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Введение
Птиц на земле насчитывается приблизительно 9 тысяч видов. Одни птицы селятся в дуплах, а другие вьют гнёзда в ветвях деревьев и кустов или на земле. Невозможно, конечно, знать всех птиц, но мы обязаны знать тех, которые живут рядом с нами.
Наша тема доклада «Зимующие птицы Жиганска». Именно птицы окружают нас круглый год, приносят пользу и радость. Очень трудно приходится птицам зимой. Мы решили больше узнать о зимующих птицах, где они живут, чем питаются.
Предмет исследования: образ жизни и поведение птиц зимой.
Объект исследования: зимующие птицы нашего села. 
Цель нашего проекта: оказание помощи зимующим птицам.
Задачи:
· Изучить дополнительную литературу и определить зимующих птиц нашей местности.
· Изготовить кормушки.
· Провести наблюдения за поведением и питанием зимующих птиц.
Методы исследования: 
· поиск информации;
· наблюдение.


1. Значение птиц в природе и в жизни человека
Значение птиц в природе и жизни человека огромно. Большинство птиц питается насекомыми, их яйцами и личинками, истребляя при этом огромное количество вредителей полей и лесов. Хищные птицы, например, сова, филин, истребляют мелких грызунов – вредителей сельскохозяйственных культур и распространителей многих инфекционных заболеваний. Птицы являются одним из основных звеньев в цепи питания. Также многие птицы, питаясь плодами и семенами растений, способствуют их распространению по земной поверхности. 
Птицы живут рядом с человеком, принося огромную пользу: они охраняют от вредителей сады и огороды и оберегают урожай, человек использует пух и перья птиц для своих нужд, мясо и яйцо птицы использует в пищу. Велико и эстетическое значение птиц: своей красотой оперения они украшают наши леса, парки, поля и водоемы, радуют своими звонкими песнями и дарят хорошее настроение и радость.
2. Общие сведения о зимующих птицах нашей местности
Наблюдая за птицами, мы выяснили, что множество из них остаются в нашем селе на зимовку. Это в основном воробьи, дятлы, вороны. 
Зимнее время года наиболее благоприятно для начала изучения видового состава и образа жизни птиц. Они становятся более заметными, сами тянутся к человеческому жилью. Наблюдение за птицами – увлекательное, но не всегда простое занятие, требующее определенных умений и навыков.
Какие птицы встречаются чаще всего на улицах нашего села?
Воробей — постоянный сосед человека, селится у самого его жилья. Здесь он находит хорошие условия для устройства гнезд и много корма. Воробьиные гнезда можно встретить в щелях зданий, в дуплах деревьев. Птица также может занять скворечник и нору ласточки.
Весит воробей 23—35 граммов, а тело может быть длиной до 16 сантиметров. Оперение у него коричневато-бурое сверху и беловатое снизу.
Пищей служат в основном растительные корма, а весной частично насекомые. В населенных пунктах воробей подбирает семена, отбросы продуктов, хлебные крошки, находит ягоды смородины, вишню, виноград, цветочные почки.
Ворона – это крупная птица плотного сложения с широким и тупым клювом. По внешнему виду ворону легко отличить от сородичей – тело у нее серого цвета, а вот голова, крылья и хвост – черные, с металлическим отливом. В питании вороны не привередливы. Они могут употреблять и животную и растительную пищу. В городах они, в основном, питаются отбросами.
Характер у вороны дерзкий и нахальный. Когда эти птицы в поисках пропитания разоряют чужие гнезда, то не боятся никого, даже человека. Причем вороны прекрасно умеют оценить степень опасности – если в руках у человека палка, ворона и не подумает улетать. Но, завидев ружье, она моментально скроется из вида, и несколько дней не будет появляться в этих местах.
Подобно человеку, вороны любят развлечения и игры. Описан случай, когда ворона с большим удовольствием скатывалась по скользкой крышке, как с горки, причем она проделала это несколько раз, явно совершая осознанные действия.
Дятел - птица оседлая. Голос громкий, резкий - "кик-кик". Селится в хвойных лесах и парках. Зимой дятел - кузнец. Он питается семенами сосны и ели. Он срывает шишку и летит с ней к своей столовой. Забивает шишку в щель и начинает стучать по ней сильным клювом, доставать семена. Гнездится в самостоятельно выдолбленных дуплах.
Изучив материал о птицах, мы узнали, что зимуют в нашем крае не все птицы, а только приспособленные к выживанию в жёстких погодных условиях оседлые и кочующие птицы.
3. Интересные факты из жизни зимующих птиц
Воробьи. Самой «умной» птицей можно назвать воробья, потому как у него на 100 грамм массы тела приходится 4,37 граммов мозга, в то время, когда у лошади – 0,1 г/кг, а у крокодила – не более 0,007 г/кг, они видят мир в розовом свете, из-за необычного строения своих глаз. Учёные установили, что родина воробьёв — Юго-Восточная Азия. Вес воробья составляет всего – 23-35 грамм. Однако имеется ещё тот факт, что в шее воробья позвонков в два раза больше, чем у жирафа. Сердце воробья бьётся 700 раз в минуту, если он находится в состоянии покоя, а во время полёта  - 1000 ударов в минуту. Для сравнения можно привести пример: сердце голубя бьётся 600 раз в минуту, курицы – 170, гуся – 210, страуса – 65 ударов в минуту. А у человека – 60-80 ударов в минуту.
Вороны. Ворон считается одной из самых умных птиц. Британские учёные подтвердили наличие у ворона интеллекта. Птице, например, давали пить воду из глубокого кувшина, которую он не мог достать клювом. Испытуемый ворон додумался в ёмкость бросать различные предметы, чтобы уровень воды поднялся. При этом он различал объекты, которые держатся на плаву, и которые тонут, выбрасывая резину и пластмассу из кувшина, когда видел, что уровень воды в кувшине не повышается.
	Общеизвестна и сообразительность серых ворон. Если городской вороне попадается орех в скорлупе, она может его бросить на дорогу и подождать, когда автомобиль орех раздавит, после чего спокойно съедает.
Дятел -  самец отличается красным пятном на темени.  Как у дятла не болит голова, ведь стучит по дереву целый день?! Оказывается, между клювом и черепом у него имеется хрящевая прослойка, которая защищает головной мозг птицы. Дятел — полезная птица, он уничтожает опасных для леса вредителей. Долбит только заражённые вредителями деревья. Дятлы обладают исключительной физической выносливостью и способностью к лазанью по деревьям. Хвост дятла, приспособленного к жизни на стволе дерева, усеян острыми шипами, которые впиваются в кору дерева. Когда дятел держится на стволе при помощи своих уникальных когтей, его хвост работает как третья нога или «опора», чтобы птица могла поддерживать баланс.
4.  Птицы нуждаются в нашей помощи
Для птиц зима – очень тяжелое время года. Голодно и холодно бедным пернатым. Из-за холода зимующие птицы теряют много тепла. Для того, чтобы согреться, птицам необходимо много есть, и зимой еды им нужно намного больше, чем летом. Поиск еды – главное занятие для птиц зимой. Темнеет быстро, а в темноте корма не найти. Поэтому с рассвета и до темноты птицы зимой ищут себе еду. А уж кто остался голодным – пропадет ночью, замерзнет! 
Гибнут птицы не от холода, а от голода. И помочь им выжить могут только люди! 
5. Виды корма для зимующих птиц нашего села
	Название птицы
	Чем питается в природе зимой
	Чем можно подкармливать

	Воробей 
	Семена сорных растений, хлебные крошки.
	Овес и просо, пшеничные отруби,  а также крошки белого хлеба

	Дятел
	Семена  сосны и ели, личинками и куколками спрятавшихся насекомых.
	 Сухофрукты, свежие мягкие фрукты, несоленое сало.

	 Ворона
	Всеядна.
	Может питаться любыми отходами на мусорных контейнеров.



Из таблицы видно, что основной корм для птиц семена подсолнечника, семечки арбуза, дыни, тыквы, пшеничные отруби, овсяные хлопья, пшено, крошки белого хлеба, несолёное свиное сало, говяжий жир. Мясо и сало можно давать сырое и варёное, но обязательно несолёное. Белый хлеб нужно, предварительно подсушив, мелко растолочь – крупные замершие куски они не смогут клевать. Чёрный ржаной хлеб птицам вреден. Нельзя предлагать птицам перловую крупу, горох и чечевицу, разбухая в желудке, они могут вызвать мучительную смерть. Из круп птицы охотно любят поедать овсянку "Геркулес" и пшённую. Любят птицы клевать ягоды рябины.
При наличии пищи птицы переносят даже сильные морозы. Чаще всего птицам самим сложно найти корм и тогда на помощь приходит человек. Потому-то так важны кормушки! 
 	Мы объявили в технопарке акцию «Покормите птиц зимой!» Ребята из кружка «Экология» изготовили кормушки из различных материалов. Далее мы выяснили, что кормушки лучше делать самые простые из пакетов или пластиковых бутылок, укреплённых вверх дном, чтобы зерно постепенно высыпалось на подставку. Более долговечные кормушки, сделанные из дерева. Вначале ноября мы вышли на территорию технопарка, для того чтобы развесить кормушки и наполнить их кормом. Мы старались развешивать их в доступных местах, чтобы была возможность постоянно пополнять их кормом и наблюдать за птицами. Прибивать кормушки на гвозди к деревьям нельзя, чтобы не повредить деревья.  Кормушки должны быть в чистоте, чтобы не стать источником болезни. Птицы возле кормушек появляются с самого рассвета, поэтому корма надо засыпать с вечера или рано утром. Во время морозов и метелей - это нужно делать каждый вечер. 



Вывод.
Наблюдая за зимующими  птицами и изучив теоретический материал, мы  пришли к выводам:
·  Зимующие птицы – это те птицы, которые с приходом зимы не улетают на юг, а остаются зимовать в своем родном краю. 
·  В нашем селе рядом с человеком в основном зимуют воробьи, вороны, и дятлы. 
·  В еде птицы предпочитают семена подсолнуха, пшеницы, овса  и не  любят солёное сало и черных хлеб. 
	Птицы довольно успешно могут противостоять холодам в том случае, если вокруг много подходящего корма. 
Следовательно, работая с информацией о зимующих птицах, наблюдая за ними, мы выяснили, что зимой птицы больше страдают от недостатка корма, чем от холода.
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