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1. Пояснительная записка.

1.1 Направленность занятия,  актуальность.

Рассматриваемое занятие на тему «Азбука русской росписи», разработанное  по учебному предмету «Прикладное творчество», состоит из двух уроков по 45 минут. Занятие входит в общий цикл уроков на тему «Основные элементы народной росписи» и является  заключительным. Уроки  предназначены для учащихся 2-го класса дополнительной предпрофессиональной  общеобразовательной программы в области изобразительного искусства «Живопись» с 8-милетним сроком обучения. Возраст детей 8 - 10  лет. Количественный состав группы - 6 человек.
Первый урок состоит из теоретической и практической части. В первой части  урока учащиеся повторяют пройденный ранее материал по данной теме,  изучают новый,  просматривают наглядные пособия и слайды.  Во второй части урока ученики повторяют технику выполнения некоторых элементов кистевой росписи и обучаются новым, закрепляют полученные знания. Второй урок предусмотрен для выполнения практического занятия - «Роспись Жар-птицы по мотивам народной росписи». Практическая работа состоит из нескольких этапов - выполнение эскиза сказочной птицы, роспись гуашевыми красками. Занятие проводится для  закрепления навыков кистевой росписи,  развития фантазии, воображения.
Актуальность данного  занятия состоит в приобщении детей к историческому наследию русской культуры, в сохранении и развитии традиций народного  искусства. Народная роспись обладает огромной силой эмоционального воздействия и является хорошей основой для формирования духовного мира, она несет в себе понятное содержание, которое в простых формах раскрывает перед детьми красоту окружающего мира.
1.2. Цели и задачи урока.

Цели:
1. Продолжать знакомить учеников с видами русской росписи.

2. Продолжать знакомить учащихся с основными элементами народной росписи.
3. Продолжать совершенствовать навыки работы по выполнению элементов. 
4. Развивать зрительную память, художественно-творческие способности учащихся.

6. Воспитывать аккуратность. 

Задачи:
1. Повторение пройденного  материала (виды росписей, элементы народной росписи).
2. Обучение выполнению новых элементов,  приемам и правилам кистевой росписи.
3. Закрепить навыки выполнения элементов кистевой росписи при выполнении практического задания. 

4. Воспитывать любовь и уважение к традициям русской народной культуры.
1.3. Методы и формы урока, оборудование.
Тип урока - комбинированный - сочетает в себе объяснение и практическое упражнение.
Методы используемые на занятии:

1. Словесные - рассказ, беседа.

2. Наглядные (показ, наблюдение, демонстрация приемов работы, слайды, наглядные пособия).
3. Практические (выполнение упражнений под руководством преподавателя по закреплению определенных навыков).

Процесс обучения предусматривает следующие виды контроля:

- вводный, который проводится перед началом работы и предназначен для закрепления знаний, умений, и навыков по пройденным темам.
- текущий, проводимый в ходе учебного занятия и закрепляющий знания по данной теме.
- рубежный, который проводится после изучения каждого блока.
-  итоговый, проводимый после завершения всей учебной программы цикла уроков на тему «Основные элементы русской росписи».

Форма организации учебной деятельности: фронтальная.
Технология обучения:

1. Личностно-ориентированная.

2. Творческая.

3. ИКТ- технология.

Перечень оборудования и материалов:
- Зрительный ряд: интерактивное оборудование (ноутбук), наглядный материал (примеры  хохломской,  городецкой,  пермогорской,  мезенской росписи). 

-  Для практической работы: рабочая одежда (фартук, нарукавники), бумага для рисования формата А4,  простой карандаш,  гуашевые краски,  кисти беличьи разных номеров (основные кисти № 1, 2, 5), баночки под воду,  ватные палочки. 
1.4. Ожидаемые результаты урока.

По окончанию занятия учащиеся:
- проявляют интерес и желание обучаться данному предмету.
- узнают, различают и называют изученные виды и техники росписей.

- знают виды и свойства красок и других материалов, применяемых в народной росписи.

- знают основные элементы и приёмы народной росписи.
- умеют пользоваться инструментами и материалами для художественной росписи.

- владеют техникой выполнения основных элементов народной росписи.
- обладают достаточно качественными техническими и изобразительными навыками и умениями, позволяющими создавать выразительные и интересные образы в творческой работе -  «Роспись Жар-птицы по мотивам народной росписи».
- проявляют самостоятельность при выборе приемов выполнения самостоятельной работы. 

- проявляют творческую инициативу.
- оценивают результат работы.

2. Введение в тему. Теоретическая часть.
2.1. Организационный момент.
Приветствие. Проверка готовности учащихся к уроку.  Объявление темы, цели и задачи занятия.
2.2. Содержание теоретической части урока.
Тема нашего урока - «Азбука народной росписи». Это заключительное занятие цикла  уроков на тему «Основные элементы русской росписи».

1. Повторение пройденного  материала.

В России существуют множество видов росписи, очень разных на вид и способу исполнения и каждая из них достойна отдельного изучения. На прошлом занятии  мы познакомились с хохломской, городецкой, мезенской и пермогорской росписями. Такой выбор позволит нам рассмотреть разнообразие графических и живописных техник, различные стилистики и колориты. Учитель предлагает учащимся вспомнить, как выглядят изученные ранее росписи. Ученики просматривают наглядные пособия (примеры хохломской, городецкой, мезенской, пермогорской росписи).  
2. Изучение нового материала.  Техники и виды росписей.
Все  народные росписи можно разделить по технике исполнения на два основных вида: графические и живописные. Живописные техники более распространены,  чем графические. Технику народной живописи называют еще кистевой, маховой, мазковой. Именно мягкий красочный мазок составляет основу живописных росписей.  К живописной технике относятся:  Хохлома  (верховое письмо), городецкая роспись (с элементами графической оживки). (Приложение,  стр.13, рис 1, 3). 
К графическому  письму относятся: Хохлома - фоновое письмо, разновидность фонового письма - «кудрина».  (Приложение,  стр.13, рис. 2). Пермогорская роспись - графическое письмо,  рисунок выполняется тонкой черной линией контурной  кистью, затем раскрашивается внутри, заливается цветом. (Приложение,  стр.14, рис 4). Мезенская роспись  - тоже графическая техника исполнения.  Только в мезенской росписи сначала выполняется красный замалевок, а потом черным наводятся контуры и приписываются дополнительные элементы. (Приложение,  стр.14,  рис. 5).
Также народные росписи делятся по виду на орнаментальные и сюжетные. Орнаментальные росписи - хохломская и мезенская. Этот вид росписей наиболее декоративен, носит отвлеченный,  условный характер. (Приложение, стр. 13,  рис. 1, 2; стр. 14, рис. 5). К сюжетным росписям относятся городецкая и пермогорская. Они изображают события из жизни людей, носят повествовательный характер. В сюжетной росписи орнамент, преимущественно растительный, играет дополнительную, подчиненную роль. (Приложение,  стр.15, рис.6, 7). Ученики просматривают слайды на ноутбуке (примеры орнаментальной и сюжетной росписи). 
Каждая роспись, как и человек -  со своим узнаваемым лицом, со своим характером, со своей биографией, и все же есть нечто общее, что дает возможность говорить о понятии - Русская роспись. Это основные элементы,  которые присутствуют в каждой росписи. На прошлых уроках учащиеся познакомились  со многими  элементами народной росписи.  Учитель предлагает их вспомнить. Дети просматривают наглядные пособия и называют  знакомые элементы: капелька, капелька с поворотом, листик, листок, дуги, спираль, цветной замалевок.  
3. Практическая часть занятия.
3.1.  Содержание практической части.
Введение в тему. Учитель объявляет тему и поставленные задачи на уроке. Роспись - это художественный язык народа, а всякий язык начинают изучать с алфавита. На сегодняшнем занятии мы продолжим постигать азы русской росписи. Тема практической части урока - выполнение новых элементов народной росписи: усик, штрих, точка, тычок. 
3.2. Описание хода работы на уроке.

1. Повторение упражнения по выполнению элемента - капелька. 
Прежде чем приступить к работе по выполнению новых элементов, учитель предлагает вспомнить технику выполнения элемента - прямая капелька, т.к. капелька наиболее часто встречается в любой технике росписи. 

Преподаватель напоминает следующие правила перед работой:
- Работа начинается с приготовления краски. Краска должна быть разбавлена водой на палитре до нужной консистенции: не жидкая и не густая.

-  Разведено достаточное количество краски на палитре.

- Краску на кисть нужно набирать движением вперед-назад, чтобы равномерно наполнить ее.

- Правильно поставленная рука - кисточка должна быть перпендикулярна рабочей поверхности.

 - Все элементы выполняются движением на себя и слева на право.

Для успешного исполнения народных росписей очень важно сразу научиться правильно держать кисть руки и кисточку. Рука должна быть подвижна, как циркуль, поэтому кисточку держат не наклонно, как ручку для письма, а строго вертикально к поверхности. Средний палец лежит на железке, над ним указательный, а с другой стороны, между ними - большой палец. Безымянный при этом поджат, опора приходится на мизинец. Нужно удерживать кисточку в таком положении, слегка прокручивая ее.

Капелька выполняется движением на себя, беличьей кистью № 2. Кисть нужно обмакнуть в краску заострить кончик. Капелька может быть прямой или с поворотом, изогнутой.  Нужно провести кончиком кисточки по поверхности тонкую линию, а затем наклонить кисточку на себя, одновременно придавливая, пока она не ляжет на поверхность почти до железного основания - «пятки». Размер капельки зависит от силы нажима. Изогнутая капелька выполняется с небольшим изгибом. Ученики выполняют элемент.
2. Техника выполнения новых элементов: усик, штрих, точка, тычок.

Цель и задачи: дать учащимся необходимые знания и практические умения способов изображения  новых элементов.  

Учитель на наглядных пособиях демонстрирует применение данных элементов в различных росписях, объясняет технику выполнения.
Упражнение по выполнению элемента - усик. 
Усик - самый изящный элемент, выполняется тонкой кистью для контурной работы: беличьей или колонковой № 1 с острым концом. Элемент выполняется  непрерывной линией одинаковой толщины, закручивается  на конце. Рисовать нужно сразу кистью, без предварительной прорисовки карандашом.
Упражнение по выполнению элемента - штрих. 

Штрих - это даже не элемент. Он создает «тень», подчеркивая какую-то деталь, или заполняет пространство. Штриховка часто используется в хохломской «кудрине», а также для украшения ягодок, серединок купавок в городецких букетах. Встречается в мезенской росписи. Выполняется беличьей или колонковой  кистью № 1. Наносится короткой линией с соблюдением наклона и ритма. 
Упражнение по выполнению элемента - точка. 

Точка  -  выполняется деревянным концом кисточки, ставится для полной выразительности и завершенности композиции в росписи. Вереница точек украшает городецкие листики и цветы. Используя кисти разных размеров, можно получать точки больших и меньших размеров. Краска не должна быть густой, а то точка получится выпуклой. Хотя в некоторых случаях для достижения особых эффектов как раз добиваются именно этого результата («жемчуг» на кокошниках и т.п.).

Упражнение по выполнению элемента - тычок. 

Название элемента точно передает суть приема. Штампик-тычок мастера изготавливают из различных подручных материалов.  Тычком может быть капроновая ткань, скрученная по спирали; вата, намотанная на обгорелую спичку; соска-пустышка; сухая  кисть для клея и т.д., в зависимости от того, отпечаток какой формы нужно получить.  На уроке в качестве тычка мы применим ватную палочку. Нужно развести на палитре краску с водой до жидкого состояния и захватить ее на тычок ввинчивающим движением слева направо, тычок должен быть параллелен палитре. Короткими, аккуратными штампующими движениями нужно нанести краску на рабочую поверхность. Ватную палочку нужно держать как кисть, перпендикулярно поверхности. Этот элемент мы можем часто встретить в хохломской росписи - ягодки, цветочки. Тычок, выполненный скрученной полоской ткани, демонстрирует интересный результат. Более рыхлая ткань делает тычок ажурным. В Городце такой тычок называется «шахмастка». 
Учитель контролирует правильность  выполнения элементов, следит за положением руки. Примеры работ по выполнению упражнений учащимися. (Приложение,  стр.16, рис.8, 9).
Устный опрос учащихся, повторение пройденного материала на занятии.  Ученики отвечают на вопросы, анализируют наглядные пособия. 
 5. Подведение итогов.
С поставленной задачей на первом уроке справились все учащиеся. Определение учителем задачи на второй урок - самостоятельная работа:
1. Придумать эскиз Жар-птицы. Изобразить сказочную птицу на бумаге формата А4.

2. Расписать изображение, применяя элементы народной росписи.

3. Обобщить полученные знания, обсуждение работ. Показ наиболее удачных работ. 

4. Домашнее задание - повторить  технику выполнения пройденных элементов. 

5. Наведение порядка на рабочем месте.

6. Завершение урока. 

Примеры выполненных работ по данной теме. (Приложение,  стр.16, рис.10, 11; стр. 17, рис. 12, 13).
Критерии для оценки работ: качество исполнения, оригинальность художественного образа, творческий подход, соответствие и раскрытие темы задания.
Преподаватель благодарит учеников за внимание и работу на уроке.  
6. Краткий анализ работы учащихся на уроке. 

1. Активность и работоспособность учащихся на уроке.
Во время проведения урока учащиеся проявляли активность. Наибольшая активность была проявлена учащимися на этапе выполнения самостоятельной работы - «Роспись Жар-птицы по мотивам народной росписи» и на этапе анализа выполненных работ. Работоспособность и заинтересованность группы на всех этапах урока была на высоком уровне.

2. Интерес к изучению нового материала.
К новой теме учащиеся отнеслись с большим интересом. Учителю удалось завладеть вниманием учащихся на целый урок. Ученики внимательно следили за ходом занятия: прослушали теоретическую часть урока, анализировали наглядные пособия, правильно отвечали на вопросы преподавателя. Успешно выполнили  практические упражнения по кистевой росписи,  справились с самостоятельной работой.

6. Качество знаний и умений учащихся.
Ученики умеют применять знания, приобретенные ранее на уроке. Качество знаний и умений учащихся находится на достаточно высоком уровне.

 8. Культура межличностных отношений.
Отношения на уроке между учащимися  и между преподавателем и учащимися ровные и доброжелательные. 
9. Реакция на оценку преподавателя.
Ученики с преподавателем рассмотрели и обсудили выполненные работы. С выставленными оценками согласны все учащиеся. 

10. Общая оценка достижения поставленной цели.
При изучении урока на тему «Азбука русской росписи» достигнуты поставленные цели и задачи: выполнен план урока, учащиеся усвоили полученные ими теоретические и практические знания.

Приложение. 
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Рис. 2                                                                     Рис. 3 
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 Рис. 8                                                                 Рис. 9
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Рис. 10                                                                Рис. 11
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