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«ЗАЩИТНИКОВ РОДИНЫ, НУЖНО ВОСПИТЫВАТЬ 
С РАННЕГО ВОЗРАСТА»

В 2021 году, в нашем улусе (районе) прошло онлайн-совещание с участием Первого Президента Республики Саха (Якутия) Михаила Ефимовича Николаева, где приняли участие глава улуса, и более 40 руководителей улусных, городских и наслежных администраций, учреждений образования, культуры, спорта Хангаласского улуса. Основная тема разговора была о патриотизме. Желающих выступить было предостаточно, но из-за нехватки времени эфира многим это не удалось, в том числе и мне. 

Поэтому, я своё мнение, по этой важной теме, «озвучил» на страницах улусной газеты, где будучи работникам сферы культуры и образования, обеспокоенный не только за качество образования, но и в духовной стороне воспитания подрастающего поколения, полностью поддержал предложение Президента РФ В.В. Путина о внесении в Госдуму поправку в «Закон об образовании». В данной поправке было указано, что воспитание детей должно быть направлено на формирование у учащихся «чувства патриотизма и гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества». 
Я этому был очень рад, так как, я всегда уделял особое внимание к патриотическому воспитанию своих учащихся, потому вел и веду целенаправленную работу без всяких ожиданий сверху или указов и распоряжений главы государства, подобно тому, как в своё время сказал В.А. Сухомлинский: «Патриотизм - чувство самое стыдливое и деликатное… Побереги святые слова, не кричи о любви к Родине на всех перекрестках. Лучше - молча трудись во имя её блага и могущества».
Как было выше отмечено, мы ещё с советских времен периодически организовывали встречи учащихся с участниками войны и тыла. Для привития учащимся любви к родному краю, использовали все средства, связанные с детским творчеством, в том числе проводили конкурсы детского рисунка, разрабатывали подходящие темы для участия в НПК «Шаг в будущее». И под девизом: «Будь готов к труду и обороне!», мы до сегодняшнего дня ведем патриотическое воспитание среди учащихся нашей школы, где проводим ежегодные соревнования по пулевой стрельбе из пневматического оружия среди юношей, т.е. прививаем элементарные навыки стрельбы из оружия, для чего думаю понятно.

Даже в период пандемии, мы приняли участие в республиканском конкурсе «Великая Победа!», посвященном 75-летию Победы над фашистской Германией, где из 35 улусов республики приняли участие 20 улусов и из поступивших 76 работ, в номинации «Видеоролик «От нас, не видевших войны», в возрастной категории «Взрослые», наша школа заняла 1-ое почетное место. А в 2020 году, объявленном Главой Республики А.С. Николаевым «Годом патриотизма», мы приняли участие во Всероссийском конкурсе «500 лучших образовательных организаций страны» и стали лауреатами в номинации «Образовательная организация – территория воспитания Гражданина и Патриота России».
Потому, я очень надеюсь, что вышеупомянутый законопроект по патриотическому воспитанию будет составной частью работы не только в системе образования, но и во всех отраслях культуры и искусства. Потому, онлайн-разговор о патриотизме, инициированный Первым Президентом РС(Я) с М.Е. Николаевым был для нас очень актуальным, полезным и своевременным.
Размышляя на тему воспитания патриотизма в смысле защитников Родины, я сделал для себя умозаключение и придумал свой афоризм: «Духовность без патриотизма, либо патриотизм без духовности, вредны для общества!». К сожалению, жизнь показала, какими разными могут быть люди. Одни люди, с виду весьма интеллигентные, образованные, начитанные, говорящие умные вещи про патриотизм, исполняющие душе-разделяющие патриотические песни, правдиво играющие роли настоящих патриотов, случись что-то, где потребуется с их стороны поддержка тому, о чем они говорили, пели со сцены или играли роль, их как будто ветром сдуло. Очевидность такого патриотизма была ярко выражена в период СВО, когда многие из них сразу же покинули страну. В этом плане абсолютно прав известный кинорежиссер Сергей Бодров (младший), который сказал: «Во время войны нельзя говорить плохо о своих». На эту тему можно много говорить, рассуждать и дискутировать, поэтому, не ссылаясь ни каким примерам из жизни других людей, чужих подвигов, взглядов похожих на Павла Корчагина, я приведу пример из своей собственной жизни, хотя она самая простая и обыкновенная без каких либо подвигов, но, как говориться, основанный на реальных событиях. 

Так вот, как мои сверстники, которые окончили советскую школу, я был воспитан в духе коммунистической идеологии по системе патриотического воспитания. Потому, вначале я был принят в ряды октябрят, затем в пионеры, после чего стал комсомольцем. Потом меня пригласили вступить в ряды коммунистической партии, т.е. всё шло как по накатанной схеме. Но перед вступлением в партию, я, предварительно посоветовавшись с отцом, опроверг данное приглашение, но это уже другая история, которая ничуть не повлияла на мои убеждения и взгляды, в том числе и на мой патриотический дух, который был впитан словами того же Павла Корчагина, что: «Самое дорогое у человека - это жизнь и прожить её надо так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы…». 
На самом деле это действительно так и ничего плохого, тем более смешного в этом нет. Каждый гражданин своего Отечества, должен жить именно по этому принципу, работать, принеся пользу в обществе с которым он живет. Вот и я, со своей супругой, жили, живем и будем жить только по этому принципу. А для того, чтобы понять, как мы жили, какую пользу мы принесли обществу, что можно было гордиться за не бесцельно прожитые годы, я изложу свой доклад, который был прочитан на юбилее школы в 2021 году. Данный доклад я для себя назвал «Не юбилейные мысли в юбилейном году», потому, что, там была затронута тема патриотизма и беспокойство о будущем поколении больше чем о школе. И вот о чем я тогда говорил в своём выступлении (выборочно):
- «…В последнее время, то ли это связано с возрастом или, как говорят, с изменением скорости вращения земли, время неуловимо мчится. И вот, со дня основания нами Покровской детской художественную школы, прошел четверть века. А это много или мало? Для нас с супругой Людмилой Валерьяновной, с которой основали эту школу, данный вопрос вызывает двоякое чувство. Если радуемся, что наши давние мечты и чаяния сбылись, то, кажется, что это было совсем недавно, а если вспоминаем, как нам было трудно, порой невыносимо трудно, то это время нам кажется вечностью. 

В своё время об истории нашей художественной школы было написано много газетных статей, снято различных видеосюжетов, записаны интервью по радио. В основном это были проблемные темы, связанные с выживанием школы в период становления, но также достаточно было материалов, связанных и с успехами наших воспитанников на просторах не только республики и РФ, но и за её пределами… 

…Могу сказать одно, самыми тяжелыми испытаниями для нас были пресловутые 90-е годы прошлого века, когда менялось целое Отечество, пересматривалась его история, рушились вековые ценности и традиции. Тогда, патриотическое чувство каждого из нас, особенно молодых людей, подвергалось серьезным испытаниям, в том числе и для нас, которые от безысходности чуть было, не подались, как и все, в предпринимательскую деятельность. В это тяжелое время реформирования общества мы поняли, что на нас легла огромная ответственность – выжить любой ценой, перестроиться самим и остаться преданным своим светлым мечтам и идеалам. И, на мой взгляд, с этой задачей мы справились достаточно хорошо, но справились мы только благодаря Первому Президенту Республики Саха (Якутия) Михаилу Ефимовичу Николаеву – патриоту с очень большой буквы! Именно он, тогда, когда нам было очень сложно, обратил на нас своё внимание и оказал отеческую заботу, впрочем, как и всей республике, выжившей в непростой период страны, только благодаря его умелому, смелому и решительному управлению республикой. 

…К примеру, если в период становления Покровской детской художественной школы, было 4 класса, где обучались всего около 50-ти детей, работали 3 преподавателя, то на сегодня в ней функционируют 14 классов, контингент увеличен до 170 детей, а выпускники ежегодно поступают в средние и высшие художественные учебные заведения. Из чего следует, что школа, которую мы обосновали 25 лет назад, свой юбилей встречает весьма достойно и с большим успехом. Так, кроме десятка ранее полученных лауреатских премий в различных конкурсах, в юбилейном году, наша школа стала Лауреатом Международной Академии Общественного Признания «Лучшее образовательное учреждение России» и включена в официальный реестр Всероссийской Национальной Премии России. Кроме всего прочего, наша школа является зачинателем проекта «Рисуем все» инициированного Первым Президентом РС(Я) Михаилом Ефимовичем Николаевым, издателем первого методического пособия по проекту «Рисуем все» для дошкольной ступени художественного образования и т.д. Подобные успехи можно продолжить. 
Как видите, успехами и достижениями наша школа не обделена и мы, не смотря ни на что, добились своей цели и задачи, потому, казалось бы, нет повода для расстройства. Но сегодня, поддаваясь своему не очень хорошему настроению, связанному с тем, что происходит в стране, да и в мире тоже, мне хочется обойти стиль традиционных юбилейных выступлений в виде отчетов с перечислениями одних только достижений и положительных сторон нашей жизни, которые создают иллюзию нашего благополучия. На мой взгляд, если задуматься, это не так. Если мои беспокойства о будущем поколении беспочвенные, тогда я этому буду только рад.

Так вот, как я упомянул, годы летят, а летят они беспощадно быстро. Всего за 25 лет на наших глазах изменился целый мир, меняется и система образования, в том числе морали и нравственности. Технологический прогресс развивается так быстро, что порой некоторые не успевают их осваивать. Так, незаметно наши деревянные доски заменены интерактивными, вместо старых тяжелых фильмоскопов и прочих техсредств, пришли планшеты и прочие гаджеты, взамен книг – интернет и т.п.  

К сожалению, вместе с тем, таким же быстрым темпом идет замена человеческих качеств, таких как доброта и милосердие, любовь и преданность на чём держалась наша малая и большая Родина. Также меняются духовные ценности, такие как патриотизм, любовь к Родине, своему народу, благодаря которым была одержана не одна война, в том числе Великая Отечественная. И таким же быстрым темпом, безвозвратно идет процесс перемены людей, готовых встать на защиту Родины, на дешевых людей жаждущих продать её за копейки!
Конечно, я не против технологического развития, компьютеризации и другого современного цифрового развития, которые намного облегчают труд людей, ускоряют процесс развития в целом. Это очень хорошо, и было бы замечательно, если вместе с этими переменами не менялись бы те человеческие качества и нравственные ценности упомянутые выше. И на мой взгляд, для того чтобы так и было, нет никому дела. Разве что, исключением является опять же, наш Первый Президент Республики Саха (Якутия) Михаил Ефимович Николаев, по идее и инициативе которого в республике в свое время появилось множество культурных и образовательных учреждений связанных с воспитанием именно духовной и нравственной стороны человека, это: Высшая школа музыки, Саха-театр им. П.А. Ойунского, Высшая хореографическая школа имени Посельских, Арктический Государственный институт культуры и искусства, Намский педагогический колледж и т.д. Всех не перечислить. Из недавних инициатив Михаила Ефимовича адресованным детям, следует выделить два уникальных проекта, это: «Музыка для всех» и «Рисуем все». Они тоже нацелены не только на улучшение качества образования, но и на развитие духовного и нравственного потенциала наших детей, которые впоследствии поспособствуют проявлению у детей чувства патриотизма, любви к Родине, преданности Отечеству!

К сожалению, выступая сегодня перед вами о преданности и патриотизме, о нравственности и любви к Родине, в моей голове витает мысль, что мои слова могут быть кем-то высмеиваться, может даже кому-то вызвать некую неприязнь и недовольство, вызвать скуку и усталость. И я, почему то думаю, что такая мысль приходит не только мне. Потому нам надо открыто признаться, что видимо враги нашего государства все-таки добились и осуществили свою подрывную работу против российского народа по замене человеческих ценностей, что сегодня у нас честность и порядочность осмеивается и стали никому не нужны, превратились в пережиток прошлого. Поэтому, хочу призвать всех своих коллег, у которых, по словам М.Е. Николаева: «В руках учителей – наше будущее. В школах республики идет формирование нашего нового поколения, которое призвано самой судьбой решать задачи нового столетия». 

Из чего следует, что нам нужно обратить на воспитание нравственных и человеческих ценностей особое внимание и приложить все усилия, чтобы технологический прогресс развития не поглощал и не затмил духовно-нравственное развитие человека, превращая его в живой искусственный интеллект. Думаю, что только в этом случае мы добьемся существенных изменений в деле торжества справедливости и правды, и только так мы воспитаем настоящих патриотов и защитников Родины! 

Возвращаясь к юбилейным событиям, могу сказать, что потребность учиться в нашем учебном учреждении возрастает не только у детей и молодежи, но и у взрослого населения. Таким образом, количество детей и взрослых занимающихся изобразительным искусством ежегодно увеличивается так, что порой у нас бывает проблема нехватки кабинетов для занятий. Потому начали задумываться и мечтать о строительстве нового каменного здания.

…А дети у нас довольно таки активные и успешные, весьма продвинутые в плане цифровых технологий, хотя обделены теми духовными ценностями, о которых я упомянул выше. Потому, они совершенно отличаются от тех детей, которые были 25 лет назад. Честно говоря, мне их порой бывает жалко, они очень загружены, запутаны в своих мыслях и поступках. Мне кажется одной из причин того, что мы отгородились от своих детей, является то, что мы, взрослые, не уделяем им должного внимания и свободного времени. К сожалению, и мы, порой находимся в плену у цифрового пространства в поисках той же правды и справедливости. И нам теперь сложно объяснить детям причины того, что происходит в мире. Если раньше наши родители четко объясняли нам «Что такое хорошо и что такое плохо?», то мы сейчас не можем уловить, где она эта правда, а где кроется ложь. Вот и отгородились мы от наших детей, которые теперь живут в своем цифровом мире, который незаметно меняет их облик, здравомыслие, взгляды и духовные ценности. 

…И для того, чтобы изменить ситуацию в лучшую сторону, нашим детям нужно всего лишь живое общение, и в первую очередь с родителями, затем с учителями, которые должны привить им духовные и нравственные ценности. И не зря Михаил Ефимович, основные направления в развитии личности сравнивает с пятью китами, это: музыка, рисование, шахматы, языки и массовый спорт, которые нацелены именно в воспитании всесторонне развитого, творчески подкованного, физически здорового, духовно богатого человека, а самое главное патриота и защитника Родины! 

Дорогие друзья, коллеги, вперемешку с юбилейной темой и совсем неюбилейными мыслями, пожалуй, я завершу своё сегодняшнее выступление. Надеюсь, что мои слова услышаны моими коллегами, в руках у которых будущее наших детей. И вами же будут приняты хоть какие-то меры в сторону возврата тех духовных скреп, об утрате которых было сказано ни кем-нибудь, а главой российского государства Владимиром Владимировичем Путиным…».

Вот как-то так, на юбилейном вечере я посвятил свою не совсем юбилейную речь, где не ограничился с информацией только о школе, а охватил всю проблему духовно-нравственного и патриотического воспитания не только в рамках школы, которая отмечает свой юбилей, а в целом по стране, либо как говорил Жан Жорес: «Истинный патриот тот, кто говорит правду даже своей стране». И не будь я в советское время воспитан в духе патриотизма, то моя речь имела бы кардинально другой смысл в духе «Всё хорошо прекрасная Маркиза, всё хорошо, всё хорошо…». 

У меня всё, и я доволен, что написал чистую правду о своей жизни, о том, на каких условиях я был воспитан, учился, трудился, жил по совести и чести, о которых был наслышан в детстве от своих учителей, родителей, читал в книжках, смотрел в советских фильмах и т.д.  

А мораль моей статьи и юбилейного доклада такова, что для того, чтобы назваться патриотом, не обязательно совершать подвиг, о котором все говорили, а надо просто жить и трудиться по велению совести придерживаясь стороны света и добра, справедливости и правды. А, правда, такова, что страна в опасности! Потому нужны кардинальные меры в системе воспитания человека, гражданина России. И для того чтобы регулировать эту ситуацию, в каждом образовательном учреждении, в школах, детских садах, ДШИ, нужен отдельный урок морали и нравственности, культуры поведения в общественных местах и т.д. Детям нужно предоставить возможность дискутировать на тему патриотизма, преданности и любви к Родине и Отчизне с показом документальных и художественных фильмов, походами в исторические и краеведческие музеи. И эти уроки должны в обязательном порядке сопровождаться с обучением простых навыков меткой стрельбы, выживания в трудных жизненных условиях и владениями правил рукопашного боя. 

У не известного автора есть такая фраза: «Сколько ни учи своих детей хорошим манерам, они всё равно поведут себя так, как отец с матерью». Тем не менее, я думаю, что сегодня общество как никогда нуждается воспитанию, особенно духовно-нравственному и патриотическому. И, как говорил президент РФ В.В. Путин: «…Надо признать, уважаемые друзья, влияние школы на формирование детей и подростков в последние годы ослабло. От того, встретит ли ученик талантливого, увлеченного своим делом учителя, во многом зависит формирование личности, судьба молодого человека. Система образования должна строиться вокруг сильного, одаренного учителя. Такие кадры нужно отбирать по крупицам, беречь их и поддерживать. Школа не просто передает набор знаний. Думаю, вы со мной согласитесь: качественное обучение без воспитания невозможно».
А у известного воспитателя всех времен и народов А.С. Макаренко, есть такой афоризм: «Научить человека быть счастливым – нельзя, но воспитать его так, чтобы он был счастливым, можно». Данное высказывание мне хочется, перефразировать следующим образом: «Научить человека быть патриотом – нельзя, но воспитать его так, чтобы он был патриотом и защитником Родины можно!».

Потому, призываю всех коллег, работающих с детьми, в том числе в дошкольных, общеобразовательных, дополнительных, частных, авторских и прочих школах, превратить доверенные вам образовательные учреждения в территорию воспитания Гражданина и Патриота России. Только в этом случае, наша Родина в будущем будет защищена и будет иметь гарант безопасности и благополучия. Думаю, что ЗАЩИТНИКОВ РОДИНЫ, НУЖНО ВОСПИТЫВАТЬ С РАННЕГО ВОЗРАСТА, а не тогда когда настанет час призвать их на защиту Родины, тогда у нас отпадет нужда насильной мобилизации и эмиграции молодёжи в другие страны! У меня всё!
Вот, вроде написал всё что хотел, но меня всё равно не покидает чувство, что кто-то всё равно будет, высмеивается над моей статьей и докладом. Ещё, парадокс в том, что мне и самому есть такое чувство, что написал что-то не понятное никому, кроме себя и себе подобных, о существовании которых верится с трудом, но есть надежда, что их много и с каждым годом их количество будет увеличиваться. 
ДА БУДЕТ ТАК!
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