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Паспорт проекта

	Название проекта
	Праздник для первоклассников «Посвящение в юные художники» для первоклассников ГБУДО СО                                             «Ревдинская детская художественная школа»

	Заказчик проекта
	ГБУДО «Ревдинская детская художественная школа»

	Разработчики проекта
	Студенты 26 группы ГАПОУ СО «Ревдинский педагогический колледж», Шумакова К.С. -преподаватель

	Нормативные основания реализации 
проекта
	- Федеральный закон № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г.
-  Стратегия развития воспитания в РФ до 2025г.
 - Государственная культурная политика 2030г.

	Основные идеи проекта 
	Развитие значимых для образования, социализации, самореализации интеллектуальных и художественно-творческих способностей детей, их личностных и духовных качеств.

	Цели проекта
	Создание радостного, веселого настроения у первоклассников ГБУДО «РДХШ», организация активного отдыха детей в кругу единомышленников, воспитание чувства гордости носить звание «юного художника»

	Задачи проекта
	- повышение мотивации обучения;
- создание благоприятной игровой атмосферы для проявления изобразительных способностей и знаний детей;
- расширение навыков общения в игровых ситуациях, предполагающих многопозиционные роли: художника, зрителя, критика, ценителя искусства;
- содействие коллективному творчеству детей и коллективному сопереживанию общей работе.

	Срок реализации проекта
	Один месяц (01.10-31.10.2022)

	Участники проекта:
	Дети младшего школьного возраста, педагоги, родители, студенты РПК

	Источники финансирования
	Подарки от родителей для юных художников



Актуальность проекта
Праздник - это особое состояние души, эмоциональный радостный подъем, вызванный переживаниями какого-либо торжественного события. В жизни человека тесно переплетается личное и общественное. Праздник всегда выполнял важные общественные функции, имел глубокий смысл, в нем человек ощущал себя личностью членом коллектива.
В условиях нарастающих кризисных явлений в духовной жизни всего общества, в том числе детей и подростков, особую социально-педагогическую значимость приобретает обоснование содержания и методов организации праздничных форм досуговой деятельности, которая способствует становлению и развитию личности ребенка.
При формировании ценностей на первое место выходит развитие у учащихся осознания и принятия российской гражданской идентичности в поликультурном и многоконфессиональном обществе, проявление интереса к познанию родного языка, истории, сопричастности к культуре Российской Федерации, своего края, народов России. 
Доминирующим при этом является воспитание ценностного отношения к достижениям своей Родины – России,  к ее науке, искусству, спорту, научным технологиям, боевым подвигам  и трудовым достижениям народа. 
Содержание воспитания «дойдет» до учащихся, если педагогам удастся подобрать эффективные разнообразные  и увлекательные формы воспитательных практик. 
К таковым можно отнести: различные организационные приемы социально-проектной деятельности, участие в социокультурных акциях, виды коллективных творческих дел, смотры, проекты, предполагающие сетевые контакты с различными партнерами и др. Но в какой бы форме ни протекало воспитательное мероприятие, оно должно неизменно отвечать таким психолого-педагогическим требованиям, как: 
· событийность, 	эмоциональность, 	личностно развивающая  направленность реализуемого дела; 
· постановка учащихся в позиции субъектов – организаторов данной акции; 
· ролевое распределение функций, обеспечивающее личностный рост  и возможность самореализации каждого участника; 
· обогащение знаний и наглядно-образных представлений учащихся о Родине, ее истории и ценностях; 
· возможность проявить свою гражданско-нравственную позицию, оценить свой собственный социально-личностный рост. 
Данный проект представляет собой описание одной из эффективных форм молодежной инициативы (инициирован, подготовлен и проведен группой студентов  2 курса специальности «Преподавание в начальных классах») и направлен на формирование духовно-нравственного сознания обучающихся как важнейшей ценности. Продуктом данной разработки является сценарий праздника, а также алгоритм подготовки, организации и проведения мероприятия. 
Праздник раскрывает богатейшие возможности всестороннего развития ребенка. В любом празднике присутствуют разнообразные виды искусства: литература, музыка, живопись, театр, пантомима. 
Таким образом, праздник является синтезом практически всех видов искусств. А широкое использование их средств в работе с детьми позволяет расширить кругозор, сформировать взгляды и нормы поведения ребенка, развить его творческие способности. 
В разнообразных видах деятельности проявляются наклонности, формируются определенные умения и навыки. На празднике дети не только говорят, но танцуют, поют, рисуют. 

Основное содержание проекта
Технологический процесс подготовки и проведения детского праздника  «Посвящение в юные художники» включал определенные этапы:
· разработку сценарной основы
· режиссерскую организацию материала.
Специфические особенности воспитательной эффективности детского праздника:
1. Место действия, особенность планирования.
2. Временная протяженность праздника зависит от его объема.
3. Особенности проведения праздника как физически, так и психологически.
4. С кем проводить и для кого. Весь праздник должен быть в действии. Для общества и личности.
5. Зритель должен свободно передвигаться по всем площадкам, игровым, которые есть на празднике.
6. Место проведения площадок. Выбор центральной площадки, где разыгрывается кульминационная часть праздника.
Создание сценария - обязательный этап подготовки детского праздника. Это процесс творческий. И начинается он с замысла, который определяет успех, эффективность всего праздника в дальнейшем. 
Замысел – это определение главной задачи праздника и способа ее художественного выражения. Он направлен на воплощение идеи детского праздника - основного вывода основной мысли, авторской оценки изображаемых событий. Для того чтобы определить идею детского праздника нужно ответить на вопрос: ради чего?
Но нужно знать еще и тему детского праздника. «Тема - это круг жизненных явлений, отобранных и связанных сценаристом и режиссёром». Чтобы правильно определить тему праздника педагогу-организатору нужно ответить на вопрос: о чем?
Предстоит в общих чертах продумать, как реализовать замысел. Не нужно пока уточнять мизансцен программы, расстановку действующих лиц, оформление, сначала нужно увидеть главное в детском празднике - его стержень. 
Большое место в тематике сюжетов детских праздников занимает и народная, и классическая литературная сказка. Сказка раскрывает перед людьми вечные истины, идеалы добра, справедливости, красоты. Сценарное оформление детского праздника начинается с монтажа эпизодов. 
Главное в этой работе - смонтировать эпизод, то есть соединить средства эмоциональной организации аудитории с информационными (сюжетными) или действенно-динамическими (игра).
Композиция определяет внутреннюю структуру произведения, логику доказательства заложенной в нем идеи, что очень важно для организации детского праздника. Композиция есть организация действия, а значит, и соответствующее расположение материала. Если сюжет рождает действие, то композиция определяет его логику, темп, ритм, т.е. вносит в действие четкую организацию, дисциплинирует его. Завязка, кульминация и развязка - составные части композиции.
Пролог – это вступительная часть детского праздника, которая кратко в символической форме мотивирует его содержание, настраивает детей на определенное эмоциональное восприятие. Следующая часть композиции - завязка. Это эпизод, запускающий в движение сюжет детского праздника. Ему предшествует возникновение конфликта, т.е. столкновение двух противоборствующих сторон действия.
Следующая часть, композиции – блок эпизодов основного действия. В них происходит изображение борьбы и ее перипетии, цепи событий и столкновений, в которых решается конфликт. Эта часть сценария детского праздника должна подчиняться следующим основным требованиям:
1. Строгая логичность построения темы. Каждый эпизод сценария должен быть логически обусловлен, связан смысловыми мостиками с последующим.
2. Нарастание действия. Заданное экспозицией-завязкой действие развивается по нарастающей линии к кульминации и развязке. Нельзя идти от эмоционально сильных эпизодов к более слабым.
3. Законченность каждого отдельного эпизода.
4. Контрастность построения.
Таким образом, действие логически подводит зрителя к кульминации, т.е. наивысшей точке в развитии действия. Последующие эпизоды подводят нас к развязке - финалу действия детского праздника. Это весьма важная часть композиции: ее отсутствие или нечеткость оставят ощущение незавершенности всего праздника. Чаще она совпадает с кульминацией и является самой оптимистической и торжественной нотой всего представления.
Технология организации и проведения детского праздника является сложным в творческом отношении делом, требует от организатора детского досуга глубокой теоретической осведомленности.
Ресурсы, необходимые для подготовки и проведения мероприятия
Кадровые: преподаватель профессионального модуля «Организация и проведение внеурочных занятий и общения младших школьников», студенты 2 курса ГАПОУ СО «Ревдинский педагогический колледж», преподаватели, администрация  ГБУДО «Ревдинская детская художественная школа».
Оборудование и технические средства: мультимедийное оборудование (экран, проектор, ноутбук), музыкально-звуковая аппаратура (колонки, пульт, микрофоны), художественные материалы (краски, кисти, бумага, пастель, клей и т.п.), мольберты.



Сценарий проведения праздника
«Посвящение в юные художники»
1. Организационный момент: проверка готовности к мероприятию, готовность аппаратуры, встреча гостей, заполнение зала, формирование команд участников – 2-3 мин.
Торжественный выход:  
В зал заходят дети вместе с педагогами и вожатыми (26 группа), и садятся на 1 и 2 ряды в выставочном зале.
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Выходят ведущие:
Ведущий 1: Добрый день уважаемые ребята, родители, гости!
Ведущий 2: Здравствуйте уважаемые педагоги!
Ведущий 1: Мы рады приветствовать вас на нашем большом празднике… 
Вместе: «Посвящения в юные художники»!  
Ведущий 2: Наш сегодняшний праздник – «Посвящение в юные художники», стал уже доброй традицией, которая знакомит новых художников с искусством. И сегодня предстоит произнести торжественную клятву нашим юным мастерам!
Ведущий 1: Но чтобы произнести клятву, вам предстоит узнать не только про искусство, но и про коварство цветной палитры. 
Ведущий 2: Вы готовы дети? 
Я вас не слышу!
Давайте начнём!  	
Ведущие уходят.
Начало песни в минусе «Арабская ночь»
Голос за кадром: Добрый путник войди в славный город Багдад,
Ты своим не поверишь глазам.
Ждёт тебя впереди приключений каскад, 
Ты готов? 
Выходит Джафар с лампой в руках.
Джафар: Наконец-то, я забрал лампу у Алладина. 
Настал мой час! (натирает лампу, появляется  Джин)
Джин: Ты украл лампу у Алладина? Как  ты смеешь!
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Джафар: Как ты смеешь со мной разговаривать в такой манере! Я твой повелитель и ты склонишься предо мной 
Джин: Да, Господин! Какое ваше первое желание?
Залетает Яго и летит прямиком к Джафару
Яго: Джафар! Я узнал, что Алладин и Жасмин готовятся к свадьбе. Намечается яркий праздник, мы должны его испортить!
Джафар: Успокойся Яго, всё будет.…Сейчас я загадаю своё первое желание. Пусть мир окрасится в чёрно-белый и от праздника не останется и следа! 
Джафар: (злобный смех.) Получилось!
на сцене появляется Алладин с Абу, играющие в шахматы
взбегает на сцену Жасмин 
Жасмин: Алладин! Почему всё стало черно-белым! 
Алладин: встаёт и осматривается. Смотри, там дети, они  могут знать, что случилось? 
Алладин: Дети, кто это сделал? А как он это сделал? 
Голос Джина: Алладин помоги, Джафар украл все краски мира. Ты должен взять своих помощников! 
Алладин: Хорошо Джини! Дети вы поможете?
Танец Флеш моб 
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Художник: И в десять лет, и в семь, и в пять
Все люди любят рисовать.
И каждый смело нарисует
Всё, что его интересует.
Всё вызывает интерес.
Далекий космос, ближний лес,
Цветы, машины, сказки, пляски…
Всё нарисуем, были б краски…(печально).
Конкурс    «Клякса»
1 Ведущий: Будут краски. Часто во время дождя сидишь у окна, смотришь и прислушиваешься, и тебе кажется, что у всех вещей есть голоса и они разговаривают. И краски тоже. Слышите?..
Дети с помощью вожатых делятся на 6 команд и подходят к 6 мольбертам, на которых прикреплены листы с кляксами, начинают вместе дорисовывать их.
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                                          Конкурс «Ветерок» 
Вожатые сроят детей в 6 колон. Перед каждой командой кладут надутые воздушные шарики (по цвету команд – три желтых, три красных и т.д.). Задача игроков — не касаясь шарика руками, переместить его до финишной линии. Разрешается только дуть на шарик или, махая руками, помогать ему передвигаться. Побеждает та команда, чей ветерок окажется сильнее, то есть та, которая быстрее заставит свои шарики добраться до финиша.
Алладин и Жасмин: Прекрасно! Великолепно! Восхитительно! Справились все!
Мы знали, верили! Мы не ошиблись с выбором!
Ох! Явились! А если они еще не готовы? 
Как же это – не готовы? Еще как готовы! Проворность проверили? 
все: Проверили.
 Знания оценили?
все: Оценили!
 Смекалку протестировали?
все: Протестировали!
Потенциал-то есть!
А опыта все еще не хватает. Но это мы исправим.
Джин: Начну я! Я начну! Я расскажу, как создавать образы! Я покажу, как оживить в голове слова, как разукрасить выражение, как могут расцвести буквы! Пусть полет вашей фантазии будет столь же легок, как бабочки на моем наряде!
Конкурс «Изобрази»
Дети должны изобразить живую картины, (Например Васнецов «Три богатыря», Дега «Голубые танцовщицы» и т.п) не используя слов. Только с помощью статичного изображения и пантомим. Конкурс проводится среди нескольких команд, каждой дается одно задание и минута на размышление. 
Джин: Что же, я вижу, ваше воображение на уровне… Даже не знаю, кто из Великих обладал столь живым умом! Я вами доволен. А потому расскажу первую тайну: воплощайте любую свою идею, подобно сюрреалистам, передавайте эмоции, как экспрессионисты, изображайте реальность. Пусть все, что вас окружает остается на холсте. Удачи вам, будущие мастера!
Все участники собираются в центре зала
Дети собрали 4 цвета и видят Джафара с Яго, сидевшего на золоте. Алладин зовёт детей
Джафар: Какая встреча! Это Алладин, Жасмин и их маленькие помощники. Вы смогли пройти испытания. Если хотите меня победить, вам придётся меня перетанцевать.
включается разная музыка и Джафар танцует против детей
Музыкальные игры
Алладин: Наконец-то! Мы смогли это сделать! Мир вернул краски! 
Жасмин: Спасибо вам огромное ребятишки. Теперь мы проведём свадьбу! 
Алладин: Но что же нам делать с Джафаром? Дети, как вы думаете?
…………Пощадить!
Яго: Казнить, нельзя помиловать!
Жасмин: Яго, так нельзя! Ты поступил не лучше! Дети, а давайте лучше задобрим Джафара весёлым танцем? 
………Давайте!
нарезка танца (танцуют все), в это время Джафар понемножку втягивается.
Алладин: Но главные заветы всегда были такими:
Жасмин: Перенимай опыт старших, но не бойся привнести свое.
Джафар: Будь активным и живым! Все всегда можно выплеснуть в картине, всему поможет творчество.
Алладин: Не бойся и не сдавайся. Стоит набраться больше опыта, и можно покорить любые вершины!
Яго: Рисуй странное.
Султан: Пугающее.
Джин: Выражающее тебя.
Алладин: И тогда, ты сможешь добиться успехов, стать Великим, стать умелым и знающим.
Финал
Ведущие: Мы очень рады, что вы ступили на этот светлый, необыкновенный путь искусства. Ведь искусство - это умение человека выражать свою любовь к прекрасному. Выражать эту любовь в рисунке, живописи, скульптуре. И раз вы сегодня здесь, значит нам с вами по пути! 
Я думаю, что КАЖДЫЙ ИЗ ВАС заслужил сегодня право называться ХУДОЖНИКОМ. Но прежде чем вы получите это право, вы должны произнести КЛЯТВУ.
(Звучат фанфары)
Повторяйте за нами слово: «Клянёмся!»
                                      КЛЯТВА ЮНОГО ХУДОЖНИКА:
Получая высокое звание художника, торжественно клянусь
Ведущая
1."Клянемся следовать великой гармонии реальности и красоты! (Клянёмся)
2.Внимательно слушать учителя и выполнять его советы! (Клянёмся)
3.Изучать творчество великих мастеров золотой кисти и идти их дорогой, не сворачивая на обочину! (Клянёмся)
4.Быть преданными великому Искусству!"
(Клянёмся, Клянёмся, Клянёмся)
(Звучат фанфары)
             Ведущая: Поздравляем вас, юные обладатели кисти и карандаша! Пусть же никогда не иссякнет ваша трудоспособность и пусть постоянно шлифуется ваше мастерство. Удачи вам в заповедных, фантастических мирах красоты и созидания!
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Перспективы дальнейшего развития
Работа по теме проекта будет продолжена по следующим направлениям:
- внедрение в практику работы новых направлений и технологий;
– повышение уровня воспитательно–образовательной деятельности через совершенствование эффективности проведения мероприятий;
– создание банка методических разработок, которые могут использовать в своей деятельности студенты педагогического колледжа при подготовке к производственной практике;
– освещение опыта работы на странице сайта ОУ и в сетевом педагогическом сообществе.
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