"Мои родители, война и странная нить судьбы..."
День Победы…
Давно отгремели бои, заросла земля на полях былых сражений и остается все меньше и меньше тех, кто ценой жизни отстояли честь и свободу нашей Родины в смертельной схватке с фашизмом. Мы должны помнить бессмертный подвиг своих родных и близких, отцов и дедов. Каждый, кто сложил голову на полях сражений и каждый, кто вернулся с Великой Победой в свои родные края, являются Героями той страшной войны, о которой мы знаем лишь по рассказам и воспоминаниям, по книгам и кинофильмам.
[bookmark: _GoBack]Этот праздник имеет огромное значение для нашей семьи. Мои родители прошли все тяготы и невзгоды военных лет, которые для потомков стали уже легендой, чем-то героическим, великим, но далеким…
Отец Павлов Прокопий Алексеевич воевал на фронте от звонка до звонка, а мама Николаева Ирина Герасимовна – в тылу приближала день Победы. Их судьба, их жизнь похожи на фильмы советских времен, в них было все: подвиг, самоотверженность, чистая и прекрасная любовь, потери, трагедии.
В Вилюйском педагогическом училище студенческая жизнь кипела, молодые люди дружили, влюблялись, творили, открывали для себя удивительные миры знаний, мечтали о светлом будущем, нести свет и добро детям, людям, бороться с безграмотностью и строить новую жизнь.
Среди студентов выделялся Проня Павлов, не по годам серьезный и умный, необыкновенно скромный юноша, который писал стихи, запевал осуохай, увлекался фотографией, рисовал. Преподаватели всегда хвалили Проню, ставили всем в пример, он преуспевал и в точных, и в гуманитарных науках, интересовался историей своего края, был очень ответственным.
Среди девушек спокойным нравом, открытостью, веселым характером отличалась маленькая хрупкая, улыбчивая Ира Николаева. Она участвовала во всех культурных мероприятиях, прекрасно играла на гитаре, пела романсы и популярные песни тех времен, умела красиво танцевать. Была мастерицей, шила, вязала, вышивала. С Ирой дружили самые красивые парни из ее группы – высокий стройный Проня Павлов, который тайно посвящал ей стихи и боготворил ее, и веселый балагур, душа компании Саша Дашевский. Ира никого из юношей не выделяла, они втроем были очень дружны, были активистами училища.
Начавшаяся 22 июня 1941 года, в разгар цветущего якутского лета с белыми ночами, война навсегда соединила судьбы трех молодых людей странной нитью.
В 1938 году Проня Павлов заболел, пришлось оставить учебу, семья его бедствовала, он стал помогать матери. Судьбы Иры и Прони на некоторое время разошлись. Ирина осталась в городе Вилюйске и продолжила обучение в педучилище. Вначале они поддерживали связь, переписывались. Робкие чувства, связывающие молодых людей, остались где-то в глубине души. Скромный Проня не смог сказать о своих глубоких и серьезных чувствах.
С 1938 года Прокопий стал работать учителем II Кюлетской школы, затем заведующим III Кюлетской школы, учителем Тенгюргестяхской школы. Прокопий Алексеевич перед началом учебного года ходил по аласам, где жили дети школьного возраста, извещал и агитировал родителей о необходимости обучения детей в школе. Благодаря этому, много детей получили школьное образование, некоторые из них стали сами учителями, научными деятелями.
Прокопий всегда отличался чувством справедливости. В начале 40-х годов молодой учитель заступился за человека, которого хотели отдать под суд, якобы за вредительство, и дело чуть не дошло до троцкизма. Это был своего рода подвиг во время тотальной репрессии. До сих пор люди благодарны моему отцу, и об этом случае рассказывают, как легенду, о том как, Прокопий Алексеевич спас безвинного человека от репрессии и тюрьмы.
Перед самой войной Ира вышла замуж за Сашу Дашевского. Прожили всего-то несколько месяцев. Ушел на войну Саша и пропал без вести на огненной Курской Дуге. Ира носила под сердцем своего первенца. Молодая хрупкая учительница пронесла на нежных женских плечах все тяготы военных лет. С мамой Варварой Семеновной обменивали украшения на муку и продукты, кормили голодающих учеников. После занятий в школе трудилась наравне со всеми, заменив на тяжелой работе ушедших на фронт мужчин. В это время был страшный голод, зимой умерших складывали на сугробы, а весной ослабевшие женщины рыли мерзлую землю и хоронили односельчан.
В 42-м Ирина родила сына Сашу, ребенок родился слабеньким, медики пророчили жить ему только две недели, но мама выходила его. Когда от голода пропало грудное молоко, поила младенца киселем. Мой старший брат Александр Александрович Дашевский выжил, стал главой большого семейства, у него трое сыновей и две дочки, много внуков.
Молодой сельский учитель Прокопий Павлов был призван в ряды Красной Армии 4 сентября 1941 года. Воевал на Волховском, Ленинградском, Третьем Прибалтийском фронтах. После окончания курсов младших лейтенантов П.А.Павлов командовал огневым взводом минометной батареи. Участвовал в прорыве блокады Ленинграда, в освобождении Прибалтики от немецких захватчиков, уничтожении Курляндской группы немцев.
О войне отец не любил вспоминать, редко рассказывал о боевых сражениях, был очень скромным и считал, что каждый обязан Родину и близких защищать, когда грозит им беда и враг. После войны работал в школе директором, завучем, преподавал якутский язык, знал историю своего края и народа, любил родной язык и прививал в своих учениках любовь к якутскому языку и культуре, хранил много старинных легенд и преданий.

Мне врезался в память рассказ отца об одном страшном сражении в Эстонии:
«Это было в августе сорок четвертого в Эстонии. Во время наступления наш 891 полк попал во вражескую засаду. Большая половина бойцов батальона погибла. Наступавшие вперед три самоходные установки сгорели от вражеских снарядов. Командир дивизии генерал-майор П.А.Потапов погиб от осколков немецких мин. Начальник политотдела подполковник П.В.Ковешник был тяжело ранен. Командир полка полковник П.Г.Овчар собрал оставшихся в живых бойцов и решили занять оборону. Из моей батареи забрали двадцать бойцов и рацию.
Мы остались оснащенные четырьмя минометами и всего 13 минами. Враг окружил нас и атаковал восемь раз. На огневой позиции нас осталось восемь человек, а к концу боя уцелели только двое – я и парень из моего взвода Василий Фоменко. Вокруг нас беспрерывно рвались вражеские снаряды. Это был кромешный ад. В восьмую контратаку немцы пошли силами 60 человек. Мы из них одним снарядом уничтожили около тридцати человек. После этого противник больше не ходил в контратаку. Под покровом ночи враг отступил. За этот бой меня наградили Орденом Красной Звезды».
Вот так снайперски одним снарядом миномета уничтожили половину атаковавших врагов. Многие знакомые вспоминают о моем отце как о метком стрелке и охотнике. В вилюйской районной газете когда-то давно было напечатано воспоминание сунтарского поэта Ивана Сергеева о том, как осенью сорок первого новобранцы из вилюйской группы районов ехали на фронт. И однажды командир, сопровождавший призывников, сказал: «Говорят, что вы якуты – очень меткие стрелки и попадаете белке в глаз. Хотел бы убедиться в этом, кто же сможет прострелить верхушку вот той дальней лиственницы?» Вилюйские новобранцы выдвинули своего земляка, молодого учителя – высокого красивого и очень скромного парня. Мой отец взял винтовку, прицелился и выстрелил, верхушка лиственницы отлетела и упала на белый снег. Командир был удивлен и обрадован. Он благословил отца, так же метко бить врага и вернуться домой с Победой. И отец вернулся с фронта с орденом Красной Звезды и несколькими боевыми медалями на груди, четырежды был награжден благодарственным письмом от имени Верховного главнокомандующего И.В.Сталина за боевые подвиги.

После Великой Победы служил в Воронежском военном округе и Приморском военном округе в г.Порт-Артур (Китайская Народная Республика) как кадровый офицер. Демобилизовался в ноябре 1946 года.
Прокопий Алексеевич вернулся с фронта с орденом Красной Звезды и несколькими боевыми медалями на груди, четырежды был награжден благодарственными письмами от имени Верховного главнокомандующего И.В.Сталина за боевые подвиги.
Во время войны между Ириной и Прокопием продолжилась дружеская переписка. Находясь на полях сражений, каждый день между жизнью и смертью, Прокопий уже не побоялся писать далекой возлюбленной о своей любви. Летели с фронта письма любви, полные нежных и чистых слов, со стихами, идущими из тайных уголков души. Эти письма стали нашей семейной реликвией.
Вернувшись с Победой с той страшной войны, Прокопий женился на Ирине, которую любил всю жизнь, всегда трепетно относился к ней, заботился, оберегал ее.
Такова история жизни наших родителей, которые прожили вместе почти 40 счастливых лет.
После войны Ирина Герасимовна и Прокопий Алексеевич активно строили мирную жизнь, приобщали детей к свету знаний.
Как учитель якутского языка и литературы отец в I Кюлетской школе был руководителем краеведческого кружка. На занятиях этого кружка он рассказывал своим ученикам легенды и сказания о древней Вилюйской земле, об истоках создания I Кюлетского наслега. Вел познавательные курсы о жизни Якутии до революции, о периодах революции, гражданской войны, о создании колхозов, об участии якутян в Великой Отечественной войне, о героизме в тылу, о восстановлении народного хозяйства в послевоенное время, о современных исторических событиях района, республики, страны.
Прокопий Алексеевич, как бессменный лектор общества «Знание», рассказывал односельчанам об исторических событиях, происходящих на родине и в стране в целом. Будучи многогранной личностью и творческим человеком, отец в своей школе организовал различные кружки: фотокружок для учащихся, благодаря его замечательным фотографиям сохранился уникальный фотоархив исторических событий 50-х и 60-х годов, который хранится в Кюлетском наслеге; литературный кружок - учащиеся школы писали стихи и рассказы о родном крае, о школе, о своем наслеге. Также Прокопий Алексеевич был настоящим пропагандистом русских шашек, вел кружок для школьников и рабочей молодежи, и сам участвовал в соревнованиях.
Необыкновенная спокойная и добрая Ирина Герасимовна – учительница начальных классов открывала малышам мир знаний, помогала первым шагам к постижению разных наук. Для девочек вела кружок домоводства, как искусная мастерица, учила шить, вязать, вышивать, готовить.

Благодарные земляки и ученики хранят очень теплые воспоминания о наших родителях. А для нас, детей, наши родители являются достойным примером жизни, посвященной труду во благо и процветание родины. Мы гордимся ими.
В марте 2018 года I Кюлетской средней общеобразовательной школе села Усун Вилюйского района присвоено имя Прокопия Алексеевича Павлова - заслуженного учителя Якутской АССР, фронтовика-участника Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., боевого офицера, гвардии старшего лейтенанта, кавалера орденов «Отечественной войны I степени», «Красной Звезды» и двух боевых медалей, ветерана педагогического труда, почетного гражданина I Кюлетского наслега.
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