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                                                  Победила дружба.

         Когда фашистская  Германия подняла меч  против  нашей  страны, все народы Советского  Союза  единодушно поднялись  на защиту Отечества.  Вся  страна  превратилась в единый  боевой лагерь, самоотверженно поддерживающий свою армию в ее  героической борьбе с фашистскими захватчиками.
       В годы Великой  Отечественной войны еще раз была подтверждена нерушимая дружба народов СССР, их морально-политическое единство.
     Якутский  народ - один из членов этой братской семьи – находился в глубоком тылу за много тысяч километров от фронта, но и он принял непосредственное участие в разгроме агрессора. Десятки тысяч лучших его сынов с первых же дней войны вступили в смертельную схватку с фашистами.
      Сыны Якутии на фронте не были представлены отдельными воинскими формированиями, а воевали в составе различных частей и соединений.  Якутяне  шли  в бой  в составе соединений, в которых  боролись с врагом плечом к плечу с представителями многих национальностей- русскими, украинцами, белорусами, казахами и другими.
         Большая группа якутов находилась и в составе 193-й стрелковой дивизии, участвовавшей в героической обороне Сталинграда. Это соединение  было многонациональным и состояло из  представителей почти 30 национальностей.  Когда оно прибыло под  Сталинград, в его рядах было 5600 русских, 1600 украинцев,1600казахов, 296 якутов,спаянных узами братства и войскового товарищества . Выполняя приказ Родины, они стояли насмерть у волжской твердыни.
  « При защите Сталинграда,- говорится в письме ветеранов 193- й стрелковой дивизии, защитников  Сталинграда в сентябре-ноябре 1942г.-бойцы, командиры политработники, коммунисты, комсомольцы и беспартийные; русские, украинцы, белорусы, казахи, якуты и все воины других национальностей, входящих в состав дивизии, беззаветно, мужественно и храбро защищали волжскую твердыню»
   В их рядах находились такие герои, как солдат-краснофлотец Михаил  Паникаха. Обьятый пламенем огня от бутылки с горячей жидкостью, разбитой в его руке вражеской пулей, он бросился на  фашистский танк  и поджег его своим горящим телом. Весь израненный, истекающий кровью Козаков, превозмогая неимоверную боль, бросился со связкой гранат к  немецкому  тяжелому  танку и взорвал его вместе с экипажем. Сын Советской Армении, лейтенант Григорий Авакян  с тремя орудийными расчетами противотанковой  батареи в течение нескольких часов вел неравный бой  у железнодорожного переезда с десятью вражескими танками и вместе с солдатами его батареи, павшими смертью храбрых, вышел победителем, уничтожив все  его десять вражеских танков. Пулеметчики Виктор Карташев, Виталий Бутаков, Борис Кузнецов и другие,  окруженные со всех сторон, в течение  пяти  суток без пищи  и воды вели бой с фашистами. В этом неравном бою особо отличился сержант  Виктор  Карташев. Он один уничтожил более полсотни гитлеровцев. Большое количество  гитлеровцев уничтожили  отважные стрелки- снайперы – якуты  Чуллургасов,  Черосов  и другие.
    Маршал Советского Союза, бывший  командующий войсками 62-й армии В.И.Чуйков  в своей книге  «Начало пути» по достоинству назвал 193-ю стрелковую дивизию, в рядах которой с исключительным  мужеством и боевой доблестью сражались представители многих национальностей, в том числе и якуты, дивизией героической.
     Так, на фронтах Великой Отечественной  войны посланцы  разных национальностей  еще раз доказали свою преданность и верность своей  Родине . Дружба  и единая цель победила фашизм.
