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Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой.
И глаза молодых солдат с фотографий увядших глядят.
Этот взгляд, словно Высший Суд для ребят, что сейчас растут.
И мальчишкам нельзя ни солгать, ни обмануть, ни с пути свернуть.
                                                                                                         Е. Д. Агранович


      Война 1941-1945 гг. унесла много человеческих жизней. Я думаю, что нет такой семьи в СССР, которой бы эта война не коснулась. Голод, потери и кошмар концентрационных лагерей вошли в историю Отечества навсегда.
    История Великой Отечественной войны - это величественный памятник героям битв с фашизмом. В летописи войны запечатлены героические подвиги, стойкость и мужество сотен тысяч солдат, офицеров, генералов, партизан, людей труда и науки.
    «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой…» Эта строчка песни из кинофильма «Офицеры» относится и к моей землячке.
    Тутаева Асият Идрисовна родилась в 1905 году в селе Насыр-Корт Республики Ингушетия. В 1929 году окончила медицинский факультет Северо-Кавказского университета в Ростове-на-Дону. После учёбы Асият возвращается домой, в Ингушетию. Здесь, в селе Базоркино, она заведует амбулаторным участком.
    Может быть, именно там, в провинции, среди земляков и проснулся в ней бүдүщий учёный?
    Практика потребовала углубления теоретических знаний... Асият уезжает в Ленинград и поступает в аспирантуру института экспериментальной медицины. Позже она переводится аспирантом на кафедру микробиологии в 1-й Ленинградский медицинский институт. Начинается карьера ученого-медика...
     Асият успешно защищает кандидатскую диссертацию. О ее труде высоко отзываются крупные ученые. Девушка участвует во многих научных экспедициях. Ею был собран богатейший материал для будущей докторской диссертации. Ей принадлежат более 10 научных работ, написанных самостоятельно. В научном кругу Асият чрезвычайно ценили.   
     Увы, доктором наук она так и не стала... Очередную диссертацию ей пришлось отложить, потому что началась Великая Отечественная война.
    25 июля 1942 года Асият добровольно ушла на фронт.  Руководители Ленинградского медицинского института прекрасно понимали, что со временем Тутаева вырастет в крупного ученого и предлагали ей броню. Но она отказалась, потому что, весь советский народ включился в борьбу со своим противником...
    На войну Асият ушла в зрелом возрасте: в 1942 году ей уже было 37 лет. Более двух лет она находилась на фронте, до Победы не дожив всего полгода...
    Асият участвовала в боях под Ленинградом, на Воронежском и Первом Украинском фронтах.
     Наша бесстрашная землячка прошагала по многим военным дорогам, возвратила к жизни тысячи раненых защитников Отечества. 
   Любовь к людям, чувство сострадания, целеустремлённость, мужество – эти качества украшают героическую биографию Асият Тутаевой. Её жизнь – яркий пример честного служения Родине. По словам близких, она была удивительно чутким человеком. Словно родная мать, любящая сестра, с первых же дней войны заботилась и о защитниках Родины, возвращая их в строй.
В конце октября 1944 года майор медицинской службы Aсият Тутаева, попала в плен на территории Западной Украины. Асият Тутаева была повешена фашистами.
   О ee героической гибели читаем в книге Айро Саркисова: «Последний раз спрашиваю, куда ехали?» - опять спросил гитлеровец. Но, встретив холодный взгляд Асият, прикладом автомата ударил ее по голове. Асият потеряла сознание. Опомнилась, когда ее поволокли к виселице, набросили на шею петлю...»
    Сестры Тутаевы бережно хранили память о своей отважной родственнице. «Наша Асият была эрудированным научным работником, высококультурным человеком в полном смысле этого слова, рассказывала Тамара Идрисовна, - она всегда для нас, сестер, была примером честного служения Родине. Мы ее очень любили, всегда прислушивались к ее советам».
    Подвиг военного врача 2 ранга, майора медицинской службы Асият Тутаевой свидетельствует о высоком духе ингушской женщины, готовой на самопожертвование во имя спасения Родины.
    Ее имя не забыто. В Ингушском государственном музее краеведения имени T. Мальсагова хранится красная папка с материалами и документами о жизни этой замечательной женщины. Здесь и дубликат зачетной книжки аспиранта, и фотографии, и копия ее научной работы, и сведения о военных заслугах, и свидетельства тех, кто знал ee лично. Эта солидная папка - результат настойчивого поиска музейных работников.  
   В книге азербайджанского писателя Айро Саркисова «Героические дочери Кавказа», изданной в 1965 году в Баку говорится: «В Ленинграде... многие проспекты, улицы, площади и набережные названы в честь героев Великой Отечественной войны. На заводах, фабриках, в учреждениях и домах установлены мемориальные доски, на которых высечены имена сынов и дочерей Родины, погибших смертью храбрых в боях с фашистскими захватчиками. И на одной из них - имя славной дочери ингушского народа Асият Тутаевой...» 
  В честь неё названы улицы и медицинские учреждении в Назрани.
    Санкт-Петербург тоже помнит ингушскую героиню. В этом городе на стене 1-го медицинского института установлена мемориальная доска с именами вузовских работников, погибших в Великую Отечественную войну. На мраморе-надпись «Тутаева Асият Идрисовна. (1905-1944), кандидат медицинских наук, ассистент кафедры микробиологии. Погибла от рук фашистов».
     Столько боли в глазах романтической девушки, образ которой сохранили старые фото. И все же она, несомненно, была оптимистом и гуманистом, потому и занималась медицинской наукой, так нужной всему человечеству. Потому и не пожалела жизни в самое тяжелое время для своей страны. 
    Чтобы верно оценить сегодняшний день, мы должны знать хорошо прошлое. И суть дела здесь не в том, чтобы лишь заучить исторические даты и имена. Долг памяти - это и нравственный долг.

