Цвети якутская земля.
Суров мой край, но сказочно прекрасен,
И люди здесь открытые живут.
Здесь горы, сопки и зелёные аласы,
И реки полноводные текут.
Зима с морозами, а летом солнце греет,
Весна невестою шагает неспеша, 
А осень в золото деревья все оденет,
И мне откроется Якутии душа.
Душа Якутии – душа моей любимой и ставшей родной много лет назад республики, в синем осеннем небе, в золоте берёз, в налитых солнцем ягодах брусники и голубики, в снежных покрывалах на верхушках сопок, и в кружевных нарядах древних лиственниц! 
Невозможно точно сказать, что самое красивое в Якутии? Иногда кажется, что нет нигде в мире неба глубже и синее, чем здесь, или звёзды нигде на планете не светят так ярко. И они зовут за собой, и когда ты смотришь на них, то слышишь голос самой Вселенной. Никто из живущих в других республиках нашей необъятной России не видел такую золотую луну в полнолуние, и нигде солнце и луна не встречаются вместе. А только здесь, у нас в родном Алданском районе ясным осенним днём можно увидеть это чудо. 
Я приехала в этот удивительный край более тридцати лет назад, тогда он показался мне чужим и холодным, но сразу - таким прекрасным. Это было осенним октябрьским днём, был крепкий мороз и передо мной - маленькой девочкой простиралась белая бескрайняя пустыня, со своими барханами. Это под снежным покрывалом лежали до самой весны кусты сланника. Было это в Алданском районе, в посёлке Малый Нимныр.  Снег был таким искристым и белым, а воздух словно звенел от чистоты. Потом весной, я увидела, как наполняется талой водой горная речушка Малый Нимныр, как становится бурной и говорливой. В той речушке водились самые вкусные хариусы, которых ловили мои друзья – мальчишки. И мы ели их сразу, на берегу реки, чуть – чуть присыпав солью, вприкуску с горбушкой хлеба. Запивали водой из речки, встав на коленки на камень. Наклонившись к воде, прежде чем прикоснуться к ней губами и сделать глоток, смотришь вглубь и разглядываешь разноцветные камешки на дне. Вода была сумашедше ледяной, но самой вкусной водой на свете! Летом мы с мальчишками облазили все таёжные окрестности вокруг посёлка. Были там два удивительных огромных мегалитических валуна, точно сброшенных каким – то великаном за ненадобностью и валявшимся среди кустов сланника на склоне одной невысокой сопочки. Туда мы забирались наспор, кто быстрее. А потом, затаив дыхание вглядывались в бесконечную тайгу, простиравшуюся во все стороны света. И молчали. И в такие моменты казалось мне, что нет больше никого на свете.
Потом, ближе к осени, где – то в конце июля, долина нашей горной речки, становилась бордово фиолетовой от созревающей голубики. Листья голубичных кустов росли вдоль берегов речки, урожай ягод всегда был богатым. И мы шли по берегу, касаясь лишь кромки зарослей голубики, и рвали эти сочные, и словно подтаявшие ягоды. Нарвёшь немного в горсточку, и в рот. Я до сих пор помню вкус той ягоды, и кажется мне сейчас, что вкуснее той ягоды из детства в жизни не было ничего! 
После окончания восьми классов, я переехала учиться в пос. Ленинский, что расположен в Алданском районе, между трёх красивейших сопок. Из – за одной сопки каждое утро восходит солнце, над другой катится в течение всего дня, а за третью садится. Сопки эти красивы в любое время года. Зимой они словно охраняют покой родного посёлка, спрятавшись под снежными шапками, весной сначала ждут тепла и словно дремлют, а потом вдруг, проснувшись, покрываются зеленью разных оттенков. Ну а осенью, как – будто по волшебству, зелёный цвет меняется на жёлтый и оранжевый, это берёзы и лиственницы, и кое - где, верными себе тёмно – зелёными, остаются высокие ели. 
В этом посёлке нашла я свою судьбу и вышла замуж, здесь родила троих детей и они уже, в свою очередь родили и своих детей тоже. И каждому из своих детей и внуков, я рассказываю о красоте родного края, о необыкновенной природе. Были за эти годы и походы в лес, и поездки на рыбалку, и отдых на лесных озёрах, и подъёмы на гору, в объятия холодного ветра. Мы проводили в этих коротеньких походах дни и ночи. И в каждом из этих дней и вечеров есть свои чудесные мгновенья. Белые ночи, когда день не хочет прощаться с нами, и словно насыщается, набирается сил в робком ночном пении птичек, и снова становится ярким солнечным. А холодные вечера возле костра, когда вокруг ночь становится просто непроглядной, а звёзды опускаются так низко, что кажется, что сейчас вот они упадут вокруг нас красивой алмазной россыпью и беги, успевай собирать их. 
Алдан мой, тебе пою я песню. Тобой восхищаюсь. Ты стал мне за эти годы родным домом, уезжая от тебя, я спешу вновь скорее вернуться. Здесь я нашла уважение и признание, здесь научилась писать стихи. Здесь я превращаю свои творческие замыслы в жизнь. Я вижу, любимый город, как ты расцветаешь и становишься краше. Стоя на площадке, у Мемориала Славы, я окидываю твои улицы и крыши своим взглядом, и слёзы радости и счастья подступают совсем близко. А тополя и рябины, и берёзки с черёмухами украшают твои улицы словно драгоценности. Во время цветения черёмух, ты наполняешься чудесным ароматом, который проникает в самое сердце, вызывает мечты и грёзы, и сладкие воспоминания. Воспоминания о молодости, и любви, о начале жизни. Воспоминания, рождающие поэтические строки:
Земля эвенков, край благословенный
прекрасна ты, Алданская земля,
Не золотом, тут люди драгоценны,
Живут традиции, обычаи храня.
Река Алдан и сопок хороводы,
И лиственниц могучих кружева.
Живут здесь в мире многие народы:
Татары, русские , эвенки и саха.
Алдан, Алдан – ты мой любимый город
Тобой любуюсь и тобой горжусь.
Ты в моём сердце, ты мне очень дорог
Я в храме Богу за тебя молюсь.
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