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                                               Слово к матери
Мама это единственный человек,
Который любит
Тебя по-настоящему просто за то.
Что ты есть

     Всем известно, что прекрасные и лучшие слово в мире посвященные матери.  Им посвящают песни, ставят памятники, рисуют портреты…А сколько стихов сложено.Очень много.
    Только всю любовь к матери не описать словами, эту любовь нам чувствовать всем сердцем и душой  Для каждого из нас мама - самый красивый человек на свете. Мама- это первое слово, которое произносит человек, и оно звучит на всех языках мира одинокого нежно.
      Но каждая мать несет на своих плечах груз ответственности за жизнь и благополучие детей, своих близких и родных людей. И порой мы не понимаем того, как  порой тяжело хрупкой женщине нести этот груз на своих плечах     в течение всей жизни. Но она не сломается , даже не подаст вида, что с каждом годом становится эту любовь через всю жизнь, сквозь все года радости, волнений и печали, забот и семейных неурядиц не смотрена преграды, что встречаются на ее пути. Мама все может преодолеть… Так кажется нам с своего детства.
Никто не может понять и простить нас, как мама. Я часто задавалась вопросы, как и откуда у нее столько сил берется жить, работать, за детьми ухаживать, переживать за нас?
Откуда берутся силы? Столько вопросов, ответ которых понимаешь только тогда, когда сама становиться матерью.
Я всегда  хотела написать про свою маму. Потому что часто возвращаюсь в те дни, когда мама была еще с нами, когда мама была еще жива. Кажется, уже прошло так много времени, но боль утраты самого родного человека не проходит, она всегда в моем сердце. Только со временем начинаешь понимать то что мама действительно самый яркий лучик в жизни.
Моя мама была всегда  трудолюбивой, простой  и хозяйственный аратой. Без дела никогда  не сидела, всегда что-то делала. У нас была хозяйственно и она, успела еще и за нами и за животными присматривать, и юрте был  всегда ухоженным, на она никогда не была грустной. Мама моя жизнерадостная и светлая женщина, Самыми яркими  временами были те редкие моменты, когда я сидела на колени у матери  и обнимали ее за шею прислужившись к груди. Как мы вместе ходили за нашими коровами, доили их. Мама растила меня в доброте. Она многому  меня научили В моменты радости и падений она всегда меня поддерживала ,подбадривала, моторовала. За что я ей очень благодарна Моя мама стала  для меня примером настоящей доброй и трудолюбивой женщины .До сих пор помню ее мягкие глаза, которые вспомнив, у меня на душе становится  тепло. Когда  у меня замерзали ручки, она брала из в свои ладони  и согрела своими потрескавшимися   руками от тяжелой работы.
Теперь, когда я сама мама и бабушка, и пройди уже половину жизненной пути. Я сала понимать. как же ей было тяжело. Переживать за детей, пережить утраты и обиды. но при этом не опускать руки ради близких  людей. Вот где силы она брала. Вот где настоящая мамина любовь и забота о близких. Переживать за детей, пережить утраты и обиты, но при этом не опускать руки ради близких людей. Вот где силы она брала. Вот где настоящая мамина любовь и забота о близких.
Когда нам холодно. она согреет. Когда мы голодны. она покормит. Когда нам больно, она вылечит. Мамаи – это врач, и учитель, и друг. Что бы на происходило с человеком ив жизни. Даже когда он спорится и будет никому не неуж. Мама всегда рядом. А сколько всего делают наши матери рады нашего счастья ,ради счастья своих внуков и правнуков. Всего не перечесть.
Можно много примеров писать их жизни  о том, какие удивительные женщины наши мамы, но  все слова сводятся к одной и той же истине жизни.
[bookmark: _GoBack]Истина эта заключается в том, что нужно беречь своих матерей пока они живы. Беречь их от любых невзгод и напастей. Не нужно забывать матерей даже тогда, когда их уже нет рядом с нами. Помнит, что только мамы искренне радуются нашим удачам и сожалеют о наших невзгодах. Только мамы любят нас всей душой и сердцем. Если наши мамы рядом. То говорите им ласковые слова, как вы их любите. как вы благодарны за ту любовь. Что они нам подарили. Уважайте и цените каждый миг, проведенный с мамой. Любите и примите их такими, какие они есть. Берегите своих матерей!
