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«Батик – художественная роспись ткани»
Цели: Формирование у учащихся представлений о техниках росписи ткани, истории и особенностях этого древнего искусства.

Задачи: 
1..Познакомить учащихся с 
техникой росписи ткани – батиком, с его возникновением, технологией изготовления.

2.Научить расписывать ткань в технике холодного батика.

3.Развивать фантазию, эстетический вкус, творческие способности.

4.Воспитывать аккуратность, усидчивость.

Демонстрации и наглядные пособия:
Специализированная литература, компьютер, монитор, выставка панно.

Раздаточный материал:
Инструкционные карты.

Материалы и инструменты:

Пяльцы, ткань резерв, краски акриловые и анилиновые, кисти, тампоны ватные, фартуки.

Межпредметные связи:
Изобразительное искусство, технология, музыка, история, психология
Форма работы: индивидуальная.

План урока:
1.Организационный момент.

2.Ознакомление с темой урока.

3.Ознакомительный материал из истории возникновения батика.

4.Ознакомительный материал по технологии изготовления батика.

5.Видеофильм ,,Холодный батик”.

6.Техника безопасности.

7.Практическая работа: Изготовление панно в технике холодного батика.

8.Оценка работы учащихся.

Ход урока:
- Организационный момент.
Проверь, дружок,
Готов ли ты начать урок?
Всё ли на месте, всё ли в порядке!
Проверили? Садитесь.
С усердием трудитесь!
Сообщение темы урока.
Тема нашего урока: «Батик – художественная роспись ткани»
Сегодня мы познакомимся с историей возникновения ручной росписи по ткани, с видами этой росписи и попробуем сами сделать панно в технике холодного батика.

Каждый из вас любит и по-своему умеет рисовать. Рисовать можно палочкой на снегу и пальцем на замершем окне, мелом и углем, карандашами и красками. Сегодня мы с вами будем рисовать на ткани в технике холодного батика. На данном уроке вы сами можете выступать в роли настоящего художника ДПИ. Своими руками сделать красивые декоративные вещи. Они оживят интерьер школы или вашего дома, наполнят их теплом, но самое главное – вы подарите радость всем, кто умеет по - настоящему ценить красоту.

Декоративно-прикладное искусство охватывает ряд отраслей, которые создают художественные изделия главным образом для быта. Произведениями декоративно-прикладного искусства могут быть утварь, мебель, ткани, орудия труда, оружие и т. д.
Считается вполне вероятным, что история росписи по шелку началась на ранних этапах его изготовления. Самой древней из известных науке росписей более 2000 лет.

История декорирования ткани уходит в глубокую древность. Роспись по шелку или батик – одно из древнейших ремесел, родиной которого является Индонезия, где использовались натуральные краски, изготовлявшиеся на растительной основе. Очевидно, с незапамятных времен в человеке жила необходимость сделать свою одежду более нарядной. Но натуральный шелк совсем не является обязательным атрибутом лишь восточного стиля. Панно на шелке уместны и в классической обстановке и в авангардном интерьере. Они всегда эффектны, выразительны и несомненно будут притягивать к себе взгляд, особенно в ясную погоду, когда подсвеченный солнцем шелк создает ощущение тепла и уюта. Панно на шелке, выполненные талантливым художником несут в себе определенную световую гармонию, свободную вибрацию света и линий. Этими картинами хочется любоваться снова и снова. Роспись по ткани – одно из самых увлекательных творческих занятий. Успех зависит от правильности подбора необходимых материалов .

Искусство росписи ткани называется батик.
Батик — batik (малайск.) - техника росписи, а также украшенная ею многоцветная ткань. Рисунок наносят тонким слоем воска, материю опускают в краску, которая окрашивает не покрытые воском части ткани. (Большой Энциклопедический словарь)

Основные виды декоративно-прикладного искусства:
Декоративно-прикладное искусство охватывает ряд отраслей, которые создают художественные изделия главным образом для быта. Произведениями декоративно-прикладного искусства могут быть утварь, мебель, ткани, орудия труда, оружие и т. д.

Батик

Кружевоплетение
Художественная резьба
Керамика
Вышивка
Макраме
Ювелирное искусство
Лаковая миниатюра
Художественная роспись по дереву
Художественная роспись по металлу
Художественное вырезание из бумаги
Художественная обработка кожи
Витраж
Мозаика…
Сегодня на уроке мы более подробно познакомимся с одним из разновидностей ДПИ - Батик.

Батик – ручная роспись по ткани с использованием резервирующими составами.
Виды батика
Холодный батик                                                        Узелковый батик
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Горячий батик                                                            Свободная роспись
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 Чем же отличаются виды батика? А различаются они своей технологией изготовления.

А) Для того, чтобы сделать свободную роспись надо грунтовать ткань. Сама техника напоминает живопись. Это делается для того, чтобы краски не растекались по ткани. Для грунтовки ткани используют желатин, солевой раствор, отвар из рисовой муки с добавлением желатина, крахмал. После того как загрунтованная ткань высохла, ее начинают расписывать.

Б) В технике холодного батика в качестве резерва используют резервирующую жидкость, состоящую из бензина, резинового клея, парафина.

Резерв нужен для того, чтобы краски между собой не смешивались. Резерв помещают в стеклянную трубочку – резервуар. И наносят контур рисунка на ткань загнутым концом трубочки. Контуры, сделанные резервом должны быть замкнутыми, чтобы краска не затекала за рисунок. Затем резерв сохнет в течение 40 мин., после чего ткань можно расписывать красками. После того как все краски нанесены, ткань нужно запарить в автоклаве, а в домашних условиях в кастрюле. Техника запаривания сложна, а результат запаривания неизвестен.

В) Горячий батик: в качестве резерва используют горячий воск. Его наносят на ткань в качестве контура или покрытия отдельных участков. По окончании росписи резерв удаляется с помощью утюга.

Г) О технике узелкового батика я предлагаю вам посмотреть небольшой видеофильм.

Просмотр видеофильма ,,Холодный батик”.
Д) Техника Сибори отличается от узелкового батика тем, что изделие или ткань складывают особым образом, а потом производят окрашивание. После окрашивания ткани в любой из данных техник производят запаривание ткани. Если изделие не требует стирки, можно вместо запаривания прогладить утюгом через рыхлую бумагу.

Практическая работа:
1. Инструктаж по охране труда, при работе с красителями.

2.Роспись по ткани.

Техника безопасности:
* У вас на столах находятся краски, кисти и ткань, запяленная в пяльцы. На ней уже нанесен рисунок, который обработан резервом по контору.

* Вам остается лишь аккуратно раскрасить рисунок, но прежде чем мы приступим к работе, я расскажу вам о правилах безопасности.

* Расписывают при помощи специальных кисточек, но для каждого красителя лучше пользоваться новой кисточкой, или хорошо промыть ту кисточку, которой вы уже пользовались.

* Так как при высыхании краски становятся светлее и чтобы добиться в работе их точного цвета, нужно сделать на ткани образцы красителей, которые помогут в работе правильно подобрать цветовые сочетания.

* В тканях, на которых краска хорошо растекается, кисть следует ставить в центре рисунка и краска сама равномерно подтечет к краям резервированного контура.

* Во время работы необходимо следить, чтобы краска не проходила за пределы резерва.

* Готовое изделие сушат на рамках в горизонтальном положении, чтобы краски не подтекали к резервным контурам.

* А теперь давайте приступим к работе.

* Выполнение практической работы учащимися.

Текущий инструктаж. Во время практической работы учащихся учитель проводит обходы рабочих мест с целью:

контроля за правильностью выполнения приемов работы;

оказания помощи учащимся, испытывающим затруднения в работе;

контроль объема и качества выполненной работы.

Практическая работа закончена. Нам остается просушить роспись, прогладить ее утюгом и оформить ее в рамку.

Итог урока:
Какие основные виды декоративно-прикладного искусства вы сегодня запомнили?

Что такое холодный и горячий батик?

Данное изделие может стать хорошим подарком к праздникам.

Анализ творческих работ учеников с точки зрения следующих критериев: декоративность, содержательность, условная выразительность, оригинальность решения творческого задания. Выставление оценок.
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 детские работы.
