Весенние каникулы в Санкт-Петербурге

Под руководством преподавателей художественного отделения Детской школы искусств г. Мирного Степановой Н.П. и Усадской И.С. состоялся выездной весенний пленэр в г. Санкт-Петербург с 25 марта по 3 апреля 2023 г. для своих учащихся 4 и 5 классов. 
Такие групповые путешествия запоминаются учащимся надолго, получают возможность увидеть главные шедевры мирового искусства, изучаемые в дополнительной предпрофессиональной программе по предмету «История искусств» в художественном отделении. 
[bookmark: _GoBack]Современная стратегия воспитания уделяет особое внимание приобщению детей к культурному наследию, формированию российской идентичности, профессиональному самоопределению учащихся и патриотическому воспитанию. Пленэрная практика давно стала неотъемлемой составляющей учебного процесса в Детских школах искусств. Благодаря данной форме обучения учащиеся Художественной школы ближе знакомятся с культурой и искусством разных уголков нашей страны. Город Санкт-Петербург выступает в качестве творческой площадки и идейного вдохновителя для наших юных художников.
Экскурсии проводились  опытными экскурсоводами, научными работниками ведущих петербургских музеев и ВУЗов. Знаменитые музеи и другие достопримечательности северной столицы подарили море позитивных эмоций и впечатлений, которые обогатили портфолио наших юных художников новыми произведениями. С большим удовольствием и интересом выполнены зарисовки архитектур и улиц исторического Петербурга. 9 дней и 8 ночей стали незабываемым творческим отдыхом и вдохновением.
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