Внеклассный вечер
«Личность Александра Невского как пример выстраивания жизненной перспективы обучающихся. Связь истории с музыкой кантаты С. С. Прокофьева «Александр Невский»»
Морева Нина Александровна, 

педагог дополнительного образования, учитель.

Место работы: ГБОУ Лицей №101 Выборгский район,

Санкт-Петербург, ул. Сикейроса, д.17,к.1

            Идея создания данного мероприятия возникла в связи с участием вокально-хоровой студии «Парус» Лицея №101 Выборгского района Санкт-Петербурга в проектно-исследовательской деятельности. ВХС «Парус» участвует в многолетнем проекте «русские композиторы-юбиляры». Данное мероприятие формировалось еще в 2016 году, поскольку совпало со 125-летием со дня рождения великого русского композитора С. С. Прокофьева. В 2023 году мероприятие переросло в сценарий внеклассного вечера.
         Возраст:  обучающиеся 5-8-х классов ВСХ «Парус»
         Целевая аудитория: коллеги, родители, одноклассники.
        Цель: формирование у обучающихся представления об Александре Невском как о персонифицированном идеале культуры, ставшим примером выстраивания жизненной перспективы; представление приемов работы педагога дополнительного образования, раскрывающих особенности разучивания и интонирования фрагмента кантаты С. С. Прокофьева  «Александр Невский». 
         Задачи:  

1. Создать педагогические условия для формирования системы знаний об Александре Невском как национальном герое и русском святом.
2. Актуализировать внимание обучающихся к избранным эпизодам жизни Александра Невского: особенностям воспитания княжичей, юношеским годам, исполнению заветов отца Ярослава, пребыванию в Орде и др.

3.  Продемонстрировать фрагменты музыки из кантаты С. С. Прокофьева «Александр Невский»  как бессмертное музыкальное свидетельство величия и славы русского полководца.

4. Продемонстрировать прием разучивания фрагмента кантаты «Песнь об Александре Невском».
5. Подчеркнуть уникальность музыки, характеризующей русского национального героя. 
6. Воспитывать патриотическое отношение к культуре  и истории своей страны через осмысление воинского и гражданского подвига.
          Основными методами работы при проведении мероприятия являются:   иллюстративный,  наглядный,  исследовательский,  поисковый,  аналитический.
Сценарий внеклассного вечера
Вводная часть. Регламент 10 минут. 
Приветствие, объявление темы вечера, обзор знаний о полководце, о кантате С. С. Прокофьева «Александр Невский». Ответы участников вечера (основа – школьная программа уроков истории и музыки).
Кантата «Александр Невский» - ярчайший образец русской вокально-хоровой культуры и национальной интонационной традиции, она  воплощает дух русского народа, непокорный и могучий. Для современной молодежи обращение к музыке кантаты есть поиск образа современного героя, который утверждает победу живого человеческого начала над жестокостью и насилием.  Музыка необыкновенно образна, пейзажна, динамична. Образ самого святого благоверного князя Александра Невского для нас, петербуржцев, очень актуален. Это наш местнопочитаемый святой, который сквозь века учит нас доблести и мужеству.     
Теоретическая часть 1. Регламент 20 минут.

Я обнаружила интересную рукопись «Записки богобоязненного ижорца Пелгусия, во святом крещении Филиппа, иже при славном князе Александре старейшине, смиренном иноке Владимирского монастыря Рождества Богородицы». Давай воспроизведем фрагменты текста.
Обучающийся 1: князь Александр ведет род от славных русских мужей: по отцу от мудрого Владимира Мономаха, сильного Юрия Долгорукого и доброго Всеволода, а по матери от Ростислава Набожного, святого Мстислава храброго и Мстислава Удалого. Богоугоден сей род! Родился князь от кроткого Ярослава и от Феодосии в Переяславле-Залесском.

Обучающийся 2: крестили княжича в Спасо-Преображенском соборе в Переяславле. Вошли князь, княгиня и княжич в высокие врата церковные, где встретил их епископ Симон, облаченный в золотые ризы. Трижды перекрестил он вошедших и сказал: «Учиним сей обряд, как пращуры наши чинили». После того вручил отец сыну меч и сказал: «Боже! Дай Александру силу и мужество на одоление врагов Христовых. Будь, сын, к врагам грозен, а к народу милостив! Блюди и стереги Русскую землю!»

Звучит фрагмент кантаты С. С. Прокофьева «Русь под игом монгольским»

Педагог: как же воспитывали Александра?

Обучающийся 3: Александр учился воинской премудрости – владению щитом, боевым топориком да секирою, рогатицей, сулицей, кистенем да засапожным ножом. Кольчуга весила до 8 кг, на голову надевали шишаки и шлема. Большой наукой было овладение этим оружием и облачением!
Педагог: первый поход против Ливонских рыцарей Александр совершил вместе с отцом в 1234 году на крепость Дерпт.

Обучающийся 4: в летописи сказано, что «красив князь был, как никто другой, голос – как труба в народе, лицо – как лицо Иосифа, сила – часть силы Самсона, дал Бог ему премудрость Соломона, а храбрость римского царя Веспасиана»…

Практическая часть. Регламент 15 минут.
Звучит фрагмент «Песня об Александре Невском» в исполнении хористов
Пристальное внимание было отведено фрагменту «Песнь об Александре Невском». Участники вечера (хористы) слушали исполнение номера в оригинале, а затем разучили его по партиям (сопрано - альты). Итогом разучивания стало финальное  исполнение. На память о данном опыте  хористы получили партитуры. Все отметили подъем внутренних сил, укрепление веры в собственные возможности, в уникальность русской вокально-хоровой музыки, с гордостью осознали свою принадлежность к отечественной национальной культуре и истории. 
Антракт. 

В качестве видеоматериала предлагается просмотр фильма об Александре Невском, созданный к 800-летию со дня рождения Александра невского в 2021 году.
Теоретическая часть 2. Регламент 20 минут.

Обучающийся 5: настали времена грозные. Пришло письмо от Папы Римского в соавторстве со шведским королем Ульфом Фаси: «Если можешь, защищайся, ибо я разоряю землю твою».

Педагог: Александр вошел в церковь святой Софии, и, упав на колени, молился со слезами: «Боже славный, праведный, Боже великий, сильный, сотворивший небо и землю и установивший пределы народам. Ты повелел жить, не преступая чужих границ»… Выйдя, князь ободрял дружину: «Не в силе Бог, а в правде…  Одни с оружием, а другие на конях, мы же Господа Бога нашего призовем; не убоимся множества ратных. Я ко с нами Бог!»

Обучающийся 6: из летописи Пелгусия: «Поручили мне нести ночной дозор на море. Когда стало всходить солнце, услышал я шум воды и увидел челн, плывущий по морю и увидел стоящих посреди челна святых мучеников Бориса и Глеба в красных одеждах. Произнес Борис: «Брат Глеб, вели грести, да поможем сроднику своему князю Александру». Увидев такое, я затрепетал и побежал к князю. Князь же сказал мне: «Не рассказывай этого никому».

Педагог: «Утром 15 июля 1240 года, в день памяти князя Владимира Крестителя Руси , в 6-м часу, Александр поспешил напасть на врагов… И была великая сеча с римлянами. И перебил их князь бесчисленное множество, а на лице короля оставил след острого копья своего».

Звучит фрагмент (фоном) «Песня об Александре Невском

Обучающийся 7: «Победи врагов на реке Неве. Князь Александр возвратился с победою! И прозвал его народ – Александр Грозные Очи, Александр Грозные плечи, Александр Непобедимый, Александр Невский!»

Звучит фрагмент «Вьезд Александра во Псков»

Педагог:  в 1240-1241 годах Изборск пал, крестоносцы захватили Водскую пятину и построили крепость Копорье. 
Обучающийся 8: «Князь Александр взял крепость на щит и разрушил ее, а врагов в полон увел, а иных, помиловал и отпустил, ибо был безмерно милостив, а сердце имел, аки лев. И сказал войску своему: «Умрем за Святую Софию и вольный Новгород! Умрем за святую Троицу и вольный Псков! Нет у русичей судьбы иной, чем боронить землю русскую!» Мощная была битва! Много русских пало на поле брани!

Звучит фрагмент «Мертвое поле»
Педагог: вел князь битву в составе копий. Копье – низшая тактическая единица. Каждое копье сражалось в тесном взаимодействии с другими. У князя было 3 полка: чело или срединный полк, полки правой и левой  руки. Численность полка 200 человек. Русские вели наступление «стеной». Рыцари составляли клин или «свинью»: в голове от 4 до 10 рыцарей, в каждом последующем ряду на 2 человека больше. Обмундирование было тяжелым. 

Звучит фрагмент «Вставайте, люди русские»

Рыцари вели бой на конях. Тактика свиньи заключалась в прямом ударе в уязвимое место противника, сокрушая центр, рассекая его на части. Слабые места были в том, что после удара, построение войско рассыпалось.  И лед Чудского озера хрупок был…
Звучит фрагмент «Ледовое побоище»

Победа на Чудском озере положила конец 500-летнему натиску римлян, начатому Карлом Великим против славян.

Обучающийся 9: «Был в Восточной стране царь, которому покорил Бог многие народы. И навел Бог на Русь этого царя, не щадящего красоты. Разрушил он церкви, потоптал святыни… и сказал Александру: «Александр что же – один ты не хочешь мне покориться? Но если хочешь сохранить землю свою, то приди ко мне и увидишь славу царства моего».  В 1247 году Александр Невский ездил в Сарай и Каракорум к хану Батыю. И, увидев Александра, Батый сказал: «Истину мне сказали, что нет князя, подобного ему!»
Пять поездок совершил князь в далекую Орду. Благодаря его мудрости, русский народ избежал унизительного рекрутского набора в татарское войско.

Обучающийся 10: Возвращаясь в пятый раз из Орды, князь занемог. Прибыв в Городец, он разболелся. Перед смертью Александр Невский принял монашеский постриг с именем Алексий. В XVI веке при Иване Грозном князь был причислен к лику святых. 

В нашем городе мощи святого благоверного равноапостольного князя находились долгое время в Троицком соборе Александро-Невской лавры, основанной при Петре I. Сейчас мощи находятся в  Государственном музее Эрмитаж. 
Рефлексия. Регламент 10 минут.

   В качестве рефлексии была предложена анкета, которая позволила оценить свое отношение к материалу, с которым познакомились в течение вечера; гости и участники попробовали оценить  идею поиска современного национального героя; присутствующие оценивали  личностные качества Александра Ярославовича и выясняли, почему он является почитаемым до сих пор.

Над анкетой участники мастер-класса работали на фоне звучащего фрагмента  «Вставайте, люди русские!», который по праву является ярчайшим музыкальным номером кантаты С. С. Прокофьева «Александр Невский». Также педагог обратилась к аудитории с просьбой оставить свои пожелания по совершенствованию представленного опыта. 
Вывод: Педагог и воспитанники ВХС «Парус» получили опыт работы аудиторией, в результате чего возникли разнообразных эмоций и идеи для разработки новых мероприятий. Данный вид деятельности является перспективным, новаторским, обогащающим педагога и воспитанников мастерством. 
Регламент мероприятия 1 час 30 минут
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