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Введение
	В наше современное время мы все часто слышим слово «лайфхак». Я заинтересовался Что же означает это слово? А есть ли лайфхаки на уроках математики?
Насколько они реальные? Когда узнал значение этого слова, то мне ещё интереснее стало узнать , ознакомиться с полезными приёмами и убедиться в их реальности.
	Поэтому тема моей работы называется «математические  «лайфхаки».
Актуальность определяется современным развитием. А также необходимостью во время сдачи контрольных, экзаменов, если у школьника проблемы с вычислительными навыками. 
Проблема на уроках математики я заметил, что у некоторых счёт без помощи калькулятора вызывает затруднения,  поэтому произвести быстро вычисления письменно , а тем более в уме затрудняются. При этом умение вычислять необходимо не только на уроках, но и даже при повседневной жизни.
Объект исследования математические «лайфхаки». 
Математические приёмы для быстрого счёта.
Гипотеза базовые математические «лайфхаки» помогут ученикам увеличить скорость вычислений.
Научная новизна представленной работы предопределяется многоаспектностью предмета. Конструируется сборник с необходимыми приёмами вычислений для школьников для 5-8 классов.
Практическая значимость можно оценить по отзывам от одноклассников. 
Задачи:
1. Выяснить значение слова «лайфхаки».
2. Провести опрос пользуются ли ученики «лайфхаками» по математике, нуждаются ли в сборнике математических «лайфхаков».
3. Провести эксперимент по вычислению с помощью «лайфхаков»
4. Выпустить мини- сборник с полезными приёмами.


2.1. Теоретический обзор
Из просторов интернета выяснил, что слово «лайфхак» переводится как «упростить жизнь».
Лайфхаки  пользовались и будут пользоваться популярностью. Всё дело в том, что благодаря им, существенно облегчается жизнь, экономится время.
В настоящее время в сети интернет несложно найти огромное количество всевозможных блогов, сайтов, на которых представлены разные советы. Люди, занимающиеся разработкой лайфхакой утверждают, что с помощью их идей можно сделать намного больше, чем без них. К этой мысли определённо стоит прислушаться.
В переводе с английского lifehack – хитрость или полезный совет, помогающий эффективно решить ту или иную проблему. Этот термин появился в  в 2004 году во время конференции O'Reilly Emerging Technology Conference в Сан-Диего, штат Калифорния, технологическим журналистом Дэнни О'Брайеном для описания" неловких " сценариев и ярлыков, которые продуктивные ИТ-специалисты используют для выполнения своей работы. Сегодня это слово входит в список полезных слов. Без лайфхаков жизнь была бы другой: менее продуктивной, не такой весёлой. По сути, это своеобразные рекомендации, работающие инструкции, проверенные советы, определённые методики и стратегии. 
Чтобы лучше разобраться в понятии «лайфхак», стоит заглянуть в историю. Зародилось оно в 80-ых годах 20-го века. Его придумали программисты. То есть изначально лайфхаки помогали улучшить и облегчить работу только программистам. 
Спустя 7 лет слово lifehack можно было увидеть на веб-страницах Оксфордского словаря.
Следует понимать, что лайфхак означает использование существующей идеи в правильном её исполнении. То есть совершенно не нужно изобретать что-то новое, достаточно просто придумать какую-то креативную доработку идеи, которая уже есть.







3. Экспресс-опрос среди учащихся 5-8 классов.
Всего было опрошено 107 учащихся из них опрошено девочек-53, мальчиков-54. В итоге результат опроса следующий: девочек-56,71%, мальчиков-53,29%. 
	вопросы
	Ответ «да»
	Ответ «нет»

	Знаете что такое лайфхак?
	
	

	Используете лайфхаки в повседневной жизни?
	
	

	Знаете математические лайфхаки?
	
	



Как видим из таблицы 1, знают о таком явлении-% не знали -%
Давайте подведём итоги нашего опроса. В целом лайфхаки не являются чем-то новым для школьников среднего звена. Маленькие хитрости существовали всегда, просто в наше время принимают актуальность благодаря развитию интернета. Существуют множество соцсетей, сайтов , где можно увидеть разные лайфхаки, советы. 
Так же для отслеживания вычислительного навыка , одноклассникам было решено предложить решить 8 примеров на сложение, вычитание, умножение и деление.
	класс
	С скорость вычисления в минутах

	5	5класс
	3	4мин


 

	


3.1. математические лайфхаки.
Изучая литературу и интернет-источники, я познакомился со множеством различных приёмов. Итого я смог собрать 8 лайфхаков, которые просты и удобны в использовании.
1. Умножение на 11
42*11=462
Шаг1- складываем две цифры двузначного числа 4+2=6
Шаг2- помещаем результат между двумя числами двузначного числа:462
24*11=264
Шаг1-складываем две цифры двузначного числа 2+4=6
Шаг2- помещаем результат между двумя числами двузначного числа: 264
2. Быстрое возведение в квадрат
Этот приём поможет быстро возвести в квадрат двузначное число, которое заканчивается на 5.
75*75=5625
+Шаг1- 7*(7+1)=56
Шаг2- дописываем к получившемуся результату – 5625
35*35=1225
Шаг1-3*(3+1)=12
Шаг 2 – дописываем к получившемуся результату 1225
3. Умножение на 5
Большинство детей очень быстро запоминает таблицу умножения на 5, но, когда приходится иметь дело с большими числами, становится труднее.
А  с помощью этого примера всё очень просто.
1234*5=1234/2=6170
13410*5=13410/2=67050
26500*5=132500
32100*5=32100/2=160500
4. Чтобы умножить число от 1 до 9 на 9, нужно: надо увеличить его в 10 раз и от полученного результата отнять само данное число. Например, умножим 8 на 9. Рассуждаем так: 8* 10 = 80. Остаётся от 80 отнять 8: получим 72.
9*9=81
9*10=90, 90-9=81.
9*7=63
7*10=70, 70-7=63.
5. Придумайте два числа с одинаковыми цифрами, но разным  порядком их расположения и вычтите из большего меньшее.  Зачеркните одну цифру разности (но не нуль) и назовите сумму всех оставшихся цифр разности. Я назову зачеркнутую цифру.

Решение: 72135 – 21753 = 50382

Зачеркнем, например, 3 , получим 5 + 0 +8 +2 = 15.
6. Заключается он в следующем: числитель и знаменатель «соседних» дробей, образуя крылья бабочки (тех, что складываются или вычитаются) перемножаем, полученные произведения записываем в усиках бабочки. Затем складываем (вычитаем) числа, записанные в усиках бабочки и записываем в числитель, перемножаем знаменатели дробей и записываем в знаменатель.

Дополнение числа 15 до ближайшего числа, делящегося на 9, т. е. до 18, равно 3, что и дает зачеркнутую цифру.
6. Простой приём умножения трёхзначного числа на однозначное.

Эта задача решается путем разбиения на маленькие легкие задачи.

Пример: 560·8

Раскладываем 560 на разрядные слагаемые: 500 и 60.

Умножаем 500 на 8 равно 4000 и 60 на 8 равно 480.

Складывая результаты произведений получаем ответ 4480.
7. Метод бабочки при сложении  дробей.
Заключается он в следующем: числитель и знаменатель «соседних» дробей, образуя крылья бабочки (тех, что складываются или вычитаются) перемножаем, полученные произведения записываем в усиках бабочки. Затем складываем  числа, записанные в усиках бабочки и записываем в числитель, перемножаем знаменатели дробей и записываем в знаменатель.

8. Метод бабочки при вычитании дробей. 
Заключается он в следующем: числитель и знаменатель «соседних» дробей, образуя крылья бабочки (тех, что складываются или вычитаются) перемножаем, полученные произведения записываем в усиках бабочки. Затем  вычитаем числа, записанные в усиках бабочки и записываем в числитель, перемножаем знаменатели дробей и записываем в знаменатель.























Заключение.
В заключении хочу сказать, что в данной работе я изучил историю появления слова «лайфхак»,  а также рассмотрел ряд математических лайфхаков, убедился, что за каждым из них стоят строгие математические  правила или свойства. Собрал мини-копилку  математических  лайфхаков. Убедился, что все они работают. Знание приёмов вычислений помогают любому школьнику легче и быстрее считать. 

Но, к сожалению, сами по себе они не запоминаются. Их как все правила в математике нужно учить, а для быстрого применения необходима тренировка.
С помощью математических «лайфхаков» любой гуманитарий полюбит математику. 

С лайфхаками я познакомил своих одноклассников. Наибольший восторг у них вызвали лайфхаки по умножению на 5 и 11  и вычислении дробей. Мне они тоже очень понравились.
Считаю, что со всеми задачами справился. 
В будущем, хотелось бы добавить ещё побольше «лайфхаков»,  создать мини  карманный сборник математических «лайфхаков» для школьников. 
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