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Учитель - это тот человек, который должен направлять учеников к светлому будущему и быть наставником, который всегда  протянет руку помощи в трудную минуту. 
Главной задачей учителя становится не просто научить, а научить учиться. Заложить базу и донести мысль, что дальнейшее образование и самообразование – это залог успеха в современном обществе. Учитель – это не профессия, а образ жизни.
   	У меня нет любимого учителя, но могу сказать, что мне нравится предмет русского языка и литературы. На этих уроках можно расслабиться, подумать, порассуждать. Моя учительница Светлана Егоровна - очень веселая, интересная личность, которая всем сердцем любит всех своих учеников, свой предмет и увлекается художественной литературой. Можно сказать, таких как она в мире становится только меньше.  Современная литература ничем не хуже старой, но когда-то они писались от чистого сердца не в надежде получить деньги, а чтобы оставить след в этом мире, чтобы про них рассказывали по всему земному шару. И это сбылось. 
На уроках литературы в классе всегда тишина, потому что каждое, сказанное учителем, слово пропитано любовью к своему предмету и ученикам. Знания, которое нам дает учитель, всегда глубокие и полезные. Наша учительница носит  очень красивые платья, красивые украшения. Она как последний лучик света в этом тёмном царстве. Её уроки всегда интересные. Больше всего мне нравится то, что Светлана Егоровна с пониманием относится к тому, что мы читаем не все необходимые произведения. Она не старается заставить учеников сделать это, но пытается заинтересовать их. Создать интригу вокруг сюжета повести или рассказа, чтобы нам самим захотелось разгадать тайны, которые скрывает данная книга. И такой приём всегда срабатывает, поэтому на уроки литературы весь наш класс ходит с большим удовольствием. Чтобы еще лучше закрепить материал, мы  всем классом смотрим экранизации фильмов: «Герой нашего времени», «Отцы и дети», «Преступление и наказание» и «Война и мир».
   	Дорогие учителя, я хотел бы выразить вам всем, что ваши труды и старания не напрасны, ведь вы наше всё, вы вдохновляете, учите быть людьми, помогаете нам найти своё место в мире. Без вас наша жизнь была бы серой и скучной, без вас никто бы и не смог стать человеком и частью общества. Спасибо вам за всё!
 


