
                           Классный час «Парта героя».

Цель:
1. Воспитание патриотизма, чувства гордости за героическое прошлое своего народа, своих родных и близких.
2. Воспитание чувства благодарности и уважения к близким.
3. Развитие творческих способностей детей, самостоятельности в поисках необходимой информации.
Оборудование:
1. Мультимедийная презентация.
2. Музыкальное оформление.
3. Компьютер, проектор, экран, компьютерная поддержка.

                                                Ход мероприятия
Добрый день, дорогие ребята! 
9 декабря - День Героев Отечества, важная для нас памятная дата, которая является продолжением исторических традиций и способом сохранения памяти о том, какие подвиги были совершены героями нашей страны. Мы не только отдаем дань памяти героическим предкам, но и чествуем ныне живущих героев. Сегодня, мы – учителя и кадеты Якутской кадетской школы – интернат проводим у вас урок мужества «Парта героя» и вначале хотим ознакомить вас с нашей школой.
Видео о кадетской школе (3м20с)

Офицер-воспитатель: Парта героя - патриотический федеральный образовательный пилотный проект.
Основная идея проекта – изучение истории страны и своей малой Родины,
посредством сохранения памяти о старшем поколении, героическое мужество которого не только на полях сражений, но и в мирной жизни является примером для подражания подрастающего поколения. 
Республика Саха (Якутия) активно участвует в реализации образовательного проекта «Парта Героя», который в доступной форме рассказывает школьникам о земляках, совершивших доблестный поступок и проявивших личное мужество.
 В этом учебном году открыты 47 «Парт Героя» в 39 общеобразовательных организациях нашей Республики, в том числе городе Якутске, Мирнинском, Усть-Майском, Томпонском, Вилюйском, Намском улусах. В мероприятиях по торжественному открытию «Парт Героя» приняли участие 780 учащихся республики.
Одним из первых этот проект мы ввели в кадетской школе в рамках ежегодного фестиваля «Армейский городок» во время месячника патриотического воспитания в Республике Саха (Якутия).
«Парта Героя» - это ученический стол, на котором размещена фотография Героя, факты его биографии и информация о заслугах.
Сегодня на уроке мужества мы расскажем вам о наших героях, выпускниках школы, которые своим примером и отвагой будут вдохновлять, учить быть смелыми, храбрыми и всегда достигать поставленные цели.
9 парт, 9 разных людей и их поступки. Они, как и вы успешно учились в школе, активно принимали участие в различных мероприятиях, в данное время они работают в силовых структурах, несут службу.
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Почетное право сидеть за «Партой героя» получают:
•        лучшие ученики школы;
•        победители и призеры предметных олимпиад, творческих конкурсов различного уровня, спортивных соревнований;
•        отличники учёбы;
•        активные члены Российского движения школьников;
•        волонтеры;
•        ученики, совершившие геройский поступок
 


Вывод:
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