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«БИБЛИОТЕКА В МОЕЙ СУДЬБЕ»

Если начинать рассказ, почему я выбрала профессию библиотекаря, нужно окунуться в раннее, безоблачное детство, прошедшее в далеком, северном, Камчатском крае, когда я с завораживающим трепетом, с замиранием сердца слушала мамино чтение сказок в ярких, красочных обложках детских книг. Мамино детство пришлось на голодное, военное лихолетье. И затем на тяжелую, послевоенную юность. Поэтому ей самой было интересно и приятно брать в руки такие замечательные книги, которых она никогда не имела.
Затем, когда я сама уже научилась читать, записалась в поселковую детскую библиотеку им. О. Кошевого, в которую мы с подружками бегали почти каждый день. Эта маленькая, светлая комната, сплошь заставленная стеллажами с книгами, была для меня Храмом с большой буквы. Вот это было счастье, огромный выбор литературы, которую, казалось, не прочитать за всю жизнь. В то время в нашем поселке не было телевизоров и чтение, помимо походов в кинотеатр, было любимым моим занятием.
Навсегда останутся в моей памяти первые прочитанные книги Николая Носова «Незнайка на Луне», «Живая шляпа», «Фантазеры», Аркадия Гайдара «Чук и Гек», «Тимур и его команда», Вениамина Каверина «Два капитана». Детские журналы «Веселые картинки», «Мурзилка», позже «Костер», «Пионер», газета «Пионерская правда». А как, мы ребята, зачитывались книгой Анатолия Рыбакова «Кортик», сопереживая главным героям, мысленно переносились в прошлое. Книги по-настоящему были для нас друзьями, мы взрослели вместе с любимыми литературными героями.

Чтение составляло основную долю нашего свободного времени и досуга. И по сей день, я не представляю своей жизни без книги, никакой Интернет не может заменить живого общения с ней. У каждой книги есть своя душа и неповторимое мироощущение.

Библиотекари в моем понимании, это были добрые феи, безмерно любившие нас, ребятишек. С ними мы могли говорить обо всем на свете, доверяя им свои самые сокровенные, детские секреты и всегда могли получить дельный, хороший и правильный совет.

Учась уже в старших классах, я внимательней присматривалась к работе библиотекарей, подмечая все тонкости их труда. Мне нравилось присутствовать на библиотечных мероприятиях, всегда познавательных и очень интересных. Удивляло, с какой быстротой они находили нужную информацию в этом бескрайнем море книжной науки.

Долго с выбором профессии я не определялась. Передо мной не стояло трудной задачи со сложностью выбора, так как, профессия библиотекаря прошла у меня перед глазами, через все мое детство. Это сподвигнуло меня к поступлению в Хабаровское краевое культурно-просветительное училище г. Биробиджана, учеба в котором доставило мне огромное удовольствие и радость познания всех тонкостей библиотечной профессии.
Сейчас это красивое, современное здание со светлыми аудиториями, а мы учились еще в старом, начале XX века историческом доме бывшего купца.
С тех пор я пополнила ряды этих самоотверженных, не побоюсь этого громкого слова, любящих свою профессию библиотечных работников, преданных ей на всю жизнь. А профессию в то время, мы выбирали по любви. Была такая возможность выбрать по душе, что тебе ближе по жизни.

И вот, уже тридцать с лишним лет, как я преданна свой любимой библиотечной работе.

В 2011 году решила повысить свою квалификацию, поступив на заочное отделение Хабаровского государственного института искусств и культуры, на кафедру книговедения, факультет социально-культурной и информационной деятельности по специальности менеджер информационно-библиотечных технологий.

Учеба в институте доставила мне несказанную радость от встречи с преподавателями интересных предметов, от получения новых знаний, необходимых в современной работе, от встреч с однокурсницами - родственными душами, так и от ауры самой АЛЬМА-МАТЕР. И не смотря на все высказывания скептиков, я считаю, что повышать профессиональный уровень и интеллект возможно и даже необходимо в любом возрасте.

В сентябре 2015 года, я приехала на работу в центральную городскую библиотеку города Мирного. С замиранием сердца, смотря в иллюминатор самолета, пролетая над бескрайними лесными просторами Якутии, я думала, как все сложится, круто поменяв свою судьбу!

Мирный, встретил меня ярким солнечным днем, приветливо шурша листьями стройных березок, как бы шепча мне на ушко успокоительные ласковые слова песни. В их листьях радужно переливалось солнышко и от этого, я была уверена, что все будет хорошо!
Мирнинскую библиотеку я полюбила с первого взгляда, как только подошла к красивому зданию на Ленинградском проспекте… Великолепное, уютное здание. Коллеги приветливо встретили меня на новом месте работы и, все сомнения и страхи, отпали сами собой. Начались трудовые будни, которые показали мне, как дорога библиотека сердцу мирнинцев. 
Библиотека со своей богатой историей, замечательными людьми, которые трудились в ней в разное время. В последние годы в ряды библиотекарей влилось много высококвалифицированных, молодых сотрудников. И это очень радует, что профессия библиотекаря продолжает быть нужной его величеству ЧИТАТЕЛЮ! Я счастлива, что судьба, подарила мне неповторимый период в жизни - жить и работать в Мирном, в нашей, не побоюсь этого слова БИБЛИОТЕКЕ!
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