Тема
Персональный сайт педагога – информационно-обучающая среда для всех участников образовательного процесса
Добрый день, уважаемые коллеги. 
Деятельность современного педагога тесно связана с применением информационно-коммуникационных технологий. Одной из областей владения инструментами ИКТ, является персональный сайт педагога – актуальный тренд в современном образовании.
Карен Лэмб сказал: «Через год вы можете пожалеть, что не начали сегодня». Это действительно так. 
Первую попытку создания персонального сайта предприняла два года назад. Не довела начатое дело до завершения, посчитав не актуальным для себя.  Этот факт, чуть не стал роковым при прохождении аттестации - педагог, претендующий на высшую квалификационную категорию обязан иметь ресурс, для размещения материалов. Меня выручило, наличие страниц педагога на других сайтах. Аттестация пройдена успешно, но контент, расположенный по десяткам неупорядоченных страниц и увенчанный собственной фотографией в обрамлении клипарта — не самая лучшая стратегия. Поэтому я активизировалась, прошла обучающий курс, создала и разместила в сети персональный сайт педагога дополнительного образования высшей квалификационной категории Татьяны Владимировны Ермакпаевой и сегодня представляю его вашему вниманию. 
Цель сайта: создание информационно-обучающей среды для всех участников образовательного процесса и трансляции собственного педагогического опыта.
Задачи
1. Создание цифрового портфолио педагогического работника.
1. Предоставление образовательного контента. 
1. Дистанционная поддержка учебного и воспитательного процесса.
1. Организация взаимодействия с обучающимися, родителями (законными представителями) обучающихся, педагогическими работниками образовательных организаций, представителями общественных организаций и другими лицами.
Адрес сайта: https://sites.google.com/view/doschkoljata/главная-страница 
[bookmark: _GoBack]
Для создания ресурса использовала сайт Google. Данный сайт достаточно удобен в использовании и имеет безусловные преимущества:
· готовые шаблоны: с нужными рубриками, блоками, количеством страниц. Я создавала ресурс, выбрав чистый шаблон;
· огромный выбор вариантов дизайна сайта из готовых образцов или создание своих;
· размещение презентаций;
· возможность создавать тесты, опросы, документы, собственные видеоматериалы. 
Главным преимуществом сервиса является полное отсутствие рекламы и контроль за содержанием сайта.  
Минусы использования:
· нет функции интерактивного обмена сообщениями. Необходимо дублировать сведения, оставленные на других моих информационных страницах в «Гостевую книгу»;
· возникли проблемы с адресом сайта;
·  нет версии для слабовидящих.
Рекомендации по использованию сайта
Удобное навигационное меню, расположено в левой колонке главной страницы и имеет 7 разделов. 
Пользователи, на каждой странице сайта, в нижнем колонтитуле могут посмотреть контактные данные. Все ссылки действующие. Обращаю ваше внимание, что сделаны также ссылки у гифок, рисунков - это говорит об отсутствии плагиата.
На главной странице представлена краткая информация о педагоге.
К первому разделу добавлены 4 вкладки:
· «Нормативно – правовая база», где размещены «Должностные обязанности педагога дополнительного образования» и «Нормативные документы», регламентирующие профессиональную деятельность в сфере дополнительного образования;
· «Трансляция педагогического опыта» с публикацией всевозможных учебных материалов: конспекты занятий, воспитательных мероприятий, мастер-классов;
· особый раздел - «Мастер-классы» - страничка для творческих личностей без возрастных ограничений. Можно найти занятие для души или интересно и познавательно провести время в кругу семьи;
· грамоты, дипломы, свидетельства по итогам участия в конкурсах, благодарности педагогу опубликованы во вкладке «Участие в конкурсах профессионального мастерства».

2 раздел под названием «Основная информация» знакомит посетителей с объединениями, руководство которыми я осуществляю в Центре дополнительного образования. 
При желании, легко перейти по ссылкам на страницу нужного объединения и сайт «Навигатор дополнительного образования детей Иркутской области». С помощью интерактивной карты узнать местоположение Центра дополнительного образования. И, конечно, просмотреть видео – визитку педагога дополнительного образования.

Во вкладках размещена информация о деятельности в объединениях, расписание, игры, работы обучающихся.
Освещена деятельность по профориентационной работе, с представлением плана и результаты его реализации.
Грамоты, дипломы, свидетельства по итогам участия в конкурсах, обучающимся опубликованы во вкладке «Достижения».
Обучающиеся объединений, под моим руководством, являются постоянными участниками научно-практических конференций, и своим опытом мы делимся во вкладке «Научно-исследовательская и проектная деятельность». 
Также опубликованы результаты работы с одарёнными детьми - «Индивидуальный образовательный маршрут» обучающихся. 
В 3 разделе «Видеоматериалы» представлены ссылки на материалы обучающихся и педагога, созданные в рамках реализации дополнительных общеразвивающих программ.
Ознакомится с информацией для законных представителей, обучающихся можно в 4 разделе сайта - «Информация для родителей».
Раздел 5 "Фотогалерея", говорит сам за себя, содержит фотографии, на которых запечатлены интересные события нашей жизни в Центре дополнительного образования. Данный раздел пользуется особым интересом родителей, акцентируя внимание на успешности обучающихся. 
"Гостевая книга" - форма обратной связи между педагогом, обучающимися, родителями и коллегами представлена в 6 разделе сайта.
В 7 разделе «Ссылки», без труда, отыщется вход на ресурс Управления образованием УКМО, сайт Центра дополнительного образования или федеральный портал «Российское образование».

Вывод
Подводя итог выше сказанному, могу утверждать, что персональный сайт педагога дополнительного образования, позволяет создать информационно-обучающую среду для всех участников образовательного процесса способствующей повышению качества образования при реализации дополнительных общеразвивающих программ, с возможностью профессионального общения с широкой аудиторией пользователей сети Интернет.
Считаю важным размещение на сайте актуальной информации, со стабильным обновлением материала для повышения качества образования в объединениях «АБВГДейка», «Мультсудия «Узнавай-ка» Центра дополнительного образования и совершенствования профессиональных компетенций педагога дополнительного образования!
И, закончить свое выступление мне бы хотелось стихотворением, размещенным на моем сайте.
Я – педагог
И каждый час, и каждую минуту
Осознаю ответственность свою.
Из детских душ, таинственных и хрупких,
Шедевр неповторимый создаю!
Создавайте, делитесь, учитесь! До встречи в сети!

Информационные ресурсы
1. http://contentmarketingpro.ru/miscellany/52-originalnyevdoxnovlyayushhie-citaty-dlya-avtorov-kopirajterov-masterstve-biznese/ ;
1. https://sites.google.com/view/doschkoljata/ ;
1. https://nsportal.ru/user/309652/page/vizitka-annotatsiya ;
1. https://infourok.ru/doklad-sozdanie-i-vedenie-personalnogo-sajta prepodavatelya-5060732.html ;
1. https://nsportal.ru/detskii-sad/vospitatelnaya-rabota/2020/06/03/obobshchenie-opyta-po-sozdaniyu-lichnogo-sayta ;



