Ансамбль как средство раскрытия исполнительского таланта
 и балетмейстерско-педагогического мастерства

Что такое ансамбль? Это прекрасная возможность проявить свои способности, развить талант, научиться хорошей техники исполнения в гораздо большей степени, чем на учебных занятиях. Это хорошая сценическая практика, которая развивает танцевальность и выразительность. Ансамбль танца в учебном заведении – это коллектив, который является составной частью учебного процесса, образовательной среды, где каждый из его участников (студентов) получает дополнительную возможность по закреплению знаний, полученных на уроках, а также по раскрытию индивидуальных физических и творческих способностей как исполнителей и будущих руководителей. 
Что же отличает хореографический ансамбль, от других объединений, например, как кружок,  студия?  Это, прежде всего, коллектив, исполняющий концертную программу и,  который отличается  высоким хореографическим мастерством, интересными по мыслям постановками, слаженностью исполнения. Все это достигается путем взаимопонимания и плодотворной  работы исполнителей с руководителем ансамбля. Как правило,  коллектив зависит от способностей и широты художественного мышления руководителя. Он должен видеть каждого участника творческого процесса как потенциального артиста, и строить свой прогноз по факту наличия способностей  у  участников ансамбля. 
Художественный руководитель – это прежде всего человек, владеющий не только основами профессионального мастерства, но и всесторонне развитый в различный областях, таких как литература, история, изобразительное искусство и так далее. От его взглядов и позиций зависит направление творческого коллектива. Руководитель одновременно в себе сочетает несколько ролей: он и психолог,  и педагог, и художник. Так же руководитель должен быть воспитан, находить выход из любой ситуации, решать конфликты мирным путем и обладать выдержкой. И самое главное, создавать такую творческую атмосферу, где приятно и интересно находится всем участникам коллектива. 
Руководитель коллектива предстает как бы в роли скульптора, шлифуя все грани возможностей у исполнителей. К этому и стремятся все - окунуться в непревзойденную и творческую атмосферу танца, в данном случае народного, поэтому стать участником ансамбля -  это честь для каждого студента. Раньше в ансамбль попадали студенты старших курсов, сейчас в дружный коллектив может попасть хорошо подготовленный первокурсник, что решает проблему ухода четвертого курса: им всегда есть замена. 
Став участником ансамбля, исполнителям предоставляется целый спектр возможностей: они могут раскрыть себя с эмоциональной стороны и тем самым усовершенствовать исполнительское мастерство не только с технической стороны, а так, чтобы  каждый жест, поворот головы, наклон корпуса выражал определенную палитру эмоций и состояние танцовщика в какой-либо хореографической постановке. 
По окончании нашего учебного заведения, студент может чувствовать себя гораздо увереннее и раскрепощенней как в профессиональном, так и в любительском коллективе, выступая в любой роли (руководитель, исполнитель) при условии, если он участвовал в ансамбле. Ведь сцена воспитывает, культурно обогащает и дает определенные навыки, а также развивает чувство коллективизма.
Ансамбль при учебном заведении является средством передачи опыта для педагогов колледжей культуры, школ искусств, а так же руководителей любительских коллективов.
В Курском колледже культуры существуют разноплановые танцевальные коллективы, под руководством преподавателей колледжа. И одним из самых ярких и долголетних коллективов является Народный ансамбль песни и пляски «Курские зори», своего рода «визитная карточка» учебного заведения. 
Ансамбль был создан в 1993 году Мариной Викторовной Сацук, которая являлась хормейстером и  Валерием Александровичем Тимофеевым – балетмейстер хореографической группы ансамбля (позже его сменила Наталья Николаевна Никитина), а концертмейстером являлся Сергей Александрович Михеев… 
До этого в колледже существовал фольклорный  ансамбль «Посиделки». А когда решили, что вокальная и танцевальная группы объединяться под общим названием  – «Народный ансамбль песни и пляски», фольклором стали заниматься отдельно. 
Творческий подъем наблюдался, как и у педагогов, так и у самих студентов. Уже в первые 5 лет существования ансамбля, он ярко себя проявил в отчетных концертах колледжа, не раз выезжал в районы области, был участником телевизионной передачи «Шире круг!» и выступал в столице на праздновании 850-летия Москвы, что само по себе говорит об уровне исполнительского мастерства. Вот что пишет журналистка Тамара Грива, об этих двух событиях: «Вспоминаю такой эпизод. В январе 1995 года Гостелерадиокомпания «Курск» проводила по заказу Москвы съемки в цирке для телепередачи «Шире круг!» с участием звезд российской эстрады. В числе немногих самодеятельных коллективов был приглашен на этот концерт Народный ансамбль  песни и пляски Курского училища культуры. Ребята в красочных народных костюмах, отлично подготовленные, выступали с большим настроением и показали три номера» …«График выступлений был уплотненным, так что нашим землякам отвели всего 20 минут времени. Но и за такой короткий срок молодые исполнители показали запоминающиеся, колоритные номера. Прозвучали русские песни, курские частушки, поппури на темы казачьих песен. Особенно восторженно зрители встретили танцевальные композиции Курского колледжа культуры, в том числе и самобытную «Чебатуху». 
Когда студенты, запыхавшись от радостного волнения, сошли со сцены, к ним подошла пожилая москвичка со словами благодарности: « Ну, куряне. Ну, молодцы! Растрогали до слез» (газета «Курская правда» 20 сентября 1997 год).
          Ансамбль мог проявить себя с разных сторон:  хор и хореографическая группа в отдельности и как единый организм в целом. Из прежних номеров наиболее запомнились ярко исполненные песенно-хореографические композиции «Барыня» и «Калинка» (балетмейстер В.Тимофеев), заключавшие концерты под бурные аплодисменты. 
В 1999 г. ансамбль принял участие в составе Международного поезда дружбы. В этом же году приказом комитета по культуре правительства области ансамблю песни и пляски Курского колледжа культуры присвоено звание «Народный» за достижение высокого художественного уровня, активную концертную деятельность и популяризацию народного искусства, а в 2011 г. и 2015 г. данное звание было успешно подтверждено.
И вот на протяжении долгих лет ансамбль достойно представляет учебное заведение и наш город Курск  на Всероссийских Международных фестивалях и конкурсах и удостоен дипломов лауреата, обладателя Гран-при Всероссийских конкурсов: «Славься Отечество», «Храним наследие России», «Кубок Черноземья»; международных конкурсов: «Санкт-Петербург», «Созвездие Орла», «Дебют»; областных конкурсов: «Студенческая весна Соловьиного края», «Грация», «Седьмой континент», участник VII фестиваля-конкурса им. А.П.Мистюкова в г. Липецке, « Вечность… Гармония… Грация…- на приз им. Б.Брегвадзе» в г.Санкт-Петербург, «Казачья вольница» в г.Курск. Так же ансамбль принимал участие в областных мероприятиях, посвященных Победе в Великой Отечественной войне, празднованиях Дня независимости России и областных праздниках. Коллектив представлял Курскую область на Дельфийских играх в Рязани, на Всероссийских фестивалях «Салют Победы» в  Туле, в Орле, - «Ты, Россия и сердце, и песня моя!»
За время обучения в ансамбле прошли сценическую практику, школу и освоили азы исполнительского мастерства сотни его участников, студентов специализации «Хореографическое творчество». Повседневная работа в репетиционных классах дает тот результат, который приносит приятные минуты и радость, связанные с концертной деятельностью и гастролями, которые танцоры всегда ждут с нетерпением: ведь каждая поездка носит не только познавательный характер, но и осознание того, что каждый участник хореографического коллектива представляет не только учебное заведение, но и  Курский регион. По коллективу судят о нашем крае, а это, очень ответственно и требует от всех его участниках концентрации таланта и мастерства. Студенту колледжа культуры после окончания учебного заведения открыты множество путей: от дальнейшего получения высшего образования в институтах культуры и искусств в Москве, Орле, Белгороде до выхода на профессиональную сцену. Выпускников можно встретить в Государственном академическом хореографическом ансамбле «Берёзка», Государственном академическом хоре им. М.Пятницкого, Государственном академическом театре танца «Гжель», ансамбле танца ЦРК ВВ МВД России, ансамбле танца Красной армии, балете М.Девятовой  и Н.Кадышевой, Московском мюзик-холле, балет Аллы Духовой «Тодес», ансамбле танца Курской областной филармонии и многих других. 
Вот имена наиболее ярко отличившихся участников и солистов ансамбля, Лауреаты и Дипломанты Всероссийских Международных и Областных конкурсов, работающих в профессиональных коллективах: Гренцман Юлия, Сергиенко Сергей, Кутепов Роман, Ремпель Надежда, Гаврилова Анна, Фёдорова Елена, Вотрина Екатерина, Мельникова Ульяна, Хвостеко Александр, Сухих Владимир, Пасашков Сергей, Журбенко Александр, Толпыгин Антон, Губанов Максим, Смольняков Игорь, Татаринова Екатерина, Емельянова Ольга,  Сиразова Людмила,  Сухочева Юлия,  Кургузова Елена,  Левицкая Юлия, Локтионова Евгения, Каширцев К., Денисов А., Тирлецкая О., Беседина М., Гапеева Е., Панюкова Е., Татаринов Владимир, Винокуров А., Гончарова О., Хорхордина Е., Пронская Ю, Дудина Е., Данилова С., Лукьянчикова Э., Усачёва Елена, Ахметова Е., Романишина К., Клименко Никита,  Давыдова Ю., Куркина Ольга, Токарев Виктор, Францова Ольга, Кушенкова Мария, Подпрятов Семён, Голубчикова Анна, Палехина Татьяна, Маякова Елизавета, Мацко Ольга.
            Но во многом результат работы студентов зависит от четкого руководства, поэтому хотелось бы выделить руководителей Народного ансамбля песни и пляски «Курские зори». 
Валерий Александрович Тимофеев в 1972 г. прибыл на практику по распределеню в Курское культурно-просветительское училище, где проработал 25 лет в качестве хореографа народного и русского танца, преподавателя по композиции и постановке танца, истории костюма. Он на каждом занятии вдохновлял студентов своей творческой энергией. В 1993 году Валерий Александрович был назначен балетмейстером танцевальной группы ансамбля песни и пляски. Много ярких и выразительных композиций было поставлено. Особый успех имели следующие номера: «Коробейники», «Улица широкая», «Барыня-сударыня», хоровод «Русские кружева». 
Много работы уделялось совместным репетициям хорового и танцевального коллективов. За большую педагогическую и творческую работу он неоднократно награждался почетными грамотами управления культуры, Курского горкома КПСС, исполкома городского Совета народных депутатов и Горкома ВЛКСМ. Является лауреатом Всероссийского и Всесоюзного смотра художественной самодеятельности.
 Валерий Александрович Тимофеев удостоен звания «Заслуженный работник культуры РФ».
Наталья Николаевна Никитина работает в Курском колледже культуры с 1989г., а с 1996г. по 2014г. являлась руководителем хореографической группы ансамбля песни и пляски колледжа. Ансамбль являлся своего рода мастерской, где под руководством Натальи Николаевны студенты оттачивали технику исполнения, при этом, не теряя выразительность и эмоциональность, и у каждого участника это развивалось индивидуально. Ведь Н.Н.Никитина опирается на методику личностно-ориентированной педагогики. Так же она применяет «живое слово», то есть даже самый сложный материал в ее словах и примере становится понятным и ясным. Так же можно отдельно выделить работу руководителя над репертуаром, включающем в себя национальные и характерные танцы. Благодаря слаженной работе руководителя и исполнителей, постановки смотрелись оригинальными, отличались образностью и чистотой исполнения, поэтому они не оставили равнодушными ни одного зрителя. 
За успехи в педагогической и творческой деятельности, за многолетний и плодотворный труд по подготовке специалистов для сферы культуры Наталья Николаевна была награждена Почетным званием «Заслуженный работник культуры РФ», ведомственным знаком Министерства культуры РФ «За достижения в культуре», памятным знаком «За Труды и Отечество» имени  А. Невского.
Жанна Ивановна Клевцова работает в нашем учебном заведении с 1997 года. Является руководителем театра танца «Русь». Этот коллектив оличается яркими постановками, где танцовщик так же предстает в роли актера, поэтому в состав коллектива включены и некоторые студенты из специализации «Актерское искусство». Жанна Ивановна раскрывает каждого участника творческого процесса, делая его образ на сцене выразительным и неповторимым. Ж.И.Клевцова в период с 2014 по 2015 год являлась руководителем хореографической группы ансамбля песни и пляски и успела поставить номер «Ехал я, из Берлина», с которым ансамбль участвовал на различных концертах.  
Владимир Валерьевич Сухих является выпускником нашего колледжа в 2002 году. Был солистом хореографической группы ансамбля песни и пляски. Удостоин дипломов лауреата I степени в областном конкурсе «Новые имена», международном конкурсе «Дебют» в г. Иваново и многих других. После чего окончил Орловский институт культуры и искусств. В настоящее время артист Курской государственной филармонии. С 2015 года В.В. Сухих является руководителем хореографической группы ансамбля песни и пляски «Курские зори». На занятиях ансамбля Владимир Валерьевич много уделяет внимания технике исполнения движения, умению выразить определенный образ и характер в танце, учит сценической культуре. Впитав лучшие традиции коллектива, В.В. Сухих не только учит студентов, но и воспитывает их. Увлекая творческим процессом, он объединяет коллектив. Владимир Валерьевич проработал сравнительно не долго, но его яркая постановачная работа «Колесо-хоровод», запомнилась многим интересными рисунками, завораживающими переходами и все это в сочетании с характерными особенностями Курской области. 
Репертуар ансамбля разнообразен и многопланов. За время существования в нем создано много танцевальных номеров и программ: «По странам и континентам», «Ты, Россия моя», «Соловьиный край», которые  включают в себя русские, фольклорные, национальные и характерные танцы. Постановки отличает высокая художественная культура, образность, чистота исполнения, оригинальность композиционного построения.
          Хочу представить вашему вниманию репертуар танцевальной группы ансамбля песни и пляски «Курские зори»:
«По странам и континентам»:
1. «Гордая» (цыганский танец)
2. «Як гуцула не любити» (украинский танец)
3. «Гопак» (украинский танец)
4. «Озорная полька» (белорусский танец)
5. «Гаучо» (аргентинский танец)
6. «Хоропо» (венесуэльский танец)
7. «Маламбо» (аргентинский танец)
8.  сюита молдавских танцев – «Хоро», «Молдовеняска»;
9.  «Кадриль на табуретках» (белорусская кадриль)
 «Соловьиный край»:
1. вокально-хореографическая композиция «Курская карусель»;
2. вокально-хореографическая композиция «Чибатуха»;
3. «Тима – Тимоша»
4. «Славянский орнамент»
5. «Колесо-хоровод»
6. «Тимоня»
7. «Журавель»

«Ты, Россия моя»:
1. «На привале»
2. «Деревенская кадрелка»
3. «Кадрильная»
4. «Казачий пляс»
5. «Частушечные приплясы»
6. «Гармонь моя, гармошечка»
7. «Солдатская пляска»
8. «Русская плясовая»
9. «Топотуха»
10. «Шла млада улицей»
11. «Барыня»
12. «Бабий бунт»
13. «Славянская красавица»
14. «Усатый капитан»
15. «За околицей»
16. «Беловежская пуща»
17. «Потешки»
18. «Пойду ль я выйду»
19. «Задоринки»
20. «Балагуры»
21. «Удальцы-молодцы»
22. «Сибирский лирический танец»
23. «Бычок»
24. «Питерская»;
25. «Кружева»;
26. «Ехал я из Берлина».
Танцевальный коллектив Народного ансамбля песни и пляски Курского колледжа культуры «Курские зори» – это коллектив, который за время своего существования стал поистине визитной карточкой колледжа. С творчеством ансамбля познакомились тысячи зрителей в разных уголках нашей необъятной России, ближнего зарубежья. Более двадцати лет ансамбль достойно представляет наше учебное заведение, Курский регион на Всероссийских и Международных фестивалях и конкурсах
Куда бы ни ехал ансамбль танца, всюду зрители встречают его теплыми аплодисментами: среди них много бывших участников, которые в настоящее время живут в самых разных уголках мира, и ансамбль всегда живет в их памяти, памяти сердца. Жизнь продолжается, а вместе с ней продолжается история Народного ансамбля песни и пляски. Надеемся, что ансамбль и в дальнейшем будет радовать своим искусством до тех пор, пока будет существовать наш колледж и отделение хореографии с её замечательными педагогами, отдающими много сил и педагогического мастерства подготовке молодых специалистов и артистов хореографической группы Народного ансамбля песни и пляски. 
Хореографическая группа Народного ансамбля песни и пляски Курского колледжа культуры – это гастроли, это концерты. А каждый концерт – это праздник. Так пусть же такие праздники в жизни каждого нового поколения ансамбля длятся бесконечное количество лет! Всем нынешним участникам хочется сказать: дорожите теми днями, которые вы проводите в  ансамбле! Они наверняка будут самыми светлыми, добрыми, самыми незабываемыми в вашей жизни.


