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 «Чтобы подготовить человека духовно      

к самостоятельной жизни, надо вести его в мир книг» 


В.А.Сухомлинский.

Моя профессия – школьный библиотекарь

Еще в детстве, когда я впервые посетила свою сельскую библиотеку, меня встретила не просто библиотекарь, а профессионал в своей области Кожемякина Зоя Федоровна. Именно она мне в начальных классах привила любовь не только к чтению, но и к этой профессии. Как же я была благодарна ей, когда сдавала в институте экзамен по предмету Детская литература. До сих пор помню ее красивые руки, листающие книги, и добрые, наблюдающие 

за мной глаза. И в данное время,  работая с детьми, всегда вспоминаю Зою Федоровну, как она общалась с нами. Как важно, когда только-только начинаешь читать, рядом находится внимательный, добрый, всезнающий библиотекарь. В юности, когда стало появляться осознание необходимости выбора профессии, у меня уже было четкое представление о профессии библиотекаря. И на мой выбор профессии повлияла мой любимый преподаватель русского языка и литературы и по совместительству школьный библиотекарь Цыдыпова Светлана Дашинимаевна. Для меня оставались непостижимой загадкой уровень и глубина ее знаний, ее ум и интеллект. Какие  интересные, занимательные уроки по языку и литературе, внеклассные чтения были у Светланы Дашинимаевны. И какая богатая домашняя библиотека. Спрашивая у нее литературу по программе, мы уходили с книгами «про это»: о дружбе, о любви и верности. Уходили с книгами, которые помогали нам понять самих себя. Светлана  Дашинимаевна неустанно нам повторяла, что книги духовное богатство, и какие книги должны быть в домашней библиотеке. И по ее опыту уже в студенческие годы я начала собирать свою домашнюю библиотеку, в которой сейчас  насчитывается около 600 экземпляров книг по всем отраслям знаний.

Я с детства мечтала быть библиотекарем и сейчас не жалею об этом, потому что работа действительно интересная и нужная.

   Библиотекарь сегодня выполняет не только свою непосредственную работу по выдаче книг, он еще и педагог, и психолог, и артист, ведь часто дети приходят в библиотеку за теплом и общением.

От того что, большинство современных школьников предпочитает только то, что нужно по программе, роль библиотекаря не становится менее значимой.

Школьнику необходимо подобрать нужную литературу, заинтересовать, чтобы они чаще заходили в библиотеку и больше  читали, возможно, и нашли время почитать что-то для души.

В современном информационном обществе функции библиотекаря значительно расширяются. Ориентироваться в потоке информации сложно, особенно детям. Традиционное библиотечное обслуживание уходит в прошлое. На смену пришла библиотека, оснащенная компьютерной техникой, с новыми информационными технологиями. Наши школьники уже умеют работать с источниками информации, как на традиционных, так и на электронных носителях, работать с электронными каталогами и картотеками.

Наша школьная библиотека состоит из читального зала на 20 мест и абонемента .Библиотека оснащена компьютером с выходом в Интернет, 8 ноутбуками для учащихся, ведь сейчас Интернет стал неотъемлемой частью повседневной жизни. Его использование  позволяет повысить эффективность обучения, а также получать свежие новости в интересующей области. Есть у нас и телевизор, и видеомагнитофон, DVD-проигрыватель. Фонд библиотеки достаточно богат и постоянно пополняется новыми книгами, сейчас библиотека – это не старые пыльные книги, а новые красочные, работать с которыми детям намного приятнее.

Хорошо организованная школьная библиотека является решающей предпосылкой успешной деятельности школы. Наша библиотека это сердце и мозг школы, место, где ученик, учитель и библиотекарь встречаются ежедневно для совместной работы, где   воспитывается потребность в знаниях, в поиске, в самообразовании.

Мой стаж работы школьного библиотекаря – 29 лет. На протяжении этих лет  я  работаю с учителями- предметниками, воспитателями, психологом, социологом и завучем по воспитательной работе. Ежегодно проводим диагностику читательского состава и читаемой литературы. Наиболее читаемая литература – научно- популярная. Плохо читают художественную литературу. Все это говорит  о недостаточной  информированности учащихся, то есть в библиотечной работе стал актуальным вопрос повышения читательской культуры учащихся, привития читательского интереса. Чтобы школьная библиотека служила прекрасной питательной средой для воспитания читательской культуры, литературного  вкуса, для трансформации информационной культуры в своей работе мы применяем самые разнообразные традиционные и инновационные формы и методы работы с учащимися.

В рамках реализации приоритетной национальной программы «Поддержка и развитие чтения» мы считаем необходимым всемерное расширение дополнительного образования. Опыт последних трех лет показал, что эффективной формой работы, в основе которой лежат интересы детей является клубная деятельность. Мы выбрали клубную деятельность и создали интеллектуальный клуб «Умники и умницы». Работа в клубе требует широты эрудиции, дерзания и творчества. Главный принцип деятельности клуба – получение  и отдача. Клуб- это объединение учащихся и педагогов с общими интересами, созданное для проведения совместных занятий и совместного досуга с целью всестороннего развития личности учащихся.  

