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Введение
Многие из нас не задумываются о том, в честь кого названа улица, на которой он живёт. Чьё имя оно носит или в честь чего её так назвали. Но задумывались ли мы о том, что, зная в имена людей, в честь которых названы наши улицы, мы будем знать историю своего села, а значит знать историю своей малой родины, а далее страны. Каждый день мы идём из дома в школу, обратно или из дома в магазин и не обращаем внимания на названия наших улиц. Иногда бывает и так, что мы не знаем, где они расположены. Но мы должны знать, потому что их названия могут рассказать нам многое об истории нашего села.
Мне захотелось узнать  больше об улицах  родного села и поделиться информацией со своими сверстниками:  сколько в нём  улиц, как  называются, чьё имя носят? 
Чтобы ответить на эти вопросы  и собрать необходимый  материал, мне пришлось обратиться в интернет источники и сходить в  администрацию Качикатского наслега.
Цель: Изучить улицы моего села Качикатцы, узнать, чьи имена они носят, в честь кого или  чего названа та или иная улица.
Задачи:
1. Изучить литературу (интернет-ресурсы) по теме исследования.
2.Определить количество улиц, их названия и провести классификацию улиц села Качикатцы.
3. Изучить краткие биографии людей, в честь которых названы улицы.
Объект: улицы села Качикатцы.
Предмет исследования: происхождение названия улиц.
[bookmark: _Hlk120828752]Гипотеза: Можно предположить, что если улицы носят чьё-то имя, то эти люди были известными, выдающимися людьми своего времени.
Методы работы: анализ литературы и интернет - источников, обобщение.
Тема моей исследовательской работы: «Улицы  моего родного села Качикатцы» актуальна тем, что каждый житель своего села должен знать историю своей родины. И одной из главных частей нашей истории являются названия наших улиц, которые могут рассказать нам о многом.
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1. Как образовываются улицы
Есть целая наука, которая занимается исследованиями старых названий, происхождением улиц. Называется эта наука топонимика. 
Основными идеями для названия улиц являются:
- имена политических лидеров;
- названия парков;
- названия деревьев, которые посажены возле;
- памятники или церкви, что находятся на улице;
- имя выдающегося ученого, артиста, художника, писателя, поэта, который проживал там;
- указание на географическое положение.
Любой географический объект обладает множеством характеристик, но назван, бывает, как правило, только по какой-то одной из них.
Называя названия наших улиц, мы должны понимать о чём она говорит. Ведь на этой улице стоит мой дом, где я родилась, где я выросла, это частица Родины моей. История нашей Родины кроется в этих названиях. Поэтому, мы должны знать о них как можно больше. 
В настоящее время многие учащиеся не знают почему так или иначе названы те или иные улицы нашего села. Все улицы нашего села имеют свою историю, имена в честь которых названы улицы, являются известные личности, которые внесли большой вклад в нашу историю.
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[bookmark: _Hlk120826492]2.Историческая справка о возникновении села Качикатцы и улиц в нём. 
Из истории Качикатского наслега Точной даты основания наслега неизвестно. Свидетельством, что Качикатцы существовали еще в 1-ой половине XIX в., является надпись на памятнике Данилову Николаю Васильевичу (“ Ороскуоттаах кулуба ”, 1791-1861), который был старостой наслега в течении 20 лет. По легендам на этой земле проживали известные богатыри - Биэстээх Бочоох , Тогустаах Уол , Бoho Боотур ; шаманы -“ Сынаага cyox ойуун ”, “ Кулаат ойуун ”, “ Буустуур ойуун ”. Местное население испокон веков кроме скотоводства, занималось добычей железной руды и обработкой металла. Местные кузнецы изготовляли железные хозяйственные инструменты и домашнюю утварь из железа и менялись с соседними наслегами на продукты. В 1773 г. на руднике р.Буотама было выплавлено 75 пудов железа, которые продавали по 40 коп. за пуд соседним наслегам и улусам, что было намного дешевле привозного. На Буотаме славились Харлампьевы , Ефимовы, Киприяновы и Прокопьевы, как кузнецы. В советское время на р.Буотама в результате разведки нашли большой запас руды. Знаменитым уроженцем Качикатцев был Семен Петрович Барашков (1876 -1921 гг.), человек с прогрессивными взглядами. Он заложил основу современного предпринимательства на селе. В культурной жизни наслега большую роль сыграла православная Митрофановская церковь, построенная в 1868 г. местным богачом Н.В. Протодьяконовым , который был церковным старостой до 1896 г. Барашков в 1916 г. вместе с И. А. Тимофеевым-Омуопап открыли церковно-приходскую школу. Первыми учителями работали Силина П.А., Корякина А.Д., Протодьяконов А.П. С установлением советской власти в Якутии в 1920 г. в Качикатцах образовался ревком, председателем которого стал один из первых образованных людей З.Н. Протодьяконов. В 1921 г. на базе конфискованного хозяйства С.П. Барашкова образовалось первое советское хозяйство. Школа, созданная Барашковым стала советской школой I ступени, где в 1920-1922гг. работал учителем А.Е.Кулаковский. В 30-ые годы председателями сельского совета работали П.А. Ермолаев, И.С. Киприянов , Д.С. Ефимов, И.Е. Игнатьев. В наслеге начали строить школу, клуб, больницу, баню, конторы. В начале 30-х годов открылся первый медпункт, первым фельдшером работали Ф. Никифоров, К.И. Захаров, Касьянов и др. В годы Великой Отечественной войны на фронт ушло более 100 человек, из них вернулись в родной наслег 75 фронтовиков. Многие из них вернулись с наградой: Я.Г. Саввин , П.Н. Максимов – с орденом “Красная Звезда”, Е.О. Ермолаев, П.Н. Олесов – с орденом “Отечественной войны II степени”, А.В. Никифоров, Ф.С. Артамонов, И.Н. Антипин, В.П. Иванов, В.Г. Устинов, И.П. Федоров – с орденом “Славы III степени”. С 1942 г. колхозники принимали
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 участие в строительстве дороги оборонного значения “Томмот - Якутск”. Центром строительного участка стал ДРСУ-6 Героический вклад колхозников был отмечен Благодарственным Письмом за подписью Верховного главнокомандующего И. В. Сталина. В 1948 г. в Качикатцах одним из первых зажглись электрические лампочки, заговорило радио. В 1951 г. три колхоза объединились в колхоз им. Сталина, председателем которого избрали Д.В. Киприянова . В 1954 г. Д.В. Киприянов был избран депутатом Верховного Совета СССР. С 1952 г. в наслеге установилась телефонная связь. В 1968 г. образовался совхоз “50 лет Октября”. В 1982 г. был образован отдельный совхоз “Качикатский”. Директором нового совхоза был назначен В.П. Алексеев. В постсоветское время с 1994 г. совхоз “Качикатский” стал коллективным предприятием, руководителем которого и по сей день является Киприянов Р.М..
Село Качикатцы расположено на правом берегу р.Лена в долине Самартай в 27 км от г. Покровска и в 105 км от г.Якутска. В состав наслега входят с. Качикатцы (с участком ДРСУ – 6) и с. Кысыл Юрюйэ . Численность населения составляет 1351 человек, из них мужчины – 675, женщины – 676. Численность детей составляет 310, из них школьного возраста – 180 человек. Экономика села носит сельскохозяйственный характер: силами 3 сельхозкооперативов, 13 крестьянских хозяйств выращиваются картошка, капуста, морковь, свекла, рожь, пшеница. Поголовье крупного рогатого скота в 2012 году достигло 1192 голов, лошадей – 11570. Социальная инфраструктура состоит из больницы, аптеки, двух общеобразовательных школ, детской школы искусств, трех детских садов, двух наслежных библиотек, двух домов культуры и отдыха, спортзала. Село не газифицировано, электроэнергия обеспечивается высокольтными линиями, протянутыми с п.Нижний Бестях. Из полезных ископаемых добывается песок и гравий. В непосредственной близости от Качикатцев проходят: федеральная дорога «Лена», линия железной дороги «Беркакит – Томмот – Якутск». Летом транспортная связь с центром улуса и с г. Якутска обеспечивается за счет паромной переправы, зимой по автозимнику черз р.Лена Качикатцы в наше время
Качикатская средняя школа 1916 год – открылась церковно - приходская школа в местности Тииттээх – Исэ 1920 –21 год – школа преобразована в советскую школу первой ступени 1941 – 42 год – школа получила статус семилетней школы 1961 – 62 год – школа получила статус восьмилетней школы 1966 год – школа стала средней образовательной 1995- 1996 год – в школе открыты прогимназические классы с углубленным изучением некоторых предметов 2002 год – построено новое здание школы методом народной стройки 2003 - 2004 год – школа является федеральной 
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экспериментальной площадкой 2004 – 2005 год – в школе открыты 4 профильных класса по следующим направлениям: физико – математический, биолого – химический, гуманитарный, универсальный 2005 год – школа в числе финалистов Всероссийского конкурса «Лучшие школы России»; 2007 год – победитель конкурса ПНПО для школ, внедряющих инновационные образовательные программы; 2007 год – победитель в номинации «Гражданское становление» регионального этапа конкурса ПНПО «Лучшие школы России». Количество педагогических работников – 26 Количество учащихся – 154
3. Классификация улиц села.
Проведя анализ существующих названий улиц нашего села, можно выделить следующие группы:
1.«Фамильные»:ул.Захара Федорова, Ленина, Киприянова, Барашкова – всего 4 улиц
2.«Обьектные»: Ул.Аям, Эбэ, Молодежная - всего 3 улиц
3.«Природно-географические»:  ул.Кирим, Буотама. – 2 улицы
Из вышесказанного можно сделать вывод, что происхождение названий улиц нашего села подчиняется общим правилам. Наибольшее количество улиц «фамильные», т.е. названы по фамилиям людей. Уточняя, мы можем сказать, что это фамилии известных людей нашего села, улуса.
БАРАШКОВ Семен Петрович. (1876-1921). Меценат, просветитель, предприниматель. Награжден медалью на Станиславской ленте.
Родился 1876 г. в Качикатском наслеге Восточно-Кангаласского улуса, получив четырехклассное образование, стал подрядчиком. Впервые в Якутии организовал хозяйство «фермерского типа», мясо-молочного и зернового направления. В 1914 г. на усадьбе Барашкова появилось электричество одновременно с приходом электричества в Якутск. 
Киприянов Данил Васильевич – почетный гражданин улуса, активный участник коллективизации. Родился в 1897 году в Качикатском наслеге. В 1928 году организовал коллективное хозяйство «Буотама тордо». В 1931 году стал во главе колхоза «Труд» и до выхода на заслуженный отдых работал его бессменным председателем. За время работы добился наивысших показателей в республике по выращиванию зерновых, стал базовым хозяйством.
В 1951 году избирался депутатом Верховного Совета СССР, членом Якутского обкома КПСС.
Награжден орденом Ленина.
В нашем селе всего 9 улиц, нам стало интересно, где живут наши обучающиеся, для этого мы провели анализ места жительства обучающихся Качикатской СОШ, всего рассмотрено 50 адресов,  улиц  и выявили, что  наибольшее количество обучающихся живут на улице Ленина - 16, на 2-ом-ул.Молодежная - 10, 3-ем-ул. Буотама - 9 и на 4 - ом-Кирим - 6 .  (слайд 3-4). 
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Рассмотрено всего 50 адресов, потому что, многие семьи переехали в участок ДРСУ-6, из-за того, что в нашем селе печное отопление, а в ДРСУ-6 центральное отопление и благоустройство.
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Заключение.
Каждая улица имеет своё название – свою историю, историю своего села, своего народа, своей Родины.
Цели и задачи, поставленные при изучении данной темы выполнены. Я узнала многое из истории родного села, гипотеза моя подтвердилась: если улицы носят чьё-то имя, то эти люди были известными, выдающимися людьми своего времени.
В своей работе я охватила только улицы своего села, в продолжении данной работы могу изучить названия улиц с.Красный Ручей.
Практической значимостью своей работы вижу в том, что данный материал может быть использован при обучении предметов «окружающий мир», «история родного края», при проведении внеклассных мероприятий, кружковых занятий.
Не зная своего прошлого, не поймешь настоящего.
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