Преродаватель  Рунькова Марина Владимировна ДХШ №1 г.Казани               
План-конспект урока рисунка для 4 класса

детской художественной школы

« Цветная графика. Натюрморт »

Возраст учащихся: 14-15 лет.

Тип урока: комбинированный, в ходе урока закрепляются, обобщаются и систематизируются полученные ранее знания,  изучаются новые подходы к графической подаче натюрморта.
Вид урока: урок – практикум с элементами презентации.

Планируемые результаты: личностные  - развитие трудолюбия, прилежания, аккуратности учащихся, 

познавательные – изучение новых приемов графической передачи натюрморта с применением цвета, 

общекультурные - воспитание гармоничной социально-адаптированной личности с широким кругозором и глубоким пониманием окружающей действительности.

Цели урока: закрепление знаний рисунка по компоновке, построению натюрморта на листе, расширение знаний в области графических приемов, ознакомление с правилами и приемами графической передачи тона и формы с помощью цвета, изучение работ художников с последующим анализом для более глубокого понимания предмета, изучение цветной графики как вида искусства, создание натюрморта в цветной графике.

Задачи урока: 
1. образовательные – научиться владеть графическими средствами изображения в рисунке, владея законами перспективы, соотношениями светлых и темных пятен, силуэтным построением, овладеть определенными методами, принципами и техническими приемами работы, обеспечивающими возможность убедительного изображения действительности, обучаясь графической грамоте, развить свои творческие способности, расширить мировоззрение, изучить новые приемы графической подачи с использованием цвета для передачи тона  и формы предметов в натюрморте, научить применять полученные знания на практике, выявить главные закономерности использования цвета в рисунке, повторить и закрепить знания компоновки , построения натюрморта в угловой перспективе, ознакомить с цветной графикой как видом искусства, выявить отличия цветной графики и живописи, построить натюрморт на белой  бумаге формата А2 с передачей объема, светотеневых отношений и фактур с использованием ахроматических цветов и одного хроматического цвета разной светлотности;
2. развивающие – развивать восприятие окружающего мира через выделение главного и второстепенного в натюрморте, через  обобщение светотональных отношений, развивать фантазию  и воображение через осмысление и собственное видение натюрморта, развивать умение анализировать  произведения  искусства, развивать мышление, мелкую моторику,

3. воспитательные – воспитать любовь к искусству, интерес к познавательной деятельности, к изобразительному искусству, умение работать творчески, воспитать  бережное отношение к окружающему миру, воспитать художественный вкус, упорство в преодолении трудностей, аккуратность в работе, прилежность.

Оборудование к  уроку: видеопроектор, компьютер.

 Оформление классной доски:
Репродукции Пикассо «Мальчик с трубкой» 1905г., «Обнаженная, зеленые листья и бюст» 1932г. , «Герника», «Гитара» , репродукции Альфонса Мухи; учебные графические рисунки натюрмортов в цветной графике;  таблица методической последовательности работы над графическим рисунком.

Средства обучения к уроку: мультимедийная презентация, репродукции картин, показательные работы учеников прошлых лет, натюрмортная постановка.

Материалы к уроку: белая бумага формата А 2, чернографитный карандаш, ластик, черный тонкий маркер и черный линер 0.5, гуашь, кисти плоские синтетические.

Ход  урока:
1) Организационный момент (2-3 мин),
2) Проверка домашнего задания 
3) Актуализация знаний  - «Может ли графика быть цветной? Что помогает выразить ( цвет при его использовании  в графическом рисунке натюрморта ? Где применяется цветная графика?»

- Ответы учащихся : «…»

«Цветная графика – наиболее эффектная и заметная часть графического искусства. Цвет в графике чаще всего играет вспомогательную роль. Наиболее отличительный признак графики - особое отношение изображаемого предмета к пространству, роль которого в значительной степени выполняет фон бумаги. Поэтому для графических работ очень часто применяют цветную тонированную бумагу или на фоне белой бумаги применяется цвет, который наносится на плоскость листа не мазками в отличии от живописи.»

Показ репродукций графических и живописных картин художников.   

«В чем отличие цветной графики от живописи?»

 - Ответы учащихся : «…»

«Графика – вид изобразительного искусства. Какие бывают основные изобразительные средства графики?»

- Ответы учащихся : «…»

 «Основные изобразительные средства графики – линии, штрихи, пятна, точки.» 
Живопись – это вид  искусства, передающий зрительные образы путем нанесения красок на поверхность. Какие основные изобразительные средства живописи?»

- Ответы учащихся : «…»

. «Основные изобразительные средства живописи – цвет, мазок, пятно, колорит, фактура.»

  Вывод :«Наличие цвета  не является основным признаком классификации работ на живописные и графические. И в графике, и в живописи используется цвет. Гораздо важнее становятся основные изобразительные средства живописи и графики. Мы видим, что они различны, и приемы нанесения цвета разные. »

 « Важным в понимании того, к какому виду искусства отнести произведение, является и то, какие материалы были использованы в работе. Какими материалами выполнены графические работы?» Показ репродукций графических картин художников. - Ответы учащихся : «…» 

 Вывод: « Графические и живописные работы выполняются разными материалами». 

  «Какими материалами выполнены живописные работы?» Показ репродукций живописных картин художников.  - Ответы учащихся : «…»« Что мы заметили?  Графические материалы -  карандаши (чернографитные, цветные, акварельные, пастельные), пастель (сухая, масляная), соусы, сепия, мелки, уголь, фломастеры, линеры, маркеры. Живописные материалы – краски (масляные, акварельные, гуашевые, акриловые, темперные) . » Несмотря на то, что художник-график ограничен только двумя цветами и оттенками черного и белого, линией и пятном, он может передать многоцветность мира, мягкость ткани, блеск поверхностей.
 «Сможем ли мы отличить по этим признакам графическую или живописную работу?

Художник английского модерна У.Крэйн в книге « Линия и форма « (1900) попытался разграничить понятия графического и живописного начала в искусстве, основываясь на различной степени абстрагирования изобразительной формы. До конца XIX века понятия графики, живописи и рисунка были четко разделены. Под графикой понимали только печатные техники: гравюру, литографию, монотипию. Под рисунком – «работу от руки». Сейчас же введены понятия «графичная живопись» или « живописный рисунок», это очень условно и зависит от определяющего признака  - графичности или живописности работы.»

Показ репродукций графических и живописных картин Пикассо - « Мальчик с трубкой»(1905) , « Обнаженная, зеленые листья и бюст»(1932), «Герника», «Гитара». 

  «Пример этого явления мы можем наблюдать в картинах художника Пикассо. Трудно провести резкую разделительную черту, что в творчестве художника является графикой и тем, что относится к живописи. Одно переходит в другое, а порой не отличается от другого. В графике Пикассо пользуется больше всего контурной линией, но он прибегает к ней и во многих живописных картинах.  Пикассо пользуется цветом и в графике, при этом достигая сильнейшего колористического впечатления.  

  Основными свойствами цветной графики, сближающими ее с задачами современного искусства, являются: повышенная орнаментальность композиционных решений; условная цветовая гамма; расширенное использование смешанных техник; активное использование парадоксальных сюжетов. Это не противоречит пониманию графики как вида искусства, тем более границы использования графического языка в изобразительном искусстве и дизайне непрерывно расширяются. С произведениями графики человек сталкивается в течение всей жизни. Рисунки и гравюры, представляющие самостоятельные, законченные по мысли произведения искусства, шрифт в книге и на плакате, книжные иллюстрации, почтовые марки, этикетки, театральные и киноафиши – все это произведения станковой и прикладной графики. 

  Особое значение имеет работа художника-графика в книге. Основа книжного искусства – иллюстрация. Художник в книге создает орнаментально-шрифтовое оформление переплета, титульного листа и всех других элементов украшения книги. От рисунка каждой отдельной буквы, из которых складываются слова, строка, страница, от её красоты зависит и легкость чтения, восприятия текста. Плакат, рекламная афиша – сравнительно новый вид графики, необходимый в жизни современного человека. Исполнение цветной графики требует от художника основ знаний  о цвете – знаний  о колорите, эмоциональном восприятии цвета, 

гармоничных цветовых сочетаниях.

Цветная графика всегда оперирует ограниченным количеством цветов 

и большей условностью. 

Цвет в графике помогает усилить эмоциональное восприятие произведения.

Цветная графика делится на несколько видов: станковая графика (станковый рисунок, эстамп), книжная графика (иллюстрации, виньетки, буквица, обложка),

журнальная и газетная графика, прикладная графика (плакат), компьютерная графика, промышленная графика.
  Практическая часть

  Вооружившись определенными знаниями о графике, учащиеся на листах формата А2 рисуют   поставленный учителем натюрморт, особое внимание уделяя компоновке на листе, верному построению форм (3 учебных часа). На следующем уроке учащиеся  придумывают эскизы на листе формата А4, дополняя свой рисунок своими формами и деталями на основе собственных ассоциаций по заданному натюрморту, видоизменяют построенный натюрморт на формате А2 согласно своему эскизу (3 учебных часа). Далее следует графическая проработка линером, тонким черным маркером. Работа дополняется одним цветом  гуашью различного тона для передачи объема. 
  Учитель напутствует учеников словами Петрулы Вронтикис — дизайнера, педагога  и ведущего  специалиста  отрасли, члена правления Американского института графических искусств и преподаватель дизайна в Художественном центре колледжа дизайна: «Общим для мечтателей была особая любовь к ремеслу и желание играть». Освоение цветной графики – это способ сделать жизнь вокруг нас выразительнее и ярче, это путь создания нового прочтения предметной среды, то, что так необходимо будущим дизайнерам и архитекторам.

Методические пособия, используемые для урока
1. Гаптилл А.Л. Работа пером и тушью.  Минск,  Попурри, 2001, 

2.Платонова Н.И., Синюков В.Д. Энциклопедический словарь юного художника. 
    М.: Педагогика, 1983, 
3. Ростовцев Н.Н. Академический рисунок. М.: Просвещение, 1995, 
4. Ростовцев Н.Н. Методика преподавания изобразительного искусства в школе. М.: Агар, 1998, 

5. Ростовцев Н.Н. Школа. Учитель. Искусство. М.: Просвещение, 1981, 
6. Сокольникова Н.М. Основы рисунка. I часть. Обнинск: Титул, 1996, 
7. Энциклопедия рисования. М.: Росмэн, 2000. ,

8.Источник: https://artforlife.ru/stati-po-dizajnu/17-izvestnyh-tsitat-graficheskogo-dizajna.html © https://artforlife.ru/
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Постановка учебного натюрморта
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