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Введение

В последние годы среди вокалистов и педагогов академического, эстрадного пения увеличивается интерес к профессиональному исполнительству.
Вокальная культура в ее лучших проявлениях сегодня является своего рода атрибутикой современного музыкального искусства, что наглядно выражено при изучении запросов и художественно-эстетических потребностей современной российской молодежи.
При исполнении вокалистами различного вокального репертуара стоят те же самые вопросы, что и рагьше. Это и опора, и дыхание, и дикция, и артикуляция, и особенности ритма и темпа, и образ, и характер, и своя манера исполнения…
Сегодня мы поговорим о работе над дыханием и опорой, над особенностями кантиленного пения.
















1. Вопросы певческого дыхания

Одно из важнейших условий в пении – умение владеть дыханием. Правильное певческое дыхание способствует естественному развитию голоса, свободному пению, оздоровлению всего организма и, прежде всего, голосового аппарата. Дыхание – это двигательная сила голоса, без него голосовой аппарат при всем его природном совершенстве будет мертв.
Тренировать технику дыхания можно как при выполнении упражнений для развития голоса, так и просто в процессе пения. Научившись регулировать дыхание с помощью диафрагмы и мышц живота, исполнитель не только увеличит свой вокальный диапазон и освободит голос. Он также снимет излишнюю нагрузку с голосовых связок.
Очень хорошо на всех этапах обучения начинать работу с дыхательных распевок сидя, стоя, наклоняясь в стороны. Выполнять при этом различной скорости вдохи и выдохи на «с» или активные или долгие выдохи.
Очень важно с самого начала занятий обращать внимание на правильное распределение и постепенное развитие дыхания. Голос делается сильнее и звучнее, усиливается дыхание благодаря постоянным занятиям. 
Постановка певческого дыхания требует осознанного контроля поющего и умения равномерно распределять набранный воздух. 
Правильный вдох и выдох – лучшее средство для укрепления легких. Великий певец Э.Карузо говорил: «Невозможно художественно петь, не владея в совершенстве контролем дыхания». 
Процесс дыхания состоит из трёх этапов или фаз: вдоха, задержки дыхания и выдоха.
Основные этапы освоения певческого дыхания:
1. Освоение правильной певческой установки (правильное положение корпуса, головы, поза, отсутствие мышечных и психологических зажимов).
Для осуществления певческого дыхания важно правильное положение корпуса (певческая установка). Нужно следить за тем, чтобы была выпрямлена спина и хорошо прогнут поясничный отдел позвоночника.
У начинающего певца прежде всего необходимо ликвидировать вредные дыхательные движения, которые могут помешать успешному развитию певческого дыхания. Таким движением является привычка поднимать плечи при вдохе; это неразрывно связано с поверхностным ключичным дыханием. Надо отучать и от порывистых, судорожных вдохов, которые довольно часто наблюдаются у детей. 
2. Подключение диафрагмы (согласная «к», упражнения «Вороны»).
3. Освоение плавного вдоха (вдыхаем воображаемый аромат цветка).
Голосообразованию предшествует вдох. Во время певческого вдоха, в отличие от обычного вдоха, происходит не только наполнение легких воздухом, но и подготовка голосового аппарата к голосообразованию.
Певческий вдох берется бесшумно, достаточно глубоко, с ощущением полузевка. При вдохе не следует стараться набирать большое количество воздуха, так как тогда затрудняется подача звука и сам процесс голосообразования.
Чтобы вдох был достаточно глубоким и полным, его надо брать в нижний отдел грудной клетки и при этом энергично поднимать, и расширять нижние ребра. Такое движение значительно увеличивает объем грудной клетки и потому обеспечивает нужный запас дыхания (полнота вдоха). Кроме того, поднятые и расширенные нижние ребра растягивают прикрепленную к ним диафрагму и тем самым создают наилучшие условия для ее работы - длительного сокращения с наименьшим напряжением.
При правильном образовании певческого звука мягкое нёбо почти целиком отделяет носоглотку от глотки. Надо следить, чтобы с самого начала обучения вдох сочетался с «настройкой» ротоглотки.
Певческий вдох и выдох разделяются мгновенной паузой – остановкой дыхания, после чего начинается выдох.
Мгновенная задержка дыхания перед непосредственным воспроизведением звука является моментом фиксации положения вдоха или, иначе, вдыхательной позиции. Под вдыхательной позицией или установкой, следует понимать не только находящуюся в положении вдоха грудную клетку, но и особую подготовку ротоглоточного канала.
4. Освоение плавного выдоха (упражнения «Свеча», «Парус», выдох на «тц…»).
Основными задачами правильного певческого выдоха являются: экономное расходование дыхания (т.е. воздуха, набранного при вдохе), создание необходимого для нормальной работы голосовых складок давления в подскладочном пространстве, плавный выдох.
Под экономным расходованием дыхания понимается постепенная его подача, при которой максимально больший процент воздуха превращается в звуковые волны. Умение расходовать дыхание так, чтобы оно все без остатка превращалось в звук, определяет мастерство владения певческим дыханием. 
5. Освоение задержки дыхания (упражнение «Испугайся»).
Овладение техникой дыхания поможет в пении выдыхать спокойной, плавной, собранной струей, плотной и непрерывной, с хорошим напором, отчего и звук будет ровным и звучным. Постепенная подача воздуха обеспечит максимальное превращение его в звуковые волны. Умение расходовать дыхание так, чтобы оно все без остатка превращалось в звук, определяет мастерство владения певческим выдохом. Экономичный и равномерный выдох необходим для исполнения плавных, широко – распевных мелодий. Пение в нижней части диапазона требует наибольшего количества воздуха. При исполнении верхних звуков расходуется наименьшее количество дыхания. Усиление напора воздушного столба приводит к резкости и «крикливости», а также становиться причиной завышения звука. При выполнении быстрых пассажей и технических, подвижных мелодий дыхание должно быть легким, но очень активным.
6. Автоматизация всего процесса на распевочном материале.
Вокальные упражнения для совершенствования певческого дыхания должны быть очень простыми и в спокойном темпе. Петь их надо ровным по силе звуком. В этой работе очень важен самоконтроль слуховой и мышечный. Простые дыхательные упражнения можно чередовать с вокальными упражнениями, чтобы не утратить четкость и свежесть ощущений.
Цель упражнений – это точно координированная с другими отделами голосового аппарата подача дыхания, совокупность работы резонаторов на всем диапазоне звучания голоса, сглаживание регистров. Подавать дыхание надо плавно, не ослаблять его и не напирать, чтобы не нарушить найденной координации. Главное научить детей экономному выдоху во время произношения упражнений.
Умение поддерживать необходимое для голосообразования подсвязочное давление выдыхаемого воздуха называется опорой дыхания. Опора дыхания является составной частью певческой опоры. Понятие “опора дыхания” обычно употребляется для конкретизации одной из сторон голосообразования, а именно – работы дыхательных мышц. Взаимодействие дыхания и голосовых складок определяет опору звука. 
Звук собранный, богатый тембровыми красками, хорошо несущийся, округленный вокалисты определяют как опёртый звук.
Опора – важнейшее ощущение в пении, благодаря которому певец спокойно и свободно распоряжается своим голосом. Чувство опоры голоса возникает не сразу. Только по мере овладения техникой певческого голосообразования постепенно начинают выявляться те ощущения, при которых голос имеет наилучшие качества. 
Чувство опоры – это особая правильная координация в работе голосового аппарата, рождающая опёртый звук. Чувство опоры – субъективное ощущение. Певцы сознательно замедляют и контролируют поток воздуха во время пения, задействуя нижние мышцы живота и диафрагму, которые изменяют воздушное давление.
Опора – это совокупность певческих ощущений ведущих к наиболее качественному результату при минимальных затратах энергии. Можно сравнить это ощущение с удержанием некоторого тонуса дыхательных мышц.
При выработке «опоры звука» действия певца сводятся к следующему: после произведенного вдоха и задержки дыхания опускается нижняя челюсть; одновременно поднимается нёбная занавеска, что дает правильную рупорообразную форму верхнего отдела голосового аппарата, так называемую «высокую певческую позицию». Затем производится активная и точная (без въездов) атака звука. Воздух ни в коем случае не должен быть сразу весь выдохнут, его нужно ровно столько, сколько требуется для озвучивания органов-резонаторов.
«Опора звука» – это результат гармоничного взаимодействия всех частей голосового аппарата. Это использование спокойного, глубокого, неперегруженного вдоха; равномерного расходования воздуха – выдоха; правильного положения гортани; четкого, активного смыкания связок – атаки; активной артикуляции ротоглоточной полости, особенно ее заднего отдела – глотки.
Координация дыхания со звуком должна вырабатываться постепенно, последовательно в одном направлении, что позволит выработать профессиональные качества громкости, легкой управляемости, овладения диапазоном и «неутомляемости» при длительном пении.
Мастерство и умение приходит в результате длительной работы, а для этого надо набраться терпения и настойчивости.



2. Кантилена, как основа пения

Кантилена – широкая, свободно льющаяся напевная музыка как вокальная, так и инструментальная. 
В пении – это способность певческого голоса к напевному исполнению мелодии. Кантиленное, связное пение является основой любого вида вокальной музыки в любой национальной композиторской школе. Мы знаем замечательные кантиленные мелодии как итальянских, так и французских, немецких и других композиторов. Выдающиеся по красоте кантиленные мелодии мы находим у русских композиторов.
Работа над кантиленой – это одно из важнейших условий становления учащихся как певцов-вокалистов, для развития голоса, для приобретения вокально-технических певческих навыков.
Кантиленность, певучесть – обязательно требует свободно льющегося, на дыхании звука. В процессе обучения плавному пению учащиеся овладевают и всеми другими видами звуковедения, постепенно развивая все необходимые для вокалиста вокально-технические навыки: пение на опоре, посыл звука, правильную активную артикуляцию, использование резонаторов.
Большинство молодых, начинающих певцов, еще не обладает хорошей кантиленой. Она вырабатывается поэтапно, по мере успешной работы над собственным голосообразованием и голосоведением. При нахождении правильной координации в работе голосового аппарата, звук получается более сильным и ярким, приобретает дыхательную опору и начинает хорошо «вибрировать». При правильном звучании дыхание начинает тратиться намного меньше и его становится достаточно для пения относительно длинных звуков. В процессе этой работы, педагоги делают вывод о том, что звук как бы «потянулся» или что у певца стало держаться дыхание, подчеркивая этим нахождение певцом верной певческой координации . Это свойство певческого звука «тянуться» и говорит о том, что найдена та координация в работе гортани, при которой дыхание расходуется экономнее, дозированнее. До этого момента певец его искусственно пытался держать и бережно расходовать, а оно «улетучивалось», несмотря ни на какие старания. После нахождения верного звучания оно само «держится», даже при максимальном желании его отдать. Таким образом, первым условием развития «кантиленного» звучания является нахождение верной координации в работе голосового аппарата, при которой в голосе появляются основные качества опертого, поставленного, профессионального звучания и, среди них, устойчивого вибрато. Попытки искать хорошую кантилену вне связи с правильным звучанием за счет работы только лишь над дыханием, искусственного развития длительного выдоха и вдоха, задержки его и т. д., не могут привести к успешному исполнению вокального произведения. Без работы над качеством голоса, без поисков полноценно высококачественного звучания трудно рассчитывать на выработку хорошей кантилены.
Петь кантилену – это уметь петь legato, именно хорошо связывать ноты.Известный испанский оперный певец, педагог и композитор 19 века Мануэль Патрисио Родригес Гарсия характеризовал  легатность звука, что нужно переходить от ноты к ноте без толчкой и ослабления как будто все построение составляет один ровный и продолжительный звук.
Важным условием является умение петь legato, сначала педагог должен дать ученику простые упражнения на legato. Дальнейшее освоение legato на более сложных упражнениях, вокализах и затем художественных произведениях с текстом приводит к умению петь связанно относительно большие фразы.
Стоит отметить, что упражнения для самых начинающих должны быть просты ритмически, построены на узких интервалах, в пределах квинты, чтобы внимание не отвлекалось в начале от координации вокальных процессов, начинающий успевал следить за legato дыхания и качеством звука. Старые учителя пения рекомендовали для начала использовать звук «а», потому что при этой гласной больше вероятности, что гортань будет спокойно опущена, глотка раскрыта, расширена и мягкое небо приподнято. Конечно, все очень индивидуально. Часто начинающему спеть «а» очень трудно, легче атакуются гласные «о» или «у». Глинка называл это так: «Петь сначала легко берущиеся звуки».
 Конечно, в дальнейшей работе надо использовать все гласные, чтобы в пении при чередовании в тексте разных гласных и согласных звук оставался ровным и, по возможности, красивым. Ровность звука не должна зависеть от преодоления широких интервалов, от изменения гласных и согласных. Все гласные должны иметь одну вокальную форму. Согласные должны быть легкими и четкими в произношении и не прерывать поток гласных. Именно на упражнениях приобретается навык пения звуком красивым и ровным по силе, качеству и тембру».
При работе над вокальным произведением, неправильное пропевание гласных может привести к эффекту пения «по слогам», к нарушению целостности слова и музыкальной интонации. Что ведет к искажению музыкального и поэтического текста, с одной стороны, и к зажиму исполнительского аппарата – с другой. Простейшее правило позволит преодолеть это затруднение: всегда нужно петь спокойно, без напряжения и пропевать слова с мелодическими, смысловыми и динамическими линиями.
Льющийся и плавный характер звука певческого голоса зависит от ровного, устойчивого «вибрато». Так, правильно поставленный певческий голос всегда обладает этим качеством. Поэтому красивой кантиленой владеют лишь профессионально поставленные голоса. Форсированный или, напротив, снятый с дыхания звук, как и звук зажатый, не может обладать полноценной кантиленой. Овладение «кантиленным» пением непосредственно связано с правильным звукообразованием.
Для выработки кантиленного звучания большое значение имеет отработка правильного звуковедения в различных видах движения мелодии. Надо уметь правильно вести голос в гаммах арпеджио, в ходах на различные интервалы, добиваясь при этом, чтобы ничто в работе голосового аппарата не менялось, кроме необходимого изменения высоты звука, т. е. чтобы звук все время был в одной позиции. Для того чтобы звучание имело кантиленный, певучий и льющийся характер, надо, чтобы и вибрато оставалось устойчивым при связном переходе от ноты к ноте. Если звук остается спокойным и свободным при пении мелодии, то и устойчивое вибрато сохранится на каждом ее звуке.
Добившись желаемого звучания голоса на одном звуке, учащемуся необходимо закрепить найденные при работе над этим приёмом мышечные ощущения и слуховое восприятие своего пения. Приобретённый таким образом навык «полнозвучного голоса» учащийся должен перенести на исполнение всех вокальных упражнений и произведений.
Для вокальных упражнений, при их неоднократном повторении, помимо основных вокально-технических задач, ставятся задачи творческого направления. Например, петь упражнение в определённом характере, настроении, подключая эмоциональную отзывчивость. С помощью этого, учащиеся развиваются и воспитываются как певцы-исполнители. Работа становится осмысленнее и интереснее, т.к. это уже и есть творческий процесс, развивающий у учащихся артистические способности и осмысленность своего звучания.
Кантиленное пение при вокализации художественных произведений удается значительно легче, чем при пении со словами. Как мы помним, разные гласные звуки, если они не выравнены, меняют работу голосовой щели, а согласные и совсем выбивают гортань из ее рабочего певческого положения. Логично, что сохранение ровности вибрато, правильности певческого звучания в условиях произнесения речевого текста значительно сложнее.
Для кантиленного пения в произведении необходимо иметь хорошо выработанные, выравненные в упражнениях гласные и усвоить навык правильного произношения согласных. Необходимо достигнуть такого положения, чтобы гортань при произнесении согласных выбивалась из певческого положения на минимальное время. Это позволит ей легче сохранить певческую установку и координацию, а вместе с ней и постоянство вибрато.
Важным показателем хорошей вокальной школы считается контроль мышечной работы в пении слухом вокалиста. Бывает, что многие начинающие певцы в стремлении быть услышанными забывают слушать свой голос и сознательно его контролировать. Если на первых этапах развития вокальных способностей контроль над мышечным автоматизмом утрачен, восстанавливать его приходится с большим трудом, практически переучиваясь петь заново. Постепенное освоение кантилены позволяет контролировать звукоизвлечение, поэтому кантиленное пение остается базой вокальной техники.
Таким образом, владение техникой кантиленного пения является одним из основных профессиональных навыков вокалистов. Этот навык во все времена остается важнейшим условием мастерства профессионального вокалиста. Без освоения кантилены вокалист не только не может стать успешным, а остается профессионально непригодным для выступлений.













Заключение

Овладение певческим искусством – большой труд, который требует волевых усилий преподавателя для создания определенных установок, что является главным моментом в организации всего обучения вокалиста.
Постановка певческого дыхания, постепенная отработка певческих манер и приемов в определенных жанрах, так как джазовое пение обладает своимим особенностями, требует осознанного контроля поющего и правильного подхода к ведению занятий преподавателем. Таким образом, эффективность развития детского голоса, его постановка, в процессе обучения эстрадно-джазовому пению, будет зависеть от грамотно распланированной работы учителя на занятиях с ребенком.
Перед педагогом так же стоит задача формирования вкусов и музыкально-эстетических потребностей учащихся даже в рамках уже сложившихся интересов. Поэтому учитель сегодня должен не только знать репертуар различных жанров, но и уметь грамотно подавать и объяснять, обязательно пропускать через себя то, что хочет донести ученику. Без хорошей отдачи на занятиях с обеих сторон – педагога и ученика академического, эстрадного или эстрадно-джазового вокала результата достичь невозможно. 
Востребованность в подобной работе с детьми крайне высока. И только тогда можно добиться желаемого результата на уроках вокала.
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