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Ведение
Анимация - один из эффективных инструментов ранней
профориентации. Формирование мультипликационных фильмов в детском
саду решает несколько образовательных вопросов, показывает креативные
возможности дошкольников. Анимация содержит в себе большие
возможности для развития творческих способностей, сочетая абстрактные и
фактические виды обучения, итогом каковых считается реальный продукт
самостоятельного креативного труда ребенка.
Мультстудия — это отличная возможность совместить приятное с полезным. Ведь в наше время все больше входят компьютерные технологии, а интерес детей является одним из важных мотивов для начала любой деятельности. Одной из основных задач педагога является подбор новых, инновационных форм и методов работы с детьми, которые будут эффективны для достижения поставленных целей. Мультстудия — это современная технология с использованием мультимедийных и технических средств, в основе которой лежит совместная деятельность ребенка и взрослого по созданию совершенно нового продукта «мультфильма»  Мульт-студии в данный момент успешно реализовываются на практике в дошкольной образовательной организации в силу своей технической доступности. Основной педагогической ценностью использования мультстудии является комплексное развитие детей. Данная технология способствует развитию ребенка во всех образовательных областях, определенных в ФГОС ДО. На первый взгляд, процесс создания мультфильма существенно отличается от привычных форм непосредственно-образовательной деятельности, однако по сути своей является практической совокупностью знаний, умений, навыков детей и педагогов. В дошкольной образовательной организации в образовательной деятельности используем наиболее доступные анимационные техники. Такими являются рисованная анимация на основе аппликации методом перекладывания составных частей, пластилиновая анимация, осуществляемая путём покадровой съёмки пластилиновых объектов с их модификацией в промежутках между снятыми кадрами являются персонажами, а съёмочным пространством — макет. В современном мире для создания мультфильма есть множество средств: разработано множество программ для комьютера (Sony Vegas pro, Cyberlink Powerdirector и т. д.) и даже для телефона (Magisto, YouCut и т. д.). Мы в дошкольной организации остановились на программе Stop Motion

Актуальность. Одним из факторов, которые оказывают влияние на становление личности дошкольника, его познавательную, речевую, творческую активность - это информационно-коммуникационные технологии, в том числе и мультфильмы.
В настоящее время познать азы мультипликации и почувствовать себя в роли начинающего режиссёра, может каждый ребенок. Создавая анимационный фильм, ребенок становится художником, сценаристом, актером, оператором и даже монтажером, учится договариваться с другими, взаимно согласовывать действия, добиваться общего результата. Рисуя героев мультипликационного фильма, создавая декорации, делая аппликации, вырезая силуэты, рисуя красками, фломастерами. У ребенка раскрываются творческие задатки, развиваются коммуникативные способности и лидерские качества.
Мультипликация может стать прекрасным развивающим средством для раскрепощения мышления, развития творческого потенциала. Кроме того, работа над мультфильмом формирует личностные качества: инициативу, настойчивость, трудолюбие, ответственность, коммуникабельность и т. д.
Мультипликация заключает в себе большие возможности для развития творческих способностей, сочетая теоретические и практические занятия, результатом которых является реальный продукт самостоятельного творческого труда детей.
В процессе создания мультипликационного фильма у детей развиваются сенсомоторные качества, связанные с действиями руки ребенка, обеспечивающие быстрое и точное усвоение технических приемов в различных видах деятельности, восприятие пропорций, особенностей объемной и плоской формы, характера линий, пространственных отношений, цвета, ритма, движения. Разные виды изобразительного искусства: рисунок, живопись, лепка, дизайн и декоративно-прикладное творчество – сосуществуют в мультипликации на равных.
Метод мультипликации сравнительно молодой в работе с детьми дошкольниками, но эффективный. Дети, погружаясь в мир фантазии и сказки, оказываются по ту сторону экрана и своими руками оживляют свои самые неожиданные и необычные сюжеты. Вкладывая в своего персонажа частичку собственной души, учится планировать свои действия, воспитывает себя и с помощью педагога обучается, получает новые знания.
Проект позволяет осуществлять проектный подход при создании анимационных фильмов, а также использовать в работе интеграцию разнообразных видов деятельности детей: двигательную, игровую, продуктивную, коммуникативную, трудовую, познавательно-исследовательскую, а также чтение художественной литературы.
Новизна.
Новизна проекта заключается в том, что охватывает практически все сферы деятельности и оказывает влияние на все компоненты личности. Программа дает ребенку возможность создать мультипликационный фильм своими руками, проявить себя, свои чувства, умения, фантазию, талант и творчество. Данный проект сочетает в себе разные виды деятельности. Это позволяет достичь комплексного развития детей.
В поисках методов, способствующих развитию творческого мышления ребенка, благодаря развитию и доступности цифровых технологий, становится возможным реализация собственных детских проектов по созданию мультипликационных фильмов. Главное в такой проектной деятельности то, что проект не «привязан» к программе, но помогает реализовать принцип интеграции всех образовательных областей.
Именно мультипликация помогает максимально сблизить интересы взрослого и ребенка, отличаясь доступностью и неповторимостью жанра. С ее помощью можно сделать процесс обучения удовольствием для дошкольников. В рамках занятий в мультстудии дошкольники имеют возможность закрепить навыки работы с разнообразными изобразительными средствами и инструментами, их свойствами и возможностями, а также приобретут первые навыки профессии мультипликатора. А самое главное – дети приобретут ценный опыт взаимодействия и сотворчества в коллективе сверстников и взрослых.
Учитывая вышесказанное, на базе нашего ДОУ мы решили организовать мультстудию и реализовать творческий проект «Мультстудия, волшебные истории».
Цель: создание условий для всестороннего развития личности дошкольника через мультипликацию.
Задачи: 1.Обучающие: формировать начальные умения работы с мультимедийным оборудованием в процессе создания собственного мультфильма; обучать компьютерным технологиям, связанным с созданием мультипликации;
способствовать овладению начальных навыков работы сценариста, режиссёра, оператора, актеров в процессе работы над мультфильмом.
2.Развивающие: Развивать познавательный, художественно-эстетический интерес к созданию мультфильмов;
развивать инициативное творческое начало, способность ребёнка к нестандартному решению любых вопросов;
развивать чувство композиции, цвета, масштаба в процессе создания мультфильма.
3. Воспитательные: Воспитывать доброжелательность, самостоятельность, сотрудничество при взаимодействии ребёнка со сверстниками и взрослыми;
воспитывать ценностное отношение к собственному труду, труду сверстников и его результату;
воспитывать умение доводить начатое дело до конца.
Кроме того, в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, который говорит о развитии дошкольника в пяти образовательных областях, проект «Мультстудия в детском саду» позволит решить следующие образовательные задачи:
-социально-коммуникативного развития (развитие общения и взаимодействия дошкольника со взрослым и сверстниками, развитие готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование позитивных установок к труду и творчеству);
-познавательного развития (деятельность по созданию мультфильмов вызывает у дошкольников устойчивый интерес и способствует поддержанию познавательной мотивации, обеспечивает решение дошкольниками проблемно-поисковых ситуаций, способствует формированию у старших дошкольников произвольного внимания, развитию слуховой и зрительной памяти, развитию воображения и мышления дошкольников);
-речевого развития детей (знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы, обогащение словаря; в ходе озвучивания мультфильма - развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха);
-художественно-эстетического развития (восприятие художественных произведений, стимулирование сопереживания персонажам произведений, самостоятельная художественная и конструктивная деятельность детей в процессе изготовления персонажей и декораций мультфильма);
-физического развитие (развитие мелкой моторики рук).
Планируемые результаты.
-освоение детьми технологий создания мультипликационного фильма; развитие интереса детей к мультипликации;
-обогащение словарного запаса и автоматизация поставленных звуков у детей, имеющих нарушение речи;
-формирование художественных навыков и умений, развитие творческого мышления, воображения и детского экспериментирования;
-развитие умения работать в коллективе, доводить начатое дело до конца.
Этапы создания мультфильма :
1. Поиск замысла будущего фильма.
2. Написание сценария.
3. Разработка и изготовление персонажей.
4. Анимация фильма.
5. Звуковое оформление фильма.
6. Монтаж фильма.
7. Совместный просмотр фильма, его обсуждение и анализ.

Этапы реализации :
1 этап. Подготовительный. Педагог с детьми выбирает тему и начинает сочинять сюжет. С чего начинается сочинительство? С того, что поражает воображение ребенка. Это может быть исторический факт, литературное произведение или случай из жизни или выдуманная история. Обговаривают сюжет. Дети, придумывают своих героев, решают из чего они будут сделаны, исходя из вида мультфильма и техники его исполнения. Дети совместно со взрослыми придумывают, решают какие декорации, фоны потребуются. Нужно помнить несколько простых правил: фоны не должны сливаться с героями, не должны перебивать героев своею яркостью. Если вы хотите, чтобы у вас в фильме шевелилось дерево или куст, они должны быть изготовлены отдельно, если вы хотите, чтобы у вашего героя шевелились части тела они также должны быть сделаны отдельно. Если у вас в фильме идет дождь или течет река, или идет дым, или пылает костер, все это можно нарисовать. Затем делают раскадровку — сцены в картинках. Ключевые кадры, раскрывающие историю, о которой идёт речь. Нарисуйте поэтапно фрагменты вашего мультфильма. Как развиваются события? Что делают главные герои? Когда возникает необходимость крупного плана, когда общего? На бумаге карандашом схематично рисуется последовательность ключевых кадров. В раскадровке профессиональные аниматоры прописывают ход действий, тайминг (время действия) и спейсинг — характер действия (ускорения и замедления, если они предусматриваются). Впоследствии по раскадровке проводится запись фонограммы, проводятся съемки, осуществляется монтаж фильма.
Второй этап – практический.
Создание продукта (мультфильма).
Съёмка мультфильма. После того, как подготовительная работа завершена, приступаем к съёмочному процессу. Взрослый или один из детей выполняет  роль оператора, занимает место у видеокамеры, фотоаппарата (закрепленного на штативе) или компьютера, а остальные осуществляют действия в кадре, переставляя героев и декорации в соответствии с задуманным сюжетом. Особое внимание нужно обратить на «площадку» для съемки, которая представляет собой специально выделенное место. В этом месте располагается удобный стол, к которому можно подойти с нескольких сторон — При расстановке декораций, следите за тем, чтобы передний план был открыт и декорации не загораживали основных персонажей (фото) — Чем больше детализация движения персонажа, тем движения будут более естественными, плавными. — Во время съемки следите, чтобы статичные предметы (фон) не двигались. — Не забывайте, что в декорациях могут происходить изменения (подул ветер — дерево закачалось) — В кадр не должны попадать посторонние предметы, руки аниматоров, тени. — Чтобы движения персонажей получились четкими, снимать нужно с одной точки, зафиксировав камеру или фотоаппарат (желательно в штативе), не удаляя и не приближая изображение. — Установить источник света, это может быть настольная лампа. — Чем больше кадров в секунду, тем движения персонажей более плавные; чем меньше — тем более прерывистые. Расчет времени: обычно мы делаем 4 кадра в секунду, иногда 1 (все зависит от программы). Соответственно, при скорости 1 кадр в секунду для минуты фильма нужно сделать 60 фотографий. — Совсем не обязательно делать каждое движение героя, можно их позже скомбинировать на компьютере. Например, кивок головой — можно снять 2–3 кадра, а потом их повторить, копируя кадры и вставляя в нужные места. — Установить предметы и героев в первоначальную позицию. — Направляем камеру на нашего героя и фотографируем. Следим, чтобы фотоаппарат при нажатии не сдвигался в стороны, двигаем нашего героя дальше и снова фотографируем, двигаем и фотографируем. Анимируйте своего героя и сцену. Фигурки на экране могут двигаться одновременно.

Третий этап 
Речевой . На третьем этапе создания мультфильма  производится запись звука с помощью программы «Мой мир» на компьютере или используются другие программы звукозаписи. Самый простой и доступный для всех способ записи звука — телефон — Диктофон. На максимальном качестве записывает звук в формате wav, который если надо можно конвертировать в любой формат, потом с телефона на компьютер переносите все записи и вставляете в мультфильм в программе (это очень просто). Единственное, что при записи надо не записывать единым махом всё, а поделить задачу ребенку на короткие отрезки, которыми потом будет проще работать, это раз, а во-вторых, ребенку проще записать несколько отрывков небольшого текста, чем всё сразу. Для этого актёрам необходимо выучить текст наизусть, если того требует сценарий, прочитать текст как можно более выразительно и громко, сохранить как звуковой файл. По возможности текст можно начитывать в микрофон. Сохранённые снимки и звукозаписи добавляются в специальную компьютерную программу, каждый на свою дорожку, и монтируются в готовый фильм.
4 этап. Заключительный . После того, как будут отсняты все кадры, наступает заключительный этап работы над фильмом — его монтаж и звуковое сопровождение в компьютерной программе. Монтаж фильма — трудоёмкая вещь, и педагогу достаточно показать детям процесс монтажа на примере небольшого эпизода. Далее следует процесс наложения звука на смонтированный из отснятых кадров фильм. Дети могут предложить известные им песни или мелодии или же выбрать из предложенных педагогом. Педагог помогает детям подбирать музыкальное сопровождение фильма, не навязывая свой выбор. Нелишне будет обсудить вместе с детьми, почему та или иная песня или мелодия подходит для конкретного случая, а почему нет. На данном этапе дети учатся не только фантазировать, договариваться друг с другом, искать новые способы получения изображения, бережно относиться к своему труду и труду товарищей. Важно показать, что компьютер может быть рабочим инструментом, средством создания настоящих шедевров. В процессе работы над мультфильмом ребята имеют возможность выступить в роли сценариста, актера, художника, аниматора, оператора, внести свой уникальный вклад в общее дело. За короткий срок работы нашего кружка были созданы мультфильмы в различных техниках.
Презентация авторских мультфильмов в ДОУ.

















Заключение.
В заключении хочется сказать, что хороший мультфильм - это лишь один из множества значимых результатов проекта. Не менее важны неугасающий интерес детей к мультипликации, литературе, изобразительному искусству, их стремление творить, играть, общаться, создавать что-то своими руками, красиво и правильно говорить, придумывать собственную историю.
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Приложение 1
План работы
	
Тема занятия
	Содержание
	Неделя

	Что такое мультфильм
	- Знакомство с мультстудией;
- Обсуждение известных детских мультфильмов
- Обсуждение роли мультфильма в жизни ребенка.
	1 неделя

	Парад мультпрофессий
	Рассказ о профессиях мультипликатор. Просмотр презентаций. Дид игра «Отгадай порофессии»
	2 неделя

	Обратная сторона экрана
	- Знакомство детей с различными анимационными техниками;
- Знакомство с материалами, из которых можно изготовить мультфильм;
- Просмотр мульфильмов, созданных другими детьми.
	 3 неделя

	Знакомство с компьютерной программой для создания мультфильма
	Практическое занятие. Элементарное знакомство с процессом съемки.
	4 неделя

	Шаг за шагом
	- Знакомство детей с важными этапами создания мультфильма: сюжет персонажи, декорации, озвучивание;
- Обсуждение данных состовляющих на примере мультфильма «Пластилиновая ворона».
	5 неделя

	Персонаж кто это?
	- Знакомство детей с характеристиками персонажа (характер, мимика, жесты, движения)
- Создание собственного персонажа (рисунок и рассказ о нем) 
	6 неделя

	Как оживить картинку
	Различные механизмы анимирования объектов. Просмотр мультфильмов, сделанных в разных техниках. Игра по созданию мультфильма на бумаге.
	7 неделя

	Придумывание сюжета
	Разрабатываем сценарий мультфильма.
	8 неделя

	Подготовка декорации
	Практическое занятие по изготовлению декораций к мультфильму. Установка декораций для съемок.
	10 неделя

	Подготовка героев съемке мультфильма
	Установка героев. Отработка правильной постановке персонажа в кадре, правильные движения, правильный переход от кадра к кадру.
	11 неделя

	Съемка мультфильма
	
	12 неделя

	Озвучивание мультфильма, Монтаж.
	При помощи звукоподражательных  игр узнают о многообразии звуков. Учатся выразительно произносить закадровый текст. 
	13 неделя















 
