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  В детстве, как и многие девочки, я мечтала стать актрисой и зажигать на большой сцене, потом врачом, учителем и вот по окончанию школы решила, что буду бухгалтером. Работа в этой сфере мне казалось не пыльной, да к тому же, самой востребованной. После получения желанного диплома, начались мои трудовые будни. Спустя некоторое время, я поймала себя на мысли, что эта работа не доставляет мне удовольствия. На протяжении этого времени, я чувствовала и понимала, это не мое.  
  Когда появился первенец, началась моя естественная работа воспитателя без диплома. Еще до рождения малыша спрашивала советы у родных и друзей, читала литературу об уходе за ребенком и его воспитании, изучала информацию в Интернете. С появлением малыша на свет еще больше углубилась в изучение вопросов воспитания. Социальные сети, как информационный ресурс, как инструмент для саморазвития, постепенно привели меня к мысли, что я хочу работать именно в детском саду, развиваться вместе с детьми, передавать им свои знания, общаться с родителями. И вот благодаря моему декретному отпуску, у меня появился второй диплом по специальности «Воспитатель и организатор-методист ДОУ». Зато диплом бухгалтера пылится на верхней полке и хранит историю моих студенческих лет. 
  На сегодняшний день, третий год подряд каждый день я готовлюсь к новому дню, планируя НОД, познавательные и интересные занятия, мероприятия, конкурсы для моих воспитанников. А в этом году, мой первый выпуск. Я попала к ним, когда они были в средней группе, такие маленькие непоседы, готовые открывать и узнавать этот мир вместе со мной. С ними я получила первые уроки моей профессиональной деятельности, с ними я развивалась, росла, переборола внутренний страх. Они –мои учителя, моя история нового этапа жизни! Благодаря им убедилась, что я на правильном пути. 
  Так кто такой, молодой педагог?  Еще «зеленый», но амбициозный, готовый свернуть горы. Недостаточно опытный, но с копилкой идей и бурлящей энергией. Главное надо, всесторонне развиваться. Моя профессия отчасти относится к творческой, ведь я должна быть актером, художником, мастером, певицей, уметь делать танцевальные движения, чтобы быть интересной детям и уметь помочь в любой ситуации. Когда педагог владеет таким мастерством, то занятия и мероприятия всегда имеют свою изюминку, к чему я стремлюсь.        
  Самообразование- это неотъемлемая часть моей работы, поиск чего -то нового. Ведь дошкольный возраст- это один из главных этапов развития человека и важно правильно вложить в него все необходимые человеческие основы и развивать его интерес к новым открытиям. Мы должны видеть в них «своих детей» и любить, несмотря на то, что они все очень разные, каждый со своим характером, со своим физиологическим и психическим развитием. Есть дети с нарушениями речи и задержкой психического расстройства, с нарушениями крупной и мелкой моторики. Ко всем я стараюсь найти свой подход, который поможет им быть частью современного общества. Чтобы в школу дети пошли подготовленные и развивались наравне со своими сверстниками. Все начинается с семьи, но мы педагоги, стоим на одной из ступеней воспитания детей.  Я осознаю, что от меня зависит формирование личности, ведь в стенах детского сада дети проводят значительную часть своей жизни и моя ошибка, равнодушие, может привести к проблемам, уже во взрослой жизни. В глазах каждого ребенка, именно я, воспитатель, определяю, когда можно играть, пойти на прогулку, когда можно спокойно посидеть, рисовать, так как воспитатель фигура значимая и главная. Для всего этого большую роль играет любовь к детям. Сейчас мы можем осознавать, что все наши комплексы из далекого детства, они нам мешают жить, осуществлять мечты. Поэтому я духовно развиваюсь, посещаю курсы, читаю, общаюсь. Это помогает мне принимать и любить детей такими, какие они есть. Для меня высшая награда- это взаимоуважение, взаимопонимание и взаимопринятие. 
  Я всегда думала, что главное- это отношения с детьми, но наряду с этим оказывается стоит огромная работа с родителями.  Я должна донести до них все мои действия, чтобы они сотрудничали со мной с удовольствием, достигая нашей общей цели и сделать их активными участниками педагогической деятельности.
  Забота состоит в познании, получении и понимании пользы от труда и его результатов. И это очень важное упражнение для жизни. Многие ведь идут на работу как на каторгу, а потом думают, как убить время. Когда человек идёт на перекор своей судьбе, он страдает, впадает в депрессию, теряет здоровье и потом существует дальше. Если я иду на работу с радостью, значит я счастливый человек и могу дарить только положительные эмоции.  Вот так каждый из нас идет к выбору профессии своим путем. 
