Тезис 
Ленточный конвейер для сыпучей соли
Все: Привет!
Вова: Мы воспитанники подготовительной группы детского сада №5 «Ньургуьун» села Сунтар. Меня зовут Александров Вова, меня Томский Вася, а меня Колочев Егор.
Егор: У нас в Сунтарском улусе в селе Кемпендяй есть солевой источник, где добывают соль. Это единственное предприятие по добыче соли в Якутии. Соляные источники впервые исследовал путешественник Степан Петрович Крашенинников.
Вася: Благодаря кемпендяйскому солевому источнику у нас в детском саду открыли соляную комнату.
Мы сделали из конструктора МРТ – 2 ленточный конвейер.
Для сборки нашей станции, нам понадобились: блоки, втулки, вал, зубчатые колеса, рамки, электродвигатели, материнская плата.
Вова: Работа выполнялась поэтапно:
1. Сначала мы собрали стойку для ковша и ковш.
2. Затем с помощью зубчатых колес сделали ленточное оборудование для передвижения.
3. После этого собрали упаковочную машину.
4. В конце готовый продукт увозят на мини-машинке.
Егор: Мы пришли к выводу, что такой ленточный конвейер сделает большую пользу для сользавода.
Все: Спасибо за внимание!
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Ленточные конвейеры

Ленточные конвейеры являются наиболее распространенным средством непрерывного транспортирования различных насыпных и штучных грузов в промышленности, строительстве, сельском хозяйстве и других областях народного хозяйства.
Ленточный конвейер имеет станину, на концах которой установлены два барабана: передний — приводной и задний  — натяжной. Вертикально замкнутая лента огибает эти концевые барабаны и по всей длине поддерживается опорными роликами, называемыми роликоопорами, — верхними и нижними, укрепленными на станине. Иногда вместо роликов применяют настил. Приводной барабан получает вращение от привода и приводит в движение ленту вдоль трассы конвейера.
Лента загружается через одну или несколько загрузочных воронок, размещенных на конвейере. Транспортируемый груз перемещается на верхней (грузонесущей, рабочей) ветви ленты, а нижняя ветвь является возвратной (обратной). Возможно также транспортирование грузов одновременно на верхней и нижней ветвях ленты в разных направлениях.
Конвейерная лента - это основной, наиболее дорогой и наименее долговечный элемент конвейера, который является одновременно грузонесущим и тяговым органом. Лента состоит из каркаса, заключенного между резиновыми обкладками и предназначенного для поддержания груза и передачи тяговых усилий. Резиновые обкладки защищают каркас от механических повреждений и воздействия окружающей среды.
По типу каркаса ленты можно разделить на резинотканевые и резинотросовые общего назначения и специальные — морозостойкие, огнестойкие, пищевые и т. п.
Каркас лент общего назначения изготовляется из натуральных, искусственных, синтетических (полиамидных и полиэфирных) или комбинированных волокон. Обкладки — из натурального и синтетического каучука или из специальных синтетических материалов. В качестве синтетических материалов для прокладок к ленте применяют полиэфирные материалы типа лавсан (терилан); полиамидные — типа капрон, анид (нейлон), искусственный шелк.
Конвейер ленточный для подачи сыпучей соли
           Конвейер состоит из рамы, приводного и натяжного барабанов, ленты, привода и ограждения и роликоопор.
           На одном конце рамы расположен приводной барабан. Рабочая верхняя ветвь ленты опирается на желобчатые роликовые опоры, а нижняя ветвь ленты поддерживается роликовыми опорами. Для натяжения ленты устанавливается натяжка. Для выключения привода в непредвиденных ситуациях на раме установить аварийный останов, управление которым возможно по всей длине конвейера при помощи троса, натянутого вдоль рамы.
           Металлоконструкция рамы состоят из двух профильных труб 60×40×3, соединенных между собой поперечными связями и раскосами выполнить из трубы 40×40×3. Приводной барабан сварной, на нем установить корпуса подшипников UCF или UCP. В состав барабана входят обод, диск и вал.
Один конец вала имеет шпоночный паз для установки механизма привода ленты. Натяжной барабан сварной, вращается в подшипниках на оси. В состав барабана входят обод, диск и корпус подшипника. На концах оси предусмотрены отверстия для пропуска натяжного винта. Привод барабана осуществляется от мотор – редуктора мощность 3 кВт 90об/мин. Передача момента осуществляется при помощи клиноременной передачи. Натяжка выполнена в виде натяжного винта. Натяжка толкающего типа. Натяжение барабана осуществляется вращением гайки.
          Аварийный останов представляет собой кронштейн, на котором закреплены путевой выключатель и воздействующий на него рычаг. К рычагу присоединен канат. Канат проходит через стойки и закрепляется на последней
         На каждом барабане конвейера необходимо предусмотреть возможность регулировки натяжения края ленты для исключения ее сбегания; эксплуатационная документация должна содержать схемы запасовки ленты, способы регулировки ленты, и, кроме того, электрические схемы и сведения о примененных покупных изделиях; моторная группа должна монтироваться в корпусе конвейера, а также должен быть предусмотрен удобный ремонт моторной группы; электропитание конвейера осуществляется от трехфазной сети переменного тока номинального напряжения 380В частоты 50 Гц; замок для сшивки ленты выполнить из нержавейки.
        Наш ленточный конвейер для подачи сыпучей соли мы собрали из конструктора МРТ – 2.
        Для сборки станции, нам понадобились: блоки, втулки, вал, зубчатые колеса, рамки, электродвигатели, материнская плата и пульт управления.
        Работа велась поэтапно:
1. Сначала мы собрали стойку для ковша и ковш;
2. Затем с помощью зубчатых колес сделали ленточное оборудование для передвижения;
3. После этого собрали упаковочную машину;
 Мы пришли к выводу, что такой ленточный конвейер сделает большую пользу для нашего Кемпендяйского сользавода.
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