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Гражданско-патриотическое воспитание детей дошкольного возраста

Патриотическое воспитание дошкольников одно из основных составляющих воспитательной программы детского сада «Колосок» и в целом является важнейшим направлением воспитательной работы.
В связи со сложившей ситуацией в стране актуальность проблемы гражданско-патриотического сознания человечества, в частности детей дошкольного возраста выступает на передний план воспитательной работы, становится главной целью системы образования. 
Патриотизм – любовь к своему Отечеству, основа воспитательной работы. Чтобы воспитывать в человеке уважение и любовь к Родине, нужно начинать с самого детства. Благодаря системной целенаправленной деятельности в детском саду, достигается формирование правильного гражданского отношения к своей Родине; к себе, как личности ответственного за свои поступки, понимание роли себя, в жизни Страны, Родины. 
Наш детский сад целенаправленно, последовательно создает условия, организует работу по воспитанию будущего поколения. Взращивание культурной личности ребенка начинается с простого интереса к чему-либо, это способствует становлению гражданской ответственной личности. Познавательный интерес становится пониманием и желанием участвовать самому в жизни и деятельности общества. Общечеловеческие ценности  у детей формируются в учебное и во внеучебное время. 
Гражданско-патриотическое воспитание предполагает следующие формы работы в детском саду, по развитию нравственных чувств: беседа о Родине, о родном крае в непосредственной образовательной деятельности и в свободное время; прогулки по скверам, площадям, памятным местам; встречи с ветеранами войны и труда; участие на торжественном параде Победы ВОВ; участие в акции «Окно Победы»; участие в творческих конкурсах изготовления поделок, чтецов, в смотрах песни-строя; чтение докладов; прослушивание музыки, изготовление поделок для выставок; ситуативные игры.
Основные понятия и знания, которые усваивает ребенок: понятие Родина, любовь к Родине, долг перед Родиной; формирование бережного отношения к памятным  местам, событиям; оказание  чести, почета и уважения к ветеранам ВОВ, тыла, ветеранам труда, к военным профессиям; ценность любого труда, выказывание уважения к труду, к разным профессиям; различие добра и зла; понятие о войне, о его последствиях. 
Опыт работы показывает действенность форм и методов достижения целей и задач по гражданско-патриотическому воспитанию. Вовлеченность детей в различные формы мероприятий, способствует лучшему усвоению, принятию чувства патриотизма.
Механизмом воспитания гражданско-патриотического воспитания является проект детского сада – «Ођо – тыыннаах сибэкки». Содержательным направлением данного проекта является встреча с ветеранами, популяризация символа проекта «Ођо – тыыннаах сибэкки», преемственная работа с социальными партнерами. Планируется  данный проект на весь учебный период. 
Таким образом, патриотическое воспитание формируется благодаря: во-первых правильно организованным условиям, во-вторых разнообразной формой продуктивной деятельности, в преемственности с социальными партнерами (объединениями, организациями). Для воспитания поколения с культурой патриотизма, должны вовлекаться социальные ресурсы, такое объединение лучше формирует в маленьких детях чувство любви к Родине. 
