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Детско-юношеская библиотека систематически работает по военно-патриотическому воспитанию детей, как мероприятия, посвященные воинской славе защитникам Отечества и памятным датам России. Дни памяти, уроки мужества и уроки истории, классные часы, книжные выставки, конкурсы чтецов, акции, флеш-мобы, мастер-классы, дни информации,- всё проводится в разных формах мероприятий, в рамках цикла мероприятий «Помнит мир спасенный». 
Название: «Битва за Кавказ»
Тема: урок воинской славы – 9 октября День освобождения Кавказа от немецко-фашистских захватчиков в 1943 году в Великой отечественной войне 1941-1945 г.г.
Форма урока: библиотечный  урок с элементами игры
Целевая аудитория:  
учащиеся 9 класса МБОУ Нюрбинской СОШ №2 им. М. С. Егорова
Цель урока: знакомство с историей великих сражений, значимых в победе в Великой Отечественной войне - битва за Кавказ.
Материалы: Экран, проектор, видео презентация «Битва за Кавказ», историческая карта 1942 года, книжная выставка «Во имя жизни» (12 книг), мелкие предметы для игры «Разведчик».
План урока: 
1) Вступление-2 мин. 
2) Обзор книг -8 мин. 
3) Просмотр видео презентации «Битва за Кавказ» -7 мин
4) чтение вслух из отрывка книг и обсуждение о прочитанном тексте -15 мин.
5) игра «Разведчик»-8 мин.
6) рефлексия - 5-мин.



	
 Содержание: 
- 1 этап: Здравствуйте! Меня зовут Марта Васильевна, я библиотекарь Нюрбинской детско-юношеской библиотеки. Библиотека это не только хранилище книг, это память народная записанная в книгах. А книжные памятники хранят  величие героев в Великих Победах. Наша библиотека продолжает цикл мероприятий, посвященный боевой и  героической славе защитникам Отечества. Великая Отечественная война проходила не только на западных и северо-западных границах страны, но и на южных границах (показываю на карте).
-2 этап: Сегодня для вас я подготовила книжную выставку из 12 книг, посмотрите внимательно и скажите, какому великому сражению Великой Отечественной войны  посвящены эти книги? (слушаем ответы)
-Совершенно правы, это сражения  вдоль черного моря, вглубь от морских границ, а значит на Кавказе. 
-3 этап: Историю своей страны, а особенно его великие героические события как Великая Отечественная война, мы все должны знать. В этот день 9 октября - по всей России отмечаем День освобождения Кавказа от немецко-фашистских захватчиков в 1943 году в Великой отечественной войне 1941-1945 г.г. Это дата вошла как символ воинской славы наших советских солдат. Современная Россия, в которой мы живем, полноправная преемница Советского Союза. Страны, которой  нет уже на карте, но есть народ, который помнит и хранит в сердцах память о героическом подвиге своих прадедов и вам, подрастающему поколению, как наследникам Великой Победы хранить и дальше передавать эту память своим наследникам. Итак, Кавказ. Какая же тогда была стратегическая опасность и какое важное значение имела битва за Кавказ. Внимательно смотрим видео фильм «Битва за Кавказ» (включаем проектор для видео)
- Просмотрели, какое значение имела это битва? (слушаем ответы). 
-Да, не допустили наши войска фашистов до южных границ страны, а главное к нефти. Нефть – это значит, топливо для всей техники. Но этого не произошло, фашисты после Сталинградского котла не стали рисковать, а наши советские войска вынудили отступить фашистов за Крым. Тем самым освободив Кавказ.
-4 этап: Как вы видите на книжной выставке «Во имя жизни», есть книги, где мы прочитаем воспоминания наших ветеранов о сражениях на Кавказе и отрывки из сочинений ваших ровесников, написавших о своих героических прадедах из серии книг « Наследники Победы».
- прочитаем вслух, отдадим дань уважения, вспомним о защитниках Родины. Кто хорошо прочтёт? Прочитаем по очереди книги, где есть книжные закладки, там по теме урока.
 -Чтение вслух отрывка из книг (15 мин).
- Вот мы прочитали и услышали воспоминания тех, кто участвовал в этих сражениях в освобождении Кавказа от немецко-фашистских войск. Какое у вас впечатление ? Кем были солдаты из Якутии на фронтах Великой Отечественной войны? (слушаем ответы). Да, воины - якутяне были во всех родах войск Красной армии, но основном их ценили, как снайперов, разведчиков, саперов, связистов, были в лыжных десантах и в конной кавалерии. Давайте, помолчим минутой молчания в память о погибших…
-5 этап: игра «Разведчик».- Для того, чтобы успешно воевать, необходимо знать хорошо о противнике. Для этого были разведчики. Какое самое главное качество у разведчика? Правильно, это внимательность, хорошая память., терпение. Сейчас сыграем игру «Разведчик». 
Правила игры: выходите по-трое к столу, где лежат 10 предметов(карандаш красного цвета, ручка, коробка спичек, ластик, булавка, набор фломастеров, кубик черного цвета маленький, пуговица круглая прозрачная, бусинка белая круглая, брошь-сова), смотрите ровно минуту. Запоминаете. После говорите кто, что запомнил. Тот, кто запомнил больше или все предметы, тот разведчик. 
-Играем. Наши разведчики -Молодцы! 
- 6 этап: рефлексия
-Ребята, скажите, о чём узнали сегодня? Какие книги вам запомнились и почему? (Слушаем высказывания, обсуждения).
«Война- это конец света! Пусть этого  никогда не будет у нас. Мы должны помнить, чтоб не допустить такого ужаса. Мы знаем своих героев. Пусть сохранится мир!»- мнение учащихся.
-Ребята, читайте о войне из достоверных источников, как сегодня читали на уроке книги из этой книжной выставки «Во имя жизни». В нашей детско-юношеской библиотеке есть постоянная книжная выставка «Никто не забыт, ничто не забыто», посвященная всем событиям Великой Отечественной войны. Каждой прочитанной книгой о войне вы даете дань уважения и памяти погибшим героям в Великой Отечественной войне.
- До свидания! До следующих встреч!


















Самоанализ: 
Я, Константинова Марта Васильевна, заведующая детско-юношеской библиотекой, провела библиотечный урок с охватом 12 учащихся 9 класса. Урок воинской славы – 9 октября День освобождения Кавказа от немецко-фашистских захватчиков в 1943 году в Великой отечественной войне 1941-1945 г.г. Такие библиотечные уроки проводятся в рамках цикла мероприятий «Помнит мир спасенный», посвященный боевой и  героической славе защитникам Родины в Великой Отечественной войне. 
Основная цель: передача знаний истории страны из достоверных источников - из кинодокументов, из книг написанных свидетелями, участниками Великой Отечественной войны. Была организованна книжная выставка «Во имя жизни» из книг по данной теме. Ребята при чтении, узнали и запомнили  материал о битве за Кавказ. Прочитали вслух 6 учащихся (сборники воспоминаний ветеранов войны, сражавшихся на фронтах Закавказья- под Грозным, Буйнакск, Махачкала), которые смогли коротко, но выразить свои  мысли о прочитанном  отрывке из книг. Чтение вслух это и тренировка речи и памяти, но и умственная работа с книгой. Такие уроки  дают детям информацию, которую они сами вырабатывают и ближе воспринимают. Например, сборник воспоминаний ветеранов Нюрбинского района «Выполняя священный долг солдата 1941-1945 » тепло восприняли учащиеся, некоторые даже попытались поискать имена своих прадедов, которые возможно могли быть в книге. Появился также интерес к книге о детях-героях во время обсуждения – и это плюс. 
    Отрицательная сторона урока это игра «Разведчик», которая по возрастным категориям для них была более примитивной. Потому ребята быстро потеряли интерес к игре. Необходимо было это учесть и поменять тактику игры, например, не запоминать все предметы, а вспомнить, какой предмет удалён со стола. Надо учесть такие нюансы.
     В целом библиотечный урок прошел на должном уровне, в позитивной обстановке. Цель урока достигнута.
     Использованная литература для книжной выставки:
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