Дьиэ кэргэӊӊэ о5ону улэннэн иитии
«Оҕоҕун сөпкө иитиэҥ – олоххор дьоллонуоҥ» диэн саха өһүн хоһооно мээнэҕэ этиллибэтэх буолуохтаах. О5ону дьиэ кэргэӊӊэ иитии соруга урут да5аны, билигин да5аны сытыытык турар. Биир еттуттэн ей-санаа буккуллар, общество оло5о тердуттэн уларыйар кэмигэр о5о иитиллиитэ ордук сытыырхайан, арылхайдык кестер буолла. Туох барыта харчынан кээмэйдэнэр, быьаарыллар оло5ор киирэн иьэбит. Ити барыта дьиэ кэргэннэ, о5о иитиитигэр угус ыарахаттары уескэтэрин бары билэ-кере, истэ сылдьабыт.  О5ону дьиэ кэргэӊӊэ үлэ5э иитии – түн былыргыттан тиийэн кэлбит үгэс. О5о адьас кыра эрдэ5иттэн ийэтин, а5атын, чугас аймах дьонун, бэйэтин уонна атын дьон үлэлэрин сыаналыыр буола улаатыыта кини өй-санаа, сиэр-майгы өттүнэн сайдыытын биир сүрүн өйдөбүлэ. Аан бастаан о5ону үлэ5э үөрэтии кини бэйэтин оонньуурдарын көрүүтүнэн-бэрийиитинэн са5аланан барыахтаах. Онтон бэйэтэ таӊӊар, көрүнэр, дьаhанар буолуохтаах. Дьиэ үлэтигэр көмөлөhөр. Со5отохтуу үлэлэппэккэ, улахан киhини кытта тэӊӊэ үлэлэhэрэ ордук. Ити курдук кыраттан са5алаан, о5ону үлэ5э үерэтиллиэхтээх. Үлэнэн накаастыыр олох сыыhа. О5о үлэни абааhы көрөр буолуон сеп.
Кыра  о5ону сааhыттан көрөн  үлэлитиллиэхтээх. Үлэлии үөрэммит о5о үчүгэйдик үөрэнэр. Үөрэх эмиэ үлэ. Кыhаллыгас, толоругас, эппиэтинэстээх буола улаатара эмиэ үлэ5э иитииттэн тутулуктаах.
Мин иитээччи, төрөппут быհыытынан о5ону иитиигэ кэтээн керүүлэрбин кытта билиհиннэриэхпин ба5арабын.
Биьиги дьиэ кэргэннэ 3 бииргэ төрөөбүттэр.  Биհигини төрөппүтэрбит кыра эрдэхпититтэн үлэ5э сыհыарбыттара. Үөрэхпитигэр улахан бол5омто уураллара. Учууталлары убаастыырга үөрэппиттэрэ. Учуутал этэрэ төрөппүттэрбитигэр да биհиэхэ сокуон буолара.  Дьоммут биհиэхэ үөрэххэ интэриэհи үөскэппиттэрэ, үөрэх наадалаа5ын иӊэрбиттэрэ.
Оскуола5а ыытыллар үлэлэргэ, субботниктарга актыыбынайдык кыттарбыт. Ону таհынан өссө кырдьа5астарга баран көмөлөհөрбүт.
 Сайын торбоско үлэлиирбит, убайбыт бостуугунан үлэлиирэ. От кэмигэр хаар түհүөр  диэри оттуурбут. Биհиги ийэбит олох кыра эрдэхпититтэн отонно сырытыннарара. О5о о5о курдук сүрэ5элдьиир этибит. Ханнык да үлэттэн  толлон турбакка үлэлээн билигин убаастанар улэհит буола сылдьарбыт биհиги ийэлээх, а5абыт үтүөлэрэ буолар. Ийэлээх а5абытыгар  махталбыт улахан.
Дьиэ кэргэӊӊэ о5ону үлэнэн иитии үтүөнү эрэ а5алар, мэлдьи солото суох сылдьар о5о атын сиргэ барбат, куհа5ан быհыыга-майгыга кыттыспат. Төрөппүттэрбит оло5у, үлэни таптыырга, тулалыыр эйгэ5э, айыл5а5а сиэрдээхтик  сыհыаннаьарга  бэйэлэрин холобурдарынан көрдөрөллөрө.
Биհиги санаабытыгар о5ону иитиигэ маннык соруктар тураллар
1. О5о5о кыратыттан детсад, оскуола ирдэбилин толотторо үөрэтии;
2. Уулусса5а сылдьыы, сынньаныы биир ирдэбиллэрин олохтооհун уонна ону тутуհуннарыы;
3. Улахан о5о сөптөөх ирдэбили ылынарын ситиհии – оччо5о эрэ балыстар, бырааттар эмиэ оннук буоларга үөрэнэллэр;
4. Дьиэ5э – уокка, дьоӊӊо – сэргэ5э, үлэ5э сыհыанна а5а, ийэ үтүө холобура;
5. Уол о5ону а5а батыհыннара сылдьан, бэйэ идэтигэр – дьо5урга үөрэтиитэ – уհуйуута.
Ыал улахан о5отун сөптөөхтүк ииттэ5инэ, атын о5олоругар үтүө холобур буоларын биհиги бэйэбит олохпут холобуругар көрдүбүт. 
Бары бииргэ сылдьан масс саհаанныыбыт, оттуубут, сир астыыбыт, хортуоппуй олордобут, хомуйабыт, теплицабытын, сибэккилэрбитин харайабыт. Таьырдьатаа5ы үлэни уолаттар а5аларын кытта үлэлииллэр: мас хайытааհына, муус киллэрээհинэ, хаар таհыыта, күрдьүүтэ - бу барыта кинилэр толорор эбээհинэстэрэ.
Онтон дьиэ иհигэр кыргыттар түбүгүрэллэр: танас сууйуута, иհит хомуйуута, муоста сууйуута – буппэт дьиэтээ5и күннээ5и түбүк.
Биհиги дьиэ кэргэӊӊэ о5олор кыра эрдэхтэриттэн бэйэ-бэйэлэрин харайсаллар, улахан о5олор  балтыларын, бырааттарын  мэлдьи көрөллөр, илдьэ сылдьаллар. Биհиги  кинилэр тустарыгар  үлэлиирбитин  өйдүүллэр, төьө  кыайалларынан  көмөлөհө  сатыыллар.
Онон биհиги төрөппүттэрбит үтүө үгэстэрин сал5аан, о5олорбутун үлэ5э уհуйан, үтүө майгылаах, үөрэхтээх дьон буоллуннар диэн үлэлии -хамсыы сылдьабыт, о5олорбутун иитэбит.
О5ону таба иитии – төрөппүт дьоло буоларын өссө төгүл этэн  туран, о5ону иитиигэ таба суолу тобулуо5ун. 
Саха Республикатын бастакы Президенэ М.Е.Николаев этэн турар: «Өскөтүн дьиэ кэргэн, о5олоругар кыհанан, үөрэхтээх, үлэьит дьон буола улааталларын ситистэ5инэ, ол аата бүтүн дьиэ кэргэн, аймах-билэ дьон бүттүүннэрэ инники кэскиллэрэ эрэллээх буолар» - диэн. Онон төрөппүттэрбит биհигини үлэհит, үөрэхтээх дьон оӊорбуттара билигин сиэннэригэр, хос сиэннэригэр сал5анар.
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