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Уверяю, самые интересные уроки у Светланы Егоровны. Это наша учительница по русскому языку и литературе.
Урок она начинает с улыбки. Улыбка – ее рабочий инструмент. Мы вместе с ней проводим уроки-конкурсы, уроки-встречи, уроки-открытия. Даже ведем следствие, как настоящие знатоки по «делу преступников - суффиксов», разгадываем кроссворды, ребусы, головоломки. Когда мы учились в 5 классе, кто только не приходил в гости на наши уроки: и братья-омонимы, и герои басен Крылова, и герои сказок! Наша учительница помогает нам отыскивать чудеса на каждом уроке. Вместе находим их в стихах на уроке литературы, в тончайших оттенках слова на уроке русского языка, в играх, занимательных упражнениях, в литературных викторинах. А как хороши уроки на природе! Прекрасный зимний день! Каждое дерево, каждая веточка, каждый кустик облеплены пушисто-мохнатыми сверкающими блестками, кружевным инеем. Мы радуемся жизни, чудесному утру, наступившему дню. Мы немного грустим, наблюдая, как подкрадывается к тундре зима. Возвращаемся в класс… и какие звучат ответы! Оригинальные, неожиданные.
А кроме уроков мы любим ходить в литературную мастерскую «Лира». Мне особенно понравились Колядки. Столько неожиданных сюрпризов преподнес этот удивительный праздник! Однажды мы попали в дом предпринимателей. Как раз у них был завоз кондитерских продуктов. На наши пожелания они ответили нам целым большим мешком сладостей!
Все, не только в школе, но и в нашем селе любят и ждут наши выступления. Когда приезжают гости из других населенных пунктов, даже почетные гости из Министерства и Правительства, мы с удовольствием показываем литературно-музыкальные композиции, читаем стихотворения и в ответ получаем шквал аплодисментов. Поверьте, это очень приятно!
Нравится мне «Литературный перекресток». На улице, на перекрестке дорог мы берем у прохожих интервью. Оказывается, столько интересных людей, влюбленных в литературу и ценящих ее, живут рядом с нами.
Светлана Егоровна – творческая неординарная личность. На всех конкурсах она обязательно побеждает. В этом помогают эрудиция, ум и обаяние. Объясняет и говорит так гладко и понятно, что ее голос можно сравнить с голосом прекрасной феи, а ее саму – с волшебницей, которая хочет всем делать добро.
К каждому ученику, даже озорнику у нее есть подход. Я просто поражаюсь ее целеустремленности и удивляюсь ее энергии. Не считаясь со своим личным временем (а ведь у нее тоже семья), часто она остается с нами после уроков, проводит дополнительные занятия, учит нас думать, обсуждать, размышлять, делать выводы.
Мы постоянно ходим к ней в гости. Доверяем ей самые сокровенные секреты, а она нам свои.
Мы очень-очень ее любим, а она – нас.

