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Введение
Актуальность исследования. Сегодня стали очень распространенными, даже модными слова «самореализация», «саморазвитие», «личностный рост», наряду с этим ведутся разного рода кружки, мастер классы и даже марафоны. Марафон – это небольшой курс, который включает в себя уникальную информацию по определенной теме. Часто проводятся марафоны, связанные с фитнесом, здоровым питанием, изучением иностранных языков, либо же обучению какой - либо деятельности. Тема для марафона может быть любой, единственное, она должна быть интересна. 
Исходя из вышесказанного, мы пришли к мысли, что образ «Бухатыыра» олонхо – это отличный пример для молодого поколения юношей, как образ, на которого стоит стимулировать на прохождение марафона по личностному росту.
	Объект исследования. Героический эпос «олонхо».
	Предмет исследования. Выступает богатырь героического эпоса олонхо.
Цель нашей работы. Создать онлайн – марафон по личностному росту, по образу бухатыыра «олонхо»
Достижение цели предполагает решение ряд задач: 
1. Изучить, что такое марафоны по личностному росту
2. Изучить слово «богатырь»
3. Богатырь в представлении современности
4. Привести примеры образа идеального человека, в лице «Бухатыыра»?
5. Стимулировать физическую и духовную активность обучающихся.
Гипотеза. Современные дети думают о богатырях, как о супергероях из экш - фильмов, мультфильмов. Поэтому мы считаем, что очень важно, дать понять молодому поколению истинное значение слова «бухатыыр» и стоит ли им стать современными бухатыырами. Мы предполагаем, что в период популярности марафонов по личностному росту, что образ бухатыыра «Олонхо» - это отличный пример
Методы исследования: работа с литературными и интернет источниками, сбор информации, анкетирование, анализ полученных результатов.
 	 Новизна работы заключается в стимулировании на прохождение онлайн-марафона по личностному росту по образу «Бухатыыра», в век популярности соцсетей.
	Практическая значимость:  марафон, созданный нами, может быть использован на классных часах, тематических беседах, индивидуальных беседах и как рекомендации в помощь классному руководителю.
Цель и задачи определили структуру  работы. Данная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы.  В заключении сформированы соответствующие выводы по исследованию. 










Глава I. Развитие личности.

1.1. Личность. Понятие личности
 
    Личностью в психологии называют человека как носителя сознания. Считается, что личностью не рождаются, а становятся в процессе бытия и трудовой деятельности, когда, общаясь и взаимодействуя, человек сравнивает себя с другими, выделяет свое «Я». Психологические свойства (черты) личности полно и ярко раскрываются в деятельности, общении, отношениях и даже во внешнем облике человека.
   Личности бывают разные - гармонично развитые и реакционные, прогрессивные и односторонние, высоконравственные и подлые, но при этом каждая личность неповторима. Иногда это свойство - неповторимость - называют индивидуальностью, как проявление единичного.
    Однако понятия индивид, личность и индивидуальность не тождественны по содержанию: каждое из них раскрывает специфический аспект индивидуального бытия человека. Личность может быть понятна только в системе устойчивых межличностных связей, опосредованных содержанием, ценностями, смыслом совместной деятельности каждого из участников.
	Индивид - это отдельная особь, человеческий организм с присущими только ему особенностями. Индивид соотносится с человеком, как особенное с типическим и всеобщим. Понятие «индивид» в этом случае употребляется в значении «конкретный человек». При такой постановке вопроса не фиксируются как особенности действия различных биологических факторов (возрастных особенностей, пола, темперамента), так и различия социальных условий жизнедеятельности человека. Индивид в данном случае рассматривается как отправной момент для формирования личности человека, личность – итог развития индивида, наиболее полное воплощение всех человеческих качеств.
	Индивидуальность так же соотносится с понятием личность, отражая особенности конкретной личности, обозначающий уникальность и неповторимость человека во всем богатстве его личностных качеств и свойств.
       Личность каждого человека наделена только ей присущим сочетанием черт и особенностей, образующих ее индивидуальность - сочетание психологических особенностей человека, составляющих его своеобразие, его отличие от других людей. Индивидуальность проявляется в чертах характера, темперамента, привычках, преобладающих интересах, в качествах познавательных процессов, в способностях, индивидуальном стиле деятельности.
На протяжении 19 века ученые полагали, что личность существует как нечто, полностью сформировавшееся. Личностные черты индивида долгое время приписывались наследственности. Семья, предки и гены определяли то, будет ли человек гениальной личностью, заносчивым хвастуном, закоренелым преступником или благородным рыцарем. Но в первой половине ХХ века доказали, что врожденная гениальность автоматически не гарантирует того, что из человека получится великая личность. Оказалось, что решающую роль играет социальная среда и атмосфера, в которую попадает человек после рождения.   
Поэтому развитие человека - процесс становления личности под влиянием внешних и внутренних, управляемых и неуправляемых социальных и природных факторов. 
    Развитие каждого своего представителя человечество обеспечивает через воспитание, передавая опыт свой собственный и предшествующих поколений.
    Воспитание - в широком смысле представляет собой целенаправленный процесс формирования интеллекта, физических и духовных сил личности, подготовки ее к жизни, активному участию в трудовой деятельности. Воспитание в узком смысле слова - систематическое и целенаправленное воздействия воспитателя на воспитуемых с целью формирования у них желаемого отношения к людям и явлениям окружающего мира.
Новорожденному родители передают опыт вертикального хождения, речевого общения, младшему школьнику - опыт математических преобразований, письменного общения, подросткам и юношам - опыт разнообразной деятельности и т.д. Всю жизнь человек усваивает какой-то и чей-то опыт и лишь на его основе создает свой. Только став наследником прошлого, он становится полноценным членом своего общества. В этом смысле воспитание есть культурно - формирующий процесс. В процессе воспитания человека идет его развитие, уровень которого затем влияет на воспитание, изменяет, углубляет его. Более совершенное воспитание ускоряет темпы развития, которое потом опять влияет на воспитание. На протяжении всей жизни человека эти явления взаимно обеспечивают друг друга.
К. Маркс и Ф. Энгельс уделяли большое внимание проблемам воспитания и образования молодежи. Они подходили к ним с различных, но тесно связанных друг с другом сторон - социальной, идеологической, педагогической и т.д., оценивая роль воспитания высшей мерой - влиянием на развитие личности, на ход общественного прогресса. Воспитание они рассматривали как одно из важнейших средств.
     В совокупности мысли Маркса и Энгельса о воспитании цельную диалектико-материалистическую концепцию, которая основывается на следующих положениях: воспитание обусловлено господствующими общественными отношениями; носит исторический и классовый характер; имеет свои объективные закономерности.
Под воспитанием мы понимаем три вещи:
 1. умственное воспитание.
 2. физическое воспитание.
 3. техническое обучение.
    Под умственным (интеллектуальным) воспитанием основоположники марксизма понимали «умственное образование», которое подрастающее поколение должно получать, прежде всего, в школе. Маркс и Энгельс призывали молодежь к настойчивой, систематической учебе, к постоянному самообразованию, что настоятельно диктуется жизнью.
 В системе воспитания молодежи основоположники марксизма, важное место отводили физической культуре. Большую роль этих занятий Энгельс видел и в подготовке юношей к военной службе. О каких бы «составных частях» воспитания ни говорили основоположники марксизма, их мысль так или иначе была направлена на важнейшую проблему - всестороннее развитие личности. Ее формированию в конечном счете должны служить и каждая из этих составных частей, и весь процесс воспитания в целом.  
    	Передавать опыт, следовательно, воспитывать, можно через средства массовой информации, в музеях через искусство, посредством религии, в системе управления через политику, идеологию, непосредственно в семье, на производстве через производственные отношения и т.д. Среди них особо выделяется образование.
Образование - процесс и результат усвоения определенной системы знаний и обеспечение на этой основе соответствующего уровня развития личности. Образование получают, в основном, в процессе обучения и воспитания в учебных заведениях под руководством педагогов. Образование в буквальном смысле означает создание образа, некую завершенность воспитания в соответствии с определенной возрастной ступенью. Поэтому образование нередко трактуют как результат усвоения человеком опыта поколений в виде системы знаний, навыков и умений, отношений. Образованный человек – это человек, усвоившей опыт, с помощью которого он становится способной ориентироваться в среде, приспосабливаться к ней, охранять и обогащать ее, приобретать о ней новые знания и посредством этого непрерывно совершенствовать себя, т.е. опять же повышать свою образованность.
    	Человек рождается без знаний и умений, но через воспитание и образование получает все это в соответствии с возрастом. На каждом возрастном этапе развитие получает свою степень сформированности, не исчерпывая себя. Так поэтапно формируются идеалы, мотивы поступков, отношения и другие свойства человека. Но ведь сам человек активен уже с рождения. Его роль в воспитании, образовании огромная, если не решающая. Дело в том, что человек рождается со способностью к развитию. Он не сосуд, куда «сливается» опыт человечества. Он сам способен этот опыт приобретать. Человек сам создал внешние факторы своего развития.
    Основными факторами человека являются самовоспитание, самообразование, самообучение.
Самовоспитание - это процесс усвоения человеком опыта предшествующих поколений посредством внутренних душевных факторов, обеспечивающих развитие. Самовоспитание - процесс, входящий в состав воспитания и направленный тоже на развитие человека. Благодаря ему человек в любой воспитательной системе сохраняет себя как независимое природное и социальное существо, несмотря на всю интегрированность, т.е. слитность его с природой и обществом.
    	Воспитание, если оно не насилие, без самовоспитания не возможно. Их следует рассматривать как две стороны одного и того же процесса, либо как взаимопродолжающие друг друга процессы. Осуществляя самовоспитание, человек может самообразовываться.
   	Самообразование - это система внутренней самоорганизации по усвоению опыта поколений, направленной на собственное развитие.
    	Самообразование является мощным фактором, выполняющим и обогащающим образование, организованное обществом.
    	Самообучение - это процесс непосредственного получения человеком опыта поколений посредством собственных устремлений и самим выбранных средств. Самообучение - является аналогом учению. Здесь огромную роль играет внутренний душевный мир человека, не только сознание, но и бессознательный фактор, интуиция, умение учиться не только у учителя, но и других людей, друзей, у природы. О таком самообучении в народе говорят: «учиться у жизни.» Самообучение основывается на потребности в знаниях, на врожденном познавательном инстинкте.
    Характер каждого человека слагается всегда из двух элементов: природного, коренящегося в телесном организме человека, и духовного, вырабатывающегося в жизни, под влиянием воспитания и обстоятельств. Но как ни разнообразны человеческие типы у образованных народов, вследствие бесконечного разнообразия типов родовых, семейных и личных, природа всегда успевает в бесчисленном множестве характеристических черт в наружности человека выдвинуть на первый план черту народности. Черта национальности не только заметна сама по себе, но примешивается ко всем другим характеристическим чертам человека и сообщает каждой из них свой особый оттенок.
    	Общественное воспитание, которое укрепляет и развивает в человеке народность, развивая в то же время его ум и его самосознание, могущественно содействует развитию народного самосознания вообще.
    	Если человек черпает все свои знания, ощущения и  пр. из чувственного мира и опыта, получаемого от этого мира, но надо, стало быть, так устроить окружающий мир, чтобы человек в нем познавал и усваивал истинно человеческое, чтобы он познавал себя как человека. Если характер человека создается обстоятельствами, то надо, стало быть, сделать обстоятельства человечными.
    Педагог К.Д. Ушинский был глубоко убежден, что воспитание свободной, самостоятельной и активной человеческой личности является необходимым условием общественного развития.





1.2. Понятие «личностный рост»

Любое живое существо постоянно изменяется. Вначале процесс изменения называется развитием, но приходит момент, когда развитие заканчивается, и начинается затухание (старение у животных, загнивание у растений), которое приводит к смерти. Причем процесс этот характерен не только для всего живого мира, но и для некоторых неодушевленных вещей. Например, Солнце уже прошло стадию развития, и готовится перейти в стадию старения, после которой превратится в белого карлика или черную дыру (т.е. умрет).
Алгоритм: рождение – развитие – старение – смерть характерен и для человека. Но у него, в отличие от других существ, существует разум, который может изменять длительность и даже последовательность этих стадий. Например, человек в 15 лет (когда стадия развития не прошла и половины своего пути) начал употреблять наркотики, вследствие чего организм и разум начали резко стареть. Процесс старения должен был продлиться не более 10 лет, но под воздействием некоторых стимулов человек отказался от наркотиков, и организм начал свое восстановление, т.е. развитие.
У других живых существ тоже возможно изменение продолжительности и последовательности развития и старения, но связано это только с внешними причинами (например, болезнь). Человек же может контролировать эти процессы сознательно.
Для того чтобы максимально увеличить стадию развития организма, человеку необходимо совершенствоваться.  Это возможно путем самореализации и личностного роста.
Для начала я приведу определения этих терминов. 
Самореализация – это выявление и развитие индивидом личностных способностей во всех сферах деятельности.
Единого определения словосочетания «личностный рост» не существует, поэтому мы постараемся вывести его самостоятельно. Итак,  личностный рост – это самореализация и развитие таких качеств личности (характера), которые способствуют достижению любых целей, которые ставит человек. Обычно эти качества наиболее ценятся в обществе (честность, ответственность, неотступность перед трудностями) и позволяют воспринимать мир с позиции лидера.
Личностный рост – это глобальный процесс развития человека, который включает в себя самореализацию. Он позволяет духовному миру человека развиваться, даже если тело уже давно стареет. Это очень тяжелый труд, так как он связан с расширением зоны комфорта. Т.е. человек должен отказаться от привычного (комфортного) образа жизни, и постигать новые качества характера, новое поведение, новые ощущения. Он должен постоянно бороться с соблазном вернуться в комфортную зону жизнедеятельности и насильно удерживать себя за ее пределами. Но в конечном итоге, зона расширится, человек найдет еще более легкий (или более интересный) путь к достижению собственных целей. В терминологии тренингов личностного роста такое испытание (выход из зоны комфорта) называется «стретч» (от англ. «растягивание», т.е растягивание границ зоны комфорта). Стретчи необходимы человеку, которого одолевают разные комплексы. Он может придумывать их самостоятельно (например, заходя в вагон метро, здороваться с пассажирами, если комплекс заключается в страхе плохо выглядеть), но соблазны вернуться к прежней жизни настолько велики, что только обладатели огромной силы воли смогут их преодолеть.
Но личностный рост совсем не ограничивается стретчами. Для полноценного роста необходимо воздействие на следующие сферы:
· Эффективное взаимодействие с окружающими людьми. Не паразитирование.
· Понимание собственной 100%-ной ответственности за события, происходящие в своей жизни (отказ от позиции «жертвы обстоятельств»).
· Прощение тех, кто когда-либо обидел.
· Четкая постановка целей и неотступность перед трудностями на пути к их достижению.
· Принятие и любовь к собственному телу, как к верному помощнику в удовлетворении любых желаний. Как к инструменту развития и площадке для развития.
· Расширение зоны комфорта (стретчи).
· Выбор правильных интерпретаций происходящих событий (например, «мир померк» или «настала ночь»).
· Любовь к жизни.
· Самореализация
Главный психологический смысл личностного роста – освобождение, обретение себя и своего жизненного пути, самоактуализация и развитие всех основных личностных атрибутов.  А взаимодействие личности с собственным внутренним миром в целом не менее (а во многих отношениях – более) значимо, нежели с миром внешним. Принципиально важным для человека является также признание и уважение его внутреннего мира другими людьми. То есть полноценный личностный рост возможен только в том случае, если интраперсональность не будет подавляться интерперсональностью и если между всеми тремя вершинами "треугольника развития" не будет борьбы или пренебрежительного игнорирования, а будет конструктивное сотрудничество, диалог. Личностный рост не тождествен продвижению человека по "лестнице возрастов"; это сложный многоаспектный процесс, следующий своей внутренней логике и имеющий всегда индивидуально-своеобразную траекторию. Есть основания говорить лишь о самом общем "основном законе личностного роста", который, опираясь на известную формулу К.Роджерса "если – то", можно сформулировать так: если есть необходимые условия, то в человеке актуализируется процесс саморазвития, естественным следствием которого будут изменения в направлении его личностной зрелости. Иными словами, именно эти изменения – их содержание, направленность, динамика – свидетельствуют о процессе личностного роста и могут выступать в качестве критериев личностного роста. При полноценном личностном росте эти изменения затрагивают взаимоотношения личности как с внутренним миром (интраперсональность), так и с внешним миром (интерперсональность). Соответственно и критерии личностного роста складываются из интраперсональных и интерперсональных. 
Интраперсональные критерии личностного роста:
Принятие себя. Это означает признание себя и безусловную любовь к себе такому, каков я есть, отношение к себе как "личности, достойной уважения, способной к самостоятельному выбору" веру в себя и свои возможности, доверие собственной природе, организму. Последнее следует подчеркнуть особо, так как в данном случае доверие к себе не означает лишь веру в возможности сознательного "Я" (тем более – лишь в силу своего интеллекта), но также понимание того, что "цельный организм может быть – и часто является – мудрее, чем его сознание". 
Открытость внутреннему опыту переживаний. "Опыт переживаний" – одно из центральных понятий в гуманистической психологии, используемое для обозначения сложного непрерывного процесса ("потока") субъективного переживания событий внутреннего мира (включающих и отражение событий мира внешнего). Чем более сильная и зрелая личность – тем более она свободна от искажающего влияния защит и способна прислушаться к этой внутренней реальности, отнестись к ней как к достойной доверия и "жить настоящим". 
Понимание себя. Как можно более точное, полное и глубокое представление о себе и своем актуальном состоянии (включая реальные свои переживания, желания, мысли и т.д.); способность увидеть и услышать себя подлинного, сквозь наслоения масок, ролей и защит; адекватная и гибкая "Я"-концепция, чувствительная к актуальным изменениям и ассимилирующая новый опыт, сближение "Я"-реального и "Я"-идеального – вот основные тенденции личностного роста по этому критерию. 
Ответственная свобода. Во взаимоотношениях с самим собой это означает прежде всего ответственность за осуществление своей жизни именно как своей, осознание и принятие своей свободы и субъектное (своего, как говорил М.М.Бахтин, "не-алиби-в-бытии"). Это также означает "внутренний локус оценивания" – ответственность за выбор ценностей и вынесение оценок, независимость от давления внешних оценок. И, наконец, это ответственность за актуализацию своей индивидуальности и самобытности, за то, чтобы остаться верным себе. 
Целостность. Важнейшее направление личностного роста – усиление и расширение интегрированности и взаимосвязанности всех аспектов жизни человека, а особенно – целостности внутреннего мира и самой личности. Точнее было бы говорить о сохранении и защите целостности, которой человек обладает изначально. Как подчеркивал К. Роджерс, с самого начала "младенец... является интегрированным и целостным организмом, постепенно индивидуализирующимся" (П.Тиллих, К.Роджерс., 1994, с. 140). Проблема в том, чтобы эти нарастающие индивидуализированность и дифференцированность не вели к утрате внутреннего единства человека, к потере конгруэнтности, к разрывам или диспропорциям, например, между интеллектом и чувствами, "Я"-реальным и "Я"-идеальным и вообще между личностью и организмом. Целостность и конгруэнтность являются непременным условием эффективной регуляции жизни человека. 
Динамичность. Внутриличностное единство и согласованность не означают косности и завершенности. Наоборот, личность существует в постоянном, непрерывном процессе изменений. В этом смысле зрелая личность – это непременно становящаяся личность, т.е. рост личности есть способ ее существования. Поэтому важнейший критерий личностного роста – динамичность, гибкость, открытость изменениям и способность, сохраняя свою идентичность, развиваться через разрешение актуальных противоречий и проблем и постоянно "быть в процессе" – "скорее быть процессом зарождающихся возможностей, чем превратиться в какую-то застывшую цель".

Интерперсональные критерии личностного роста:
Принятие других. В интерперсональном направлении личностный рост проявляется прежде всего в динамике отношения к другим людям. Личность тем более зрелая, чем в большей мере она способна к принятию других людей такими, какие они есть, к уважению их своеобразия и права быть собой, к признанию их безусловной ценностью и доверию им. А это, в свою очередь, связано с "основополагающим доверием к человеческой природе" и чувством глубинной сущностной общности между людьми. 
Понимание других. Зрелая личность отличается свободой от предрассудков и стереотипов, способностью к адекватному, полному и дифференцированному восприятию окружающей действительности вообще и в особенности – других людей. Важнейший критерий личностного роста – готовность вступать в межличностный контакт на основе глубокого и тонкого понимания и сопереживания, эмпатии. 
Социализированность. Личностный рост ведет ко все более эффективному проявлению фундаментального стремления человека – к конструктивным социальным взаимоотношениям. Человек в контактах с другими становится все более открытым и естественным, но при этом – более реалистичным, гибким, способным компетентно разрешать межличностные противоречия и "жить с другими в максимально возможной гармонии"
Творческая адаптивность. Важнейшее качество зрелой личности – готовность смело и открыто встречать жизненные проблемы и справляться с ними, не упрощая, а проявляя "творческую адаптацию к новизне конкретного момента" и "умение выразить и использовать все потенциальные внутренние возможности" 





































Глава II. Богатырь «олонхо»

2.1. Изучение этимологии слова «богатырь»

	Итак, начиная рассматривать понятие слова «богатырь», необходимо обратить внимание на то, что в научном сообществе нет единого мнения. 
Уже давно было высказано мнение, что оно заимствовано из языков алтайской языковой семьи, где является в различных формах: багатур, бахадир, багадур, батур, батыр, батор, баатар.
Однако, есть некоторые основания полагать, что слово «богатырь» заимствовано от древнетюркского «bagatur» («герой»), а оно, в свою очередь, восходит к индоарийскому «bhaga-tur» («полный сил, наделенный силой и богатством»). Соответственно уже в этом индоарийском термине присутствует один их традиционных сверхчеловеческих атрибутов - сила, с которой, в первую очередь, ассоциируется bhaga-tur и которая будет неотъемлемым атрибутом русского богатыря. 
 	Давая базовое и одновременно рабочее определение понятия «богатыря», можно сказать, что богатырем являлся воин, обладающий исключительными физическими, волевыми и нравственными качествами, благодаря которым он преодолевал сверхсложные препятствия, решал соответствующие социокультурные и государственно-политические задачи, а также побеждал сверхсильных врагов. 
	Обращаясь к великим словотворцам В.И. Далю и С.И. Ожегову, мы видим, что толкование  слова «богатырь» сводится к обозначению великой физической силы, необходимой для совершения воинских подвигов:

	В.И. Даль
	С.И. Ожегов

	Богатырь – человек рослый, дородный, дюжий и видный; необычайный силач; смелый и удачливый, храбрый и счастливый воин, витязь. Сказочные богатыри – великаны, побивающие одним махом десятки врагов и разные чудовища.
	Богатырь – герой русских былин, совершающий воинские подвиги; человек очень большой силы, стойкости, отваги.


 
	            Э.К.  Пекарский

	Боотур – 1. доблестный, мужественный; сильный; 2. воин (прошедший специальную военную выучку)









2.2. «Богатырь» олонхо - как образ-кумир

Якутский героический эпос олонхо для якутов являются символами силы и свободы, веры и надежды. Благодаря таким героям, как Ньургун Боотур, Эрчимэн Бэргэн, Кулун Куллурустуур якутский народ славится силой, могуществом и единством.				Перед нами раскрывает особый мир подвигов, сказочных превращений и противников, которые постоянно пытаются помешать кому – то, совершая зло. Но им в таком стремлении непременно противостоит главное действующее лицо - богатырь, единственный, кто может победить неприятеля в любой схватке. Поэтому он всячески прославляется и восхваляется в эпосе олонхо. С помощью таких образов авторы показывают не только отвагу человека, но и величие всего. Они становятся словно визитной карточкой, в которой отражен «идеал социальной справедливости». Богатыри показывают идеальные представления народа о мужественном и преданном служении народу и родине. 
В олонхо богатырь описывается так: «Если снизу вверх поглядеть на этого богатыря – огромен он, как утес, грозен лик у него, выпуклый лоб его крут и упрям; толстые жилы его выступают по телу всему; бьются, вздуваются жилы его – это кровь по жилам бежит. Впалые у него виски, чутко вздрагивают нервы его под кожею золотой. Но его продолговат, нрав у него крутой. Выпрямился его стан, будто еще негодует он, вспоминая недавний плен; кровь у него горяча, щеки впалые у него, скулы круты, губы остры. Глаза у него горят, как два блестящих луча. Вот каким он стал – богатырь, защитник людей уранхай - саха».
Богатыри – главные герои олонхо ведут борьбу за продолжение рода ураангхай-саха, за интересы всего племени айыы аймага и за установление мирной жизни и счастья на земле. Сюжет олонхо разворачивается в форме рассказа о героической биографии богатыря.
Традиционно в олонхо главный герой беспощаден к своим врагам. А иногда в олонхо встречается мотив милосердия богатыря айыы. Так, в олонхо «Могучий Эр Соготох» В.О. Каратаева богатырь абаасы Таас Дьаантаар добровольно уступает Туналыкаан Куо и предлагает мир и дружбу, и Могучий Эр Соготох решает не убивать его. 
Герой олонхо имеет божественное происхождение. Обычно герой приходится внуком или сыном верховного божества Юрюнг Айыы (Аар) Тойона. Само название племени айыы аймага означает «божьи родственники». Божественное происхождение героя и его племени связано с их особой ролью зачинателей рода человеческого. 
Герой часто рождается у престарелых родителей. Так, в олонхо «Могучий Эр Соготох» В.О. Каратаева герой рождается у старика Сир Сабыйа Баай Тойона и старухи Сабыйа Баай Хотун. Родившись, этот ребенок исчезает. Затем возвращается уже повзрослевшим и рассказывает, что он воспитывался у верхних айыы и предназначен стать защитником племени айыы аймага.
В олонхо большое внимание уделяется повествованию о детстве героя. Даже в тех случаях, когда олонхо начинается с описания приключений взрослого героя, впоследствии часто дается большой вставной рассказ об обстоятельствах его рождения и детства.
Обычно главный герой живет вместе с сестрой. Так, в олонхо «Н.Ф. Попова «Богатырь Тойон Нюргун» говорится, что в Среднем мире живет богатырь Тойон Нюргун вместе с сестрой Кёмюс Чёмчююкэйдээн Куо.
Сюжеты о начале действия олонхо многообразны. Обычно действие начинается с нападения абаасы на семью героя или на других людей айыы. В олонхо «Богатырь Тойон Нюргун» богатырь-абаасы Тимир Дыбырдаан крадет сестру главного героя Кёмюс Чёмчююкэйдээн Куо, и Тойон Нюргун идет за ними в след.
Или герой отправляется на поиски невесты. Например, в олонхо «Могучий Эр Соготох» богатырь едет свататься к Туналыкаан Куо.
Непременным атрибутом богатыря являются его богатырское вооружение и богатырский конь. Герой получает вооружение чаще всего вместе с конем по указанию небесного вестника, посланного верховным божеством Юрюнг Айыы Тойоном, или по указанию богини земли. Иногда и конь, и вооружение спускаются божествами вместе с героем. Часто герой получает вооружение у кузнецов при прохождении закалки, а коня добывает отдельно. Обычно это чудесный жеребенок, которого герой находит и объезживает. Приобретение богатырского коня является самостоятельным богатырским подвигом. Случается, что герой вооружен уже в начале действия олонхо. Иногда он берет из своего стада, – порой это конь, на котором он ездил еще до совершения подвигов, а временами – чудесный жеребенок из его стада.
Закалка героя выражается в ковке его в горячем кузнечном горне, купании в мертвой воде и в насиживании его в богатырском гнезде шаманкой-пестуньей. В некоторых случаях герой проходит все эти ступени, но часто его только куют в горне или только купают в мертвой воде, иногда и куют, и купают, но в богатырском гнезде не насиживают. 
Описание богатырской битвы представлено подробно. Богатыри обычно дерутся врукопашную. Если никто не может победить, то они превращаются в рыб, птиц, преследуют друг друга на суше, в море, в каменных горах, во всех трех мирах. Считается, что борьба богатырей на скользком ледяном острове посреди огненного моря решает исход битвы. Мотив богатырского боя в виде состязания богатырских коней встречается только один раз.
Во время похода герой пользуется советами и указаниями различных лиц и чудесных существ, животных и духов. Наиболее важную роль играет главный советчик героя мудрец Сээркээн Сэсэн.
Богатыри айыы были наделены такими качествами защитника своего племени как гордость, настойчивость и упорство, которые помогали им преодолевать расстояния ради мирной, благополучной жизни на Срединной земле. Также в образе главного героя можно найти черты богатыря-охотника. Они владели практическими навыками, проявляющимися во время охоты, как зоркость, меткость, ловкость и гибкость. Богатыри были наделены силой волшебных превращений. Магическая сила и перевоплощение главного героя также считается архаической чертой эпоса. В характеристике главного героя изучаемой традиции не подчеркнуты высокие нравственные качества богатыря айыы. 
Все богатыри олонхо обладают видом сильного, могучего человека: күүстээх киһи көрүҥнээҕэ букв. имел вид сильного человека. При описании портрета главного героя сначала упоминается общий облик богатыря: Биэс былас бэкийэр бииллээҕэ, Алта былас дала буурай сарыннааҕа, Үс былас өрбөйөр өттүктээҕэ...  В пять маховых саженей с тонкой талией, В шесть маховых саженей с громадными плечами, В три маховых сажени с крепким бедром... [Пер.] Также одинаково воспевается сарын плечи главного героя. Одинаковые описания плеч богатыря встречаются очень часто. К примеру, описание алта былас дала буурай сарыннааҕа в шесть маховых саженей с громадными плечами, үс былас өрбөйөр өттүктээҕэ в три маховых сажени с крепким бедром. Значит имеет тонкую талию, громадные плечи и крепкие бедра. В текстах олонхо отсутствует упоминание о росте главного героя. После описания телосложения богатыря айыы в тексте олонхо дается подробное изображение лица: Маҥан куба түһэн олорорун курдук Дьуларыйар дьулуо маҥан ньуурдааҕа, Икки тэргэн тиэрбэс саҕа Хара харахтааҕа, Икки Камчаакы кыһыл саһыл колуопкатын Тиирэ туппут курдук Тэтэгэр иҥнээҕэ, Икки сур кииһи субуруччу туппут курдук Сурадаһын хаастааҕа, Соноҕос ат бэлэй куҥун Экчэритэ баттаабыт курдук Көбүөлээх уостааҕа, Соноҕос ат сототун субуйа баттаабыт курдук Кырыылаах муруннааҕа, Уон кирбинньэх хаччыны Кэккэлэччи туппут курдук Кирис дьэрэкээн тиистээҕэ, Икки эһэ илин тыһын сыһыарбыт курдук Нэк-хаан бытыктааҕа...  Словно белая лебедь Со светлым лицом, Подобно двум кружочкам С черными глазами, Словно лапки Красных лисиц из Камчатки Положенные растянуто С красными щеками, Подобно двум бурым соболям Имеет черты бровей, Подобно надрезанной мякоти Из бедра молодого коня С пухлыми губами, Пободно голеням молодого коня С острым носом, Подобно десяти монетам, Друг за другом поставленным, С блестящими зубами, Подобно шкуре передних лап медведя Имел густую бороду [Пер.]  В данном примере интересным представляется то, что богатырь имеет светлое лицо. Его описывали как человека со светлым лицом словно белая лебедь маҥан куба түһэн олорорун курдук дьуларыйар дьулуо маҥан ньуурдааҕа. Далее в тексте рассматриваемого олонхо идет описание глаз богатыря, имеет черные глаза подобные двум кружочкам, имели красные щеки словно растеленные лапки красных лисиц из Камчатки: икки Камчаакы кыһыл саһыл колуопкатын тиирэ тукпут курдук тэтэгэр иҥнээҕэ. Следующим представлено описание бровей, он воспевался как богатырь с бровями словно шкуры двух соболей, положенные друг против друга. Богатырь был остроносым, его нос сравнивается с растянутой голенью молодого коня, соноҕос ат сототун субуйа баттаабыт курдук кырыылаах муруннааҕа. Далее описывается борода богатыря, которую олонхосут сравнивал со шкурой передних лап медведя икки эһэ илин тыһын сыһыарбыт курдук нэк-хаан бытыктааҕа. кудрявые волосы до плеч саннын хараҕар диэри субуруйан түһэр куутаралаах астааҕа. 
Следовательно, главные герои имели тонкую талию, громадные плечи и крепкие бедра, обладали внешним видом сильного, могучего человека. Светлое лицо и кудрявые волосы в портрете главного героя представлены во всех трех традициях якутского олонхо.представлен как идеал, мужественный и отважный защитник своего народа, родины, с физической силой, магической неуязвимостью. С целью подчеркивания боевых качеств и характера богатырей их сравнивали с чертами хищных животных. Они обладали высокими нравственными, моральными качествами, физической и могущественной силой. Богатыри-воины предназначены стать защитниками не только племени, но и своего народа и родины. Главный герой якутского олонхо имел божественное происхождение, идеальные внешние данные, высокие моральные качества, большую силу и рост, обладал ловкостью, настойчивостью и упорством. Он был защитником племени айыы. В образе главного героя можно найти черты богатыря-охотника. 

















2.3. Богатырь в представлении современности

	Отвечая на вопрос: «Каким должен быть богатырь?», опрашиваемые давали разнообразные ответы. Говорили, что это тот, кто любит свою родину и свой народ, тот, кто всегда поможет в беде, кто готов защищать родину. Наиболее часто встречающиеся ответы мы отразили в виде графика.
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Из анализа данного вопроса можно сделать вывод о том, что большинство опрашиваемых людей соотносят богатыря с силой и его величиной. Причем женская половина чаще видит богатыря в своих представлениях сильным и высоким, чем мужчины. А мужчины отмечают мужественность в богатырях. Кроме того, видно, что ни один мужчина не связал образ богатыря с внешней красотой, в отличие от женщин.

Богатырские качества
	Задавая вопрос о качествах богатыря, которые его и характеризуют, как богатыря, мы предлагали варианты ответов, а опрашиваемые выбирали наиболее подходящие качества на их взгляд. 
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	Здесь видно, что богатырь в глазах мужчин и женщин, прежде всего, ассоциируется с такими качествами, как храбрость и физическая сила. И опять для женщин важнее почувствовать в богатыре храбрость и богатырскую силу. Только при наличии этих качеств богатыря женщина может чувствовать себя рядом с ним защищенной и спокойной. А мужчина видит в богатыре больше великодушия, необходимого для обеспечения спокойствия женщины.

Богатырская еда
	В основу этого вопроса мы тоже положили варианты ответов. Здесь единодушно было признано правильное и здоровое питание, исключая фастфуды, газированные напитки, сладости. 
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	Нет сомнений, что правильное питание и режим питания обеспечивает богатырское здоровье человека. Только здоровый человек может обладать качествами, необходимыми для того, чтобы стать богатырем.

Образ жизни богатыря
	Для определения образа жизни богатыря мы также предложили варианты ответов. Результат отражен в графике.
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	Самое важное в жизни любого богатыря на современном этапе, как мы видим, являются занятия спортом, закаливание, утренняя гимнастика. 


Кто же он, современный богатырь?
	Данный вопрос принес нам реальное представление о современном богатыре в понимании каждого опрошенного человека. 
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Из приведенных выше диаграмм видно, что лидирующую позицию занимает Иван Белолюбский -  спортсмен, общественник, тренер. Родился 22 июня 1977 года в селе Борогонцы Усть-Алданского района, окончил Якутский государственный университет им. М.К.Аммосова педагогический институт физкультурное отделение, оперуполномоченный отдела специального назначения Управления по контролю за оборотом наркотиков и психотропных веществ РФ по РС(Я), тренер-инструктор по мас-рестлингу ГБУ РС(Я) «РЦНВС им. В.Манчаары». Заслуженный работник ФКиС РС(Я), Почетный гражданин Усть-Алданского улуса, Почетный гражданин Легойского наслега, Почетный гражданин Батагайского наслега, Почетный мастер спорта по национальным видам спорта, Мастер спорта РС(Я) по лыжным гонкам, Мастер спорта РС(Я) по мас-рестлингу, Мастер спорта РС(Я) по национальному многоборью, Мастер спорта РС(Я) по борьбе хапсагай, Чемпион РС(Я) по лыжным гонкам среди школьников и взрослых 1994,1996г.г., Чемпион РС(Я) по мас-рестлингу 2009, 2011г.г., Чемпион РС(Я) по борьбе хапсагай 2011г., Чемпион России по мас-рестлингу 2012г., Чемпион Европы по мас-рестлингу 2011г., Чемпион Азии по мас- рестлингу 2011г., Призер этапа Кубка Мира 2013г. по мас-рестлингу, Победитель Игр Дыгына 1999,2007,2008,2009,2010,2011,2012г.г., Чемпион по нац. многоборью «Эр Бэрдэ» 2011г., 2013г., Чемпион по нац. многоборью «Майагатта Бэрт Хара» 2009г., Чемпион 1-го республиканского турнира по силовому экстриму 2012г., Чемпион республиканских турниров по лыжным гонкам, Чемпион республиканских турниров по мас-рестлингу, Чемпион республиканских турниров по борьбе хапсагай, Чемпион республиканских турниров по национальному многоборью. 
Второе место занимает Егор Филиппов – он мастер спорта по якутским прыжкам, мастер спорта РФ по становой тяге, кандидат в мастера спорта РФ по легкой атлетике.  В 2015 г. стал абсолютным чемпионом первых всероссийских пляжных игр по якутским прыжкам в г. Сочи с установлением всероссийских рекордов. В 2012 г.  Серебряный  призер Кубка России  по тройному прыжку (15 м 93 см), многократный чемпион и призер международных и всероссийских турниров по легкой атлетике и якутским прыжкам в городах Баку, Бишкек, Волгоград, Москва, Сочи, Иркутск и Хабаровск.Многократный чемпион и призер спортивных игр Якутии, спартакиады по национальным  видам спорта на призы Василия Манчары и игр республиканских ысыахов  «Олонхо», чемпионатов  республики и республиканских турниров по легкой атлетике, якутским прыжкам, северному многоборью. Установил 14 рекордов РС(Я). Четырехкратный победитель «Игр Дыгына» по якутскому многоборью, самому престижному и почитаемому народом республики виду спорта и прославил Хангаласский улус.Егор – отличник молодежной политики РС(Я), награжден знаками «За вклад в развитие физкультуры и спорта РС(Я)», «За вклад в социально экономическое развитие Хангаласского улуса» и «Почетный  потомок государевых ямщиков РС(Я)», также о нем отзываются как первоклассного охотника.
Третье место занимает наш Алексей Никифоров, посмертно награжденный медалью за мужество при спасении ребенка. Алексей Никифоров родился 18 января 1991 года. В этом году окончил юридический факультет Северо-Восточного федерального университета им. М. К. Аммосова, до этого служил в танковых войсках ВС России. Алексей был талантливым спортсменом, мастером спорта по хапсагаю (якутская национальная борьба), кандидатом в мастера спорта по вольной борьбе, многократным чемпионом Якутии по боевому самбо и грепплингу, призёром чемпионата Дальнего Востока по смешанному боевому единоборству (ММА). Был активным общественником, заместитель руководителя молодежного общества Кобяйского улуса "Дабаан". Он был патриотом, который сильно любил свою родную землю и народ. Всесторонне одаренный, талантливый, трудолюбивый. Его жизнь была примером для многих молодых людей. 
И, наконец, многие дети считают своих отцов «бухатыырами», на вопрос «почему они так считают?», многие ответили, что их отцы много работают, охотятся, присматривают за скотом, построили дом и т.д. 

























Глава III. Личностный рост: онлайн-марафон по образу «Богатыря» олонхо

3.1. Как создать онлайн – марафон.

Первые марафоны (тренинги) появились в первой половине прошлого столетия и получили огромную популярность. Марафон – это длительная программа личностного роста. Длится от 14 до 48 дней. В марафоне даны небольшие блоки теории и упражнения для самостоятельной работы. Темы марафонов могут быть совершенно разные – улучшение здоровья, отношений с окружающими, приобретение профессиональных навыков, улучшение самооценки или повышение дохода, – эти занятия позволяют поверить в собственные возможности и силы, выбрать лучшее, достойное, подняться на новую ступень развития.
Смысл марафона для участника — научиться чему-то новому. Для организатора — расширение аудитории подписчиков, продвижение аккаунта, зарабатывание денег с помощью рекламы и наконец, виртуальное волонтёрство – это тип волонтёрской деятельности (не оплачиваемая деятельность, осуществляемая свободно и сознательно в пользу других людей), которая осуществляется дистанционно с помощью Интернета. В данном случае мы будем выступать именно в этой роли.
Преимущества волонтерской деятельности в сети интернет:
1. Такое волонтерство не требует физического присутствия.
2. Онлайн-волонтерство не исключает волонтерство в реальной жизни, оно оказывает поддержку обычному за счет увеличения его границ.
3. Заниматься онлайн-волонтерством можно, когда это удобно, и посвятить этому столько времени и усилий, сколько можно.
     В соответствии с целью предполагаемых изменений марафоны делятся на профессионально ориентированные, психотерапевтические и марафоны личностного роста.
     Профессионально ориентированный марафон всегда имеет четкую цель, которая достигается в результате применения ряда методик, таких как ролевые игры, диалог, ситуационное моделирование, повышение личной и профессиональной эффективности. Участники обычно ставят перед собой задачи развития лидерских качеств, карьерных успехов, формирования какого-либо важного навыка, умения говорить и убеждать и т.д.
     Психотерапевтический марафон предполагает использование максимально гибких методов, исключающих стрессовые реакции у участников. Его целью является плавная естественная трансформация личности, формирование необходимых индивидуальных особенностей и преодоление негативных психологических проявлений. .
     	Марафон личностного роста позволяет добиться изменения жизненной позиции человека, его привычек и стереотипов, которые мешают обрести счастье и успех. От такого типа занятий стоит ожидать качественных позитивных изменений в психике человека, которые позволят ему перейти на новый этап развития.
В чем же преимущества марафонов?
    	 1. Мотивировать личность на положительные изменения, помочь ей сформировать или раскрыть в себе полезные для жизнедеятельности качества
    	 2. Использовать энергию группового процесса на достижение поставленной цели.




3.2 Определение цели марафона.
Определить цель самовоспитания человеку значительно легче, если у него есть представления о том лучшем, что должно быть присуще человеку. «… Идея – основной источник энергии творческой личности. Идеал – это идея, преобразованная в мощный энергетический заряд, Направляющий творческую энергию личности к будущему». (Вайнцвайнг П. Десять заповедей творческой личности. М., 1990 – с.36)
Наш идеал – это не конкретный человек, а обобщённый образ, воплощающий в себе то, что наиболее значимо, что побуждает человека к самосовершенствованию – это собирательный образ по мотивам якутского героического эпоса «олонхо» - образ бухатыыра.
Итак, цель определена, но достижима ли она? Для этого мы соотнесли с этой целью и идеалом свои возможности и способности, поэтому следующий этап самовоспитания – познание и осознание себя, изучение и анализ своих личностных особенностей участников марафона.
В самопознании главное - выделение собственных положительных качеств, потенций, способностей, ибо только опираясь на позитивное можно преодолеть свои личные недостатки.

Программа личностного роста.
Программу марафона личностного роста мы составили на основе идеала «Бухатыыра» олонхо
1 этап: Физическая сила
«Омуннаахтык улаатыы»
1. Питье воды
2. Сон
3. Режим 
4. Правильное питание.
«Төрүт сатабыл»
1. Охотничьи навыки
2. Рыболовство
3. Уход за лошадью
«Эрчиллии, буһуу-хатыы»
1. Мас-реслинг
2. Хапса5ай
3. Бег
4. Прыжки
2 этап: Духовная сила
1. Родословная
2. Финансовая грамотность
3. Образование
4. Самозанятость







Заключение.

Исходя из проведенной нами работы, мы пришли к следующим выводам: 
1. Личностный рост позволяет человеку стать совершеннее. Он происходит благодаря развитию человеком своих лучших качеств: физических и духовных. Например, доброте, честности, ответственности, организованности, выносливости, принятия  объективного оценивания ситуации; благодаря самореализации.
2. Но немногие способны на личностный рост самостоятельно – ведь выгоды лидерства видны далеко не всегда, а путь к лидерству очень труден. Поэтому стали зарождаться марафонные компании, целью которых является помочь «широкой аудитории» в личностном росте. Марафоны оказались настолько успешными, что со временем стали появляться во всех точках земли. В мире появилось намного больше, ответственных, сознательных людей, которые эффективно управляют своей жизнью. 
3. Возможно, с ростом популярности, марафоны охватят настолько большую часть общества, что произойдет «прорыв» к сознательности человечества.
4.  Марафон личностного роста, основанный на национальных идеалах помогает организовать свою деятельность и ускорить процесс самосовершенствования, раскрыть творческий потенциал, основываясь на образе якутского «Бухатыыра». 
 Этот марафон помогает работе над собой, это внутренняя организация всей жизни, это стиль и содержание жизни.
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