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Витим 2022 г.
Цель: Расширить знания об истории Якутской АССР, формирование ценностных отношений к Родине.  Привить любовь к родной Республике, гражданскую ответственность, чувство патриотизма и гордости.
Задачи:
Образовательные:
- формировать коммуникативную компетентность: умение анализировать, обобщать, высказывать собственное мнение.
- развивать и углублять знания об истории и культуре родного края, о трудовых и боевых подвигах якутян.
Развивающие:
- развивать чувство любви к Родине;
- развивать гражданственность и национальное самосознание учащихся;
- развивать способностей осмысливать события и явления действительности во взаимосвязи прошлого, настоящего и будущего;
Воспитательные:
- воспитывать чувство патриотизма, любви и гордости за свою республику;
- способствовать формированию гражданской позиции школьников, чувству принадлежности к своему краю;
- формировать осознанное отношение к Отечеству, его прошлому, настоящему и будущему на основе исторических ценностей.
Сценарий мероприятия «Горжусь Якутией своей»
[bookmark: _GoBack]Ведущий 1: Здравствуйте, ребята! Сегодня наше мероприятие посвящено 100 летию образования ЯССР. 27 апреля 1922 г. Президиумом Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета (ВЦИК) принято постановление «Об Автономной Якутской Социалистической Советской Республике» как федеративной части РСФСР с административным центром в городе Якутске. Данный регион стал самым крупным на территории России и самой большой административно-территориальной единицей в мире.
Ведущий 2: В 2022 году состоится историческое событие – 100-летие образования Якутской автономной республики, празднование которого станет крупным национальным, духовным и политическим событием.
Звучит гимн Якутии (с сопровождением слов гимна на экране).
Ведущий 1: Родина! Это самое великое, самое близкое, что есть у человека. Большая она у него или маленькая, тоже зависит от самого человека, от его знаний, умения понимать, любить и беречь Родину. Любовь к Родине сравнивают с любовью к матери. И родителей, и Родину мы приобрели с момента нашего рождения. Родину, как и родителей не выбирают. Они даются человеку один раз навсегда, до конца жизни. Наши отцы и деды крепко любили свою Родину – Дагестан и твердили, что «Родина без нас может обойтись, но мы без Родины – никогда».
Выступление учителя по ОДНКНР: проведение якутского обряда по очищению, изгнанию злых духов и настрой на позитивное настроение; игра на хомусе (национальный музыкальный инструмент). 
Ролик «100-летие Якутии»
Слайд с эмблемой 100-летнего юбилея Якутии
Ведущий 2: Созданная эмблема объединяет традиционные для Якутии образы и метафоры, узнаваемые символы республики. За основу юбилейной эмблемы использованы три символа, как олицетворение планомерного хода времени от самобытной истории Якутии до сегодняшних дней, когда республика стала отдельной административной единицей со своей государственной символикой.
СЭРГЭ (коновязь) – ритуальный столб, означает, что у местности, где оно установлено есть хозяин. Символ дерева жизни, мирового дерева, объединяющего три мира – верхний, срединный, нижний. Сэргэ – символ счастья и благополучия.
ГЕРБ. В центральной части логотипа изображен основной государственный символ Республики Саха (Якутия) – древний всадник со знаменем с наскальных рисунков реки Лена, как символ древней истории.
ВЕЧНЫЙ КАЛЕНДАРЬ – один из наиболее распространённых типов якутского календаря, вариантов которого много, так как у каждого улуса, у каждой семьи была своя уникальная дощечка с важными датами. Одна из особенностей якутских календарей – это то, что они сделаны без привязки к определённому году, поэтому их называют «вечными календарями».
Слайд с картой Якутии
Ученик 1: Мы живем в самой большой стране мира – Российская Федерация, это наша большая Родина, но есть ещё и малая Родина – Якутия.  Республика Саха – самая большая   (3 млн. кв. км)  и самая северная в России.  Она занимает пятую часть страны. Якутия – край природных контрастов. Здесь все необычно: самая долгая и холодная  в нашей стране зима;  теплое,  даже жаркое (до+38С) лето;  бескрайняя тундра  и необозримая тайга; бесчисленные реки и озера. В реках и озерах водятся ценные породы рыб: нельма, чир, таймень и др. Красотой и гордостью республики является река Лена – одна из десяти рек мира.
Почти 400 лет назад на территорию современной  Якутии пришли  русские поселенцы. В 1632 году казак Петр Бекетов основал здесь первую русскую крепость – Ленский острог, позже его назвали Якутском. Так Якутия вошла в Российское  государство. Это имело огромное значение для местных народов. Якуты научились у русских сеять хлеб. У  коренных народов появилась письменность. Были созданы книги на родных языках. В составе России жизнь северных  народов стала легче и счастливее. 
Старинная легенда красиво рассказывает о природных богатствах Якутии. Бог держал в руках мешок с сокровищами, делил их между всеми на Земле. Но над территорией  Саха он обморозил  руки и выронил сокровища. 
Земля нашего студеного края, или, как говорят, её недра, богата алмазами, золотом, каменным углём, черными, цветными и редкими металлами, нефтью и природным газом.  Республика Саха (Якутия), благодаря труду жителей, стала современной, удобной для жизни. 
Уважение к старшим, любовь к Родине, родному дому, честность, доброта, трудолюбие – таковы лучшие традиции всех народов, живущих в нашей республике.
Ведущий 1: За это время Якутия прошла большой исторический путь в составе России. Из судеб миллионов людей сложилась по крупицам ее история. И одним из таких ярких представителей строительства новой республики является Иван Строд, получивший в народе «Якутский Чапаев».
Ученик 2: «Якутский Чапаев» Иван Строд – участник гражданской войны. (доклад и презентация в приложении).
Ведущий 2: Хотя Якутия расположена далеко от линии фронта Великой Отечественной Войны, но граждане республики Якутии внесли равноценный вклад в победу. Об одном из участников ВОВ наш следующий рассказ.
Ученик 3: Степанов Николай Саввич – Герой Советского Союза (презентация и доклад в приложении).
Ведущий: С образованием  ЯССР активное участие в ее жизни принимали и женщины. Они стали первыми учителями, врачами, писателями, учеными. Одной из ярких личностей выделяется первая летчица Якутии Вера Захарова.
Ученик 4: Первая летчица Якутии Вера Захарова (презентация и доклад в приложении).
Стихи о Якутии рассказывают ученики.
Ведущий 1: Советская республика, как и вся страна, восстанавливалась и развивалась, преодолевала трудности 90-ых годов. Сейчас мы расскажем о тех людях, которые в это непростое время были честные, порядочные, проявляли профессионализм и заботу о своем крае. К такими личностям можно отнести Ягнышева и Штырова Вячеслава Анатольевича.
Ученик 5: Владимир Михайлович Ягнышев – первый глава администрации района, народный депутат СССР, почетный гражданин Ленского района (презентация и доклад в приложении).
Ученик 6: Штыров Вячеслава Анатольевича – второй президент Республики (презентация и доклад в приложении).
Ведущий 2:  Якутия — это не просто Страна снегов и вечной мерзлоты. Прежде всего, это республика многочисленных языков и народов.  Дружба между народами – самое дорогое и великое богатство Якутии, это сильное чувство, которое может сотворить чудеса на Земле. Как Россия будет прирастать Сибирью, так и судьба Якутии является неотъемлемой частью истории России. 
Ученик 7: Главное достояние, объединяющее нас – это наша  земля.
Бескрайняя, суровая и любимая.
Цвети и крепни, родная земля,
Расти и славься, Якутия.
Краса и гордость России ты всей,
Тебя раздольней нет и щедрей.
Ведущий 1:  Спасибо за внимание.


























Приложение
«Иван Яковлевич Строд – «якутский Чапаев». 
Тема моего выступления посвящена событиям столетней давности, когда по нашей стране прокатились революции  февральская и октябрьская  1917 года, Гражданской войны (1918 – 1922 гг.)  В это сложное время оставил свой след в истории нашего таежного края Иван Яковлевич Строд – герой Гражданской войны в Сибири и на Дальнем востоке.
Иван Яковлевич Строд родился в 1894 года в городе Люцин  в Латвии в семье военного фельдшера.  Он окончил церковно-приходскую, а затем трёхклассную городскую школу. 
С началом Первой мировой войны (1914 – 1918 гг.)в 20-летнем возрасте  ушёл добровольцем на фронт, служил в Русской  армии. Он был храбрым воином, поэтому и стал полный Георгиевским кавалером, получил чин прапорщика. Вернулся на родину в Латвию, но от немецкой оккупации  бежал в Советскую Россию и навсегда связал с ней свою судьбу.
По своей партийной принадлежности И. Я. Строд первоначально был анархистом-коммунистом. Как вспоминал сам Строд в своих воспоминаниях, «в то время я не сильно разбирался в политике и политических партиях, но мой классовый инстинкт подсказывал мне, что надо держаться подлинно народной Советской власти и бороться за неё»
В 1918 вступил в Красную Армию. С апреля по август 1918 г. в Восточной Сибири и Забайкалье сражался с белочехами и войсками атамана Семёнова. В сентябре 1918 г. после совещания на станции Урульга красные решили уйти в подполье и перейти к партизанским методам борьбы. С группой руководящих работников Центросибири во главе с Н. Н. Яковлевым Строд уходит в якутскую тайгу, пытаясь пробиться в Якутск или Олёкминск. Но белогвардейцами арестован был брошен в олёкминскую тюрьму. Заключённые тюрьмы, связавшись с местными подпольщиками, в декабре 1919 г. помогли свержению местной колчаковской власти. Затем Иван Строд командовал отрядом в 300 человек, сыграв решающую роль в восстановлении Советской власти в Олёкминском округе, Сунтарском и Хочинском улусах Вилюйского округа.
В апреле 1919 г.Строд И. Я. Выехал   в Восточную Сибирь, командует батальоном, затем полком в дивизии знаменитого командира сибирских партизан «дедушки» Н. А. Каландарашвили. Он  участвует в боях с семёновцами, японскими интервентами бок-о-бок с легендарным командиром Сергеем Лазо. В октябре того же года награждается первым орденом Красного Знамени. Далее он служит в различных частях народно-освободительной армии Дальневосточной республики.
После падения режима ДРВ и распространения суверенитета РСФСР на территории Дальнего Востока, И.Я. Строд вновь на официальных командирских должностях в регулярных частях Красной Армии.
И. Я. Строд был искусным мастером таёжных боёв. Талант Строда,  как боевого командира, наиболее ярко проявился в борьбе с дружиной генерала Пепеляева. Его небольшой сводный отряд, неся большие потери в людях, испытывая острый недостаток продуктов, воды, медикаментов, с 13 февраля по 3 марта 1923 г. в урочище Сасыл-Сысыы неподалёку от слободы Амга выдержал беспримерную по героизму и стойкости 18-дневную осаду в условиях жестоких якутских морозов. Легендарная оборона Сасыл-Сысыы вошла в историю Красной Армии, получив название «Ледяная осада в Амге». Этим событиям,  посвящена книга воспоминаний И. Строда «В якутской тайге». За этот подвиг Строд был награждён вторым орденом Красного Знамени, золотым нагрудным знаком ЦИК ЯАССР и серебряной шашкой с золотой надписью «Герою Якутии». Третьим орденом  Красного Знамени  И. Я. Строд был награжден за разгром  осенью 1923 г. в Восточной Сибири, в Приангарье и верховьях Лены белоповстанческий отряд Донского. После Гражданской войны находился на командных должностях (до уровня полковника) в Красной Армии, нёс службу на территории Якутской АССР.
Иван Строд в 1924 окончил в Москве Курсы высшего комсостава «Выстрел», стал коммунистом.   
Строд был связан дружбой с якутским народом и, несмотря на то что был грозным боевым командиром, всегда предпочитал мирные, дипломатические способы улаживания конфликтов. Многих командиров повстанцев знал лично и склонял их к сдаче  оружия путём мирных переговоров.             
В 1926 году начал обучаться  в Военной академии им. М.В. Фрунзе в Москве. Но был списан в запас по  состоянию здоровья. Сказались раны  и якутская тюрьма в 1919 году.
Иван  Строд удивил многих тем, что  увлекся  писательской деятельности. После выхода книги «В якутской тайге» новый талант был замечен, имя Строда-писателя прогремело по всей необъятной стране.  Его портрет висел в Центральном Доме Красной Армии в Москве рядом с портретами Тухачевского,  и Будённого.
Осенью 1930 года он уезжает  в Москву. Здесь  в кругу семьи и друзей он  стал позволять себе ругать правительство. 1 февраля 1933 года И.Я. Строда арестовали по доносу соседей, что во время какой-то из вечеринок Строд грозился, что ему и сам Сталин нипочём. Он даёт обещание наркому Яго́де исправиться  и написать новые книги о героизме красных воинов в Гражданскую войну.
И все-таки И. Строд был репрессирован по ложному обвинению: арестован 4 февраля 1937 года, ему предъявлено обвинение  в участие в антисоветской террористической организации.
19 августа 1937 года Военной коллегией Верховного суда СССР приговорён к высшей мере наказания. И.Я. Строд был расстрелян 4 февраля 1938 года на одном из подмосковных расстрельных полигонов НКВД.
Еще в далеком 1923 году И.Я Строду  было присвоено почетное имя  Строд Якутский. Строда называли не иначе как «красный герой Якутии». Другое, но уже неофициальное народное прозвание Строда  — «якутский Чапаев». О нем говорили как о сильном, волевом человеке крепкого здоровья. «Ни рана, ни душнота „лазарета“ в хлеве, ни скудная еда не сокрушили его бодрости, не привели в уныние — писал современник — Мысли его были светлы, бодры. Он по-прежнему был мозгом нашей обороны, живым и деятельным и дельным.  Про него давно шла по Якутии молва, бывавшие с ним рассказывали о нем с восхищением».
Скромные памятники И.Я. Строду, по инициативе местных жителей, установлены и реконструированы в 2009 году в сёлах Амга и Абага в Якутии.  Его именем назван музей, улицы в городах и поселках Якутии.



Степанов Николай Саввич – Герой Советского Союза
Степанов  Николай Саввич  — участник Великой Отечественной войны, пулемётчик 1-го мотострелкового батальона 45-й механизированной бригады 5-го механизированного корпуса 6-й танковой армии 2-го Украинского фронта, красноармеец. Герой Советского Союза.
Родился 13 мая 1922 года в селе Хампа ныне Арылахского наслега Вилюйского улуса Республики Саха-Якутия, в семье крестьянина-бедняка. 
Окончил 8 классов. В 1941 году окончил 1 курс Вилюйского педагогического училища. 
В Красной Армии с 8 июня 1943 года. В боях Великой Отечественной войны — с февраля 1944 года. Сражался на 3-м и 2-м Украинских фронтах. В боях с немецко-фашистскими захватчиками был дважды легко ранен.
Подвиг
Пулемётчик 1-го мотострелкового батальона красноармеец Николай Степанов 11 марта 1944 года одним из первых в батальоне на самодельном плоту с пулемётом переправился через реку Южный Буг в районе села Маньковка Бершадского района Винницкой области Украины и огнём прикрывал переправу стрелковых подразделений. Поддерживая наступление, уничтожил свыше десяти солдат и офицеров противника.
22 марта 1944 года Николай Саввич Степанов был представлен к званию Героя Советского Союза.
Но, по непонятным причинам, Николаю Саввичу звание Героя не было присвоено, за этот подвиг приказом от 28 апреля 1944 года был награждён орденом Красного Знамени.
Н. С. Степанов принимал участие в освобождении Румынии, Югославии, Венгрии, Чехословакии и Австрии. Участвовал в советско-японской войне 1945 года — освобождал Мукден, Харбин, Чанчунь и Порт-Артур.
Послевоенный период
В апреле 1947 года рядовой Н. С. Степанов был демобилизован из Вооруженных Сил СССР. Вернулся на родину.
Жил в селе Балагачча Вилюйского района. Умер 20 сентября 1992 года.
Герой Советского Союза
Указом Президента СССР от 5 мая 1990 года за мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны, Степанову Николаю Саввичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 11609).
Звезду Героя вручал лично Маршал Советского Союза Д. Т. Язов.
Память
· В июле 2009 года в городе Вилюйске был открыт памятник землякам — Героям Советского Союза: Н. А. Кондакову, А. А. Миронову, Н. С. Степанову. До этого 22 июня 1990 года на площади Победы были открыты мемориальные плиты в честь Героев.
· Отдельный памятник был установлен Герою в Вилюйске в 2005 году.
· Имя Степанова носит Вилюйская средняя школа № 3 и одна из улиц в Новопортовском микрорайоне г. Якутска.
Вера Захарова – первая летчица в Якутии
Родилась 12 июля 1920 года в селе Дельгей Якутской области, ныне Олекминского района Якутии, в семье учителя Кирилла Петровича и медика Евдокии Николаевны (Яныгиной) Захаровых.
Вскоре семья переехала на родину отца — в село Чурапча, где Вера окончила семь классов школы. В 1934 году семья Захаровых переехала в Якутск. Осенью 1935 года в городе открылась лётно-планерная школа по подготовке инструкторов-планеристов. В первую группу учеников-летчиков записался старший брат Веры — Иннокентий. В 1937 году, будучи ученицей 9 класса, в аэроклуб записалась и Вера. Она стала первой якутской девушкой, которую приняли в аэроклуб.
Вера Захарова пилотировала учебный самолёт По-2; училась на курсах парашютистов и, совершив 19 самостоятельных прыжков, получила звание парашютиста-инструктора. В 1940 году поехала поступать на учёбу в авиашколу Москвы. Из-за задержки в дороге опоздала на учёбу и поступила в Московский физкультурный институт, но и его окончить не удалось из-за грянувшей Великой Отечественной войны.
С началом войны Вера вместе с подругами — Еленой Дворянкиной и Анной Ременниковой, подали заявление в военкомат с просьбой направить их на фронт. Но разрешение Захарова получила нескоро. В 1943 году они начали готовить десантников для последующей их отправки на фронт. И только в феврале 1944 года им было дано разрешение о выезде на фронт.
Вера Захарова и Елена Дворянкина попали в 141-й отдельный санитарный авиаполк 1-го Белорусского фронта. На вооружении полка находились известные им самолёты По-2, переоборудованные для перевозки раненых. Спасая раненых, Захарова по три-четыре раза в день вылетала на линию фронта. До августа 1944 года она вывезла на своём санитарном самолёте более 200 тяжелораненых воинов. Обратно на передовую доставляла кровь и медикаменты в медсанбаты, боеприпасы, почту и продукты для бойцов.
В одном из рейсов 6 августа 1944 года самолёт Веры Захаровой с тяжелоранеными летел вдоль линии фронта над территорией Польши и был подбит. Раненая в ногу, летчица посадила самолёт на хлебном поле. Была схвачена немцами и оказалась в плену в концентрационном лагере в Торне. В январе 1945 года была освобождена из плена советскими войсками. По заключению врачей Захарова подлежала демобилизации, но она отказалась и вернулась в свой авиаполк и дошла до Берлина.
После окончания войны Вера Захарова осталась служить в 46-м запасном авиационном полку, входящим в состав Войска польского. Демобилизовалась в декабре 1945 года и вышла замуж также за летчика-­истребителя Анатолия Шматкова. Жили на Брянщине на родине мужа. За боевые заслуги Вера Захарова награждена двумя орденами Отечественной войны II степени и многими медалями. Работала в средней школе, в семье родилось двое сыновей. Затем вернулась на родину, работала в Институте космофизики и аэрономии при Якутском филиале Сибирского отделения Академии наук СССР. В 1976 году она в Советский комитет защиты мира, где проработала до 1983 года. Затем выезжала за пределы Якутии, но вернулась на родину в 1995 году и находилась на заслуженном отдыхе. Умерла 1 января 2010 года. В Олекминском районе Вере Захаровой был поставлен памятник.

Владимир Михайлович Ягнышев – первый глава администрации района
Владимир Михайлович Ягнышев - первый глава администрации района, народный депутат СССР, почетный гражданин Ленского района, хорошо известен в Якутии как руководитель и общественный деятель, отдавший более тридцати лет социально-экономическому развитию района Западно-Якутского региона республики и алмазодобывающей промышленности.
Владимир Михайлович родился в деревне Солдыкель (тогда она называлась именно так) в 1940 году. Свою трудовую деятельность начал после окончания средней школы в 1958 году слесарем Салдыкельского лесозаготовительного пункта. После службы на флоте был на комсомольской работе, прошел путь от инструктора до первого секретаря Ленского райкома ВЛКСМ. Дальнейшая его жизнь была связана с профсоюзной и партийной работой. В 1984 году Владимир Михайлович избран заместителем председателя исполкома Ленского района совета народных депутатов и с этого времени работал в органах исполнительной власти родного района. В 1989 году был избран народным депутатом СССР от Якутской АССР. С 1992 года до конца своей жизни работал главой администрации Ленского района. 
Он умело решал поставленные задачи, целеустремленно работал на перспективу района и республики, обладал организаторскими способностями, знал экономику и людей.
На самом деле этому человеку пришлось пережить очень много трудных моментов на посту главы района. Именно тогда – в лихие 90-е – он столкнулся с отсутствием средств в местной казне, давлением «сверху» и пикетами бюджетников, которым не платили зарплату. Он пытался решать эти проблемы, искал финансирование, боролся за справедливость, хотел, чтобы его земляки жили достойно. Но в годы перестройки одного желания было мало. Ягнышеву принадлежат решения, о которых не принято говорить открыто даже сейчас, но все они были направлены на одну цель – повышение благосостояния жителей Ленского района.
Не смотря на все трудности, он пытался сохранить и производственный потенциал Ленского района: развивал лесопромышленное направление, сельское хозяйство, при нем начала развиваться нефтедобывающая промышленность. Но особое внимание Владимир Ягнышев уделял алмазодобывающей отрасли, ведь уже в 90-е годы в компании началась реорганизация, которую Ленский район сразу почувствовал на себе. Не умоляя всех заслуг компании перед ленчанами, ведь благодаря алмазам Мухтуя стала нынешним Ленском, Ягнышев боролся за социальную стабильность – сохранение 7 тысяч рабочих мест и поступлений в казну района, тогда отчисления алмазной компании составляли 50% всего бюджета. Когда компания начала закрывать социальные проекты, а с ними детские сады, стройки, проекты, он организовал переговоры с руководством компании и ему удалось переломить ситуацию, почти все рабочие места в компании сохранились. Как истинный патриот Владимир Михайлович верил, что рано или поздно Ленский район станет не только крупным транспортным, но и развитым промышленным центром. И любил повторять, что Ленск – город вечный, ведь имеет богатейшие запасы леса, нефти, газа, пушнины, мощный порт и выгодное географическое положение.
22 февраля 1997 года Владимира Михайловича не стало. Человек, который всегда шел против течения, боролся за справедливость, отстаивал интересы земляков, ушел внезапно от сердечного приступа. Сегодня имя Владимира Ягнышева носит бульвар в центре Ленска, в память о нем ежегодно проводится турнир по волейболу, в котором участвуют команды алмазной провинции. Ягнышев очень любил спорт, особенно был неравнодушен к волейболу.
Штыров Вячеслава Анатольевича – второй президент Республики
Родился в 1953 году в посёлке Хандыга Томпонского района Якутской АССР.
1970 г. – окончил среднюю школу в г. Владивостоке.     
1975 г. – окончил Дальневосточный политехнический институт им. Куйбышева по специальности инженер-строитель.
Борис Лапардин  друг, коллега сказывал о нем
… Я опишу его портрет давно уже минувших лет: 
Взгляд исподлобья, губы сжаты, слова бросает через зубы.
А чтобы скрыть свой острый ум,  он с виду был слегка угрюм.
Но главное – любил он строить, с начальством не боялся спорить, 
Стуча тяжелым кулаком, и уважал один партком…
 «Свою трудовую деятельность Штыров начинал в г. Удачный Мирнинского района Якутии. В резиновых сапогах  и «спецухе», Штырова можно было встретить на строительной площадке в любое время суток.
 Авторитет Вячеслава Анатольевича на стройке был  высоким. Всех поражала его необыкновенная работоспособность, крутой характер и мальчишеский задор.
При внешней суровости он обладал тонким юмором и был неподражаемый рассказчик. Во всем он выгодно отличался от нас – его коллег, поэтому и стал в коллективе лидером в самом лучшем понимании этого слова.»
Штыров Вячеслав Анатольевич     участвовал в строительстве объектов алмазодобывающей промышленности и энергетики в Западной Якутии, в том числе в городах Удачный, Мирный. Ему присвоено звание «Лучший специалист «Вилюйгэсстроя» его имя занесен в Книгу почета. 
1986-1988 годы   он был заместитель заведующего Отделом строительства Якутского областного комитета КПСС.
Штыров непосредственно курировал строительство объектов союзного значения на территории Якутии, в том числе строительство Амуро-Якутской железной дороги, гидроэлектростанций на Вилюе,  объектов алмазодобывающей промышленности.
С 1988-1991 Вячеслав Анатольевич стал  аспирантом Академии общественных наук при ЦК КПСС. Защитил диссертацию. Ему присвоена ученая степень кандидата экономических наук.  
С   1991  по 1996 годы он был вице-президент Республики Саха (Якутия), совмещая эту должность с должностью Премьер-министра Республики Саха (Якутия), с должностью президента акционерной компании «Алмазы России – Саха» 
Под руководством В.А.Штырова в Якутии построены и введены в эксплуатацию: один из крупнейших в мире горно-обогатительный комбинат «Юбилейный», самый северный на планете алмазодобывающий комбинат «Анабар», первый в России подземный рудник по добыче алмазов «Интернациональный», опытно-промышленный участок на месторождении алмазов трубке «Нюрбинская», газопровод Мирный – Чернышевский – Айхал.  
В Республике Ангола введён в эксплуатацию горно-обогатительный комбинат «Катока» В Архангельской области начато проектирование и строительство горно-обогатительного комбината на месторождении алмазов имени Ломоносова. Созданы представительства кампании «АЛРОСА» в Анголе, Бельгии, Великобритании, Израиле. По объёмам инвестиций и геологоразведочных работ «АЛРОСА» заняла лидирующие позиции в Российской Федерации, вошла в число пяти лучших компаний страны.
1996-2002   Штыров Вячеслав Анатольевич является президент   акционерной компании  «Алмазы России – Саха»     («Алроса»). 
И    Народным депутатом Государственного собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия).
С 2002 год по 2010 Штыров Вячеслав Анатольевич дважды избирался  президент Республики Саха (Якутия).  
На посту президента Республики Саха (Якутия)  Штыров В.А.  сумел сделать очень многое.  Вот некоторые его дела:
– в области государственного строительства: основные положения Конституции Республики приведены в соответствие с Конституцией Российской Федерации; Высший законодательный и представительный орган – Государственное Собрание (ИЛ Тумэн) Республики, преобразован из двухпалатного в однопалатный;
– в области социального развития: реальные доходы населения увеличились на 40%, создано более 30 тысяч рабочих мест; ликвидирована задолженность по заработной плате; построено миллионы кв. м. жилья, 76 новых школьных зданий, 59 объектов здравоохранения, 100 спортивных сооружений; якутский национальный эпос Олонхо признан ЮНЕСКО шедевром мирового нематериального творчества;
– построены важнейшие объекты в Якутии. Это  ГЭС, горно-обогатительный комбинат; рудники, участок Амуро-Якутской железной дороги; линии электропередач, введены новые здания Государственного цирка и многое другое.
С октября 2014 года по октябрь 2018 года Вячеслав Анатольевич Штыров являлся  членом Совета Федерации Федерального Собрания России, член комитета Совета Федерации по обороне и безопасности.
Он занимается вопросами  развития Дальнего Востока, Восточной Сибири и Арктики. С декабря 20014 года Штыров возглавляет   Совет по Арктике и Антарктике при Совете Федерации 
В настоящее время Вячеслав Анатольевич Штыров назначен Государственным советником РС(Я).


