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Как сказал великий французский писатель Оноре де Бальзак «Будущее нации -  в руках матери», у меня мама-педагог с большой буквы. Моя педагогическая философия связана с матерью и этим отличается мое педагогическое эссе. В первую очередь, я благодарен судьбе, что меня воспитала сестра моей матери и стала мне родной матерью. В данное время, будучи взрослым, этот интересный отрывок из моей жизни я могу рассказать с гордостью, что моя мама – это моя сестра и она мой учитель по школе и по жизни. Ее наставления, учения, воспитания меня привели на порог школы с дипломом учителя информатики. И я горжусь, это во-вторых, что я стал учителем как моя мама, человеком, который, как говорится «держит в своих руках завтрашний день страны, будущее планеты».     
Моя основная учительская задача заключается в том, что я должен помочь своим ученикам быть личностью, самоутвердиться и я должен всегда уважительно относиться к детям. 
Далее, привлечь интерес детей к моему предмету  - информатике. Дети – это юные создания, как и моя информатика. Мой предмет обучения - совсем молодой, всегда развивающийся, интересный, яркий, креативный, очень похожий на моих воспитанников. Информатика раскрывает прекрасный мир перед человечеством, огромные возможности во всем, но скажете, что это виртуальный мир. Да, это виртуальный мир. Но чтоб не потерять красоту мира перед моими воспитанниками, как учитель я должен стать отличным специалистом  своего дела. 
Информатика  - основа робототехники. Робототехника в современное время является частью жизни человека. Повседневная жизнь в мире робототехники быстро развивается. Жизнь достигла до IT технологии и дальше будет развиваться. И этим моя профессия несет большую ответственность за человеческую жизнь. Обучая детей к основам робототехники, прививаю интерес детей к техническому творчеству, раскрываю таланты учеников. Мое педагогическое кредо заключается в том, что как строитель закладываю фундамент будущих инженеров и технологов детей Мастахской СОШ. Буду гордиться сделанным верным шагом в сторону профориентации и буду счастлив, развиваться с моими воспитанниками вместе ежедневно, творчески, смело и с интересом, как вечно наша юная информатика.
В заключении, хочу  вернуться, еще раз, к словам великого писателя Оноре де Бальзак «Будущее нации -  в руках матери». Для матерей их дети - всегда дети, они и стариками будут детьми. Значит, матери для детей  - всегда юные создания. Как мать держит в руках будущее нации, всегда юная информатика держит в руках будущее планеты. 


