План-конспект урока.
ФИО  преподавателя: Абдулова Елена Владимировна
Место работы: ДШИ п.Хани филиал МБУ ДО ДШИ г.Нерюнгри
Предмет: фортепиано
Класс: 1-6
Тема урока: Жанры инструментальной музыки
Используемая образовательная система: технология развивающего обучения, здоровьесберегающая технология.
Технические средства обучения: ноутбук, мультимедийное устройство
Оборудование урока: дидактические карточки,  фортепиано.
Цели урока:
обучающая: познакомить учащихся с жанрами инструментальной музыки;
развивающая: развивать интерес к инструментальной музыке;
мотивационная: пробудить интерес к изучению инструментальной музыки.
Задачи урока:
-развивать общую музыкальность и эмоциональность, восприимчивость, творческий потенциал, исполнительские навыки, общие музыкальные способности;
-освоение жанрового и стилевого многообразия музыкального искусства, специфики его выразительных средств и музыкального языка, интонационно-образной природы и взаимосвязи с другими видами искусства и жизнью;
-овладение художественно-практическими умениями и навыками в разнообразных видах музыкально-творческой деятельности (слушании музыки, пении, музыкально-пластическом движении, импровизации и т.д.).
Результаты усвоения предмета:
личностные: ответственное отношение к обучению, готовность и способность к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к музицированию и познанию;
метапредметные: умение самостоятельно ставить новые учебные задачи на основе развития познавательных мотивов и интересов, умение определять понятия, обобщать, устанавливать аналогии, классифицировать, устанавливать причинно-следственные связи, рассуждать и делать выводы;
предметные: сформированность мотивационной направленности на продуктивную музыкально-творческую деятельность, овладение основами музыкальной грамотности, способностью эмоционально воспринимать музыку как живое образное искусство во взаимосвязи с жизнью, со специальной терминологией и с ключевыми понятиями музыкального искусства.
Планируемые результаты:
Предметные: Учащиеся умеют анализировать музыкальное произведение, чувствуют образ произведения, свободно владеют средствами музыкальной выразительности.
Личностные: Учащиеся, получив необходимые навыки и знания, умеют применить их на практике. Ученицы демонстрируют мотивацию к занятиям музыкой.
Музыкальный материал: Салютринская «Палочка-выручалочка», Петров «Утро», Дакен «Кукушка», Кашмал «Эти сны», Черни «Этюд», Бетховен «Лунная соната».
Методы и приемы реализации поставленных задач:
Приемы: - мотивации и целеполагания;
-организации рефлексии;
- работа с дидактическим материалом.
Методы: - словесный;
-наглядный;
-практический.
Формы проверки самостоятельной работы обучающихся:
- устный ответ на вопрос;
-творческая работа;
-решение ситуационных задач.
Ход учебного занятия:
Организационный момент.
Задачи: - создание максимально комфортной ситуации общения друг с другом и с преподавателем;
- настрой на предложенную тему урока;
- воспитание дисциплинированности, культуры организации труда;
- сообщение темы, цели и задач урока.
Содержание учебного материала:
1. Проверка готовности к занятию.
2. Озвучивание темы, цели и задач занятия.
Педагог: - За окном весна и у нас хорошее настроение. А что нам может создать это хорошее настроение?
- Ответы детей (Ярко светит солнце, журчат ручьи, весело щебечут птицы…)
Все кругом оживает, на деревьях набухают почки, и, конечно же, распускаются первые весенние цветы. И сегодня на уроке мы с вами будем составлять букет весенних цветов из музыкальных жанров. Ребята, вы знаете, что такое жанр? За всю историю музыки накопилось такое количество жанров, что их и аршином то не измерить: хорал, романс, кантата, вальс, симфония, балет, опера, прелюдия и т.д. Не один десяток лет музыковеды «ломают копья», пытаясь классифицировать музыкальные жанры. Но прежде чем остановиться на типологии, внесём ясность в само понятие жанра? Жанр – своего рода модель, с которой соотносится конкретная музыка. У него есть определённые условия исполнения, форма и характер содержания. Так, у колыбельной цель – успокоить малыша, поэтому для неё типичны «покачивающиеся» интонации и характерный ритм; в марше – все выразительные средства музыки приспособлены к чёткому шагу.
   Самая простая классификация жанров – по способу исполнения. Это две большие группы: инструментальные (марш, вальс, этюд, соната, фуга, симфония) вокальные жанры (ария, песня, романс, кантата, опера, мюзикл).
Инструментальная музыка - это Музыка, предназначенная для исполнения на музыкальных инструментах (без участия человеческих голосов). Инструментальные жанры в большинстве своем развивались позже вокальных. Инструментальные жанры классической музыки образуют две группы: 
камерную и симфоническую.
Камерная музыка (буквально «комнатная») рассчитана на исполнение перед сравнительно небольшим кругом слушателей солистом или небольшой группой музыкантов. Камерные произведения - это либо пьесы для солирующих инструментов: песни без слов, вариации, сонаты, сюиты, прелюдии, экспромты, музыкальные моменты, ноктюрны, либо разнообразные инструментальные ансамбли: трио, квартет, квинтет и др., где участвуют соответственно три, четыре, пять инструментов и все партии одинаково важные, требуют от исполнителей и композитора тщательной отделки.
Симфоническая музыка в отличие от камерной исполняется в больших помещениях и предназначена для симфонического оркестра. В ней широко используются выразительные особенности различных инструментов.
 - Ребята, называйте наименование жанра, я запишу его на цветочке и мы составим чудесный весенний букет.
- Вот какой замечательный букет получился у нас! И сейчас мы эти замечательные цветы разложим в 2 музыкальные корзины: в одну корзинку мы будем складывать цветы с названиями инструментальных жанров, а в другую с названием вокальных жанров.
(Учащиеся классифицируют цветы по жанрам). Все правильно. Молодцы!
А сегодня мы будем путешествовать по цветочной аллее инструментальных жанров.  Я буду давать характеристику жанру, а вы должны будете определить о чем идет речь. 
Педагог: - упражнение для развития техники музыканта. Жанр возник в начале 19 века, когда расцвела концертная жизнь в Европе. Произведения становились все виртуознее. Поэтому были необходимы упражнения для развития техники игры. Так возникли произведения Черни, Клементи, Мошелеса, Крамера. Они рассчитаны на освоение какого-то технического приема, например, игры октавами, техника двойных терций, трелей и т.д. В творчестве Шопена этюд стал глубоко содержательным, настоящим художественным произведением, предназначенным для концертного исполнения. 
Ответ учеников:   - Этюд.
Педагог: - молодцы, ребята. И я приглашаю первого исполнителя Пирожкову Диану. Черни Этюд.
Педагог: - Переходим ко 2 жанру. Эти произведения мы играем на протяжении всего курса обучения с первого класса. Они очень различны по своему характеру, манере исполнения, ритмическому рисунку и эмоциональному наполнению. Что это? 
Ответ учеников: Пьеса — законченное музыкальное произведение небольшого размера.
Педагог: - Правильно, пьеса. И я приглашаю Лошакову Карину, которая исполнит пьесу Саллютринской «Палочка-выручалочка»
Переходим к следующему жанру.
Педагог: - Это музыкальное произведение, в котором основная часть повторяется несколько раз. Одна из старейших вокальных и танцевальных форм. В испанских песнопениях, посвященных Деве Марии, - использовались аналогичные структуры, и они же имели место в итальянской баллате 14 в. и испанских виллансико 16 в. В 17 в. выступало как часть инструментальной сюиты танцев (Ф.Куперен, Ж.Шамбоньер, Ж.Ф.Рамо): повторяющиеся проведения рефрена отделяли друг от друга разнообразные эпизоды.
Ответ учеников: Рондо. 
   Педагог: - Молодцы, это рондо. В исполнении Полины Свинуховой прозвучит «Кукушка» Дакена.
А мы движемся дальше по музыкальной цветочной аллее.
Узнайте следующий жанр: наиболее распространённый род вокальной музыки. Различают народную и авторскую (профессиональную). Эти два вида постоянно взаимодействуют: элементы народной используются композиторами в своём творчестве. Различаются также по жанрам, складу, формам исполнения, сферам бытования и т. д. (революционная и бытовая, лирическая и гимн, одноголосная и многоголосная, сольная и хоровая, с сопровождением и без него и т. п.).
Ответ учеников: - песня.
Совершенно верно, это песня. Анисова Ксения исполнит инструментальное переложение песни Кашмал «Эти сны».
Педагог: - Музыкальные инструментальные жанры очень разнообразны. Но этот жанр вы точно узнаете. Это музыкальное произведение из трех или четырех частей различного темпа и характера. В точном значении термина - многочастное сочинение для фортепиано либо струнного или духового инструмента с фортепиано. Смысл этой формы в том, что первое появление тем (экспозиция) сменяется их развитием (разработка) и затем возвращением (реприза). 
Ответ учеников: - соната. 
Педагог: - Молодцы, конечно, это соната.
Абдулатипова Мадина сыграет отрывок из «Лунной сонаты» Бетховена.
4.Заключительный этап.
Подведение итогов.  Сегодня на уроке мы познакомились с жанрами инструментальной музыки. Очутившись в концертном зале нашей импровизированной филармонии, вы стали настоящими исполнителями инструментальной музыки.  
Чтобы закрепить полученные знания, сейчас проведем небольшую викторину.
Вывод по теме: урок прошел хорошо. Учащиеся были открыты, внимательны, артистичны.
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Викторина по жанрам инструментальной музыки.
Домашнее задание: закрепить знания полученные на уроке.
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