Методическая разработка
Тема: «Тестопластика»
Составила: Илларионова Раиса Владимировна 
Воспитатель Ι категории.
Пояснительная записка
На современном этапе развития образования целью учебно-воспитательного процесса является всесторонне развитие детей. Одним из важных аспектов развития дошкольника является развитие мелкой моторики и координации движений пальцев рук.                                                                                 Выдающийся педагог  М. Монтессори утверждала, что надо найти способ учить ребенка делать работу перед тем, как он приступил к самой работе, т. е. подготовить движения к этому. Она также писала, что упражнения, укрепляющие мелкие мышцы кисти, обязательны. Они необходимы не только для развития общей и мелкой моторики, но и для развития речи и интеллекта, совершенствования функций коры головного мозга.                    Именно с качеством мелкой моторики ребенка во многом определяются его успехи при поступлении в школу. Но работа в этом направлении должна начаться задолго до этого, с 3-4 лет. Для развития мелкой моторики мною было выбрано  соленое тесто, которое стала использовать в своей работе с детьми. Соленое тесто-простой  и  доступный материал в условиях детского сада.
Цель работы: Развитие мелкой моторики у детей дошкольного возраста через работы с соленым тестом.
Задачи:                                                                                                                           Образовательные:
-Познакомить детей с особенностями лепки из соленого теста;                                                            -Формировать умение планировать работу по реализацию замысла, предвидеть результат и достигать его;
-Учить создавать выразительные образы ,самостоятельно выбирая инструменты, материалы. 

Развивающие:
- Развивать ручную умелость, мелкую моторику.                                                                                        - Способствовать развитию речи.                                                                                                          - Способствовать развитию активности, самостоятельности.
 Воспитательные:                    
-Воспитывать трудолюбие, усидчивость, умение работать в коллективе .
-Воспитывать аккуратность в работе
-Соблюдение правил соблюдение правил техники безопасности
                                                                                                                                                      Ожидаемые результаты:
-интерес к лепке соленого теста;                                                                                                                 -приготовление теста                                                                                                                                    -скатывание прямыми движениями                                                                                                          -скатывание круговыми движениями                                                                                               -расплющивание, соединения, расплющивание, защипывание края формы                                                    -лепка из несколько частей, оттягивание                                                                                                -работа с красками, использование стеки
Второй год обучения
Использование различных приемов лепки:                                                                                              -сплющивание;- защипывание, соединение деталей;                                                                 -оттягивание;                                                                                                                                          -сглаживание;                                                                                                                                                -вдавливание;                                                                                                                                                  -лепка из несколько частей;                                                                                    
Тестопластика – это вид художественно-творческой деятельности, в процессе которой создаются изделия из соленого теста, приготовленного по специальному рецепту. Изготовление детьми поделок из соленого теста признается более предпочтительным, чем из пластилина, так как - это приятный на ощупь, экологически безвредный и не аллергенный,  е липнущий к рукам и очень пластичный материал.                                   Создавая поделки из соленого теста, ребенок осознает различные его свойства, знакомится с объемной формой, строением и пропорциями предметов, у ребенка развивается точность движений рук и глазомер, формируются конструктивные и творческие способности. самое главное - тестопластика вызывает большой интерес.                         Во время работы с тестом ребенок испытывает радость и наслаждение от его пластичности, от форм, которые получаются в процессе лепки, от результатов  своего труда. Дошкольники с удовольствием изготавливают поделки из соленого теста, которые используют в своих играх,  дарят родным, украшают интерьер детского сада .
Технология изготовления соленого теста.
Рецепт теста.
Смешаем в миске 2 стакана муки,1 стакан мелкой соли и добавим немного воды. Хорошо перемешаем. Тесто должен быть мягким, пластичным, приятным в ощупь. На открытом воздухе тесто быстро становится хрупким поэтому положим полиэтиленовом пакете. Если предполагается тесто хранить долго ,то поместить в холодильник.  
Окрашивание теста и поделок.
Окрашивание теста при замешивании. После того как мука смешана с солью, нужно получившуюся массу разделить на несколько порций и в каждую добавить подкрашенную воду.  Окрашивая разными цветами порции смеси, мы получаем различную окраску соленого теста.                                                                                                 Можно в качестве красителя использовать пищевую краску, гуашь или акварель.                После замеса тесто следует разложить в полиэтиленовые пакеты или пластиковые емкости по цветам. Окрашивание поделок после того, как они высохли. После полного высыхания изделия из соленого теста можно раскрасить, используя гуашевые, акриловые или акварельные краски.   Перед покраской поделки можно покрыть тонким слоем клея ПВА, универсальной грунтовкой или белой гуашью. Удобно прямо в краски добавлять клей ПВА. Тогда высохшая краска держится прочно, не смазывается, не растирается. Пока тесто сырое — цвета яркие, а когда оно высыхает, цвета блекнут. В этом случае готовое изделие можно покрыть акриловым лаком. 
Особенности лепки
Прежде чем начать лепить, кусочек теста хорошенько разминают в руках. Приемы изготовления поделок из соленого теста очень схожи с приемами работы с пластилином: фигурки лепят и украшают, вытягивая отдельные детали, свивая жгуты, соединяя части.                                                                         Нужно учитывать, что тесто более нежный материал и отдельные детали примазывать не надо, а просто место соединения смочить водой.                                                       Скрепить детали также можно следующим образом: насадить на каркас из трубочки, палочки, проволоки; сделать надрез (разрез) стекой, вставить в него деталь и плотно сжать; положить на шов жгутик и разгладить.
Вылепленное изделие сушится в духовке при низкой температуре и с открытой дверцей, на воздухе или комбинированным способом (сначала поделку выдерживают 1-2 дня на воздухе, затем досушивают в духовке).
Если изделие перед запеканием смазать яичным желтком, разведенным с одной-двумя столовыми ложками воды, то тесто приобретет красивый золотистый оттенок.
Хранение и реставрация готовых поделок
Поделки из соленого теста следует хранить в сухом месте, иначе они напитаются влагой и раскрошатся. Обращаться с ними нужно осторожно. Однако, если какой-то элемент отломается, его можно приклеить клеем ПВА. Если по изделию пошли трещины, их можно заделать продолговатыми кусочками теста.
Уход за поделками из соленого теста
Пыль. оседающую на изделия, надо удалять с помощью фена для сушки волос или толстой мягкой  кистью. Также можно время от времени просушивать в духовке.
Инструменты, материалы необходимые для лепки.
*Доски, скалки для раскатывания теста
*Салфетки, стеки, пуговицы, бисер, блестки, фольга 
*Для нанесения рисунка: пластиковые вилки, ложки, соломинки, колпачки фломастеров
* Краски акварельные ,пищевые краски, гуашь, кисточки разных размеров, клей ПВА
* Соединительные детали: соломинки,  стержни от шариковых ручек, палочки; 
·  Бросовый материал : спички, коробки, катушки от ниток, нитки, пенопласт и.т.д

Методическая разработка предназначена с детьми 4-7 лет, рассчитана на три года обучения и поэтапное освоение материала.
Работа проводилась по ряду направлений:
-Работа с детьми.
-Обогащение предметно-развивающей среды.
-Работа с родителями.
В работе с детьми использовались следующие методы и приемы:
-рассматривание произведений искусства (экскурсии, занятия со слайдами, просмотр иллюстраций);
-беседы;
-дидактические игры;
-чтение художественную литературу:
-сюжетные игры;
-образец
-слушание музыки
Работа по обогащению предметно-развивающей среды в группе включала подбор наглядного материала(готовые поделки из соленого теста, иллюстрации с поделками, создание дидактических игр(игры с прищепками, игры- шнуровки, магазин «овощи»
Работа с родителями включила в себя участие в анкетирование, совместную практическую деятельность родителей.
В содержании методической разработки выделено 3 этапа.
1 этап «Подготовительный»
Цель: Ознакомление и обучение
Задачи подготовительного этапа:
-познакомить детей с особенностями лепки из соленого теста;
-Заинтересовать детей
-Развивать мелкую моторику
Для решения поставленной цели проводили занятия два раза в неделю, экскурсии, дидактические игры, обогащали предметно-развивающую среду в группе.
На этом этапе дети знакомятся с возможностями соленого теста, инструментами, материалами и их назначениями. Подражая взрослому, изготавливают поделки из соленого теста, отрабатывают знакомые и обучаются новым способам и приемам лепки.
Детям предлагаются работать лепить неокрашенного теста.                                                         Дети знакомятся с правилами росписи готовых изделий.
Экскурсия на выставку поделок.
Цель: Вызвать интереса к лепке, и желание создавать свои  работы из соленого теста расширить представления детей об особенностях изготовления поделок
Занятия: «История тестопластики»
Задачи:
  Познакомить с историей тестопластики.                                                                                                       - Рассмотреть готовые поделки;                                                                                                                - Рассмотреть инструменты и материалы используемые для работы с     соленым тестом;                                                                                                       - Воспитывать интерес и желание работать с тестом
Работа по обогащению предметно-развивающей среды
Для самостоятельной деятельности в уголке изобразительности было помещено тесто и ингредиенты для его приготовления (вода, мука, соль).
Составлены схемы поэтапного изготовления поделок на тему «Овощи», «Неваляшка», «Снеговики», «Угощение для мамы», «Рыбки»                                                                                Работа с родителями проходила в форме Мастер-класса «День открытых дверей» для родителей и детей и выставки поделок детей.                                   Родителям были предложены рекомендации по организации условий для лепки дома
Таким образом, на Ι этапе у детей сформированы об истории тестопластики, особенностях работы с тестом, обогатились представления детей о средствах используемых в лепке.
ΙΙ этап «Основной»
Цель: Приобретение детьми творческого опыта в преобразовании изделий из соленого теста
Задачи:
-Развивать способность детей изменять и преобразовании свои поделки
-Побуждать создавать выразительные образы, самостоятельно выбирая инструменты и материалы, способы и приемы
Работа с детьми.
Работа строится на основе возникшего у детей желание внести свои добавления, изменения в изделие создаваемые по готовому образцу, предлагаются задание которые ведут их к целенаправленным действиям и поискам. Большое внимание уделяется физминуткам , пальчиковым играм.
Обогащение предметно-развивающей среды.
Дети создавали изделия для сюжетных и дидактических игр
Работа с родителями.
Стимулировать и мотивировать взаимодействие родителей с детьми. Привлечение родителей к изготовлению игрушек (Дымковских, городецких и.д.).
ΙΙΙ этап «Творческий»
Цель: Развитие детей самостоятельно создавать выразительные образы из соленой тесты.
Задачи:
-Поощрять активность, самостоятельность детей;                                                                                                    -Развивать умение создавать композиции из теста;                                                                                     -Развивать общую ручную умелость, мелкую ,синхронизацию обеих рук;                             -Развитие речи детей;                                                                                                                          -Соблюдение правил техники безопасности;
Работа с детьми:
На этом этапе создаются условия для развития для развития инициативы и самостоятельности детей. Дети учатся переносить свой опыт знакомое и усвоенное в новые условия и самостоятельно применять его в творческих ситуациях.
Работа по обогащению предметно-развивающей среды
В ходе работы дети создавали изделия для оформлению кукольных интерьеров, также в качестве подарков.  
Работа с родителями
Принять участие в развлечении «Ретро»-принести(по возможности) в детский сад игрушки наших бабушек, дедушек, детские  фотографии своих мам и пап для демонстрации детям
Детям предлагаются три вида лепки: лепка предметная, сюжетная и декоративная. Каждый из этих видов имеет свои особенности и задачи и проводится как по заданию, так и по замыслу детей. 
В работе используется  индивидуальные и коллективные формы работ. На коллективных занятиях дети изготавливают художественные панно, картины.                                 Диагностическое обследование проводится 2 раза в год.                                                                                  
Задачи  диагностики в начале года:
- изучить уровень развития мелкой моторики испытуемых детей;
- сделать диагностику психомоторных навыков ребенка;
- исследовать произвольную моторику пальцев рук;
- определить общий уровень развития мелкой моторики у детей младшего дошкольного возраста.
В процессе исследования нами были использованы методики  А.В. Запорожца  и                   Л.С. Цветковой.
Методика 1. Изучение уровня развития мелкой моторики.
Для изучения мелкой моторики нами были проведены 5 контрольнопедагогических испытаний по методике А.В. Запорожца.
 Перед каждым заданием ребенку продемонстрировали ход выполнения задания.
1. «Сложи мозаику».
Перед ребенком выкладывается сложенная мозаика, состоящая из пяти пазлов (ребенок запоминает картинку). Затем педагог разбирает мозаику.
Задание: сложить мозаику (соединить пять пазлов). Все задание состоит из 3 мозаик.
2. «Разложи».
Выставляются 3 стаканчика и 3 трубочки для питья.
Задание: необходимо расставить трубочки в стаканы – в каждый по одной.
3. «Застегни пуговку».
Материал: два кусочка плотной ткани. На один из них нашито пять пуговиц разного диаметра (самая маленькая не меньше 1 см в диаметре). Во втором кусочке ткани прорезаны соответствующие петли.
Задание: застегнуть пуговицы. Сначала ребенку показывали, как надо застегивать пуговки, комментируя следующим образом: «Большую пуговицу мы застегиваем в большую петельку, среднюю пуговку – в среднюю петельку, а маленькую – в маленькую».
4. «Шнуровка».
Материал: картон в виде ботинка, в котором прорезаны 6 отверстий (как на ботинках) и шнурок.
Задание: необходимо зашнуровать «ботинок».
5. «Конструирование из палочек».
Материал: счетные палочки одного цвета, нарисованные на бумаге фигуры (треугольник, квадрат, ромб)
Задание: необходимо счетные палочки положить на линии фигур.
В ходе эксперимента фиксировались следующие количественные и качественные показатели: правильность выполнения каждого задания, количество правильно решенных задач к их общему числу, типичные ошибки и затруднения, особенности действий испытуемых, характер оказываемой детям помощи со стороны экспериментатора.
Результаты выполнения каждого задания оценивались с помощью качественных показателей. 
Результаты изучения мелкой моторики младших дошкольников оценивались по следующим критериям: 
 высокий уровень – навык сформирован (задание полностью выполнено); 
 средний уровень – задание выполняется медленно, неуверенно, с нежеланием продолжать до конца; 
 низкий уровень   нарушена плавность движений, задание выполняется с множеством неточностей, незавершенностей, задание не выполнено.
Результаты изучения общего уровня мелкой моторики младших дошкольников на констатирующем этапе
- 4 детей – 40% низкий уровень;
- 6 детей - 60%  средний уровень;
Причины низкого уровня:
- Слабо развита мелкая моторика рук ;
– возникают трудности в работе с тестом.
– часто отсутствует на занятиях.
- Долгое отсутствие по причине здоровья;
На контроль необходимо взять приемы сглаживание и примазывание , лепку по представлению, с натуры и лепку на воображение, также выразительность, устойчивость изделия и инструменты.
В ходе мониторинга уровня развития основных формообразующих движений и уровня развития воображения детей на конец учебного года было выявлено, что:
- 2 ребенка – 20% низкий уровень;
- 6 ребенка – 60% средний уровень;
- 2 ребенка -  20% высокий уровень;
После проведенного этапа мониторинга выявлено, что дети овладели 
основными приемами тестопластики, освоили умение передавать выразительность образа, лепку из нескольких частей, по представлению и с натуры.                                                                                                                     
Вывод: Таким образом, развитие у детей мелкой моторики возможно  в процессе обучения детей тестопластике, аппликации и выполнения различных поделок из природных материалов при использовании системы приемов и методов, направленных на формирование оригинальности в образном, композиционном решении, самостоятельности и положительного отношения к творческому процессу
Перспективное планирование занятий 
по  тестопластике  у детей 2021-2022.
	Месяц
	Тема
	Программное содержание

	Сентябрь
	1.Занятие «История тестопластики»
	Развитие интереса детей к данному виду творческой деятельности.

	
	2.Занятие на тему «Неваляшка» (тестопластика).

	Обучение детей приемам лепки деталей округлой формы, скрепления деталей из соленого теста. 

	Октябрь
	3.Занятие на тему «Рыбки» (тестопластика).



	Обучение детей приемам лепки деталей продолговатой формы. Развитие интереса детей       к данному виду изобразительной деятельности.

	
	4.Занятие на тему «Забавные зверюшки» (тестопластика).

	Развитие творческих способностей дошкольников.


	Ноябрь
	1. Занятие на тему «Забавные зверюшки» (тестопластика).
2. Чтение книг о народном декоративно-прикладном творчестве.
	1. Развитие творческих способностей дошкольников.
2. Развитие интереса детей       к данному виду творческой деятельности.

	Декабрь	
	Тема: «Ёлочные украшения»
	Учить детей лепить украшения для новогодней ёлки способом моделирования. Сочетать разные приемы лепки: раскатывание, соединение деталей, сплющивание, вдавливание. Развивать самостоятельность и фантазию, умение экспериментировать:

	Январь
	Тема: «Лепим мы снеговика» 
	Продолжить учить детей создавать выразительные лепные образы конструктивным способом. Учить планировать свою работу: делить материал на нужное количество частей разной величины, лепить последовательно, начиная с крупных деталей. Отрабатывать приемы скрепления частей с помощью соединительных деталей (трубочек, палочек, соломинок).

	Февраль
	Экскурсия в художественный кабинет школы

	Повышение познавательных интересов детей, вызвать интерес, расширить представления об особенностях изготовления поделок


	
	Открытое занятие на тему «Игрушки из соленого теста» (тестопластика).
	Воспитание эстетических чувств ребенка; развитие у детей художественно-изобразительных навыков.


	Март
	Выставка-конкурс по теме «Подарки для мамы и бабушки».
	Развивать творчество и фантазию, образное мышление.
Воспитывать интерес к работе с наглядным материалом.

	
	Занятие на тему:                       «Ваза с цветами» 

	Продолжить упражнять детей в создании коллективных работ. Учить объединять свои работы в общую композицию, отбирать наиболее выразительные, коллективно обдумывать расположение деталей на панно.

	Апрель
	Занятие на тему:                   «Божья коровка»


	Продолжать учить  видоизменять форму шара - сплющивать шар ладонями для получения диска; 
Учить украшать форму с помощью печатки трубочки
Обобщение опыта работы по обучению детей тестопластике.


	Май	
	Проведение открытых занятий по тестопластике
Выставка творческих работ воспитанников «Волшебство руки».

	Вызвать интерес, эмоционально- ценностное отношение к поделкам.
















 








Работа с родителями
Мастер-класс
Тестопластика технологиятынан о±о дьо±урун сайыннарыы

[bookmark: _GoBack]О±о куччугуйкаан илиитинэн элбэхтик ону-маны туттан дьарыктанна±ына са²арар са²ата, толкуйдуур дьо±ура сайдар.
Ол и´ин о±ону кыратыттан тарбахтарын эрчийиллиэхтээх.
Конструкторы, мозаиканы,пирамиданы та²наран уо.д.а оонньотуллуохтаах. Былыргы дьон туойу инчэттэххэ сымна±ас мэ´ийэргэ чэпчэки диэн билбиттэр.
Аан бастаан и´ити лэппиэскэ курдук т³кµнµтэн баран кытыыларын кумуччу туппуттар. О´оххо уматан б³±³,кэрэ к³стµµлээх гына о²орор буолбуттар.
Били²²и кэм²э туойу киэ²ник тутталлар, керамическай и´иттэн а´ыыбыт. 
Туойтан о²о´уктары музейдарга, быыстапкаларга норуот о²о´уктарын к³р³бµт. О±о саадтарыгар анал дьарыктарга о±олор пластилинынан мэ´ийэллэр. Туустаах тиэстэнэн мэ´ийии технологиятын били´иннэрэбит.
Мин о±олорго дьарыктаныы тас ³ртµгэр туустаах тиэстэнэн мэ´ийэргэ µ³рэтэбин
1. Туустаах тиэстэнэн мэ´ийии технологиятын били´иннэрии.
Тиэстэтин мэ´ийэргэ 2 стакан бурдук, 1 стакан мелкай туус , кыра уу.
Тиэстэтин кытаанах буолуор дылы мэ´ийэллэр. Тиэстэни а´а±астык уурдахха хатар, алдьанар буолар, ол и´ин полиэтиленовай пакетка угуллар. £р туттар буоллахха холодильникка угуллар.
Тиэстэни кырааскалыырга икки ньыманы тутталлар.
Ι ньыма. О²о´ук куурбутун кэннэ кырааскаланар, кырааската сµппэтин наадатыгар лаа±ынан, ПВА клейинэн сотуллар.
ΙΙ ньыма. Тиэстэни мэ´ийэргэ кыра кырааскалаах ууну кутан,араас ³²µ ылаллар. Кырааскалыырга гуашь, акварель,йод,зеленка,ас красителин туттуохха с³п. Уонна ³²µнэн к³р³н полиэтиленовай пакеттарга угабыт. Туустаах тиэстэни пластилинынан курдук мэ´ийиллэр.
 Пластилинынан курдук сотон ньыл±аарыппаккын ууннан илитэ±ин.Бэлэм о²о´угу духовка±а кыра уокка аанын а´ан 2 чаас курдук туруоруллар.
О²о´ук хатта±ына кырааската кубарыйар,оччо±уна хос кырааскалан баран лаахтанар.Туустаах тиэстэ о²о´уктары кураанах сиргэ ууруллар. Кэбирэх. Алдьанна±ына ПВА клейинэн силимнэнэр. Уру´уй ту´эрэргэ зубочисканан, соломканан, стек (пластилин бы´а±ынан, стержены уо.д.а туттуохха с³п, µрдµнэн акварелинан кырааскалыыбыт.


1. Практическай чаа´а.
Тема: семиточная коровка (та²ара ына±а хомурдуо´у мэ´ийэ µ³рэтии.
Сыала: О±олорго µ³н-к³йµµр араа´ын мэ´ийии технологиятын били´иннэрии, ыраастык µлэлииргэ,тулуурдаах,бол±омтолоох буоларга иитии.
Туттар тэриллэр: кыра соломка,стек,проволока,акварель,киистэ 

Дьарыктаныы хаамыыта:

1. Тиэстэни т³кµнµк гына мэ´ийэбит. Ытыспытыгар ыга баттыыбыт.
1. Стегинэн к³хсµгэр туруору к³н³ сураа´ын тардабыт,т³б³тµн эмиэ стегинэн туора сураа´ынныыбыт.Аллараа кынатын араара курдук уру´уйдуубут,соломканан точканан тµ´эрэбит.
1. Хаппытын кэннэ кы´ыл ³²µнэн кырааскалыыбыт. Туочукаларын,сураа´ыннарын хара ³²µнэн, киистэнэн тардабыт.
Кырааската хатта±ына лаахтыыбыт. Хомурдуоспут бэлэм буолла.

Тµмµк: Туустаах тиэстэннэн о±о мэ´ийэригэр чэпчэки. О±о µ³рэн-³т³н дьарыктанар. Элбэх бириэмэни ылбат, харчыны эрэйбэт, туттуллар матырыйаала а±ыйах.  О±о тарба±а эрчиллэн оскуола±а киирэригэр сурукка бэлэмнэнэр.
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