Эссе об Учителе с большой буквы.
                                                       
      2023 год объявлен годом Педагога-наставника в Российской Федерации. И сегодня хочу рассказать о сельском Учителе-наставнике с большой буквы.
    Учитель – это человек с большой буквы, с огромным, чистым и добрым сердцем. Человек, который отдает нам часть своей жизни, отдает ее каждому и при этом ни капли не жалеет. Человек, который всегда готов тебя выслушать и прийти на помощь. Он вкладывает в нас свою любовь и заботу, ничего не требуя взамен. Учитель – это незаменимый человек в судьбе. Таким человеком является моя бабушка.
     И я горжусь своей бабушкой! Она учитель начальных классов! Я хочу рассказать о ней, о своей любимой бабушке – Семеновой Варваре Иннокентьевне. 
     Моя бабушка, Семенова Варвара Иннокентьевна, родилась 15 апреля 1932 года в с. Куокуну Сунтарского района Якутской АССР. Она с детства мечтала стать учителем, поэтому после окончания Сунтарской средней школы, в 1954 году, поступила в Вилюйское педагогическое училище им. Н.Г.Чернышевского. 
     Свою трудовую деятельность бабушка начала в 1956 году  учителем начальных классов в Жиганской средней школе. Во время работы в Жиганске она была награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета ЯАССР.
     По семейным обстоятельствами Варвара Иннокентьевна переехала в с. Тас-Юрях Мирнинского района и с  1959 года до выхода на заслуженный отдых работала учительницей начальных классов Ботуобуйинской восьмилетней  школе.
     Бабушка – с большим опытом обучения и воспитания детей младшего школьного возраста, в совершенстве владела методикой преподавания всех предметов начального цикла. Она всегда учитывала способности и возможности детей, умело осуществляла связь с жизнью, воспитывала в учениках любовь к  родине.
      Она ряд лет руководила работой методического объединения начальных классов, где проводились плановые работы по внедрению передового опыта, оказанию своевременной практической помощи начинающим учителям. 
      По приказу ГОРОНО Семенова Варвара Иннокентьевна назначается руководителем студентов, которые проходили педагогическую практику в школе, помогала в становлении их творческого пути.
      Семенова В.И. – мудрый наставник своего родного педагогического                                                 коллектива. Духовная щедрость, доброжелательность, постоянная готовность быть нужным в своем коллективе обеспечили ветерану  педагогического труда,  активной общественнице Варваре Иннокентьевне всеобщее уважение не только  в школе, но и в селе.
       Варвара Иннокентьевна – педагог с большой буквы, которую ее ученики с любовью называют Учителем учителей. Многие ее ученики выбрали профессию учителя. Это директор школы – Симонова Э.С., Отличники образования РС(Я) – Аверьянова Г.Н., Герасимова Ф.В., Сидорова М.В., Иевлева О.И., Черосова О.В., Васильева Л.П.. и многие другие.
       Находясь на заслуженном отдыхе, Варвара Иннокентьевна живо интересовалась всем, чем живет сегодня школа, что волнует педагогическую общественность республики. 
      За долголетний добросовестный труд в области народного образования она была награждена:
-Почетной грамотой Президиума Верховного Совета ЯАССР
-Почетной грамотой Якутского обкома КПСС
-Почетными грамотами ГОРОНО и МРУО г. Мирный
-Нагрудным знаком «Учитель учителей Республики Саха (Якутия)» 
       Моя бабушка - ветеран тыла и труда, ветеран педагогического труда, почетный гражданин села Таас-Юрях. Но самая важная награда для неё - это любовь и уважение её учеников и родителей. К сожалению, уже давно нет среди нас нашей бабушки, но мы до сих пор помним, чтим в памяти такого прекрасного человека, всеми любимого учителя!
    По стопам бабушки пошла моя мама. Она десять лет проработала в школе, учителем начальных классов. В данное время работает воспитателем в детском саду №19 «Кэнчээри».  Она – Отличник образования Республики Саха (Якутия), награждена нагрудным знаком «За вклад в развитие дошкольного образования».
     К сожалению, сейчас бабушки нет  рядом с нами, но её доброта, её любовь, её искренность живёт в нас, её детях, внуках и учениках.
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  Ыракыева Натали, ученица 9 класса
                                                                   МКОУ «СОШ №9 им. Р.В.Лонкунова»
                                                                   с. Тас-Юрях, Мирнинский район
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