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Цель: выявление степени готовности дошкольников к школьному обучению через развитие познавательного интереса у детей подготовительной к школе группы.
Задач: 
· Способствовать сплочению детского коллектива;
· Продолжить развивать психические процессы: внимание, мышление, творчество, сообразительность;
· Создавать условия для выявления и развития личностных качеств;
· Развивать умение взаимодействовать друг с другом, помогать друг другу, переживать друг за друга;
· Воспитывать желание работать в команде.
Интеграция образовательных областей: речевое и познавательное развитие, социально-коммуникативное развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие.
Материал и оборудование:
· Организационный момент: маршрутные листы, эмблемы командам, письмо; буквы: К, Н, И, Г, А;  Ш, К, О, Л, А (для отметки на каждой станции, что задание выполнено).
· 1 станция «Математическая» кабинет логики и математики: Д/игра «Выложи дорожку» - карточки разного цвета с точками от 1 до 10; цифры от 1 до 10 для решения задачек; Д/игра «Засели домики числами» - числовые домики с пропущенными цифрами, простые карандаши.
· 2 станция «Звуки и буквы» кабинет учителя – логопеда: Д/игра «Слоговые домики» - картинки сказочных героев (Мальвина, Буратино, Волк, Карлсон, Незнайка, Петух, Кот в сапогах), домики с окошками от 1 до 4 (количество слогов); Д/игра «Ребусы».
· 3 станция «Вопросы» кабинет педагога – психолога: словесная игра «Отвечай быстро», песочные часы; Д/игра «Четвертый лишний» -   6 наборов; емкость с фасолью.
· 4 станция «Здоровье» медицинский кабинет: картинка с овощами и фруктами; Д/игра «Разбери полезные и вредные продукты» - тарелочки (желтая, зеленая, красная), муляжи фруктов, овощей и вредных продуктов (чипсы, газировка, конфеты, пирожные и др.).
· 5 станция «Спорт» спортивный зал: спортивная лавочка (мостик), тоннель, массажные кочки; 2 ведра, маленькие шарики, 2 деревянные ложки. 
· 6 станция «Музыкальная» музыкальный зал: Музыкальная шкатулка, музыкальные инструменты; проектор, аудиозапись с голосом.

I.Организационный момент, введение в игровую ситуацию
Знайка входит в группу.
Знайка: Здравствуйте, мои друзья!  Я рад вас видеть, у меня сегодня отличное настроение! А у вас? Можете не отвечать, я и так вижу что у вас все хорошо! Как приятно видеть ваши озорные глаза! Мне кажется, вы ждете от меня какого-то сюрприза?! Что ж, обещаю, что сегодняшний день будет для вас интересным, познавательным, потому что сегодня всех ждут необыкновенные приключения!
Появляется Незнайка.
Незнайка: Привет, ребята! Наконец-то мы встретились! Меня зовут Незнайка, а вас!? Впрочем, я знаю, как вас зовут! Ты – Матвей, а ты – Лиза… Мне про вас рассказывал мой друг Знайка! Ребята, я пришел к вам за помощью! 1 сентября мне надо идти в школу, а мне неохота. Там много трудиться надо, стараться, не люблю я этого. Я играть люблю, люблю приключения! А тут еще письмо какое-то пришло!
Знайка: Что за письмо?
Незнайка: Не знаю, я читать не умею, поэтому и пришел к вам, чтобы вы помогли его прочитать и посоветовали, как мне сделать так, чтобы в школу не ходить!
Знайка: Ребята, поможем прочитать письмо?
Дети читают письмо.
«Здравствуй, Незнайка! Пишет тебе твой Друг! Я специально написал тебе это письмо, знал, что ты обратишься к ребятам. Я уверен, что с их помощью у тебя появится желание учиться в школе! Я хочу всем вам предложить сегодня отправиться в увлекательное путешествие полное приключений! По специальному маршруту вы будете следовать от одного пункта к другому, и выполнять разные задания, которые для вас подготовили мои помощники – сказочные герои! За каждое правильно выполненное задание вы будете получать буквы. Из этих букв вы сможете в самом конце испытаний сложить слова. Я уверен, что у вас все получится! Желаю удачи!».
Знайка: Здесь в конверте еще какой-то листок есть, даже два. Кажется, это маршруты, здесь указаны названия пунктов, к которым нужно проследовать для выполнения заданий. 
Ребята рассматривают маршрутные листы со станциями. 
Знайка: Ребята, я уверен, что у нас получиться сегодня доказать Незнайке, что в школе очень интересно, и в этом нам поможет наша смекалка и знания.
Незнайка: А я сомневаюсь, что получится, ведь в школе очень скучно.
Знайка: Давайте разобьемся на команды, Для этого, ребята, возьмите геометрическую фигуру – кто какую захочет.
Дети делятся на команды по цвету геометрических фигур: красные «Умники», синие – «Знатоки», Знайка вручает эмблемы, на каждого ребенка, объясняет, что команды, должны перемещаться из одного пункта в другой по своему маршруту. На станциях детей будут встречать сказочные герои (педагоги детского сада) и предлагать выполнить задания. За правильное выполненное задание команде выдается буква.
Знайка: Незнайка отправляйся вместе с командой «Умники», ума и разума наберись, а я пойду с командой «Знатоки». Команды, все понятно, тогда в путь и пусть удача будет с нами!
Дети вместе с Незнайкой и Знайкой отправляются по своим маршрутам.

II. Путешествие по станциям
1 станция «Математическая»
Детей встречает госпожа Математика.
Госпожа Математика: Ребята, в стране Математики случилась беда, злой колдун Неуч перепутал все цифры и сломал волшебный математический мостик. Надо мостик восстановить!
Дидактическая игра «Выложи мостик»
Команда получает карточки разного цвета, необходимо выбрать карточки определенного цвета и выложить из них «дорожку». Госпожа Математика обращает внимание детей на то,  что в стране математики нужен во всем порядок. «Дорожка» должна начинаться с карточки, на которой 1 точка и заканчиваться карточкой с 10 точками.
Госпожа Математика: А теперь проверим, умеете ли вы решать задачки! Я читаю задачку, вы ее решаете и показываете ответ цифрой.
Задачки:
1. Сестры -  белочки сидели вшестером в дупле на ели.
К ним еще одна примчалась – от дождя она спасалась.
Все теперь сидят в тепле, сколько белочек в дупле? 7 
2. Три  спелых- спелых груши на веточке качалось.
Две груши снял Павлуша, а сколько груш осталось? 1
3. Я нашел вдупле у белки, пять лесных орехов мелких.
Вот еще один лежит, мхом заботливо укрыт.
Ну и белка, вот хозяйка! Все орешки сосчитай-ка!  6
4. Привела гусыня-мать пять  детей на луг гулять.
Все гусята, как клубочки, три сынка, а сколько дочек? 2
5. Пять пирожков лежало в миске, два пирожка взяла Лариска,
Еще один стащила киска, а сколько же осталось в миске? 2
6. Шесть веселых медвежат за малиной в лес спешат.
Но один из них устал, а теперь ответ найди:
Сколько мишек впереди? 5
Госпожа Математика: а следующее задание называется «Засели домики числами». Учтите, что в соседних окошках живут числа, которые в сумме образуют число, живущее на крыше.
После выполнения всех заданий дети получают букву и следуют по маршруту до следующей станции.
2 станция «Звуки и буквы»
Команды встречает фея слов. Она предлагает поиграть в игру «Слоговые домики». 
Фея слов: На картинках изображены сказочные герои (Мальвина, Буратино, Волк, Карлсон, Незнайка, Петух, Кот в сапогах),  назовите их. Героев надо поселить в домики, определив количество слогов в каждом слове. 
Дети выполняют задание.
Фея слов: Чтобы получить букву надо отгадать ребусы! 
Путешественники разгадывают ребусы и получают за это букву.
3 станция «Вопросы»
Команды встречает Госпожа Вопросита. Она просит очень быстро отвечать на вопросы.
Госпожа Вопросита: Всего 18 вопросов, это немного, но надо успеть на них ответить за одну минуту! В помощь нам песочные часы.
· Всю зиму находится в спячке? (медведь)
· Что показывает время? (часы);
· Как называют курицу в детстве? (цыпленок);
· Когда птицы летят на юг? (осенью);
· С какого месяца начинается лето? (июнь);
· У человека рот, а у птицы? (клюв);
· Хищная, опасная рыба? (акула);
· Какое растение похоже на ежа? (кактус);
· Когда опадают листья? (осенью);
· Без чего нельзя выловить рыбку из пруда? (труд);
· Кто быстрее плавает – утенок или цыпленок? 
· Что едят крокодилы на северном полюсе?
· На столе лежало 2 яблока, одно разрезали, сколько стало яблок?
· Сколько дней в недели?
· Как зовут корову, которая не дает молоко?
· Маленький, серенький, на слона похож. Кто это?
· Прибор для измерения времени?
· Как правильно перейти дорогу, если нет светофора?
Госпожа Вопросита: Молодцы! Следующее для вас задание «Четвертый лишний», надо выбрать из четырех картинок лишнюю и объяснить почему.
· Молоко, сок, хлеб, вода.
· Сосна, береза, ель, лиственница.
· Автобус, трамвай, троллейбус, велосипед.
· Ручка, карандаш, фломастер, книга.
· Валенки, сапоги, сандалии, ботинки.
· Жираф, лев, белый медведь, тигр.
В заключении дети ищут в емкости с фасолью спрятанную букву.
4 станция «Здоровье»
Команды встречает доктор Пилюлькин.
Доктор: Здравствуйте, друзья! Как вы себя чувствуйте, на что жалуетесь? Ответы детей. Не жалуйтесь? А что же вы хотите? Букву получить! Знаю – знаю, я должна была для вас подготовить задания посложнее. Испугались? Напрасно, я очень люблю детей и взрослых, которые ни на что не жалуются, поэтому, мы просто с вами побеседуем.
Доктор: Посмотрите на эту картинку, здесь нарисованы овощи и фрукты. Скажите, что в них есть такого, что помогает нам быть здоровыми и активными? Ответы детей. Правильно! В них содержится много витаминов и полезных веществ, которые укрепляют наш организм и помогают сохранить здоровье.
Доктор: А вот и мое задание для вас «Полезные и вредные продукты»! Представьте, что вы попали на склад полезных и вредных продуктов. Вам нужно разобрать продукты и разложить на разные тарелочки: на желтую – фрукты, на зеленую – овощи, а вредные продукты положить на красную тарелочку.
Дети выполняют задание.
Доктор: А скажите, пожалуйста, ребята вы родителей своих во всем слушаетесь? Ответы детей. Молодцы! А я знаю одного мальчика, который не понимает элементарных вещей! Например, он не понимает, почему нельзя летом, долго, находится на солнце без головного убора. А вы понимаете? Сейчас проверю!
Доктор говорит фразу, дети заканчивают.
· Если долго находится на солнце без головного убора, то …
· Если не мыть руки после улицы, то …
· Если забывать чистить зубы, то …
· Если есть зимой снег, то …
· Если в дождь гулять без резиновых сапог, то …
· Если очень долго играть в игры на планшете, …
· Если разговаривать во время еды, то …
· Если не делать по утрам зарядку, то … 
Доктор: Молодцы! Спасибо за приятную встречу и за правильно выполненные задания вы получаете букву!
5 станция «Спортивная»
Команды встречает Чемпион Чемпионыч.
Чемпион Чемпионыч: Здравствуйте, дети! Давно я вас поджидаю, хотите помочь Незнайке? Ответы детей. Тогда вперед! Чтобы попасть на мою станцию надо проползти по узенькому мосту и проползти по темному тоннелю. Не боитесь? 
Команда выполняет задание. Следующее задание эстафета «Донеси и не урони». Дети выстраиваются в две колонны, Около каждой колонны стоит ведро с маленькими шариками, на дне под тканью спрятана буква, напротив пустое ведро, между ними массажные кочки с шипами. С помощью двух деревянных ложек перенести шарики из одного ведра в другое по одному, передавая эстафету по очереди. После выполнения задания доктор вручает детям букву. 
6 станция Музыкальная»
На станции музыкальная команды собираются вместе.
Музыкальная фея: Я для вас приготовила шкатулку с сюрпризом, а что в ней вы узнаете, если отгадаете мою загадку:
- На них мелодии играют, песни, танцы исполняют.
Дарят творчество моменты, это - … (музыкальные инструменты).
Музыкальная фея: Пришла пора открыть нашу музыкальную шкатулку (открывает шкатулку, но обнаружив, что внутри нет музыкальных инструментов, изображает удивление). Ничего не понимаю, я сама сегодня складывала инструменты в музыкальную шкатулку, чтобы мы с вами поиграли в оркестре, а теперь ничего нет. Куда же все исчезло? Что могло произойти, как вы думаете ребята? 
Ответы детей. Вдруг со стороны слышится голос: - Ни за что не догадаетесь, кто это сделал! 
Музыкальная фея (растерянно оглядывается по сторонам): Кто вы?
Звучит зловещая музыка из балета «Щелкунчик», на экране проектора появляется изображение Мышинного Короля.
Мышинный король (голос): Ха – ха – ха, вы думали все просто, открыли шкатулку, достали музыкальные инструменты и стали играть. Нет, так не пойдет, я вам оставил задание, вы должны узнать, какой музыкальный инструмент играет.
Проводится игра «Отгадай, какой музыкальный инструмент звучит». В записи звучит инструмент, дети отгадывают. Когда все музыкальные загадки отгаданы, звучит голос Мышинного Короля: Какие молодцы, все отгадали, я отдам вам их с одним условием, вы должны организовать оркестр и сыграть на этих инструментах.
Выбирается «дирижер», остальные дети распределяются на 3-4 подгруппы, раздаются инструменты (деревянные ложки, колокольчики, барабаны, треугольники и др.). Дирижер руководит своим оркестром – дирижирует, показывает, какой группе играть, когда всем вместе.
Знайка: А теперь пора составить из полученных букв слова, каждая команда составляет свое слово.
Незнайка: Ой, как мне понравилось выполнять задания, теперь я обязательно пойду в школу, ведь там так будет интересно. Спасибо ребята за помощь, я обещаю, что буду учиться только на одни пятерки.




