Авторская разработка

Педагог: Горохова Юлия Владимировна
Должность: музыкальный руководитель МБДОУ «Десткий сад общеразвивающего вида «Колосок» МР «Амгинский улус» 
Название работы: Музыкальный диск «Времена года».
Пояснительная записка
 	Эстетическое воспитание дошкольников представляет собой процесс, в результате которого у ребенка развивается способность замечать красоту окружающей среды, любить искусство и быть к нему причастным. 
Музыка оказывает  положительное влияние на ребенка.  «Школа чувств», которые формируются благодаря особому свойству музыки – вызывать сопереживание слушателей. Музыкальная деятельность дошкольников – это различные способы, средства познания детьми музыкального искусства (а через него и окружающей жизни, и самого себя), с помощью которого осуществляется и общее развитие. Основная цель – научить детей слышать, любить и понимать музыку, чувствовать ее красоту. 
Одним из средств обучения, для развития музыкального восприятия относится цифровой образовательный ресурс. 
Особенностью содержания цифрового ресурса «Времена года» является, презентация с музыкальным оформлением, включающий региональный компонент.
Цифровой образовательный ресурс «Мультимедийная презентация – музыкальный диск «Времена года» предназначена для использования воспитателями, педагогами, музыкальными руководителями и родителями для звукового и музыкального оформления и как наглядное пособие при организации непосредственно образовательной деятельности с детьми и других мероприятий.   
	Презентация состоит из двух дисков: диск №1 «Зима. Весна», диск №2 «Лето. Осень». В дисках сгруппированы по  сезонным изменениям любительские фотографии красот природы Амгинского улуса, а именно окрестности села Болугур. В них запечатлены незабываемые прекрасные просторы нашей родной земли: луга и поля, реки и озера, дивные леса, пашни с рожью и пшеницей. Изображения природы в сочетании со звуками живой природы – просыпающегося леса, шума листвы, весенней капели, журчания ручья, надвигающейся грозы, пения птиц создают чарующую атмосферу.
Цель мультимедийной презентации: Эстетическое развитие дошкольников, развитие их экологических представлений о природе родного края. С помощью данной презентации могут быть достигнуты следующие задачи:
- содействовать формированию экологического образования детей, любви и бережного отношения к природе родного края; 
- развивать любознательность, познавательные интересы и способности детей;
- способствовать воспитанию добрых чувств, эстетическому восприятию, связанных с красотой природы родного края;
- развивать слуховое восприятие детей.
       	Ожидаемые результаты:
- узнавать знакомые звуки природы; 
- слушать музыкальное произведение, чувствовать его характер; 
- двигаться в соответствии с характером музыки; 
- любить и бережно относиться к природе родного края;
- передавать чувство восприятия через рисование.
Содержание информационного ресурса «Времена года»: звуки (насекомые, пение птиц, ледоход, дождь, ветер); изображение природы (переход времен года, пробуждение природы, озера, знакомые тропинки, лес, поля, луга, пшеничное поле, разновидность цветов, капель, листопад); видеосюжет (ледоход, ручей, река Амга) и.т.д.
	Данный диск может использоваться в образовательной деятельности на занятиях по музыке, в релаксации для создания условия психоэмоционального самочувствия детей, в воспитательной работе педагогов. 
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