Сценарий благотворительного концерта в поддержку мобилизованных «МЫ ВМЕСТЕ»
До начала мероприятия звучат патриотические музыкальные произведения.
Звучит песня «Россия» в исполнении вокальной группы «Ладушки»

Вед. Добрый день, дорогие друзья! В эти дни по всей стране проходят митинги, патриотические мероприятия в знак поддержки проведения специальной военной операции. Учащиеся Детской школы искусств не смогли остаться в стороне в такое сложное, исторически правильное время! Наша концертно-патриотическая программа носит название – МЫ ВМЕСТЕ! Это значит мы вместе с нашим Президентом, с нашей Республикой, с нашими ребятами, которые выполняют свой долг по защите русского мира, мы вместе со всей страной, которая поднялась в едином строю! 
Начинаем нашу концертную программу по доброй традиции с самых юных артистов!

Номер

Россия — это символ национального единства. Сегодня, как никогда, мы ощущаем нашу общую силу и мощь, крепкую дружбу народов. Ведь не случайно Конституция России начинается со слов: «Мы, многонациональный народ Российской Федерации, соединенный общей судьбой на своей земле…». 
Живут в России разные  
Народы с давних пор.  
Одним тайга по нраву,  
Другим — степной простор. 
У каждого народа 
 Язык свой и наряд.  
Один черкеску носит, 
 Другой надел халат. 
Один — рыбак с рожденья,  
Другой — оленевод,  
Один кумыс готовит, 
Другой готовит мед. 
Одним милее осень,  
Другим милей весна. 
А Родина – Россия- 
У нас у всех одна.

Номер

Россия – великая страна и у нас есть повод для гордости, потому что мы родились именно здесь. Родина подобна огромному дереву, на котором не счесть листьев. И все наши добрые дела прибавляют ему силы.  Любите свою родину, и большую, и малую; знайте ее историю, храните обычаи и традиции.

Номер

Родину называют самыми дорогими словами - матерью, отечеством. Отечеством мы зовем Россию потому, что в ней жили испокон веку отцы и деды наши. Родиной мы зовем ее потому, что в ней родились, в ней говорят родным нам языком и все в ней для нас родное; а матерью - потому, что она вскормила нас своим хлебом, вспоила своими водами, выучила своему языку. Так случилось, что на наше поколение выпала доля — защищать русский мир от нацистов. Как и в далёком 1941 году в военкомат пришли наши мужчины по зову Родины.
Номер

Россия – широкая хлебосольная страна. Но не всех встречали на Руси хлебом да солью. Кто приходил к нам со злом да с мечом, того мечом и встречали. Многие народы хотели завоевать нашу страну, но с давних времён и по сей день охраняют рубежи нашей Родины славные защитники – русские солдаты. На своём историческом пути Россия вынесла очень много испытаний, войн, но русские люди всегда находили в себе силы и побеждали. Откуда же они эти силы брали? А ответ очень прост: они так сильно любили свою Родину, что не могли не отстоять её. 

Номер

История страны вершится на наших глазах. 
2014 год стал переломным в жизни России. На Украине возобновилась деятельность нацистских организаций: фашистская символика, факельные шествия, чествование гитлеровских пособников… 8 лет продолжалось уничтожение Донбасса, только за то, что люди хотели говорить и думать на родном русском языке. Россия встала на защиту жизни, чести, свободы, святости русского народа. 
Давайте попробуем немного прокрутить колесо истории назад и вспомним некоторые события из истории нашей страны.

Номер

Мы преисполнены надежд, что мобилизованные жители нашей Республики вернуться домой живыми, принеся нам победу и долгожданный мир. Во все времена у России были свои герои и защитники, которые приумножили ее доблесть и славу. Не знающая покоя под набатом колоколов, в зареве сигнальных огней и несчитанных пожарищ, на удивление врагам Россия подымалась перед ними все могущественней и величественней. И всё это описано в стихах о России: коротких и красивых, трогательных до слёз и патриотичных…

Номер

Власти Донецкой и Луганской народных республик, а также администрации Запорожской и Херсонской областей приняли решение провести референдумы о вхождении в состав РФ в качестве субъектов федерации. Голосование на всех этих территориях началось утром 23 сентября и завершилось 27 сентября 2022года. 
Многочисленные звонки с угрозами, обстрелы… Подобными действиями Украина пыталась запугать жителей региона и сорвать референдум.
Но референдум состоялся!
Донбасс Луганск Херсонщина Запорожье…
Люди с большой буквы 
Люди с характером
Люди с большим сердцем

Номер

Дети Донбасса дети Луганска дети Херсонщины и Запорожья… 
Что им пришлось пережить… взрослому человеку не под силу справиться с такой бедой. А они маленькие беззащитные жили в подвалах без еды, воды. 

Во тьме укрывшись от глаз, я загадаю сейчас
чтоб прекратилась война, и возродился Донбасс
чтоб возвратились все те, кто в землю пал навсегда
Чтоб дети забыли про черные страшные эти года

сырой и тёмный подвал надолго домом мне стал
и свечки маленький свет, в нём мой хранит силуэт
нам объявили войну за что скажи и почему
я мир люблю я ненавижу войну

Есть мир без войны только нас в нём нет
мы дети земли в мире где мира нет
не лишайте нас права на жизнь
мы за солнечный свет и без взрывов ракет

Во тьме укрывшись от глаз я загадаю сейчас
Чтоб прекратилась война и возродился Донбасс

Аллея Ангелов – мемориал погибшим детям Донбасса… Мемориальный камень памяти убитых Украиной детей в донецком парке заметает снегом… Белые кристаллики льда медленно опускаются на холодный чёрный мрамор, словно небесные звездочки, посылающие весточку из чудесной страны людских душ… 
Это нельзя забыть и простить…

Номер

И сегодня, наши мобилизованные земляки там, где требуется отстоять интересы страны, защитить наши жизни. Где бы Россия не поднимала свой праведный меч, она отстаивала свое право жить народам по своим традициям и обычаям.
Сила в правде! Правда за нами! Мы вместе!

Номер

Какое слово светлое – Отчизна.
Оно, как свет, струящийся по листьям.
Оно, как шёпот в травах родника.
Как белые, зимой в полях, снега.

Какое слово тёплое – Отчизна.
Оно, как дом, как печь, как хлеб душистый.
Как детский сон под маминым крылом,
Как трель скворца весною за окном.

Какое слово гордое – Отчизна.
Я в нём читаю деда с фронта письма,
Он не пришёл тогда назад с войны,
Его победе – слышишь, нет цены!

Какое слово мудрое – Отчизна.
Всего семь букв – и сколько сразу смысла.
Какое слово ёмкое – Отчизна…

Любовь к Отчизне ведет солдат России через испытания, через дым и пламя сражений, к победе!
Номер (все участники выходят на финальную песню)

Дорогие жители поселка! Огромное вам спасибо за любовь к Отечеству, поддержку и веру в нашу победу! Все средства, полученные от концерта, будут направлены на нужды мобилизованным воинам, которые выполняют боевые задачи.
Мы за мир и справедливость!
Мы за волю и независимость!
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