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                                      Фольклорный  кружок «Сиккиэр»
Система  дополнительного образования детей-  неотъемлемая часть системы непрерывного  образования, призванная  обеспечить ребенку дополнительные возможности для духовного, ценностного, интеллектуального и физического  развития, удовлетворения творческих и образовательных потребностей в сфере досуга.
Эгинский наслег является родным наслегом олонхосута Дарьи – Чайки Томской. Поэтому наслегу присвоено название «Энэ – олонхо түhэ». И я через кружок ознакомлю с олонхо и организую эту работу.

Задачи  и цели кружка:
1. Ознакомление коллектива с отдельными направлениями народного творчества, устным творчеством, песенным фольклором, народными играми, праздниками, обрядами, народными костюмами.
1. Ознакомление с творчеством местных олонхосутов, исследование их произведений.
1. Ознакомление с исполнителями – олонхосутами, писателями – олонхосутами (Эрилик Эристиин, Куннук Уурастыырап, Платон Ойуунускай, Сергей Зверев и.т.д.)
1. Привитие исполнительских навыков в исполнении песен героев олонхо.
1. Привитие исполнительских навыков чабыр5ах (скороговорки)
1. Практическое разыгрывание сцен.
1. Развитие устной речи, творческого воображения, понимание художественной речи. 
1. Развитие умения свободно держаться на сцене, обращаться друг с другом.
1. Систематическое занятие для приобретения кылысаха.

Решать эти задачи помогает работа в кружке по развитию речи участников, их мышления творческого воображения, их  мастерства исполнения.
Фольклорные произведения, в том числе олонхо, сочиняли простые люди, часто неграмотные. Чтобы их песни и олонхо не забывали, исполнители бережно передавали народное творчество из уст в уста, от родителей к детям.
Пришло время использовать силу и возможности философии олонхо с помощью новых технологий.
Требованием  XXI века стало сохранение, изучение, применение, распространение, понимание всей ответственности развития олонхо и внесения своих  взглядов для повышения духовного уровня олонхо.Олонхо  народа саха должно служить средством гуманистического, эстетического, нравственного воспитания, образования всесторонне развитой личности, почитающей свою национальную культуру, богатый язык, высоко  ставящей честь и достоинство народа саха.
Распоряжение президента России В.В. Путина, о введении нового, полезного в национальный проект, направлена на привитие молодого поколения к ценностям олонхо.
Использовать возможности олонхо для воздействия на молодежь, ребенка как показателя особенности нации, истории народа, носителя народной мудрости, философии, культуры и языка во всех учебных предметах, кружках, проектах.
Якутское олонхо поднялось на вершину, стало известно всему миру.
 
Деятельность кружка:
1. Использование философии олонхо в сфере культуры.
1. Олонхо в культуре других народов. Олонхо – произведение которое имеет возможность связать якутскую культуру и мировую культуру.
1. Ознакомление с олонхосутами и олонхо туолбэ (округа).
1. Ознакомление о работе Саха театра по направлению олонхо.
1. Изучения исполнения олонхо (Г.Г.Колесов и его творчество).
1. Ознакомление с работами художников по теме олонхо (А.Мунхалов, Т.Степанов).
1. Ознакомление с оперой «Ньургун Боотур» (композитор М.Н. Жирков и его творчество).
1. Ознакомление с ийэ – олонхосутами  и  их исполнительскими особенностями.
1.  Постановка на сцене олнохо Д.А.Томской «Эрбэ5эр Эрчимнээх Элитэр Бэргэн», «КуЬа5ан Ходьугур и Yчүгэй  Yөдьүгүйээн» и др.
1. Проведение семинара по теме «Мин туолбэм олонхото» 
1. Конкурс молодых исполнителей олонхо (прод. 7 мин.)
1. Конкурс народных театров по постановке олонхо.
1. Конкурс девушек «Туйаарыма Куо»
1. Неделя национальных игр (Өбүгэ оонньуута)
1.  Научно – практическая конференция среди молодежи и школьников (Тема: «Олонхосут – мой земляк»)
1.  Творческий вечер кружка.

Олонхо – вершина мировоззрения якутов.В олонхо якуты как неотделимая часть природы. Олонхо – предназначение человека Айыы. В олонхо коренные верования. Современный взгляд на три мифа. Влияние олонхо на менталитет народа саха огромное. И я думаю, что олонхо – наша внутренняя культура.
Фольклор является ценным средством воспитания нравственности молодежи, дает не только историческую картину духовного развития нации, но и отражает неповторимый характер всего народа. Историческая ценность фольклора (олонхо), и в том, что он является духовной биографией трудового народа, поэтической летописью так его многовековой жизни и борьбы. Приобщение к культуре родного народа дает возможность воспитывать патриотов, горячо любящих свою землю, ее историю, прошлое и настоящее родного народа.
Глубокое знание, понимание его особенностей, значения – главное условие сохранения и продолжения вековых традиций якутского народа.
[bookmark: _GoBack]Через такую работу развиваю интерес к народному творчеству и обучить молодежь мастерству исполнения с учетом особенностей янского олонхо. 




                                                                          
                                                                      
                                                                  




