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ВВЕДЕНИЕ
      Одним из наиболее распространенных видов профессиональной деятельности, с которым приходится иметь дело баянистам, гармонистам, аккордеонистам – это работа в качестве концертмейстера вокалистам, инструменталистам, аккомпаниатора хоровым, танцевальным коллективам.  Благодаря своей портативности и мобильности, эти инструменты являются незаменимыми как на профессиональной сцене, так и в художественной самодеятельности. Понимая востребованность данного навыка, в средних музыкальных профессиональных учебных заведениях в рамках новых программных требований вводится предмет «Концертмейстерский класс» для народных инструментов.
     Гармонист, занимающийся концертмейстерской деятельностью, должен уметь аккомпанировать, читать с листа, подбирать по слуху мелодию песни или танца, гармонизировать, делать переложения для своего инструмента, импровизировать, сочинять. Данные навыки включены в требования сдачи контрольных уроков, поэтому их развитию уделяется важное значение в предпрофессиональных программах ДМШ и ДШИ. 
     Кроме этого, актуальность формирования и развития таких навыков у гармонистов обусловлена необходимостью расширения репертуара, позволяющего проявить учащимся исполнительские навыки и возможности в коллективном музицировании, реализовать свой творческий потенциал.
    Цель данной методической разработки: 
- обозначить наиболее эффективные формы работы в направлении формирования аккомпаниаторских навыков.
         Достижение цели определяет выполнение следующих задач:
- освоение основных приемов (моделей) аккомпанемента;               
- развитие у учащихся слуховых и исполнительских навыков; 
-активизация познавательной и мыслительной деятельности, творческой инициативы;
-воспитание исполнительской выносливости, сценической культуры, музыкального вкуса, чувства коллективизма, ответственности.
   Прогнозируемый результат: расширение объема знаний, повышение мотивации к обучению, активизация творческого потенциала, развитие коммуникативного, эмоционального потенциала личности, уверенности в себе, познание своих возможностей и способностей.
[bookmark: _Hlk1410928]      1. Навыки необходимые для аккомпаниаторской практики
      1.1. Виды учебной работы
        Основной задачей педагога ДМШ и ДШИ является - привить ученику элементарные навыки в аккомпанировании. Начинать занятия лучше всего с учащимися второго-третьего года обучения, имеющими первоначальные игровые навыки и элементарные музыкально-теоретические знания, и проводить их на протяжении всех последующих лет. При подборе репертуара педагогу необходимо учитывать технические и музыкальные возможности учащегося. Им должна соответствовать трудность фактуры аккомпанемента. В этом случае учащимся легче будут решены чисто аккомпаниаторские задачи. 
        Для успешных результатов в данном направлении необходимы определенные виды учебной работы. Беря в расчет специфику инструмента, наиболее приемлемы навыки аккомпанемента в народной манере исполнения. Для развития слуховых и практических навыков необходимо:
1.Заниматься подбором по слуху. Именно так ученик приобретает «чувство клавиатуры». Он начинает ощущать расположение на клавиатуре тех или иных звуков, аккордов, гармонических последовательностей. При работе над этим навыком стоит учитывать, что при подборе по слуху гармонизации народных мелодий основными функциями лада, фактура изложения мелодии не должна представлять технической трудности для ученика. 
2. Следующий навык, который необходим для деятельности концертмейстера – это чтение с листа. Стоит отметить, что умение хорошо читать с листа – признак высокого профессионализма музыканта. Начинать работу следует с самых простых по мелодии и гармонизации музыкальных отрывков, песен, танцев. 
3. Одной из важнейших задач современной музыкальной педагогики является всемерное развитие инициативы и творческой самостоятельности учащихся. Высшая форма их проявления — сочинение музыки. Главное здесь систематичность и последовательность подачи учебного материала. Наиболее доступным способом приобщения учащихся к такому виду творчества на гармони может стать сочинение вариаций, принцип музыкального развития, глубоко коренящийся в народной музыке. В наши дни метод вариационного развития, совершенствуясь и обогащаясь все новыми приемами, является одним из важнейших в композиторской практике. Знать принципы вариационного развития, уметь применять их на практике, необходимы для дальнейшего исполнительского развития учащегося. Помочь в решении этой задачи может учебное пособие известного русского педагога, композитора, баяниста-исполнителя Мотова В.Н. «Простейшие приемы варьирования на баяне или аккордеоне». Подобного рода деятельность оказывает гармонистам существенную помощь в работе с коллективами художественной самодеятельности — в процессе аккомпанирования солистам, ансамблям, танцорам.
4. Рассматривать искусство аккомпанемента следует с позиции единого музыкального ансамбля. Поэтому необходимо большое внимание уделять слуховому контролю, умению слышать все партии в ансамблях различных составов. При планомерной и систематической работе над развитием данной учебной деятельности   ученик постепенно приобретает аккомпаниаторские навыки – это, прежде всего, «чувство партнёра», умение «слышать солиста», понять его исполнительские намерения, помочь ему в их воплощении. 
5. Способность выполнять теоретический и исполнительский анализ музыкального произведения, применяя базовые теоретические знания, очень помогут в процессе поиска интерпретаторских решений. Поэтому необходимым является и умение применять теоретически знания в исполнительской практике. 
     Приобретение и усовершенствование ранее рассмотренных навыков создаёт предпосылки для дальнейшей успешной работы концертмейстера.  
1.2. Некоторые особенности аккомпанемента вокальным исполнителя
       В своей работе с востребованностью концертмейстерских навыков я столкнулась благодаря случаю. Первым потоком обучающихся по программам ФГТ в класс гармони был зачислен один ученик. Осваивая навыки ансамблевой игры в совместном дуэте, стало заметно, что такие занятия не приносят особого увлечения ребенку, поэтому малопродуктивны. Всем известно, что коллективное музицирование становиться интересным, прежде всего в кругу сверстников, где возникает ситуация сотрудничества, там ребенок расцветает, приобретает уверенность. Решение проблемы пришло путем общения с преподавателями вокального отделения и класса балалайки. В виде эксперимента мы объединили наши усилия. Так появился ансамбль балалайка –гармонь, для которого было создано переложение р.н.п. «Ай, все кумушки домой» (см. Приложение). Но наиболее продуктивным и востребованным оказалось направление – аккомпанемент гармони вокальному ансамблю народной песни. Дети сразу проявили интерес, увлеклись, подружились. Получился хороший музыкальный номер, который был востребован и по достоинству оценен на концертах и конкурсах. Постепенно появились новые творческие задумки, которые дети воспринимали с увлечением и радостью. Результатом явились создание семейного дуэта и музыкального номера с вокальными ансамблями народной песни и фольклора.
      Навык аккомпанирования очень востребован у вокалистов. Несомненно, наиболее ярко воспринимается выступление, когда певец сам поет и играет. Так пришел в класс музыкальной студии ученик народного вокала. Чтобы поддержать интерес к занятиям, на основе изученного музыкального материала и приобретенных навыков было составлено несложное музыкальное сопровождение песне «Частушки» №1, исполняемой учащимся соло, а также сопровождение р.н.п. «Девка по саду ходила» для вокального ансамбля народной песни. Эти музыкальные номера были широко востребованы в концертной деятельности.
      Работа в данных направлениях продолжается и по сегодняшний день. В процессе деятельности мы преодолеваем возникающие проблемы, находим новые творческие решения. И самое главное, что ученики с готовностью откликаются и участвуют в этом процессе.
     
      При работе с вокалистами определились специфические формы работы. 
     Перед тем, как встретиться с солистом, необходимо тщательно проработать аккомпанемент. Чаще всего гармонистам приходится делать переложения партий аккомпанемента самостоятельно. Это связано с неимением нотного материала для сопровождения вокальных партий (особенно это касается народного вокала и фольклора, где дается только вокальная строка). Также работа осложняется тональной ограниченностью инструмента гармонь, возникает необходимость в транспонировании. Проделав данную творческую работу, следует совместная с солистом работа над исполнительским планом произведения.
      Работа над вокальным произведением имеет свои особенности, так как его содержание раскрывается не только через музыку, но и через поэтическое слово. При изучении вокального произведения необходимо, прежде всего, осмысленное по возможности эмоциональное прочтение текста, что помогает раскрытию художественной задачи. Поскольку будущему концертмейстеру необходимо уметь делать переложения для своего инструмента, музыкальный материал, используемый в этих целях, должен быть подобран с таким расчётом, чтобы каждое произведение знакомило ученика с одним или несколькими приёмами переложения. 
      Приступая к обработке музыкального материала для создания развитой партии аккомпанемента, следует сделать анализ данной мелодии, определить художественные и технические задачи – определить характер и жанр, ладовые особенности, выбрать соответствующий тип фактуры, установить их зависимость от развития вокальной партии  (найти кульминационные моменты, цезуры, смены дыхания), решить вопрос гармонизации, вступление, заключение, связки. Для расширения кругозора и развития данного навыка анализа поможет широкое ознакомление с лучшими образцами обработок народных песен и танцев.
      Возможно использование материала сольных инструментальных произведений. Зная уверенно мелодический материал и содержание песни (этим мы занимаемся при разучивании произведения на специальности), ученик в силах проанализировать порядок включения голосов, нарастания фактуры в связи с художественным образом. Нужно учитывать, что сольное произведение играется в более подвижном темпе и не всегда вокальные цезуры и ударения могут совпадать с ранее исполняемым музыкальным материалом. Это очень хороший вариант для того, чтобы дать ученику подумать, осмыслить, найти пути решения, развить слуховой контроль. Такая работа была проведена с песней «Тонкая рябина» (см. Приложение) в которой каждому из 6 куплетов была придана своя художественная окраска. Важным в этой работе явилось и то, что ученик проявил свою творческую инициативу, высказал свою точку зрения. В настоящее время мы продолжаем такой вид работы, необходимый для развития самостоятельности мышления учащегося.
      Одной из важных задач является накопление репертуара, необходимого для дальнейшей творческой деятельности ученика. Партия уже уверенно выучена, поэтому с каждым новым выступлением ученик все более оттачивает свои навыки, активизирует слуховой контроль, укрепляется взаимосвязь с солистом.
[bookmark: _Hlk1411081]2. Работа над развитием аккомпаниаторских навыков
      2.1 Основные моменты работы над аккомпанементом
      В ходе работы можно выделить и конкретизировать основные требования к аккомпаниатору, правила сопровождения: добиваться предельной слаженности в ансамбле, контролировать звучание аккомпанемента (во всех динамических оттенках, сила звука сопровождения должна быть чуть слабее звучания солиста), понимать и чувствовать форму произведения, логику его развития. 
     Исходя из особенностей составления аккомпанемента для гармони возможны следующие варианты работы: разнообразить ритмический рисунок, добавление мелизмов, игра гармонических фигураций (арпеджио), введение второго голоса или подголоска в мелодию.
[bookmark: _Hlk1411123]     2.2. Виды фактур и способы фактурного изложения аккомпанемента
     Аккомпанемент служит гармонической опорой и фоном для солирующего голоса. От качества его исполнения и звучания во многом зависит успех музыкального номера. Поэтому так важно формировать у учащихся необходимые приёмы и навыки, способствующие эффективности владения различными видами изложения аккомпанемента.
     Можно выделить следующие, наиболее употребляемые виды фактур и способы фактурного изложения аккомпанемента:
- аккомпанемент «гармоническая поддержка» содержит аккордовую фактуру. Этот тип аккомпанемента является одним из наиболее легких. Аккорды исполняются мягко. Используются в музыке гимнического, маршевого, песенного и танцевального характера (см. Приложение р.н.п. «Я у маменьки росла»);
- аккомпанемент «чередование баса и аккорда», наиболее распространен. Используется для сопровождения песен веселого, танцевального характера, исполняется в подвижном темпе. В аккомпанементе мелодия обычно не дублируется. Возможны включения отдельных звуков вокальной партии (см. «Частушки» №2, р.н.п. «Девка по саду ходила», р.н.п. «Я у маменьки росла», кадриль «За Вагой, за рекой»);
- подголосочная фактура, характерна для песен протяжных, лирического, проникновенного характера. Фактура аккомпанемента – гармоническая, с элементами имитации партии солиста. Используется в опевании выразительных интервалов мелодии, кадансовых оборотах, для выявления внутридолевого движения (элементы используем в р.н.п. «Тонкая рябина»);
- аккомпанемент дублирует вокальную партию. При таком типе аккомпанемента важно не заглушать исполнителя, партию правой руки играть тише. Такой вид мы чаще всего используем при подборе аккомпанемента к мелодии по слуху;
-  мелодия вокальной партии не входит в аккомпанемент.  Во вступлении звучит мелодия припева (см. «За Вагой», «Частушки» №2);
-  аккомпанемент «гармоническая фигурация». На гармони может использоваться в виде бравурного танцевального или песенного арпеджированного изложения элемента мелодии; 
- мелодические фигурации (вариации) наиболее применимы
 а) в эпизодическом применении (заполнение пауз в мелодии, соединение вступления с запевом, запева с припевом и т. д.) (см. р.н.п. «Тонкая рябина»);
б) полными построениями (использование в танцевальных композициях, песенных аранжировках, игривых по содержанию песнях, как характерный аккомпанемент в частушках) (см. «Частушка» №1, р.н.п. «Девка по саду ходила»).
       В практике чаще мы пользуемся смешанным аккомпанементом. Поэтому ученик должен ознакомиться со всеми видами, чтобы в дальнейшем уметь применять их по необходимости. 
      В заключении обучения, для подведения итога можно дать ученику практические задание – аранжировать в соответствующих видах фактур танец, лирическую песню, частушку.    
      Для систематизации полученных знаний и навыков, а также самостоятельной работы ученика в дальнейшем, составлен план.
[bookmark: _Hlk1411174]2.3. План аранжировки или сочинения аккомпанемента к народной песне
1. Комплексный анализ народной песни: определение жанровой основы, значение художественного образа в песне, особенности интонационного и ладогармонического развития мелодии.
 2.Составление композиционного плана аранжировки аккомпанемента: вступление, запев, повтор, проигрыш, заключение. 
3.Основные требования к фактуре сопровождения:
 - избегать дублирования партии солиста, используя этот художественный прием лишь в кульминации, а также в фольклорных коллективах (особенно для ученических составов) для поддержки интонирования голосов; 
- не перегружать фактуру сопровождения в местах, где солирует певец. Для фольклорных коллективов нужна чёткая пульсация, поэтому сопровождение не должно утяжелять сольную партию.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
      В итоге, в конце обучения у ученика должны сформироваться следующие навыки: понимание авторского замысла и стилевых особенностей исполняемых произведений, хорошее чувство ансамбля и звукового баланса, владение средствами выразительности, владение нужными исполнительскими приемами, хорошей исполнительской    выдержкой.
      В заключении хочу сказать, что, несомненно, не все ученики могут развиваться одинаково в данном направлении. Наша задача научить элементарным навыкам. Возможно, что ребенок раскроется с совершенно другой стороны. Сможет почувствовать себя востребованным. Именно такой вид творческой деятельности, как аккомпанемент, концертмейстерство, позволяет реализовать творческие артистические способности учащегося, способствует формированию художественного вкуса, чувства стиля, широкого кругозора. Крайне важно культивировать активную музыкальную деятельность ученика. Именно живое пение, звуки других инструментов обогатят его сознание, познакомят с совершенно другим музыкальным миром, другим репертуаром, откроют другие возможности родного инструмента. И если умело выбирать репертуар у учащихся родится уверенность в своих возможностях, будет развиваться интерес ко всем граням музыкального искусства. 

Используемые источники 
1.Винокур Л.И. Первоначальное обучение искусству аккомпанемента. М., 1978.
2. «О работе концертмейстера». Сборник статей. Под редакцией А.Смирнова. М., 1974. 
3.Простейшие приемы варьирования на баяне или аккордеоне В.Н. Мотов "Музыка",1989г.
2.Теория и практика аккомпанемента. М., 1972  
4. Шахов Г.  «Всюду с песней». Учебно-методическое пособие для баянистов – хормейстеров. М., 1987. 
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Ой, все кумушки домой
Русская народная песня


Частушки №1


 Вариант аккомпанемента
         Проигрыш                                                                 Куплет

За Вагой, за рекой
Кадриль Шенкурского района

Вариант аккомпанемента
                   Проигрыш                                               Куплет             

Я у маменьки росла
Русская народная песня

 
  Вариант аккомпанемента     
          Вступление           1.7 куплеты                                     2-6 куплеты

Частушки №2







Девка по саду ходила
Русская народная песня

1.Девка по саду ходила, по зеленому гуляла.
Ой лёли, ой лёли, ой лёли да ой лёли
2.По зеленому гуляла,  с ноги на ногу ступала.
Ой лёли, ой лёли, ой лёли да ой лёли
Проигрыш ([2])
3. С ноги на ногу ступала, на камушек наступила.
Ой лёли, ой лёли, ой лёли да ой лёли
4. Да с ноги на ногу ступила, башмак новый проломила
Ой лёли, ой лёли, ой лёли да ой лёли
Проигыш ([3])
5. Мне жалко башмака, жалко нового чулка.
Ой лёли, ой лёли, ой лёли да ой лёли
6. Башмак батюшка купил, чулок братик подарил.
Ой лёли, ой лёли, ой лёли да ой лёли
Проигрыш ([2]) с замедлением.  Конец.

Тонкая рябина
Русская народная песня
Вступление

1, 2 куплеты ( спокойно ) 

3 куплет ( с движением )





4 куплет

5 куплет ( кульминационный)

6 куплет     Заключение
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