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Учитель – это человек, передающий свой опыт и знания. Его задача заключается не только в обучении определенным знаниям, но и в воспитании своих учеников. Учитель обязан всегда оставаться примером. Именно поэтому я считаю, что не каждый может стать учителем, это дано не всем.
Мой любимый учитель – это учитель русского языка и литературы Светлана Егоровна. 
Она очень веселая, жизнерадостная, позитивная, добрая. У нее карие глаза, длинные волосы. Одевается строго, со вкусом. 
Мы сейчас 10 класс, все время готовимся к ЕГЭ, очень много пишем сочинения. Начиная с 5 класса, мы писали сочинения, изложения каждую неделю в среду. Я это очень хорошо запомнил. Сначала это были сочинения-повествования, описания.   Вся информация, которую мы получаем, надолго откладывается в голове, поэтому готовиться к экзаменам не составляет труда. У нее блестяще получается передать материал на простом языке, который очень хорошо воспринимается нами. Наш учитель очень хочет, чтобы мы добились поставленных целей в жизни и всячески поддерживает нас. К ней можно обратиться с любым вопросом, всегда поможет и объяснит.
На уроке мы всегда слушаем рассказы учителя, иногда она очень любит шутить. Нам всегда интересно с ней, мы все открываемся вместе с ней. Наш учитель искренне любит свой предмет и стремится поделиться с нами своими чувствами, показать, насколько прекрасными могут быть литературные произведения.
 Каждый учитель мечтает гордиться своим учениками, чтобы все, чему они их учили в школе, им обязательно пригодилось. Я всегда буду благодарен своим учителям. Желаю крепкого здоровья, огромного счастья, успехов и больших достижений. Я всегда буду помнить их.
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