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 Организация краеведческой деятельности в дополнительном образовании




       Целью любого цивилизованного общества является всестороннее гармоническое развитие личности. Сегодня в эпоху стремительного прогресса, век компьютеризации ребенок  не замечает окружающий его мир. Научить ребенка .прежде всего, видеть красоту родной природы, беречь и любить ее, узнать историю своей Малой родины — одна из главных задач педагога дополнительного образования. На занятиях зарождается стремление к познанию, которое, прежде всего, должно быть направлено на знание истории родного края, его природы
Изучение истории родного края дает возможность опираться на личный опыт детей, их наблюдения, кругозор. Поэтому использование краеведческого материала на занятиях кружка  способствует формированию более глубоких и прочных знаний учащихся, помогает детям познать красоту окружающей природы, будит их творческие силы и ведет к нравственному совершенствованию.
    Цель написания работы: определить роль краеведческих экскурсий в изучении родного края.




Введение.
    Использование краеведческого материала актуально. Как показывает  практика ,краеведение  требует от учащихся серьезной подготовки.. При этом играет огромную роль исследовательская работа.  А огромную помощь в сборе материала  оказывает проведение краеведческих экскурсий, туристических походов и проведение летних краеведческих экспедиций по родному краю. При этом можно собрать богатый краеведческий материал, дополнить содержание обучения , сделать его более интересным и полезным. Сегодня широко применяем  современные технологии, интернет-ресурсы и другое. 
Цель написания работы: определить роль краеведческих экскурсий в изучении родного края.
 
Юные краеведы кружка «Краеведение» Детского центра обучаются по программе дополнительного образования «Родной край», рассчитанный на 2 года обучения. 
1.     Цели и задачи краеведческой работы.
 
Как известно, краеведение включает следующие основные моменты:
— приобретение учащимися знаний о крае из рассказа педагога или из  исторических материалов;
— самостоятельное добывание знаний («открытие» для самих детей известных фактов и явлений );
— изучение родного края в процессе исследования.
Все эти виды краеведения реализуются в условиях дополнительного образования помимо неурочной, внеклассной и внешкольной работы.
Наряду с образовательно-воспитательными задачами краеведение решает и задачи общественно полезного характера.
Главной задачей  является повышение качества знаний, формирование у учащихся научного мировоззрения и воспитания патриотизма. Важнейшими особенностями являются его высокая общественно полезная направленность, а также поисково-исследовательский характер.
Первым условием успешной краеведческой работы является   знание самим учителем (педагогом) изучаемый материал , владение методикой его изучения; второе условие – систематическое использование местного материала на занятиях и постоянная взаимосвязь со школьным учебным материалом; (учебник и географический атлас, справочный материал «Моя Родина-Намский улус»,)третье –  научная основа.
Одна из главных задач дополнительной общеразвивающей программы  «Родной край» состоит в том, что она включает в себя элементы исследования. Учащиеся кружка приобщаютчя к поисково-исследовательской деятельности по изучению истории родного улуса (района),своей Малой родины..
На занятиях мы изучаем историю родного края как исследователи. Занятия строятся в начальном курсе, начиная со 2 по 8 класс.. Как правило,  краеведческая деятельность заключается во всестороннем  изучении учащимися в учебно-воспитательных целях определённой территории – своего края. При этом выполняются две задачи:
1) всестороннее изучение своей Малой родины и накопление краеведческого материала;
2) использование этого материала на практике.
Учащиеся ближе знакомятся с историей родного края, изучают быт, нравы и традиции родного народа. 
 
 
2.     Формы и педагогическое значение краеведческой работы в условиях дополнительного образования
 
 
Существуют различные формы изучения своего края. В моей практике это-это тематические занятия, экскурсии, практические работы на местности (съемки территории, туристические походы, экскурсии, музейные занятия и др.)
Широко применяем метод полевых исследований, который дает возможность развивать творческую  деятельность непосредственно в природе. При организации  исследований необходимо определить границы территории, которая будет изучаться, выделить основные объекты и время на их исследование. Составить план для изучения этих объектов. Такие исследования проводятся во время летних каникул в летнем лагере.
— музейные объединения (изучение родного края на базе школьного краеведческого музея);
— экскурсионные объединения (изучение родного края во время подготовки и проведения самодеятельных, или участия в плановых экскурсиях);
.
Из вышесказанного следует, что краеведческий аспект, если им оперировать умело, является важной частью учебно-воспитательного процесса. 
Выводы. В последнее время во всех регионах России большое внимание уделяется изучению краеведческого материала, поэтому педагогическое значение краеведения очень велико:
1 Краеведение позволяет построить педагогический процесс при непосредственном восприятии изучаемых объектов;
2. Краеведение активизирует педагогический процесс, повышает самодеятельность учащихся. Удовлетворяя присущую детям потребность исследования, познания, школьное краеведение укрепляет их интерес к науке, что является важным условием успеваемости в обучении;
3.Краеведение содействует образованию у детей  навыков и умений. Во время занятий школьным краеведением ученики применяют на практике приобретённые знания, закрепляют их и переводят в навыки;
4.Познание своего края укрепляет любовь к нему. Изучение истории  своего народа   порождает у детей интерес;
5Краеведение является одним из ведущих средств для поднятия качества учебно-воспитательной работы;
 
Заключение
 
 
Краеведческая деятельность сочетает в себе обучающие, воспитывающие и развивающие функции.  Такая работа  помогает учащимся осмыслить идею исторического развития, понять взаимосвязь местного и общего, а в итоге понять современность, выработать активную жизненную позицию, зрелое мировоззрение.
Занятие краеведением сближает историю страны с историей области, города, семьи. Знакомит ученика не с отвлеченными событиями, а с конкретными действиями, в которых принимали участие его предки. Это позволяет лучше осмыслить события, происходившие в стране, понять их истинный смысл, воспитывает чувство гордости как за всю страну, так и за конкретный уголок, где живет ученик, способствует развитию творческих, поисково-исследовательских способностей.
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